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   پیـگفتبس

 ػخٌی ثب داًـدَیبى :  

آٳچٸ اٯشٵص ثٸ ٓٴٶاٱ داٳؾ ٯذٿشٿت ٯٌشح اػت، اص دٿشثبص دس ٧ٴزڀٴٸ ٯٔبسٙ ثـشٽ ٯٶرٶد ثٶدٷ ٵ ثب ٧زؿت صٯبٱ 

ٽ اص تزشثٸ ٹبٽ ٬ٰٓپ اٳؼبٱ دس اداسٷ رٶاٯْ ثـشٽ، ٧ؼتشؽ ٿبثذ. دس ػذٷ اخڀش، تٶاٳؼتٸ اػت ثب ثٺشٷ ٧ڀش

ؿتبة سؿذ داٳؾ ٯذٿشٿت، اٛضاٿؾ ٿبٛت تب ربٿپ ٣ٸ ثٸ ٓٴٶاٱ داٳؾ ٯؼت٠٪ ؿٴبختٸ ؿذ. ثٴبثشاٿٲ ٳِشٿٸ ٹبٽ 

ثش تزبسة ٯٶرٶد دس داٳؾ ٯذٿشٿت، ٳِشٿٸ ٹبٿپ ٳٶُٺٶس ٳڀؼتٴذ ث٤٬ٸ ٳِشٿٸ ٹبٿپ ٹؼتٴذ ٣ٸ پبٿٸ ٵ اػبع آٳٺب 

ٯذٿشٿتپ ٧زؿت٨بٱ ثٴب ؿذٷ اػت. رْٰ آٵسٽ ٵ ٳِشٿٸ پشداصٽ دس داٳؾ ٯذٿشٿت، ا٬ٗت ثٸ ٵػڀ٬ٸ ٳٶٿؼٴذ٧بٱ ٵ 

داٳـٰٴذاٱ ٗشثپ اٳزب٭ ٧شٛتٸ ٵ اص اٿٲ سٵ ثشخپ ٧ٰبٱ ٣شدٷ اٳذ ٣ٸ ٯذٿشٿت، داٳـپ ٗشثپ اػت ٵ ٿب ثٸ ٵػڀ٬ٸ 

ؼت ٣ٸ داٳؾ ٯذٿشٿت اثتذا دس ٯـشٝ صٯڀٲ ٯٶسد ٗشثڀبٱ پذٿذ آٯذٷ اػت؛ دس حب٫پ ٣ٸ ػٶاثٞ تبسٿخپ ٧ٶٿبٽ آٳ

 تٶرٸ ٟشاس ٧شٛتٸ اػت. 

ثٸ ٹش ؿ٤٪، آٳچٸ اٹٰڀت داسد اٿٲ اػت ٣ٸ دس ٓلش رذٿذ ثبٿذ داٳـٰٴذاٱ ٵ ٣بٵؿ٨شاٱ ثب ٢ٰ٣ ٤ٛش ٵ اٳذٿـٸ 

 ؿٴذ. خٶد ٵ ثب اػتٜبدٷ اص ٯٴبثْ ٯشثٶى، دس رؼتزٶٽ ٿبٛتٲ ٳِشٿٸ ٹبٽ ٳٶ ٵ ٯٌبثٞ ثب ٛشٹٴ٦ دٿٴپ ٵ ٯ٬پ خٶد ثب

دس اٿٲ ٯڀبٱ، آؿٴبٿپ ثب ٣تبة پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٿ٤پ اص ٯجبحج سٿبهپ، سؿتٸ حؼبثذاسٽ ٵ ٯذٿشٿت ٵ اٟتلبد 

ٽ ٟٶٽ ثشاٽ سٿبهڀبت ٳذاسٳذ، دس ؿٶد. ثؼڀبسٽ اص دٵػتبٱ داٳـزٶ ٣ٸ پبٿٸٹب تذسٿغ ٯپٹؼت ٣ٸ دس داٳـ٨بٷ

 ؿٶٳذ.ح٪ ٯؼئ٬ٸ اٿٲ دسع دچبس ٯـ٤٪ ٯپ

 ٯٶسد ٯؼبئ٪ ٵ ا٬ٗت تٰشٿٴٺب ٵ ؿذٷ ٧شدآٵسٽ لاتڀٲ، ٵ ٛبسػپ ٯٔتجش ٵ ٯخت٬ٚ ْٯٴبث اص ٣تبة، اٿٲ ٯٌب٫ت

 اٳ٠لاة ػتبد سٿضٽ ثشٳبٯٸ ؿٶساٿٔب٫پ »ؿذٷ  تذٵٿٲ ٯٌب٫ت سئٶع  .اٳذ آٯذٷ دس سٵص ثٸ ٵ ٧شٛتٸ ٟشاس ثبصٳ٨شٽ

 پظٵٹؾ دسع دس حؼبثذاسٽ سؿتٸ داٳـزٶٿبٱ ٯلٶة ثشاٽ ٛل٪ ػش اػبع ثش ٯزٰٶٓٸ اٿٲ دس « ٛشٹٴ٨پ

 ؿذٷ اػت. ٧شدآٵسٽ (٬ٰ1ڀبتپ)ٓ

ا٭ ٹب ٳٶؿتٸ ثٶدٷاٽ ٣ٸ اص ٣تبثٺب ٵ رضٵات دسػپ ٯخت٬ٚ دس داٳـ٨بٷا٭ ثش اػبع رضٵٷثخبًش ٹٰڀٲ، تلٰڀٮ ٧شٛتٸ

اٽ آٯبدٷ ٣ٴٮ ٣ٸ دس اٿٲ رضٵٷ ٯٶهٶٓبت ثٸ كٶست تح٬ڀ٬پ ٵ ػبدٷ ٵ ٧بٹپ ثٸ صثبٱ ٯحبٵسٷ ثڀبٱ ؿذٷ ٿ٢ رضٵٷ

 ٳذٱ رضٵٷ ثـٶٳذ. اػت تب داٳـزٶٿبٱ تشٗڀت ثٸ خٶا

 ػڀشٵع ٬٣ٶاٳپ          

 96پبٿڀض                
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 فصل اٍل...

 (1)  کلیات تحقیق در عولیات

 ...کلیات تحقیق در عولیات 

 کلیات:

اٳٶاّ پظٵٹؾ  ،پڀذاٿؾ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپدس اداٯٸ   ؿٶد ٵ سٿٜپ اص پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ اسائٸ ٯپبتٔاثتذا  دس اٿٲ ٛل٪ 

-ٹب، ػبدٷ ػبصٽ ٯذ٩، ٯذ٩ػبصٽ دادٷٹب، ٯذ٩آٵسٽ دادٷسٵؽ پظٵٹؾ دس ح٪ ٯؼبئ٪ ٵأٟپ، رْٰ ،دس ٬ٰٓڀبت

 ثبؿذ. ػبصٽ ٯذ٩ اص ر٬ٰٸ ٯجبحج اٿٲ ٛل٪ ٯپ پڀبدٷ،ٯذ٩ ؾ ٬ٰٓڀبتپ، آتجبس ػٴزپ ٯذ٩، ح٪ ٹبٽ پظٵٹ

 :مقدمه

-ًج٠ٸ (Operations research)تٶاٱ دس اٳٶاّ ٯؼبئ٪ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٯٴذ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ سا ٯپصٹش ٯؼئ٬ٸ ٳڀب

اٽ ت٘ڀڀش ٿبٛتٸ اػت. پڀچڀذ٧پ، ٹضٿٴټ ثبلاٽ ٬ٰٓڀبت ٧ڀشٽ ثٌٶس ٟبث٪ ٯلاحِٸٹبٽ تلٰڀٮاٯشٵصٷ سٵؽ ثٴذٽ ٣شد.

ٹبٽ ٯؼتذ٩ سا ثشاٽ ٯذٿشاٱ سٵؿٲ ٧ڀشٽ ٵ تلٰڀٮٹبٽ ٯٴبػت تلٰڀٮلات ػبصٯبٳپ، ٫ضٵ٭ ؿڀٶٷٵ ٵػٔت تـ٤ڀ

اثضاسٽ ساحت، ٯٌٰئٲ ٵ ٣بسثشدٽ ثشاٽ ٿبسٽ سػبٳذٱ ثٸ آٳٺب دس  ، ػبصد. آٳچٸ ٯذٿشاٱ ثڀؾ اص ٹش چڀض ٳڀبص داسٳذٯپ

 ٧ڀشٽ اػت.تلٰڀٮ

تٶاٳذ اثضاسٽ ٣بسآٯذ اػت ٣ٸ ثٸ خٶثپ ٯپ« ٬ٰڀبتپپظٵٹؾ ٓ»تشٿٲ ٬ٓٶ٭، ٿٔٴپ ٿ٤پ اص ٣بسثشدٽ ثحجٯٶهٶّ اٿٲ 

ثشاٽ ح٪ ٯؼبئ٪ ٯذٿشاٱ ثبؿذ. ثشاٽ ا٣خش ٯذٿشاٱ ٯب، پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٹٴٶص چڀضٽ ثڀؾ اص ٿ٢ اػٮ ٳڀؼت. 

اٽ ٧ڀشٽ ٯذٿشاٱ دس استجبى اػت، پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٯزٰٶٓٸپظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ثب ثؼڀبسٽ اص ٯؼبئ٪ ٯحٶسٽ تلٰڀٮ

اٽ دس ثٺجٶد اػتٴتبد ؿذٷ اص سٿبهڀبت ٵ دٿ٨ش ٬ٓٶ٭ اػت ٣ٸ ثٌٶس ٟبث٪ ٯلاحِٸٹبٽ ٹب ٵ سٵؽاص ت٤ٴڀ٢

 تٶاٳذ ٯؤحش ٵاْٟ ؿٶد.تلٰڀٰبت ٯذٿشٿتپ ٯپ

-ٵ٫پ ثٸ خٶثپ تٶاٳبٿپ خٶد سا دس ح٪ ٯؼبئ٬پ ٯخ٪ ثشٳبٯٸ ،ؿٶدا٧شچٸ اٿٲ ٬ٓٮ ٹٴٶص دس صٯشٻ ٬ٓٶ٭ ٳٶ ٯحؼٶة ٯپ

دادٷ اػت. ٯذٿشاٳپ ٣ٸ ثٸ ٣ڀٜڀت ٳتبٿذ ت ٵ ٗڀشٷ ٳـبٱ تخلڀق ٯٴبثْ، ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ، تج٬ڀ٘ب ،سٿضٽ تٶ٫ڀذ

دس رٺبٱ سٟبثتپ اٯشٵص، ث٠بٽ ٿ٢ تٜبٵت ثبؿٴذ. ٯٴذٳذ ٳجبٿذ ٳؼجت ثٸ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ثپتلٰڀٰبت خٶد ٓلاٟٸ

٣ٴذ. ػبصٯبٱ ثٸ تلٰڀٰبت ٯذٿشاٳؾ ٵاثؼتٸ اػت. اٿٲ تلٰڀٰبت ٳٶّ ٵ ٯ٠ذاس ٯٴبثْ ػبصٯبٱ سا تٔڀڀٲ ٯپ

شاٱ ٯٶرت سٵٳٞ ٵ سؿذ ٿ٢ ٯؤػؼٸ ٵ تلٰڀٰبت ٬ٗي ٯٴزش ثٸ اص دػت دادٱ ثبصاس ٵ ٳٺبٿتبً تلٰڀٰبت دسػت ٯذٿ

 ؿٶد.ؿٶد. دس رٺبٱ اٯشٵص اسصؽ ٿ٢ ٯذٿش ثٸ ًٶس ٰٓذٷ ثش اػبع ٣ڀٜڀت تلٰڀٰبتؾ ػٴزڀذٷ ٯپٛشٵپبؿپ ٯپ
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ذ. پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٣ٴذ آؿٴب ؿٶٳ٧ڀشٽ ثٺتش ٿبسٽ ٯپٹبٿپ ٣ٸ آٳبٱ سا دس تلٰڀٮثٴبثشاٿٲ ٯذٿشاٱ ثبٿذ ثب داٳؾ

 ٹبػت.ٿ٤پ اص اٿٲ داٳؾ

چٶٱ سٿبهپ، )ٹبٽ ٯخت٬ٚ ٹبٽ داٳـ٨بٹپ اػت ٣ٸ ثش اػبع تش٣ڀجپ اص سؿتٸٿ٤پ اص سؿتٸ ،تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت

 ،اٽ اػت اص اٿٲ رٺتثٴب ؿذٷ اػت. اص آٳزب ٣ٸ ٬ٓٮ ٯذٿشٿت ٳڀض ٿ٢ ٬ٓٮ ثڀٲ سؿتٸ (...آٯبس، اٟتلبد، ٯٺٴذػپ ٵ

٧ڀشٽ اػت. ٛٴٶٱ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ٸ ٹٰذٿ٨ش ٳڀؼتٴذ. ٿ٤پ اص ٵُبٿٚ ٯذٿشٿت تلٰڀٮؿجبٹت ثاٿٲ دٵ سؿتٸ ثپ

اٽ ٣ٸ دس ٛشٯٶ٫ٸ ٣شدٱ ٯؼبئ٪ ػبصٯبٳپ ٵ ح٪ آٳٺب داسٳذ، ٯذٿشاٱ سا دس اٿٜبٽ اٿٲ ا٫ٔبدٷثب تٶرٸ ثٸ ٟبث٬ڀت ٛٶٝ

صا ص ٓٶاٯ٪ ٯتٔذد دسٵٱدٹٴذ. ثب تٶرٸ ثٸ پڀچڀذ٧پ ٯحڀي ػبصٯبٳپ ٵ تإحڀش پزٿشٽ اٿبسٽ ٯپ (٧ڀشٽتلٰڀٮ)ٳ٠ؾ 

٧ڀشٽ اٿٲ ٓٶاٯ٪ ٵ ٿب ٹذاٿت ٵ ٣ٴتش٩ آٳٺب ٿبسٽ صا ٯذٿشٿت ثٸ اثضاسٽ تٶاٳٰٴذ ٳڀبص داسد ٣ٸ ٵٽ سا دس اٳذاصٷٵ ثشٵٱ

تٶاٱ ٧ٜت ٣ٸ ٛٴٶٱ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ٿ٤پ اص ٣بسآٯذتشٿٲ اثضاسٹبٽ ٯذٿشٿت دس اٿٲ ساػتب سػبٳذ. ثٸ رشؤت ٯپ

 ٹؼتٴذ. 

 عملیاتی  پیدایص و توسعۀ پژوهص

اٳذ، پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ صٯبٳپ ؿشٵّ تح٠ڀٞ ٵ تٶػٔٸ ا٬ٗت ٯحذٵد ثٸ ٯؼڀشٹبٽ خبف ٵ رذا اص ٹٮ ثٶدٷ ،دس ٧زؿتٸ

 ٹبٽ پڀـ٨ڀشٽ ربٿ٨ضٿٲ سٵؿٺبٿپ ٯبٳٴذ تبع اٳذاختٲ ؿذٳذ.ثٸ ثڀشٵٱ آٯذٱ اص پٶػتٸ خٶد ٳٰٶد ٣ٸ ت٤ٴڀ٢

اٳ٬٨ؼتبٱ ثٶد. ٯذٿشٿت  1941بٳپ دٵ٭ ثٸ ػب٩ اٵ٫ڀٲ اػتٜبدٷ ػبصٯبٱ ٿبٛتٸ اص تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتپ دس رٴ٦ رٺ

ٳِبٯپ اٳ٬٨ڀغ دس آٱ ثشٹٸ، ٧شٵٹپ اص داٳـٰٴذاٱ سا ٣ٸ ثب ٯؼبئ٪ تب٣تڀ٤پ ٵ اػتشاتظٿ٢ دس ساثٌٸ ثب دٛبّ ٹٶاٿپ 

 ٵ صٯڀٴپ تخلق داؿتٴذ، ٯبٯٶس تح٠ڀ٠بتپ دس اٿٲ ٛشهڀٸ ٳٰٶد.

ٲ ػجت لاص٭ ثٶد ٣ٸ چ٨ٶٳ٨پ اػتٜبدٷ ٯٴبػت د٫ڀ٪ اك٬پ اٳزب٭ چٴڀٲ ٯٌب٫ٔبتپ ٯحذٵدٿت ثٶدرٸ ٳِبٯپ ثٶد. ثذٿ

ٵ حذا٣خش اص ٯٴبثْ ٳِبٯپ ٯٶسد ثشسػپ ٵ ٯٌب٫ٔٸ ٟشاس ٧ڀشد. چٴبٳچٸ اص ٳب٭ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت اػتٜبدٷ ٯپ ٧شدد 

ٳٰٶدٳذ. داٳـٰٴذاٱ تح٠ڀٞ ٯپ (ٳِبٯپ)٬ٓت ث٤بس٧ڀشٽ آٱ ٯبٹڀت ٯٌب٫ٔبت تڀٰپ ثٶد ٣ٸ ثش سٵٽ ٬ٰٓڀبت 

ؿٴب ٳجٶد. ثذٿٲ ٯٴِٶس ثب ٧شدٹٰبٿپ رٰٔپ اص ب استؾ ثب اػتٜبدٷ اص اٿٲ ٵػڀ٬ٸ آشدٳذ، اٯاٳ٬٨ڀؼپ ساداس سا اختشاّ ٣

 10ٹبٽ اًلآبتپ، تٶاٱ دٛبٓپ اٳ٬٨ؼتبٱ تب حذٵد داٳـٰٴذاٱ ٵ ثب ثٸ ٣بس٧ڀشٽ ت٤ٴڀ٢ ٹبٽ ٯؤحش سٿبهپ ٵ دادٷ

 ثشاثش اٛضاٿؾ ٿبٛت.

سػپ ٯـبٗ٪ ٯخت٬ٚ ٳِبٯپ ثڀـتش ٣شد. ٳتبٿذ ٹبٽ ٯـبثٸ سا دس ثشٯٶ٠ٛڀت اٿٲ ٧شٵٷ اٳ٨ڀضٷ اػتٜبدٷ اص ٧شٵٷ

-اسصؿٰٴذ حبك٪ اص تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت تٶػي تڀٮ اٳ٬٨ڀؼپ ثٸ ػشٓت ٯذٿشٿت ٳِبٯپ اٿبلات ٯتحذٷ سا ثٸ ٛٔب٫ڀت

ٹبٽ آٯشٿ٤بٿپ ؿبٯ٪ تٶػٔٸ ا٨٫ٶٹبٽ رذٿذ آٯڀض تٶػي تڀٮٹبٽ ٯٶ٠ٛڀتٹبٿپ دس اٿٲ صٯڀٴٸ تشٗڀت ٳٰٶد. ٳٶآٵسٽ

٣ٸ ثبلاخشٷ ٧شٵٹپ اص ؿذ. ثشداسٽ ٯؤحش اص تزٺڀضات ا٤٫تشٵٳڀ٤پ ٯپ٧زاسٽ دسٿب، ثٺشٷٯڀٲسٿضٽ دس پشٵاص، ثشٳبٯٸ

 داٳـٰٴذاٱ ٯبٯٶس ثشسػپ اٿٲ ٯٶهٶّ ؿذٳذ. 
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 ٹب سٹب ؿٶٳذ تب ثڀـتشٿٲ كذٯٸ سا ثٸ صٿشدسٿبٿپ ثضٳذ؟ دس چٸ استٜبٓپ ثٰت ٯؼئ٬ٸ اٵ٩ :

 ٣ٰتشٿٲ تٔذاد ساداسٹب ٣٪ ؿٺش پٶؿؾ دادٷ ؿٶد؟  ٯح٪ اػت٠شاس ساداسٹب دس ٣زبٽ ؿٺش ثبؿذ تب ثب ٯؼئ٬ٸ دٵ٭:

-ا٧ش ثٸ صٿشدسٿبٿپ اص ٫حبٍ پشتبة ثٰت ثٸ ٵػڀ٬ټ ٹٶاپڀٰب ٯت٘ڀش ٬٣ڀذٽ اػت« ٰٓٞ صٿشدسٿبٿپ»آٳٺب دسٿبٛتٴذ ٣ٸ 

ٯح٪ اٳٜزبس ٵ صٿشدسٿبٿپ  ٛٶت خڀ٬پ صٿبد ثٶد چٶٱ ٛبك٬ٸ  50 ؿذ، تٴِڀٮ ٰٓٞٹبٿپ ٣ٸ دس ػٌح ثٶدٳذ ح٬ٰٸ ٯپ

ؿذ ٣ٸ ثٔذ اص ٹبٿپ اٳزب٭ ٯپٸ اٯ٤بٱ اٿزبد خؼبسات ٵرٶد ٳذاؿت، اٯب ا٧ش ح٬ٰٸ ثٸ صٿشدسٿبٿپثٸ حذٽ ثٶد ٣

 تٶاٳؼت ساهپ ٣ٴٴذٷ ثبؿذ.ٛٶت ٯپ 50 ،٣شدٳذدٿذٱ ٹٶاپڀٰب، ؿشٵّ ثٸ ٛشٵسٛتٲ ٯپ

س ٹب سا دآٵسٽ ؿذٷ سا تح٬ڀ٪ ٣شدٳذ ٵ احتٰب٩ ٯٶ٠ٛڀت ح٬ٰٸ ثٸ صٿشدسٿبٿپٹبٽ ٬ٰٓڀبتپ رْٰداٳـٰٴذاٱ دادٷ

ٹبٽ ٹبٽ ٯخت٬ٚ ٯحبػجٸ ٳٰٶدٳذ. احتٰب٩ ثؼڀبس هٔڀٚ ثٶد. ثٴبثشاٿٲ اٛضاٿؾ احتٰب٩، ح٬ٰٸ ثٸ صٿشدسٿبٿپٰٓٞ

 ػٌح پڀـٴٺبد ؿذ.  سٵٽ

ٹبٽ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ٯـبثٺپ دس دٿ٨ش ٣ـٶسٹب اص ر٬ٰٸ ٣ـٶسٹب اص ر٬ٰٸ ٣بٳبدا ٵ ٛشاٳؼٸ دس اٿٲ ساثٌٸ ٧شٵٷ

 ٯـ٘ٶ٩ ثٸ ٛٔب٫ڀت ؿذٳذ.

ؿذٳذ دس اٳ٬٨ؼتبٱ ثٸ ٳب٭ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ؿٴبختٸ ؿذٳذ ٵ ٯٰٔٶلاً ارشاٽ ٬ٰٓڀبتپ تٔڀڀٲ ٯپ ٹب ٣ٸاٿٲ ٧شٵٷ

ٹب، ٹبٽ دٿ٨ش ٳِڀش تح٬ڀ٪ ٬ٰٓڀبت، اسصٿبثپ ٬ٰٓڀبت، تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت، تح٬ڀ٪ ػڀؼتٮٳڀض ٧بٹپ دس آٯشٿ٤ب ثب ٳب٭

 ؿذٳذ.ٹب ثٸ ٣بس ثشدٷ ٯپٹب ٵ تح٠ڀٞ دس ػڀؼتٮاسصٿبثپ ػڀؼتٮ

ٹبٽ آ٫ٰبٱ اص ٯٶاسد دٿ٨شٽ ثٶد ٣ٸ داٳـٰٴذاٱ سٿبهپ ثٸ آٱ پشداختٴذ. ٬ٸ ح٬ٰٸ ٹٶاپڀٰب ثٸ صٿشدسٿبٿپثشسػپ ٯؼئ

٣شد، ٹبٽ آ٫ٰبٳپ اػتٜبدٷ ٯپٹبٽ ٯٰٔٶ٫پ ٬ٓڀٸ صٿشدسٿبٿپدس اٵاٿ٪ رٴ٦ رٺبٳپ دٵ٭، ٳڀشٵٹبٽ اٳ٬٨ؼتبٱ اص ثٰت

 ٧شٛتٴذ.ٯٶسد اكبثت ثٰت ٟشاس ٯپٹب ٯؼت٠ڀٰبً اٿٲ ٳحٶٷ ح٬ٰٸ تٴٺب دس كٶستپ ٯؤحش ثٶد ٣ٸ صٿشدسٿبٿپ

ٹب آػڀت ثضٳذ. ٯ٨ش اٿٴ٤ٸ ثٰت ثٸ ٓشؿٸ اكبثت تٶاٳؼتٴذ ثٸ ثذٳٸ صٿش دسٿبٿپصٿشا اٳٜزبس دس ػٌح آة ثٶد ٵ ٳٰپ

آة ٛشٵ سٛتٸ ثٶدٳذ، اٳٜزبس دس ٰٓٞ ٯٶسد اػتٜبدٷ ٹٶاپڀٰب  ٹبٿپ ٣ٸ ثٸ صٿش٣شد. ثشاٽ تخشٿت ثڀـتش صٿشدسٿبٿپٯپ

ٹبٽ خٶد ٹب ثٰتشاٽ تٔڀڀٲ ٰٓٞ ٯٴبػت اٳٜزبس اختلاٙ ٳِش ٵرٶد داؿت، ثٔوپ اػ٤بدساٱ٧شٛت، ٵ٫پ ثٟشاس ٯپ

٣شدٳذ اٿٲ ٯ٠ذاس، حذا٣خش ٠ٰٓپ اػت ٣ٸ ٣شدٳذ، چٶٱ ٤ٛش ٯپٛٶت تٴِڀٮ ٯپ 150سا ثشاٽ اٳٜزبس دس ٰٓٞ 

٣شدٳذ. ة ٯپٛٶت سا ثشاٽ تٴِڀٮ اٳتخب 50ٹبٽ دٿ٨ش اٯب اػ٤بدساٱ ،صٿشدسٿبٿپ ٯٶسد ح٬ٰٸ ٯ٤ٰٴؼت ٛشٵ ثشٵد

٧ڀشٳذ، ٫زا اٿٲ ٧شٵٷ ؿٶٳذ ٵ دس ٳتڀزٸ ٯٶسد ح٬ٰٸ ٟشاس ٳٰپٛٶت دٿ٨ش دٿذٷ ٳٰپ 150ٹب دس ٰٓٞ چٶٱ صٿشدسٿبٿپ

 ًشٛذاساٱ تٴِڀٮ ٰٓٞ ٵ ػٌح اٳٜزبس اختلاٙ ٳِش ٵرٶد داؿت.

% 40اد ٣ٸ ٹبٽ ٬ٰٓڀبتپ ٳـبٱ دٹبٽ سٵٽ ػٌح ثٶد. تح٬ڀ٪ دادٷٛشاٵاٱ ٳؼجپ، ح٬ٰٸ ثٸ صٿشدسٿبٿپػئٶا٩ ٬٣ڀذٽ،

ٹبٿپ ٣ٸ ٟؼٰتپ % دٿ٨ش ثٸ صٿشدسٿبٿپ10ٹبٿپ ثٶد ٣ٸ ٣بٯلاً سٵٽ ػٌح ٟشاس داؿتٴذ ٵ اص ٣٪ حٰلات ثٸ صٿشدسٿبٿپ

-ٛٶت ثشاٽ اٳٜزبس ساهپ ٣ٴٴذٷ ٳجٶد ٵ احتٰب٩ ٯحبػجٸ ؿذٷ ٳـبٱ ٯپ 50ٹب دٿذٷ ؿذٷ ثٶد ٫زا تٴِڀٮ ٰٓٞ اص آٱ

ت سا ػٸ ثشاثش ٣ٴذ. تٶكڀټ ٳٺبٿپ ثٸ ٓٴٶاٱ ٿ٢ ٟبٓذٷ اٿٲ تٶاٱ ؿبٳغ ٯٶ٠ٛڀٛٶت دس ٰٓٞ ٯپ 25داد ٣ٸ تٴِڀٮ 

ٹبٽ ٧شٵٷ اٽ كٶست ٳ٨ڀشد، تٶكڀٸثٶد ٣ٸ ا٧ش ثڀؾ اص ٳڀٮ دٟڀ٠ٸ اص ؿشٵّ ٛشٵ سٛتٲ صٿش دسٿبٿپ ٧زؿتٸ، ح٬ٰٸ
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ٹب ثٸ ػشٓت دٵ ثشاثش داٳـٰٴذاٱ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ث٤بس ٧شٛتٸ ؿذٷ ثب ارشاٽ اٿٲ ٳِشٿٸ ٯڀضاٱ ٯٶ٠ٛڀت دس ح٬ٰٸ

 ؿذ.

ٹب ٧شدٿذ. ؿبٿذ ٿ٤پ اص ٯٔشٵٙ تشٿٲ ٹبٽ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٯٶرت ٧ؼتشؽ اٿٲ ٧شٵٷكٸ اٿٴ٤ٸ ٯٶ٠ٛڀت ٧شٵٷخلا

ٷ ؿبٯ٪ ػٸ تـ٤ڀ٪ ؿذ. اٿٲ ٧شٵ (Blaclett)داٳپ ثٸ ٳب٭ ثلا٣ت آٳٺب ٧شٵٹپ ثٶد ٣ٸ تحت ػشپشػتپ ٛڀضٿ٢

 .داٱ ٰٓٶٯپ ثٶدٿ٢ ٯتخلق ٛڀضٿ٢ ٳزٶٯپ ٵ ٿ٢ ٛڀضٿ٢ ،ذاٱٛڀضٿٶ٫ٶطٿؼت، دٵ سٿبهڀ

ٹبٽ اٳ٬٨ؼتبٱ ثخلٶف پڀشٵصٽ رٴ٦ دسٿبٿپ ٬ٚ، دس پڀشٵصٽ رٴ٦تخاٿٲ تڀٮ ٯتـ٤٪ اص ٯتخللبٱ ٬ٓٶ٭ ٯ

ٹبٽ ٯـبثٺپ دس استؾ آٯشٿ٤ب ٹب ٯٶرت ؿذ ٧شٵٷآٳلاتڀ٢ ؿٰب٫پ تإحڀش صٿبدٽ داؿت. تإحڀشات ٯخجت اٿٲ ٧شٵٷ

تخللبٱ آٯبس ٵ ٣بٯپڀٶتش سا ثشاٽ داٳبٱ ٵ ٯٹبٿپ اص سٿبهپاٿزبد ؿٶد. اٿٲ استؾ دس ًٶ٩ رٴ٦ رٺبٳپ دٵ٭، ٧شٵٷ

ٵ  "ٹبتئٶسٽ ثبصٽ"دس صٯڀٴٸ  (John Von New man)٧شد آٵسد. دس اٿٲ دٵسٷ ربٱ ٛٶٱ ٳڀٶٯٲ تح٬ڀ٪ ٬ٰٓڀبت

سٿضٽ خٌپ اؿت٘ب٩ دس ثشٳبٯٸ "سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ"ثٸ تح٠ڀٞ دس صٯڀٴټ  (Georye Dantziy)رشح داٳتضٿ٢

 داؿتٴذ. 

اٯب  ،ٵ دس ٣بسٹبٽ تح٠ڀ٠بتپ تٔذادٽ اص اٿٲ اٛشاد ث٤بس ٧شٛتٸ ؿذٳذثٔذ اص رٴ٦، تإػڀؼبت رٴ٨پ ٧ؼتشؽ ٿبٛت 

دس كٴبٿْ ٗڀش ٳِبٯپ ثٸ ًٶس ٵػڀْ ٯتذ٫ٶطٽ اٿٲ كٴٚ ٳبدٿذٷ ٧شٛتٸ ؿذ. ثؼڀبسٽ اص اٿذٷ ٹبٽ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ 

٪ ٳِبٯپ ٓلاٟٸ چٴذاٳپ ثٸ ت٤ٴڀ٢ ٹبٿپ ٣ٸ ٯشثٶى ثٸ ٯؼبئشٯبٹڀتبً ثش ٯحٶسٹبٽ ٳِبٯپ اػتٶاس ثٶد ٵ ٯذٿشاٱ ٗڀ

 "ضٿ٦ تداٳ 1947آٳٺب ٳجٶد، ٳذاؿتٴذ. دٵ ٵأٟٸ ٯٶرت ٵسٵد پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ثٸ كٴبٿْ ٗڀش ٳِبٯپ ؿذ دس ػب٩ 

اٿٲ سٵؽ تٶاٳبٿپ ٵ ٣بسثشد ٟبث٪ ٯلاحِٸ اٽ دس ٯؼبئ٪ سا اثذاّ ٣شد.  "سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ  "ٵ   "ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ

 ثبصس٧بٳپ داؿت. 

٤تشٵٳڀ٢ ثب ػشٓت ثبلا ثٶد، ا٣خش ت٤ٴڀ٢ ٹبٽ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ دٵٯڀٲ ٵ ٯٺٰتشٿٲ ٓبٯ٪، تٶ٫ڀذ ٣بٯپڀٶتشٹبٽ ا٫

ثشاٽ رٶاة ٧ٶٿپ ثٸ ٯؼبئ٪ ٵأٟپ رٺبٱ، ٳڀبصٯٴذ ٯحبػجبت صٿبدٽ اػت. ٣بٯپڀٶتش ٯپ تٶاٳؼت دس اٿٲ ساػتب 

 ٳ٠ؾ اػبػپ اٿٜب ٣ٴذ ٵ ٯبٳٔپ سا ٣ٸ دس ث٤بس٧ڀشٽ اٿٲ ت٤ٴڀ٢ ٹب ٵرٶد داؿت اص ثڀٲ ثجشد. 

ٯٶرت سؿذ  1950ٟجٶ٩ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٵ ٬ٓٮ ٯذٿشٿت اص ػٶٽ كٴبٿْ دس دٹٸ  ٛوبٽ ٯٴبػت ثٶرٶد آٯذٷ دس

ٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ آٯشٿ٤ب صٿبدٽ تـ٤ڀ٪ ؿذ ٣ٸ ٯٺتشٿٲ آٳٺب اٳزٰٲ پظػشٿْ اٿٲ ٬ٓٮ ٧شدٿذ. اٳزٰٲ ٹبٽ حشٛٸ اٽ 

 ثٶدٳذ. 1969 "تٶ ٬ٓٮ تلٰڀٮڀاٳڀؼت" (1952)

 سٿضٽ پٶٿبثشٳبٯٸ « »سٿضٽ خٌپثشٳبٯٸ »٬ٰڀبتپ ٯبٳٴذ دس پبٿبٱ اٿٲ دٹٸ، ثؼڀبسٽ اص اثضاسٹبٽ اػتبٳذاسد پظٵٹؾ ٓ

 اٳذ.ٳؼجتبً تٶػٔٸ ٿبٛتٸ« تئٶسٽ كٚ »ٵ « ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ « »

ٿضٽ آسٯبٳپ ٵ ٯؼبئ٪ ثشٳبٯٸ .سٿضٽ تٶ٫ڀذ اٳزب٭ ٧شٛتٹبٽ سػٰپ ثڀـتشٽ حٶ٩ ٯؼبئ٪ ثشٳبٯٸ٣ٶؿؾ 1960دس دٹٸ 

ٵ ٧بٷ ٯتوبد داؿتٴذ  تلٰڀٰپ ٣ٸ اٹذاٛپ ٯتٔذدئ٪ ذٿٲ تبثْ ٹذٙ دس استجبى ثب ٯؼبسٿضٽ خٌپ ثب چٴثشٳبٯٸ

ٹبٽ اًلآبتپ ٯذٿشٿت پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ثٌٶس ٛضاٿٴذٷ دس استجبى ثب ػڀؼتٮ 1980 ،1970ٹبٽ دس دٹٸتٶػٔٸ ٿبٛت. 

ٹبٽ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ پڀذا ٣شد. اص اٯتضاد ٹبٽ ٣بٯپڀٶتشٽ ؿذٷ ٳ٠ؾ اػبػپ دس حٰبٿت اص ٯذ٩ٟشاس ٧شٛت، دادٷ
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رٶد آٯذ ٣ٸ ػڀؼتٮ ٹبٽ اًلآبتپ ٯذٿشٿت ٳٶٓپ خبف اص ػڀؼتٮ ٹبٽ اًلآبتپ ثٸ ٵٵ ػڀؼتٮ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ

 ڀٮ ٳب٭ ٧شٛت.پـتڀجبٳپ اص تلٰ

ٹبٽ اخڀش دس پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ث٤بس٧ڀشٽ ٹٶؽ ٯحبػجبتپ ٿب ٯحبػجبت ٳش٭ دس ٯؼبئ٪ تلٰڀٮ اص دٿ٨ش تٶػٔٸ

 ٧ڀشٽ اػت ٣ٸ ا٨٫ٶ ٧شٛتٸ اص ٤٬ٰٓشد ٯ٘ض اٳؼبٱ اػت. 

تٴٺب تٔذاد اٳذ٣پ ٳش٭ اٛضاس تٺڀٸ ؿذٷ ثٶد، ثبٿذ ٧ٜت دس حب٩ حبهش تٔذاد ٳش٭ اٛضاسٹب ٣بسآٯذ  1984دس ػب٩ اٿٴ٤ٸ 

تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت سؿذ ٛضاٿٴذٷ اٽ داؿتٸ ٵ ثبٓج ؿذٷ اػت ٣ٸ ٛٴٶٱ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ٹش چٸ ثڀـتش اص 

 اص پڀؾ ٣ـڀذٷ ؿٶد. تئٶسٽ ثٸ ٰٓ٪ ٳضدٿ٤تش ؿٶٳذ ٵ داٯٴټ آٳٺب ثٸ ٯؤػؼبت تزبسٽ ٵ كٴٔتپ ثڀؾ

 ؟ چیست عملیات در پژوهش هدف

 .  ٬ٰٓڀبتپ ٯؼبئ٪ ح٪  -1 

    . پٶ٩ ٵ اًلآبت ، اٳشطٽ ، ٯٶاد ، ٯبؿڀٲ ، اٳؼبٱ ؿبٯ٪ پٿػڀؼتٰٺب ٬ٰٓڀبت ٯؼبئ٪ ح٪- 2

 . ٧ڀشٽ تلٰڀٮ ٯؼبئ٪ ح٪  -3 

 شٿتپ دس حٶصٷ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٯؼبئ٪ ٯذٿ

ّ ٯٔڀٴپ اص ٯؼبئ٪ سا ٯپ تٶاٱ ٯلاحِٸ ٣شد ٣ٸ ثبسٹب پڀؾ  سٵٽ ٯذٿشاٱ ثب ٯٌب٫ٔٸ تبسٿخچٸ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ اٳٶا 

 ٟشاس ٧شٛتٸ اٳذ.

 ٯؼبئ٪ تخلڀق ٯٴبثْ 

 اٿٲ ٯٴبثْ ٹٴ٨بٯپ ثشٵص ٯپ ٣ٴٴذ ٣ٸ :

 (  دٵ ٿب چٴذ ساٷ ح٪ ٯخت٬ٚ ثشاٽ اٳزب٭ اٿٲ ٛٔب٫ڀت ٹب ٵرٶد داسد. 2 تٔذاد ٽ ٛٔب٫ڀت ثبٿذ اٳزب٭ پزٿشٳذ. (1

 ٳڀبص ٯحذٵد ٿب حتپ ٣ٰڀبة ٹؼتٴذ. ٯٴبثْ ٿب تزٺڀضات ٯٶسد( 3

 ٯڀضاٱ چٸ ؿٶد ٯـخق اٿٴ٤ٸ ٿٔٴپ ، اػت ٯٴبثْ اص ثٺڀٴٸ اػتٜبدٷ ثشاٽ ساٹپ ٿبٛتٲ دس ٯؼبئ٪ تخلڀق ، ٹذٙ

 .ثشػذ ٯ٤ٰٲ حذا٣خش ثٸ ٹب ٛٔب٫ڀت ثخـپ احش تب پزٿشد  اٳزب٭ ثبٿذ ٛٔب٫ڀت

 ؼبئل تَصیغ  ه

شٿٲ ٹضٿٴٸ اص ر٬ٰٸ ٯؼبئ٪ تٶصٿْ اػت . دس چٺبسچٶة ٯجذاء ثٸ چٴذٿٲ ٯ٠لذ ثب ٣ٰت ٴذاٳت٠ب٩ ٿ٢ ٣بلا اص چ

ٯؼبئ٪ تٶصٿْ اٳٶاّ ٯخت٬ٜپ اص ٯؼبئ٪ اص ٟجڀ٪ ٯؼئ٬ٸ صٯبٱ ثٴذٽ تٶ٫ڀذ ٵ ٯؼئ٬ٸ ثٸ ٣بس ٧ٰبسٽ ٯٌشح ٯپ ؿٶد. دس 

ثٸ ٣بس٧ٰبسٽ ، ٿ٢ ؿخق ٵ ٿب ٿ٢ ٛٔب٫ڀت ثٸ كٶست ٯتٴبُش ثٸ اٟلا٭  دٿ٨شٽ ٯبٳٴذ تزٺڀضات ٿب خذٯبت اختلبف 

 ٴٸ  ٣شدٱ احشثخـپ اػت.ڀ. ٹذٙ اص اٿٲ ٣بس ٣ٰڀٴٸ ٣شدٱ ٹضٿٴٸ ٿب ثڀـدادٷ ٯپ ؿٶد
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 مسائل ضبکه 

ٯٴبثْ ، ثڀٲ ٯ٤بٱ ٹبٽ ٯخت٬ٚ اػت. ٯؼبئ٪ ؿج٤ٸ تـشٿح ٣ٴٴذٷ رشٿبٱ ٹبٽ ٧شدؽ ٣بلا ، ٛٔب٫ڀت ٹب ، اًلآبت ٵ 

ؿٶٳذٵ ٯؼئ٬ٸ اك٬پ  ثٔٴٶاٱ ٯخب٩ ثشاٽ ػبختٲ ٿ٢ پ٪ ، اًلآبت ٵ ٯٴبثْ صٿبدٽ دس ٧زس صٯبٱ ثٸ ٣بس ٧شٛتٸ ٯپ

 ػڀؼتٮ ٹبٿپ اػت.پڀذا ٣شدٱ ثٺتشٿٲ ًشح ثشاٽ چٴڀٲ 

 کنترل موجودی  

تٔڀڀٲ ٯڀضاٱ ٯٴبػت ٵ ػٌح ٯ٬ٌٶة ٯٶرٶدٽ ٯٶاد، پٶ٩ ،٣بلاٹبٽ ػبختٸ ؿذٷ ٿب تٔذاد ٣بسٯٴذاٱ ٿ٢ اداسٷ دس 

بس ثبلاػت. ٵ٫پ ثب دس ثؼڀبسٽ اص ػبصٯبٱ ٹب ٯؼئ٬ٸ ٯٺٰپ اػت ثشاٽ ٯخب٩ ٹضٿٴٸ ٳ٨ٺذاسٽ ٣بلاٹب دس اٳجبس ٹب ثؼڀ

اختڀبس داؿتٲ اًلآبتپ دسثبسٷ ٯٶرٶدٽ ٣بلا ٯپ تٶاٱ ثٸ ٯٶْٟ ٣ٰجٶدٹب سا سْٛ ٳٰٶد. ثب خشٿذ اٳجٶٷ اص تخٜڀٚ ٹبٽ 

ٟبث٪ ٯلاحِٸ اٽ اػتٜبدٷ ٣شد، ت٘ڀڀش دس ػٌٶح تٶ٫ڀذ سا اص ثڀٲ ثشد ٵ ٹضٿٴٸ ٹبٽ ساٷ اٳذاصٽ ٵ ػٜبسؽ ٣بلا سا 

 ٣بٹؾ داد.

  مسائل خط انتظار 

اٛشاد ٿب اؿڀبء ثشاٽ اػتٜبدٷ اص ٯبؿڀٲ آلات ٿب تزٺڀضات اػت. ٹشچٸ تزٺڀضات  ي اٳتِبس ٿب كٚ ، دس ٳٶثت ٯبٳذٱخ

ثڀـتشٽ دس اختڀبس ثبؿذ اٳزب٭ ٬ٰٓڀبت ، ثڀـتش ٹضٿٴٸ ثش خٶاٹذ ثٶد، پغ ثبٿذ صٯبٱ اٳتِبس ٿب اسائٸ خذٯبت ، ٣ٶتبٷ 

 تش ؿذٷ ٿب اص ثڀٲ ثشٵد.

 تعریف پژوهص عملیاتی 

ٵ ٣بسثشد آٱ دس استجبى اػت. ٬ٓٮ « ٬ٓٮ تلٰڀٮ»ثب  (manayement Science)ؾ ٬ٰٓڀبتپ ٿب ٬ٓٮ ٯذٿشٿت پظٵٹ

اٽ اص حٶصٻ ٯذٿشٿت ٬ٰٟذاد ٣شد ٣ٸ سٵٿټ ٠ٓلاٿپ، ٯٴ٠ٌپ، ػڀؼتٰبتڀ٢ ٵ تٶاٱ ثٸ ٓٴٶاٱ ؿبخٸٯذٿشٿت سا ٯپ

ٯؼبئ٪ ثلٶست  ،٬ٰٓڀبتپ دس پظٵٹؾ .٬ٰٓپ سا دس تح٬ڀ٪ ٛشاٿٴذ ٯذٿشٿت ٵ ٯؼبئ٪ ٯذٿشٿتپ ث٤بس ٯپ ٧ڀشد

ٯذ٩ ٹبٿپ سا ٣ٸ ٳتبٿذ ٛٔب٫ڀت ٹبٽ ٯخت٬ٚ دس  ،ػڀؼتٰپ ثشسػپ ٯپ ؿٶٳذ ٵ دس ٰٓ٪ ثشاٽ ٓب٫ٰبٱ ٯذٿشٿت

ٯؼڀشٹبٽ ٧ٶٳب٧ٶٱ اػت ٳٰبٿبٱ ٯپ ػبصٳذ ٵ ٓٴبكش ؿبٳغ، سٿؼ٢ ٵ ٓذ٭ اًٰڀٴبٱ سا ثشاٽ ٢ٰ٣ ثٸ ٯذٿشاٱ ثشاٽ 

 دس ٯپ آٯڀضٳذ.٧شٛتٲ تلٰڀٰبت ٯٴ٠ٌپ ٵ اٳتخبة خي ٯؾ ثٺڀٴٸ ثٸ ٹٮ 

ذٿشٿت ٵ سْٛ ٯـ٤لات اٽ ثشاٽ تزضٿٸ ٵ تح٬ڀ٪ ٯؼبئ٪ ٯ٬ٓٮ ٯذٿشٿت ؿبٯ٪ ٯزٰٶٓٸ اٽ اص داٳؾ ٹب ٵ سٵٿٸ

تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتپ ت٠شٿجبً ثٸ تٴبػت ٣بسثشاٱ ٯتٜبٵت آٱ داساٽ تٔبسٿٚ ٯتٔذدٽ اػت. اٿٲ ٬ٓٮ ثب ٯذٿشٿتپ اػت. 

 ORت٬ٚ تٔشٿٚ ؿذٷ اػت ٣ٸ ٯٺٰتشٿٲ تٔبسٿٚ اص تٶكڀٸ ثٸ ٳٶّ ٣بسثشد آٱ دس ػبصٯبٱ ٹب تٶػي اٛشاد ٯخ

(Operations Research)ثٸ ؿشح صٿش اػت.  

ت ٯؼبئ٪ دسٵٱ ٵ ٛٴٶٳپ ٧ٜتٸ ٯپ ؿٶد ٣ٸ رٺت ؿٴبخٹبٽ ٬ٰٓپ اٽ اص سٵؽتح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ثٸ ٯزٰٶٓٸ -

 سٵٳذ ٵ دس كذد رٶاة ثٺڀٴٸ ثشاٽ ٯؼبئ٪ ٹؼتٴذ.ػڀؼتٮ ث٤بس ٯپ
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ٹب ٵ ٬ٰٓڀبت پڀچڀذٷ دس ٹبٽ ٬ٰٓپ ثشاٽ ٯٌب٫ٔٸ ٵ ثشسػپ ٛٔب٫ڀتسثشد سٵؽتح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ٓجبستؼت اص ٣ب -

 .ٹبٽ ثضس٥ػبصٯبٱ

 : سا ثلٶست صٿش ثڀبٱ ٣شد  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتؿبٿذ ثتٶاٱ ٯٺٰتشٿٲ تٔشٿٚ اص 

 ." ٣بسثشد سٵؽ ٬ٰٓپ ثشاٽ تح٬ڀ٪ ٵ ح٪ ٯؼبئ٪ ٵ تلٰڀٰبت ٯذٿشٿتپ "

 بطور خلاصه می توان گفت :

ٷ ثبؿذ ٣ٸ ثٸ ٯذٿشاٱ دس رٺت اػتٜبدٹب ٵ اثضاس ٬ٰٓپ ٯپٹب، ت٤ٴڀ٢جبستؼت اص ٣بسثشد سٵؽپظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ، ٓ"

تٶاٱ ٿ٤پ اص اثضاسٹب ٵ ثٴبثشاٿٲ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ سا ٯپ "سػبٳذـبٱ ٿبسٽ ٯپٯؤحشتش اص ٯٴبثْ ٯحذٵد ػبصٯبٱ ٳ

آلات، شٵٽ اٳؼبٳپ، ٯبؿڀٲٯٶاد، ٳڀ)٧ڀشٽ ثشؿٰشد ٣ٸ ثٸ ٯذٿشٿت دس ٹذاٿت ثٺتش ٯٴبثْ ػبصٯبٳؾ ٛٴٶٱ تلٰڀٮ

 سػبٳذ. ٿبسٽ ٯپ (...صٯڀٲ، ػبختٰبٱ ٵ

ؿٶٳذ ٣ٸ ٹب پغ اص پشداصؽ ثٸ اًلآبتپ تجذٿ٪ ٯپؿٶد. اٿٲ دادٷٹب آٗبص ٯپآٵسٽ دادٷپظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ثب رْٰ

ئ٪ ٹب ثٸ اًلآبت، ٬ٟت پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ اػت. ا٫جتٸ دس ح٪ ٯؼب٧ڀشٽ ثب اسصؽ ٹؼتٴذ. تجذٿ٪ دادٷثشاٽ تلٰڀٮ

ثبٿؼتپ ٯذٿشاٱ ٓٶاٯ٪ ٣ڀٜپ ٵ ٣ٰپ سا ٳڀض دس ٳِش ث٨ڀشٳذ ثب تٶرٸ ثٸ اٹٰڀت ٓٶاٯ٪ ٣ڀٜپ دس تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٳ٠ؾ 

 پ تٶاٳذ ٯت٘ڀش ثبؿذ. پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٵ ت٤ٴڀ٢ ٹبٽ ٣ٰپ دس تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٯ

 تحقیق در عملیاتتوجه  کانون،گیری  تصمیم

ٽ ثٺتش اص ثڀٲ دٵ ٿب چٴذ ٧ضٿٴٸ ٽ ٯتٜبٵت اػت  ٣ٸ ٮ ٳتڀزٸ ٽ اٳتخبة ٿ٢ ٧ضٿٴٸ چٴبٱ چٸ ٯپ داٳڀٮ ٿ٢ تلٰڀ

ٯب سا رٺت سػڀذٱ ثٸ ٯ٠لٶد ٯبٱ ٿبسٽ ٯپ ٣ٴذ ٣ٸ اٿٲ ٛشآٿٴذ سا تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٯپ ٳبٯٴذ. دس ٵاْٟ ثبٿذ ارٓبٱ 

دس ٯشاح٪ ٯخت٬ٚ ٳڀؼت. ٵ ثشٳبٯٸ سٿضٽ ثشاٽ ٿ٢ ػبصٯبٱ ٳڀض ٯزٰٶٓٸ "تلٰڀٮ ٧ڀشٽ "٣شد ٯذٿشٿت چڀضٽ رض 

 بػت اص ر٬ٰٸ اٿٴ٤ٸ چٸ ٣بسٽ ثبٿذ اٳزب٭ ؿٶد؟چٸ ٵٟت؟چ٨ٶٳٸ؟٣زب؟ٵ تٶػي چٸ ٣ؼپ؟ ٵاٽ اص تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٹ

 دس ػڀؼتٰبتڀ٢ ٵ كحڀح سٿضٽ ثشٳبٯٸ "رٺت دس ٯذٿش ثٸ ٢ٰ٣ ٳڀضتح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت   ٣بسثشد ٯٺٰتشٿٲ

 .اػت "ػبصٯبٱ

 ّبی تحمیك دس ػولیبت ٍیظگی

 ثٸ صٿش اؿبسٷ ٣شد:ٯپ تٶاٱ ثٸ ٯٶاسد  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتٰتشٿٲ ٵٿظ٧پ ٹبٽ ٯٺاص 

 ثش تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٯذٿشاٱ اػت. تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتتٰش٣ض اك٬پ ٵ اٵ٫ڀٸ 

 تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتث٤بس٧ڀشٽ سٵؽ ٹبٽ ٬ٰٓپ دس  (1

 ٯؼبئ٪ ٵ تلٰڀٰبت ثب ٳ٨بٷ ػڀؼتٰپ ثشسػپ ٯپ ؿٶٳذ. تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتدس  (2

 تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت٨ش ٿ٢ سؿتٸ اص تش٣ڀت چٴذٿٲ سؿتٸ ٯؼت٠٪ اػت. ثٸ ٓجبست دٿ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتسؿتٸ  (3

  .اػت "داٳؾ ثڀٲ سؿتٸ اٽ "ٿ٢ 
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 اص ٯذ٩ ٹبٽ سٿبهپ اػتٜبدٷ ٯپ ؿٶد.  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتدس  (4

 اص ساٿبٳٸ ثٸ ٵٛٶس اػتٜبدٷ ٯپ ؿٶد. تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتدس  (5

 حب٩ ثٸ تـشٿح ٹشٿ٢ اص اٿٲ ٵٿظ٧پ ٹب پشداختٸ ٯپ ؿٶد.

 تحمیك دس ػولیبتدس  ثىبسگیشی سٍؽ ّبی ػلوی( 1

٧ڀشٽ ثشاٽ شٽ ٛشآٿٴذ اٳتخبة ٿ٢ ٧ضٿٴٸ ثٺتش اص ثڀٲ چٴذ ٧ضٿٴٸ اػت. ٯٺٰتشٿٲ ٵُڀٜٸ ٯذٿشاٱ تلٰڀٮ٧ڀتلٰڀٮ

 پزٿشد.اٽ ٵ ٯٴِٮ كٶست ٯپ٧ڀشٽ دس ٟب٫ت ٿ٢ ٛشآٿٴذ ٯشح٬ٸح٪ ٯـ٤٪ ٿب ٯؼب٫ٸ اػت، تلٰڀٮ

-ٸ ٟشاس ٯپ٧ڀشٽ ٵ ثشسػپ ٯؼبئ٪ دس ٟب٫ت ٿ٢ ٛشآٿٴذ ػڀؼتٰبتڀ٢ ٯٶسد تٶردس تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت اٯش تلٰڀٮ

 ٧ڀشد اٿٲ ٛشآٿٴذ داساٽ ٯشاح٪ صٿش اػت: 

 تٔشٿٚ ٯؼب٫ٸ  -  

 ٛشٯٶ٫ٸ ٣شدٱ ٛشهڀٸ =ؿٴبخت ساٷ ح٪ ٹبٽ ٯ٤ٰٲ   -  

 آصٯٶٱ ٛشهڀٸ =اسصٿبثپ ساٷ ح٪ ٹبٽ ٯ٤ٰٲ   -  

 ٣ؼت ٳتبٿذ  =اٳتخبة ٿ٢ ساٷ ح٪   -  

 

  سٵاثي ثڀٲ سٵٿ٤شد ٬ٰٓپ ٵ ٛشآٿٴذ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ

 ٛشآٿٴذ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ                         سٵؽ ٬ٰٓپ              

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

تٔشٿٚ ٯؼب٫ٸ -1ٯشح٬ٸ   

ٯـبٹذٷ -2ٯشح٬ٸ   

تٔشٿٚ ٛشهڀٸ -3ٯشح٬ٸ   

آصٯبٿؾ : ًشاحپ ٵ ارشاء-4ٯشح٬ٸ   

تبٿڀذ ٿب سد ٛشهڀٸ -5ٯشح٬ٸ  

 ٯشح٬ٸ تٔشٿٚ ٯؼب٫ٸ

 رؼتزٶٽ ساٷ ح٪ ٹبٽ ٯ٤ٰٲ

 اسصٿبثپ ساٷ ح٪ ٹبٽ ٯ٤ٰٲ 

 اٳتخبة 
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 تعریف سیستم 

ؿبٿذ ؿٰب ٹٮ دس ٧ٜتبس سٵصاٳٸ خٶدتبٱ اص ٬٣ٰٸ ػڀؼتٮ اػتٜبدٷ ٣شدٷ ثبؿڀذ، ٯخلاً ٛلاٱ ؿش٣ت اكلاً ػڀؼتٮ 

 دسػتپ ٳذاسٷ ٵ ٯخب٩ ٹبٽ دٿ٨ش...

 اٯب تٔشٿٚ كحڀح ٵ ٣بٯ٪ ػڀؼتٮ چڀؼت؟

٣ٸ ثبتٶرٸ ثٸ ٹٰجؼت٨پ ٵ تبحڀشاٿٲ ٓٶاٯ٪ ثش ٿ٤ذٿ٨شٵ تجبد٩ ٯٴبثْ، ٵاثؼتٸ  تشتڀت ٯٴِٰپ اصٓٶاٯ٪ ٿبٓٴبكش

ثٸ ثڀبٱ ػبدٷ تش ػڀؼتٮ ٯزٰٶٓٸ ٯٴِٰپ اص ارضاٽ ثٸ ٹٮ . ٵ حلٶ٩ ٳتبٿذ ٵٿظٷ اٽ ٹؼتٴذ دسرٺت ٣بس٣شد

 پڀٶػتٸ اػت ٣ٸ ثشاٽ سػڀذٱ ثٸ ٿ٢ ٹذٙ ثب ٿ٤ذٿ٨ش دس تٔبٯ٪ ٹؼتٴذ.

ٰٶٓٸ اٽ اص ٛشاٿٴذٹب اػت ٣ٸ دس استجبى ثب ٿ٤ذٿ٨ش ز٪ تٔشٿٚ ثبلا ٯپ تٶاٱ اٿٴ٨ٶٳٸ ٳڀض ٧ٜت ٣ٸ ػڀؼتٮ ٯدس ت٤ٰڀ

 .ٹؼتٴذ ٵ ثشاٽ سػڀذٱ ثٸ ٹذٛپ ٯـخق تلاؽ ٯپ ٣ٴٴذ

 ٹش ػڀؼتٮ ٟبث٪ ت٠ؼڀٮ ثٸ ػٸ ثخؾ ٰٓذٷ ثٸ ؿشح صٿش ٯپ ثبؿذ:

 دادُ ّب (1

 پشداصؿگش ّب (2

 ػتبًذُ ّب (3

ٶد ٯحبكشٷ ؿذٷ اٳذ ٵ ا٬ٗت ثٶػڀ٬ٸ ٯ٤بٳڀؼٮ ثبصخٶس دس استجبى ثب ٹٰذٿ٨ش ارضاء ٯتٜبٵت ػڀؼتٮ تٶػي ٯحڀي خ

« دادٷ ٹب» ٯپ ٧ڀشٳذ. ؿ٤٪ رٿ٪ ٳـبٱ دٹٴذٷ ثخـٺبٽ ػڀؼتٮ ٵ ٯحڀي ػڀؼتٮ ٯپ ثبؿذ.دس ٹش ػڀؼتٮ  ٟشاس

ؿبٯ٪ ٓٴبكشٽ ٹؼتٴذ ٣ٸ ٵاسد ػڀؼتٮ ٯپ ؿٶٳذ. ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ ٯپ تٶاٱ ثٸ ٯٶاسدٽ چٶٱ ٯٶاد خب٭ ثشاٽ ٿ٢ 

ػڀؼتٮ ؿبٯ٪ ٓٴبكشٽ اػت ٣ٸ رٺت « پشداصؿ٨شٹبٽ» بٳٸ تٶ٫ڀذ ٵ ٿب داٳـزٶٿبٱ ٿ٢ داٳـ٨بٷ اؿبسٷ ٣شد.٣بسخ

تجذٿ٪ دادٷ ٹب ثٸ ػتبٳذٷ ٹب هشٵسٽ ٹؼتٴذ. ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ دس ٿ٢ داٳـ٨بٷ ٟؼٰت پشداصؽ ػڀؼتٮ ؿبٯ٪: 

ؿبٯ٪ « ػتبٳذٷ ٹب» ثٶد.آٯٶصؽ دادٱ،ٿبد٧ڀشٽ،اٯتحبٱ ٵ اػتٜبدٷ اص ٣لاػٺب،آصٯبٿـ٨بٹٺب ٵ ٣تبثخبٳٸ خٶاٹذ

ٯحلٶلات داٳـ٨بٷ ثٔٴٶاٱ ػتبٳذٷ ٹبٽ ػڀؼتٮ داٳـ٨بٷ ٿبد٣شد.اًلآبتپ ٣ٸ ثب ثشسػپ ػتبٳذٷ ٹبٽ ػڀؼتٮ 

ٳبٯڀذٷ ٯپ ؿٶد.ثشاػبع اٿٲ اًلآبت اػت ٣ٸ تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ ثٸ « ثبصخٶس» ثشاٽ تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ حبك٪ ٯپ ؿٶد، 

ٓٴبكش ٛشاٵاٳپ ٵرٶد داسد ٣ٸ ٳٸ رضء دادٷ ٹبٽ ػڀؼتٮ  ٯپ پشداصد.اكلاح دادٷ ٹب ٵ ٿب پشداصؿ٨شٹب ٿب ٹش دٵ آٳٺب 

ثٸ ؿٰبس ٯپ آٿٴذ ٵ ٳٸ رضء پشداصؿ٨شٹب ٵ ػتبٳذٷ ٹبٽ ػڀؼتٮ . ٵ٫پ ثٸ ؿذت ٤٬ٰٓشد ػڀؼتٮ سا تحت تبحڀش ٟشاس 

ػڀؼتٮ ثڀبٱ ٯپ « ٯحڀي» ٯپ دٹٴذ ٵ دس ٳڀ٪ ثٸ ٹذٙ )آسٯبٱ( ػڀؼتٮ احش ٯڀ٨زاسٳذ. اٿٲ ٓٶاٯ٪ سا تحت ٓٴٶاٱ 

 ٣ٴٴذ . 
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 ؿ٤٪ ػڀؼتٮ ٵ ٯحڀي
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ػیؼتوی سٍیىشد  2 )  

 اص   پـتڀجبٳپ دس آٳٺب ٳ٠ؾ ٵ ػـبصٯبٱ ٯخت٬ٚ ٹبٽ ثخؾ ثڀٲ ٯت٠بث٪ سٵاثي دس١ ثشاٽ آ٧ـبٹبٳٸ ٣ٶؿؾ  ٵٿظ٧پ

 .اػت ػبصٯبٱ ٣٪ ٤٬ٰٓشد پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ

 دس٣پ ثبٿذ ٯذٿش ػبصٯبٱ، خبف ثخؾ ٹش ٿب ػبصٯبٳپ، ػٌح ٹش ثب اٽ ٵُڀٜٸ حٶصٻ ٹش دس اٽ ٸٯؼئ٬ ح٪ اص ٟج٪

 .ثبؿذ داؿتٸ ػڀؼتٮ آٱ اص رضء ٹش ت٘ڀڀش ٯ٠بث٪ دس ػڀؼتٮ ٣٪ ٵا٣ٴؾ چ٨ٶٳ٨پ اص ٣بٯ٪

 ٣٪ ثش آٳشا ٳٺبٿپ احش ثبٿذ ٰٓ٪، ٹش ارشاٽ اص ٟج٪ ٣ٸ اػت آت٠بد اٿٲ ثش ٯجتٴپ ػڀؼتٰپ سٵٿ٤شد خلاكٸ، ًٶس ثٸ

 ٣ٸ رب آٱ تب ػبصٯبٱ، تش پبٿڀٲ ػٌح دس ٯؼئ٬ٸ ٣شدٱ ٛشٯٶ٫ٸ ٵ تٔشٿٚ ٛشآٿٴذ آٱ، ثش ٓلاٵٷ ػٴزڀذ، ػڀؼتٮ

 .ثبؿذ ثبلاتش ػٌح ؿذٻ تٔڀڀٲ اٹذاٙ ٯحذٵدٷ دس ثبٿذ اػت، ٯ٤ٰٲ

 ای سؿتِ ثیي داًؾ یهت،ػولیب دس ( تحمیك3

 ٹؼتٴذ … ٵ سٿبهپ ، ٯٺٴذػپ ، اٳـٴبػپ،سٵ ارتٰبٓپ ، اٟتلبدٽ ٹبٽ رٴجٸ داساٽ ٯذٿشٿتپ ٯؼبٿ٪ اص ثؼڀبسٽ 

 ٵ ٳٶ ٹبٽ ح٪ ساٷ ثٸ تٶاٱ ٯپ ٣ٸ اػت ٯتٜبٵت ٹبٽ تخلق ثب اٛشاد اص ٧شٵٷ ٿ٢ تـ٤ڀ٪ ثب تٴٺب ٯٶاْٟ ثڀـتش دس ٵ

 .ٿبٛت دػت ػبصٯبٳٺب ٯخت٬ٚ ٯؼبٿ٪ ثشاٽ پڀـشٛتٸ

 اٿـٲ  ٸ خٶاٹـذ ؿـذ. ثـش   ثشآٿٴذ ساٷ ح٪ ٹبٽ ٯخت٬ٚ ٵ ثشسػڀٺبٽ ٯتٔذد ، ٯٴزش ثٸ ٿ٢ ساٷ ح٪ ٵأٟپ ثشاٽ ٯؼب٫

 ٯـٶسد  ٳٜـشٷ  ػٸ ٯتٶػي ًٶس ثٸ ٵ اٽ سؿتٸ چٴذ ٹبٽ ٧شٵٷ ٯؼبٿ٪ دس تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت تٶػي اص ثؼڀبسٽ اػبع

 هحیط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التصبدٍ... -سلجب -ثبصاس –ػشضِ وٌٌذگبى  –دٍلت  –خبهؼِ 

 

 

 

 دادُ ّب

هَاد 

خبم 

 ّضیٌِ

 هٌبثغ

 

 پشداصؿگشّب

سٍیِ ّب 

 ثشًبهِ ّب

 اثضاسّب

افؼبلیت ُ  

 تلٰڀٰبت

 ػتبًذُ ّب

 ػولىشد

 ًتبیح

 هحصَلات

 ػبختِ

 ؿذٷ

 ثبصخَس
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 اص اثٔبد ػبدٷ تشٽ ثشخٶسداس اػت. دس ثؼڀبسٽ اص ٯٶاسد ٣ٸ ٯؼب٫ٸ .٧ڀشٳذ ٯپ ٟشاس  ثشسػپ

 سد ٳڀبص ثبؿذ ٳڀض اػتٜبدٷ ٣شد.ٯٶٯپ تٶاٱ اص ٿ٢ ٛشد ٯتخلق ٣ٸ داساٽ اًلآبت لاص٭ اص سؿتٸ ٹبٽ  

  (4  .اص هذل ّبی سیبضی اػتفبدُ هی ؿَددس تحمیك دس ػولیبت 

٣ٴڀٮ صٿشا ٯذٿشاٱ ثؼتٸ ثٸ ٓلاٟٸ ٵ ٧ـشاٿؾ خـٶد   تإ٣ڀذ ٯپ« خبف »ٯذ٩ ٳٰبٿـپ خبف اص ٿ٢ ٵأٟڀت اػت، ثش 

 ٳؼجت ثٸ ٯؼبئ٪ ٯ٤ٰٴؼت اص ٯؼبئ٪ ٯـبثٸ دس١ ٯتٜبٵتپ داؿتٸ ثبؿٴذ.

ٹبٽ ٹٶاپڀٰب ٵ ًشاحبٱ اٳذ. ٯٺٴذػبٱ، ٯذ٩ٹب ٹٰشاٷ ؿذٷٹب ثب ثؼڀبسٽ اص ٛٔب٫ڀتؼڀبسٽ اص اٳٶاّ ٯذ٩دس رٺبٱ ٯب ث

٣ٴٴـذ ٵ ٯـذٿشاٱ كـحٴٸ،    ٹبٽ ٫جبع سا دسػت ٯپػبصٳذ. ًشاحبٱ ٫جبع، ٯذ٩ٹبٽ ؿٺشٹب سا ٯپؿٺشػبصٽ ٵ ٯذ٩

بٱ ٯذ٩ ٹبٿپ اص اٟتلـبد ٓشهـٸ ٯـپ    اٟتلبدداٳ ،ٹب ٯذ٩ ٹبٿپ اص رٺبٱ ًجڀٔتػبصٳذ. ٛڀضٿ٤ذاٱٹبٽ آٳشا ٯپٯذ٩

٫ٺب٭ ٯپ ٧ڀشٳذ، پڀٶٳذ ٯپ خٶسٳذ. داسٳذ ٵ ٯذٿشاٱ ثبصس٧بٳپ ٵ ًشاحبٱ ؿش٣تٺب ثب ٯذ٩ ٹبٿپ ٣ٸ اص ٯحڀي خٶدؿبٱ ا

 اػت. « ٵأٟڀت»ٹب، ػبدٷ ٣شدٱ  ٵرٸ ٯـتش١ ٯذ٩ ٹب، ٬ٓپ سٗٮ ٧ٶٳب٧ٶٳپ آٱ

  تحمیك دس ػولیبتاػتفبدُ اص سایبًِ دس  ( 5

اػت، ٯؼبئ٪ پڀچڀذٷ اٽ  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتٴزش ثٸ تٺڀٸ ٳش٭ اٛضاسٹبٿپ ثشاٽ ح٪ ٯؼب٫ٸ پڀچڀذٷ پڀـشٛت ساٿبٳٸ ٯ

ثٸ آٳٺب ػشٵ٣بس داسٿٮ ٳڀبصٯٴذ اٳزب٭ ٯحبػجبت ٛٶٝ ا٫ٔبدٷ صٿبدٽ ٹؼتٴذ ٣ٸ ا٬ٗت  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت٣ٸ ٗب٫جبً دس 

تح٠ڀٞ دس ٽ ٯخت٬ٜپ ٣ٸ ثشاٽ اٵٟبت اٳزب٭ اٿٲ ٬ٰٓڀبت ثٸ سٵؽ دػتپ اٯ٤بٱ پزٿش ٳڀؼت، اٳٶاّ ٳش٭ اٛضاسٹب

 ٯؼبئ٪ سا ثؼڀبس ػبدٷ ٣شدٷ اػت.  ػبختٸ ؿذٷ اػت ح٪ اٿٲ ٧ٶٳٸ ٬ٰٓڀبت

 سٵٿ٤شد ، تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ثشاٽ ح٪ ٯؼب٫ٸ 

ٵ ٳٶّ آٱ تإ٣ڀذ ثش سٵٿ٤شد ػڀؼتٰبتڀ٢ ٵ ٯٴ٠ٌپ دس ح٪ ٯؼبئ٪ ثٶد. ثٶاػٌٸ  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتٵٿظ٧پ اك٬پ 

٣ٴٴذ. اٿٲ سٵٿ٤شد ٹٰچٴبٳ٤ٸ دس ؿ٤٪ ٯٔشٛپ ٯپ "سٵؽ ٬ٰٓپ"ا دس ٟب٫ت داؿتٲ اٿٲ ٵٿظ٧پ اػت ٣ٸ ٛٴٶٱ آٱ س

 آٯذٷ داساٽ ٯشاح٪ صٿش اػت : 

 هـبّذُ .1

اٵ٫ڀٲ ٟذ٭ دس ٛشآٿٴذ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت تٔشٿٚ ٯؼب٫ٸ اٽ اػت ٣ٸ دس ػڀؼتٮ ٿب ػبصٯبٱ ٵرٶد داسد. ٹش ػڀؼتٮ 

 ؼتٮ ثٸ اٹذاٙ خٶد ٯپ ؿٶٳذ.ثٌٶس ٯذاٵ٭ دس ٯٔشم ٯؼبئ٪ ٵ ٯـ٤لاتپ اػت ٣ٸ ٯبٳْ سػڀذٱ آٱ ػڀ

ٯذٿش ثبٿذ خٶد ٵ ٿب ٯتخللبٳپ داؿتٸ ثبؿذ تب ثٸ ٯـبٹذٷ ٓٶاٯ٪ ػبصٯبٱ ٵ سٵاثي دس تٔبٯ٪ ثب ٹٮ پشداصد تب ثتٶاٳذ 

ػبصٯبٳپ ٵ تٔشٿٚ ٯؼب٫ٸ دػت ٿبثذ. ثؼڀبسٽ اص ػبصٯبٱ ٹب ػٔپ ٯپ ٣ٴٴذ ٓلاٵٷ ثش ٧شٵٷ ٹبٽ « آػڀت ؿٴبػپ»ثٸ 

 ـبٵساٱ خبسد اص ػبصٯبٱ ٳڀض اػتٜبدٷ ٣ٴٴذ.آػڀت ؿٴبػپ دسٵٱ ػبصٯبٱ اص ٯ

ٯـبٵساٱ خبسد اص ػبصٯبٱ ٢ٰ٣ ٯپ ٣ٴٴذ ٣ٸ ثؼڀبسٽ اص ٯؼبئ٪ سا ٣ٸ اص ٳِش اٛشاد دسٵٱ ػبصٯبٳپ رضء لاٿٴ٢ٜ 

٬ٰٓڀبت ٯحؼٶة ٯپ ؿٶد، ؿٴبػبٿپ ٵ تٔشٿٚ ٣ٴٴذٷ تٰب٭ تلاؽ ٯذٿشاٱ ٵ ٧شٵٷ ٹبٽ ٯـبٵس دس ػبصٯبٱ ؿٴبػبٿپ 

 ٰٓ٪ آٯذٷ اص ٛشآٿٴذ ٬ٰٓڀبت دس ػبصٯبٱ ٵ ٯحڀي ٯپ ثبؿذ.ٯؼب٫ٸ ثش اػبع ٯـبٹذٷ ثٸ 
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 . تؼشیف هؼبلِ 2

ٹش ٧بٷ ٯـخق ؿذٷ ٣ٸ دس ػبصٯبٱ ٯؼئ٬ٸ اٽ ٵرٶد داسد ثبٿذ آٳشا ثٸ دٟت ٵ ٵهٶح تٔشٿٚ ٣شد. تٔشٿٚ ٳبدسػت  

 ٵ ٳبٯـخق ٯؼب٫ٸ ٯپ تٶاٳذ ٯٶرت ػبدٷ اٳ٨بسٽ آٱ ٧شدد ٵ ٯٴزش ثٸ رٶاة ٳبٯٴبػجپ ثشاٽ آٱ ؿٶد.

زب ٣ٸ ٵرٶد ٯؼب٫ٸ دس ػبصٯبٱ ٯٶرت خٶاٹذ ؿذ ٣ٸ ٹذٙ ػبصٯبٱ ثٸ خٶثپ حبك٪ ٳـٶد، پغ تٔشٿٚ سٵؽ اص آٳ

حلٶ٩ اٹذاٙ ٵ آسٯبٱ ٹبٽ ػبصٯبٳپ هشٵسٽ اػت تٶرٸ ثٸ ٹذٙ ٯٶرت ٯپ ؿٶد ٣ٸ تٶرٸ ثٸ آٳچٸ ٵأٟبً ٯؼب٫ٸ 

 اػت ٯٌٔٶٙ ٧شدد.

 . ػبختي هذل 3

دس دٳڀبٽ ٵأٟپ ٵ ػبصٯبٳپ اػت. ٯذ٩ ٯپ تٶاٳذ دس ٟب٫ت  ٯذ٩ دس تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ثڀبٱ خلاكٸ اص ٿ٢ ٯؼب٫ٸ

ٯذ٩ ؿبٯ٪ ٯزٰٶٓٸ اٽ اص سٵاثي سٿبهپ خٶاٹذ  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت٬ٗت دس اٿ٢ ؿ٤٪ ٿب ٳٰٶداس ثڀبٱ ٧شدد اٯب 

 اص آذاد ٵ ٳٰبدٹب تـ٤ڀ٪ ٿبٛتٸ اػت. تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتثٶد. سٵاثي سٿبهپ ٯذ٩ دس 

سٿب٩ ٵ  5ٽ ٣بلاٿپ سا ٯپ خٶاٹذ ثٜشٵؽ ثشػبٳذ، ٹضٿٴٸ تٶ٫ڀذ ٣بلا ثٔٴٶاٱ ٯخب٩ ٛشم ٣ٴڀذ ٿ٢ ٯٶػؼٸ تزبس

 سٿب٩ ٯپ ثبؿذ. ٯذ٫پ ٣ٸ ثڀبٳ٨ش ٣٪ ػٶد حبك٪ اص ٛشٵؽ ثبؿذ، ٓجبست اػت اص :  20ٟڀٰت ٛشٵؽ 

Z = 20 x – 5x  

 دس اٿٲ ٯذ٩ : 

X  .ٳـبٱ دٹٴذٷ تٔذاد ٯحلٶلاتپ اػت ٣ٸ ٛشٵؽ خٶاٹذ سٛت : 

Z خٶاٹذ ثٶد.  : ٣٪ ػٶد حبك٪ اص اٿٲ تزبست 

 ٯت٘ڀش خٶاٳذٷ ٯپ ؿٶد.  z ٵ  xٳٰبدٹبٽ 

ٵ  ٬ٓxت اٿٴ٤ٸ اص اكٌلاح ٯت٘ڀش اػتٜبدٷ ٯپ ؿٶد اٿٲ اػت ٣ٸ ٹڀچ ٓذد ٯـخق ٵ اص ٟج٪ تٔشٿٚ ؿذٷ اٽ ثشاٽ 

z  .دس ٳِش ٧شٛتٸ ٳـذٷ اػت. اٿٲ ٯ٠ذاس ٯپ تٶاٳذ ت٘ڀڀش ٣ٴٴذ. اٿٲ ٯت٘ڀش ٣بٯلاً اص ٹٮ ٯتٰبٿض ٹؼتٴذ 

ٿ٢ ٯت٘ڀش  xٵاثؼتٸ اػت صٿشا ٯ٠ذاس آٱ ٵاثؼتٸ ثٸ تٔذاد ٵاحذٹبٽ ٛشٵؽ سٛتٸ اػت. ٯت٘ڀش  ٿ٢ ٯت٘ڀش zٯت٘ڀش 

 ٯؼت٠٪ اػت صٿشا تٔذاد ٵاحذٹبٽ ٛشٵؽ سٛتٸ ثٸ ٹڀچ چڀض دٿ٨ش دس اٿٲ ٯٔبد٫ٸ ٵاثؼتٸ ٳڀؼت.

اٿت ٯت٘ڀشٹب ٧ٜتٸ ٯپ ؿٶد. پبساٯتشٹب ٯ٠بدٿش حبثتپ ٹؼتٴذ ٣ٸ ٰٓٶٯبً هش« پبساٯتش»سٿب٩ دس ٯٔبد٫ٸ  20ٵ  5آذاد 

ٯبٳٴذ، ثبؿٴذ. پبساٯتشٹب ٯٰٔٶلاً دس ًٶ٩ ٛشآٿٴذ ح٪ ٿ٢ ٯؼب٫ٸ خبف حبثت ثبٟپ ٯپدس ٿ٢ ٯٔبد٫ٸ ٯپ (ٳٰبدٹب)

 آٿٴذ.ٹبٽ حبك٪ اص ٯحڀي ثذػت ٯپٯ٠ذاس پبساٯتشٹب اص دادٷ

ٽ ٣ڀ٬ٶ٧ش٭ آٹٲ دس دػتشع داسد. ثشا 100ؿٶد. ٵ ٯؤػؼٸ حب٩ ٛشم ٣ٴڀذ ٣ٸ اٿٲ ٯحلٶ٩ اص آٹٲ ػبختٸ ٯپ

تٶاٳڀٮ ٿ٢ ساثٌٸ سٿبهپ دٿ٨شٽ ثشاٽ ثڀبٱ ٣ڀ٬ٶ٧ش٭ آٹٲ لاص٭ اػت. حب٩ ٯب ٯپ x4تٶ٫ڀذ ٹش ٵاحذ ٯحلٶ٩ 

         x4 =  100 ٣ڀ٬ٶ٧ش٭                                                  ٯلشٙ ٯحلٶ٩ اص آٱ ثٸ كشت صٿش تٔشٿٚ ٣ٴڀٮ : 
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٣ڀ٬ٶ٧ش٭ آٹٲ ٯٶرٶد سا ٯلشٙ  ٣100ڀ٬ٶ٧ش٭ اص  ٩4 تٶ٫ڀذٽ ٯٔبد٫ٸ ثڀبٳ٨ش اٿٲ ٵأٟڀت اػت ٣ٸ ٹش ٵاحذ ٯحلٶ

 خٶاٹذ ٣شد. ثٴبثشاٿٲ ٯذ٩ ؿبٯ٪ دٵ ساثٌٸ ثٸ كٶست صٿش اػت : 

         Z = 20x – 5x            تبثْ ٹذٙ       

       4x = 100             ٯحذٵدٿت   

ٯشثٶى ثٸ ٯلشٙ ٣بلا اص آٹٲ ٿ٢ ؿٶد. ٵ ثٸ ساثٌٸ خٶاٳذٷ ٯپ "تبثْ ٹذٙ"ساثٌٸ ػٶد دس ٯٔبد٫ٸ ٛٶٝ 

 ؿٶد.٧ٜتٸ ٯپ "ٯحذٵدٿت"

ثٸ ٓجبست دٿ٨ش، ٯؤػؼٸ دس تلاؽ اػت تب ربٿپ ٣ٸ اٯ٤بٱ داسد، ػٶد خٶد سا حذا٣خش ٣ٴذ ٵ٫پ ٳبچبس اػت ٣ٸ ػٶد 

دٹذ، اٛضاٿؾ دٹذ، ٿٔٴپ ٯڀضاٱ اٛضاٿؾ دس ػٶد ٯحذٵد ثٸ ٯٴبثْ دس خٶد سا تب ربٿپ ٣ٸ آٹٲ دس دػتشع اربصٷ ٯپ

خٶاٹذ ثٶد. ثب تٶرٸ ثٸ ٯٜبٹڀٮ ثڀبٱ ؿذٷ ٯپ تٶاٱ دٵ ٯٔبد٫ٸ ٛٶٝ سا ثلٶست صٿش  (٣ڀ٬ٶ٧ش٭ آٹٲ 100) دػتشع

 ٳٰبد٧زاسٽ ٣ٴڀٮ : 

     Z = 20x – 5x → Max Z = 20 x – 5x          حذا٣خش ػبصٽ 

 : 4x = 100    →    Subject to : 4x = 100         ثٸ ؿشًپ اٿٴ٤ٸ 

 ؿٶد : ٲ ٯذ٩ ثزبٽ ٬٣ٰبت ٛبسػپ ٵ ٿب ٵاطٷ ٹبٽ ٣بٯ٪ اٳ٬٨ڀؼپ اص خلاكٸ صٿش اػتٜبدٷ ٯپاص اٿٲ ثٸ ثٔذ ثشاٽ ٳٶؿت

                                Max    Z = 20x – 5x  

                             S.T  : 4x = 100        
 xخٶد اػت، ثٴبثشاٿٲ ٯت٘ڀش اٿٲ ٯذ٩ ثڀبٳ٨ش ٿ٢ ٯؼب٫ٸ ٯذٿشٿتپ اػت ٣ٸ دسكذد تٔڀڀٲ تٔذاد تٶ٫ڀذ ٯؤػؼٸ  

ؿٴبػٴذ. پغ اص ت٤ٰڀ٪ ٯذ٩، ثبٿذ سا ثٸ ٓٴٶاٱ ٯت٘ڀش تلٰڀٮ ٯپ ٣xٴذ ٵ ٯذٿش سا ثڀبٱ ٯپ "تلٰڀٮ ثب٠٫ٶٷ"ٯ٠ذاس 

آٳشا اص ٳِش اٿٴ٤ٸ ٳـبٱ دٹٴذ، ٬ٰٓڀبت ػڀؼتٮ ثبؿٴذ، ٯٶسد ثبصثڀٴپ ٟشاس داد. ٯذٿش ثبٿذ اًٰڀٴبٱ حبك٪ ٣ٴذ ٣ٸ 

 ٵأٟپ ػڀؼتٮ اػت. ٯذ٩ ػبختٸ ؿذٷ ثڀبٳ٨ش سٛتبس

 . حل هذل 4

تح٠ڀٞ دس ثبٿذ ثش اػبع ٛٴٶٱ ٯٶسد اػتٜبدٷ دس  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتٯؼب٫ٸ ٛشٯٶ٫ٸ ؿذٷ دس ٟب٫ت ٿ٢ ٯذ٩  

ح٪ ؿٶد. ٹش ٿ٢ اص ٛٴٶٱ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ثشاٽ ح٪ ٿ٢ ٯذ٩ خبف ٣بسثشد داسٳذ. ثٴبثشاٿٲ ٳٶّ ٯذ٩ ٵ  ٬ٰٓڀبت

ٯپ ثبؿٴذ ٯب ثٸ ساحتپ ٯپ تٶاٳڀٮ تـخڀق دٹڀٮ ٣ٸ آٿب ٯذ٩ بت تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀٛٲ ح٪ ٯذ٩ دٵ ثخؾ ٯزضا دس 

ػبختٸ ؿذٷ ٟبث٪ ح٪ خٶاٹذ ثٶد ٿب خڀش. ثب تٶرٸ ثٸ اٿٴ٤ٸ ٯذ٩ ثڀبٳ٨ش ٯؼب٫ٸ اػت، پغ ح٪ آٱ ثٸ ٯٔٴپ ح٪ 

 ٯؼب٫ٸ ٯٶسد تٶرٸ ٯذٿشٿت خٶاٹٴذ ثٶد.

 ثشاٽ ٯخب٩ ٯذ٩ تٔشٿٚ ؿذٷ دس ثخؾ ٟج٪، ٿٔٴپ : 

                                Max Z = 20x – 5x  

                             S.T  : 4x = 100        
     4x = 100    =>    X = 100 ÷ 4      25 =  ٵاحذ                       ثب اػتٜبدٷ اص ٬ٰٓڀبت رجشٽ ٟبث٪ ح٪ اػت :
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 دس ٯٔبد٫ٸ ػٶد ثبٓج ٯپ ؿٶد :  xثشاٽ  25ربٿ٨ضٿٲ ٣شدٱ ٯ٠ذاس 

           Z = 20x – 5x = 20 (25) - 5(25 ) = >  Z = 375  

سٿب٩ ٣ؼت خٶاٹذ  375ٵاحذ اص ٯحلٶ٩ ث٨ڀشد ٯؤػؼٸ ػٶدٽ ٯٔبد٩  25ثٴبثشاٿٲ ا٧ش ٯذٿش تلٰڀٮ ثٸ تٶ٫ڀذ 

 ٣شد.

تٶرٸ داؿتٸ ثبؿڀذ ٣ٸ ٯ٠ذاس ٯت٘ڀش تلٰڀٮ ثڀبٳ٨ش تلٰڀٮ ٵأٟپ ٯذٿش ٳڀؼت ث٤٬ٸ ثٸ ٯٴض٫ٸ اًلآبت اػت ٣ٸ 

تلٰڀٮ ٵأٟپ ٿبسٽ خٶاٹذ داد، پغ اًلآبت ثڀبٳ٨ش دادٷ ٹبٽ پشاصؽ ؿذٷ تٶػي ٯذ٩ خٌپ  ٯذٿش سا دس اتخبر

 ؿذٷ ٯپ ثبؿٴذ. 

 . اخشای ًتبیح 5

ٛشاٹٮ ٣ٴٴذٷ اًلآبتپ ٹؼتٴذ ٣ٸ ٯذٿش سا دس تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ثٺتش ٿبسٽ ٯپ  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتٛٴٶٱ ح٪ ٯؼب٫ٸ دس 

٤ش ٵ تٰٔٞ ٯذٿشٿتپ ث٤بس ٧ڀشد. دس تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٳٺبٿپ، ٯذٿش ٣ٴذ، ا٫جتٸ ٳجبٿذ ٳتبٿذ حبك٪ اص ح٪ ٯذ٩ سا ثذٵٱ تٜ

ثبٿذ اًلآبت حبك٪ اص ح٪ ٯذ٩ ٵ تزشثڀبت خٶد ٵ ٯـبٵساٱ سا تش٣ڀت ٳٰبٿٴذ. چٴبٳچٸ ٯذٿش اًلآبت ثذػت آٯذٷ 

اء ثلا اػتٜبدٷ ث٨زاسد. ٯٌب٫ٔٸ ٬ٰٓپ تب صٯبٳڀ٤ٸ ثٸ ٯٶسد ارش تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتاص ح٪ ٯذ٩ سا ثب اػتٜبدٷ اص ٛٴٶٱ 

٧زاؿتٸ ٳـٶد اص سٵؽ ٳبچڀضٽ ثشخٶسداس اػت. اسصؽ ٵأٟپ ٛشآٿٴذ ٯٌب٫ٔٸ ٬ٰٓپ ثٸ تبحڀش آٱ ثش ٤٬ٰٓشد ػڀؼتٮ 

 ٯٶسد ٯٌب٫ٔٸ خٶاٹذ ثٶد. 

  تحمیك دس ػولیبتتىشاس پزیش ثَدى فشآیٌذ 

ٯشح٬ٸ اص  هشٵستبً ثٸ ٯٔٴبٽ ا٣ٰب٩ ٛشآٿٴذ ٳڀؼت، چٸ ثؼب دس ٹشتح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ت٤ٰڀ٪ ٯشاح٪ پٴز٨بٳٸ ٛشآٿٴذ 

ػبخت ٯذ٩، ح٪ ٵ ارشاء هشٵست ثبصٳ٨شٽ پذٿذ آٿذ، ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ دس ثؼڀبسٽ اص ٯٶاسد دس حڀٲ ػبخت ٯذ٩ 

ٯ٤ٰٴؼت ثٔذٽ رذٿذ اص ٯؼب٫ٸ سٵؿٲ ؿٶد ٵ ٿب اٿٴ٤ٸ دس ٯشح٬ٸ ح٪ ٯذ٩ ٵ ٿب ارشاٽ آٱ ٳڀبص ثٸ ت٘ڀڀش ػبختبس 

 ٯذ٩ ٵ ٿب تٔشٿٚ ٯؼب٫ٸ ثٶرٶد آٿذ.

بص ثٸ ثبصخٶسد هشٵست پڀذا ٯپ ٣ٴذ، ٹٰچٴڀٲ اًلآبت رذٿذ ثذػت آٯذٷ اص ٯحڀي ٵ ثٴبثشاٿٲ دس ٹش ٯشح٬ٸ ٳڀ

آٿٴذٷ ػبصٯبٱ ٯ٤ٰٲ اػت تٰبٯبً ػبختبس ٯؼب٫ٸ ٵ ٯذ٩ سا تحت تبحڀش ٟشاس دٹذ، ثٴبثشاٿٲ ثب ٧زس صٯبٱ ٵ سٵؿٲ 

ذ٩ ٵ ٿ٢ ت٤شاس ٯپ ؿٶد ٵ اٿٲ ت٤ٜش ثشاٽ ٿ٢ ٯؼب٫ٸ ٠ٛي ٿ٢ ٯتح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ؿذٱ اٛٞ ٯؼب٫ٸ، ٛشآٿٴذ 

رٶاة ٵرٶد داسد ٵ لاٗڀش. ٯشدٵد خٶاٹذ ثٶد ٵ ٹٰٶاسٷ ثبٿذ ٯذ٩ سا ثبصػبصٽ ٣شد. ثبصٳ٨شٽ دس ٹش ٯشح٬ٸ ٛشآٿٴذ 

 ثب اػتٜبدٷ اص ٓبٯ٪ ثبصخٶسد دس ػڀؼتٮ ٵ ٿب ٛشآٿٴذ حبك٪ ٯپ ؿٶد.  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت
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  تؼشیف ثبصخَسد                                                      

 
 ٧ٜتٸ ٯپ ؿٶد. "  ػیؼتن ثبص " تٮ ٹبٿپ ٣ٸ ثب ٯحڀي خٶد تٔبٯ٪ داسٳذثٸ ػڀؼ

 ( ٯپ تٶاٱ ٵسٵدٽ ٵ خشٵرپ تٔشٿٚ ٣شد. open systemثشاٽ ٹش ػڀؼتٮ ثبص )

 شد. ڀتپ ٣ٸ اص ٯحڀي ٯپ ٧ٓبٯپ پزٿشد ٵ ٳڀض پبساٯتشٹب ٵ اًلااحشاتپ اػت ٣ٸ ػڀؼتٮ اص ٯحڀي  ٍسٍدی :

ٯحڀي ٯپ ٧زاسد ٵ پبساٯتشٹب اًلآبت ٵ سٛتبسٽ ٣ٸ تٶػي ٯحڀي دس١ ٵ  ٳڀض احشاتپ اػت ٣ٸ ػڀؼتٮ ثش خشٍخی :

 ٯـبٹذٷ ٯپ ؿٶد. 

دس تلٶٿش ثبلا ثبصخٶسد ٯ٤بٳڀضٯپ اػت ٣ٸ ػڀؼتٮ ٯپ تٶاٳذ ثب ٢ٰ٣ آٱ اٳحشاٛبت ٛشاٿٴذ سا ثشسػپ ٳٰبٿذ ٵ آٳشا 

ٯٶاد اٵ٫ڀٸ، ٣بس٣ٴبٱ ، دػتٶس  ثٔٴٶاٱ ٯخب٩ ٛشاٿٴذ تٶ٫ڀذ ؿش٣تپ سا دس ٳِش ث٨ڀشٿذ، ٵسٵدٽ اٿٲ ٛشاٿٴذ .ثٺجٶد دٹذ

تٶ٫ڀذ ٵ اثضاس ٯپ تٶاٳذ ثبؿذ، خٶد ٛشاٿٴذ اٳزب٭ ٛٔب٫ڀت ٹبٿپ سٵٽ ٯٶاد اػت ٣ٸ ٯٴزش ثٸ تٶ٫ڀذ ٯحلٶ٩ ٯپ ؿٶد ٵ 

 .خشٵرپ ٹٮ ٯحلٶ٩ آٯبدٷ ٵ ٧ضاسؽ تٶ٫ڀذاػت

تٮ اص ٯحڀي، ٣ٸ اٿٲ ػڀؼ ٮا٧ش ثخـپ اص خشٵرپ ٿ٢ ػڀؼتٮ ثش سٵٽ ٵسٵدٽ آٱ تبحڀش ث٨زاسد، اكٌلاحبً ٯپ ٧ٶٿڀ

 ٯپ ٧ڀشد.  "( feedback) فیذثهیب  ثبصخَسد" 

  ٍ اًَاع آى دس پظٍّؾ ػولیبتی   هذل

ٿ٢ ٹٴشٯٴذ ٵٟتپ ثٸ ًجڀٔت ٯپ ٳ٨شد ٳٰبٿـپ اٳتخبثپ اص « ٿ٢ اٳتضاّ اٳتخبثپ اص ٵأٟڀت  اص اػت ٓجبست ٯذ٩» 

ٴٶاٱ ٯخب٩ دس حٶصٷ اٟتلبد ثشاٽ ـٓ ٵأٟڀت سا ٯپ آٛشٿٴذ،ٿ٢ ٯذ٩ ػبص ٳڀض چٴڀٲ ٣بسٽ سا ثٸ اٳزب٭ ٯپ سػبٳذ ثٸ

اص دٵ ٯٴحٴپ ٓشهٸ ٵ ت٠بهب اػتٜبدٷ ٯپ ؿٶد. ٿٔٴپ ٯذ٩ ػبدٷ اٽ « ٟڀٰت » ٵ « ٯ٠ذاس ٣بلا » ٳـبٱ دادٱ تٔبد٩ 

اص ٵأٟڀت اػت ٵ ٟڀٰت سا ثٸ ٯ٠ذاس ٓشهٸ ٵ ت٠بهب ٯشثٶى ٯپ ٣ٴذ. ٯذ٫پ ٣ٸ ثٌٶس ٯؼ٬ٮ ٿ٢ ٳٰبٿؾ اٳتخبثپ 

چٶٱ دس ٓب٫ٮ ٵأٟپ ٹڀچ ٵٟت ٓشهٸ ثب ت٠بهب ثشاثش ٳٰپ ؿٶد ٵ ٟڀٰت اص ٛشٵؿ٨بٹپ ػبدٷ ٵ صٿجب ٵ٫پ ٗڀش ٵأٟپ ، 

ثٸ ٛشٵؿ٨بٷ دٿ٨ش ٿب اص ؿٺشٽ ثٸ ؿٺش دٿ٨ش ت٘ڀڀش ٯپ ٣ٴذ. دس ٹش كٶست ٯذ٩ ٹب ٯٜڀذٳذ چٶٱ تخٰڀٴپ اص ٵأٟڀت 

 اٳذ، ٵ ٯجٴبٽ ٯٌب٫ٔبتپ ٯٴبػجپ ٯحؼٶة ٯپ ؿٶٳذ.
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 ٱ ًج٠ٸ ثٴذٽ ٣شد، ٿ٤پ اص اٿٲ ًج٠ٸ ثٴذٽ ٹب ثٸ ؿشح صٿش اػت: ٯذ٩ ٹب سا ثٸ ؿڀٶٷ ٹبٽ ٧ٶٳب٧ٶٳپ ٯپ تٶا 

 ٹبٽ ؿٰبٿ٬پ . ٯذ1٩

 ٹبٽ ٟڀبػپ . ٯذ2٩

  (ػٰجٶ٫ڀ٢  )ٹبٽ سٿبهپ . ٯذ3٩

 . ٯذ٩ ٹبٽ ؿجڀٸ ػبصٽ4

 ّبی ؿوبیلی هذل (1

اص  ،ٿ٢ پ٪ ٯشثٶى ثٸ خي تٶ٫ڀذ ٵ ٿب ٹب، ٵ ٿب ؿٰبٿ٪ٹب، اتٶٯجڀ٪ٽ اص ٹٶاپڀٰب، ؿئپٹبٿپ اص ٯٶ٣ت ػٸ ثٔذٳٰٶٳٸ 

ٹبٽ ٯشثٶى ثٸ خبكڀت ،ثب ت٘ڀڀشٽ دس اٳذاصٷ ٵ ٯ٠ڀبع ٯٰٔٶلا (ؿٰبٿ٬پ)ٹب دس اٿٲ ٯذ٩ ٹب ٹؼتٴذ.اٿٲ ٳٶّ ٯذ٩

ٹبٽ ؿٰبٿ٬پ ثٌٶس ٬٣پ ؿجڀٸ ٯذ٩دس ٳتڀزٸ ؿٶٳذ ٹب ٳـبٱ دادٷ ٯپء ٵأٟپ، ثٸ ٵػڀ٬ټ خٶد آٱ خبكڀتٿ٢ ؿپ

ٹب ٯـ٤٪ اػت ٵ اٳذ. ت٘ڀڀش ٵ دػت٤بسٽ دس اٿٲ ٯذ٩تٸٹبٿپ ٯتٜبٵت حزٮ ٿبٛء ٵأٟپ ٹؼتٴذ ٣ٸ دس اٳذاصٷؿپ

 ٧ٶٿپ چٴذاٱ ٯٜڀذ ٳڀؼت. ثشاٽ پڀؾ

دس ٳتڀزٸ ٯذ٩ ٹبٽ ؿٰبٿ٬پ ثٌٶس ٬٣پ ؿجڀٸ ثٸ پذٿذٷ ٹبٽ ٵأٟپ ٹؼتٴذ ٣ٸ دس اٳذاصٷ ٹبٿپ ٯتٜبٵت تزؼٮ ٿبٛتٸ 

ٹٶاپڀٰب، ٣ـتپ ٹب، ٵ اتٶٯجڀ٪ اٳذ. ثشخپ اص ٳٰٶٳٸ ٹبٽ ٯتٔبسٙ ثشاٽ اٿٲ ٯذ٩ ٹب ٓجبستٴذ اص ٤ٓغ ٹب ، ٳ٠بؿپ ٹب، 

 ٹب. ٯذ٩ ؿٰبٿ٬پ خٶسؿڀذ ٵ ػڀبسٷ ٹبٿؾ ٳڀض ، ٯذ٫پ اص ٯٴِٶٯٸ ؿٰؼپ سا ثب ٯ٠ڀبع ٣ٶچ٤تش ٳـبٱ ٯپ دٹذ.

 هذل لیبػی   (2

-٣ٴٴذ ٯخلاً خي ساعٹب ثشاٽ ٳـبٱ دادٱ ثشخپ دٿ٨ش اص ٵٿظ٧پ ٹب اػتٜبدٷ ٯپٹبٽ ٟڀبػپ اص ثٔوپ خبكڀتٯذ٩

ٹب ٵ كحشاٹب ٵ ٹبٽ صٯڀٲ ٿب سٳ٦ ٯخت٬ٚ دس ٳ٠ـٸ ٣ٸ ٳـبٱ دٹٴذٻ آةثشآٯذ٧پٹبٽ ٿ٢ ٳ٠ـٸ، ٟڀبػپ اػت اص 

اٿٲ ٯذ٩ ٓڀٴبً پ ٟبث٬ڀت دػت٤بسٽ ثڀـتشٽ داسٳذ. ٹبٽ ؿٰبٿ٬ٹب ٳؼجت ثٸ ٯذ٩اٿٲ ٯذ٩ؿٶٳذ. ٗڀشٷ ٛشم ٯپ

دس ٯـبثٸ ػڀؼتٮ ٵأٟپ ٳڀؼت ٵ٫پ سٛتبس آٱ ؿجڀٸ ػڀؼتٮ ٯپ ثبؿذ ٵ ثٸ كٶست ٳٰٶداس ثڀبٱ ٯپ ؿٶد اٿٲ ٯذ٩ 

 ."ٳٰٶداس ػبصٯبٳپ " ٟب٫ت ٳٰٶداس ػٸ ثٔذٽ ثڀبٱ ٯپ ؿٶد ٯبٳٴذ
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 هذل ػوجَلیه یب سیبضی (3

آذاد ٵ ػٰجٶ٩ ٹبٽ دٿ٨ش ثشاٽ ٳـبٱ دادٱ ٯت٘ڀشٹب ٵ استجبى ثڀٲ آٳٺب اػتٜبدٷ  ،ٯذ٩ ٹبٽ ػٰجٶ٫ڀ٢ اص حشٵٙ 

 شٿٲ ٟبث٬ڀت دػت٤بسٽ سا داسٳذ.ٹب ٯٰٔٶلاً ثڀـتٹبٽ دٿ٨شٳذ اٿٲ ٯذ٩اص ٯذ٩ تشٰٓٶٯپدس ٳتڀزٸ ٯپ ٣ٴٴذ ٵ 

تٶاٱ تح٬ڀ٪ ٣شد ٵ ثٸ اٿٲ ٯذ٩ ٹب ٳؼجت ثٸ ػبٿش ٯذ٩ ٹب ػبدٷ تش ٹؼتٴذ ٵ ٯؼبئ٪ پڀچڀذٷ سا تٴٺب ثب اٿٲ ٯذ٩ ٯپ

 ؿٶد.اص آٱ اػتٜبدٷ ٯپ تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت٬ٓت ٯضاٿبٽ صٿش دس 

 ٹبٽ پڀچڀذٷ . تٶاٳبٿپ تٔشٿٚ ٵ تٔڀڀٲ ٯٶٟٔڀت1

 ٬ڀبت ٵأٟپ . ؿجڀٸ ػبصٽ صٯبٱ ٵٟٶّ 2ٰٓ

 . ػبدٷ ثٶدٱ ٵ اٯ٤بٱ دػت٤بسٽ ٯذ٩ 3

 . ٹضٿٴٸ ٵ خٌبٽ ٣ٰتش 4

 . ٯحبػجٸ ٯخبًشٷ دس تلٰڀٮ ٧ڀشٽ 5

 . اٯ٤بٱ اٿزبد صٯڀٴٸ ٿبد٧ڀشٽ ٵ آصٯٶٱ 6

 ػبصی  ؿجیِ ّبی هذل (4

 ث٤بس سٿبهپ ٹبٽ ٯذ٩ ربٽ ثٸ پڀچڀذٷ ٹبٽ ػڀؼتٮ تح٬ڀ٪ دس ٣ٸ ٹؼتٴذ ٹبٿپ ٯذ٩ٯذ٩ ٹبٽ ؿجڀٸ ػبصٽ ,  

ؿٶٳذ ٯپ ٧شٛتٸ .٣ٴٴذ  آصٯٶٱ سا تلبدٛپ آذاد ثب ػڀؼتٮ ٯ٤شس ٵسدٱدسآ ارشا ثٸ ٯبسٽآ ثٌٶس ٹب ٯذ٩ اٿٲ    

 ٿب ٯٔڀٲ ٹبٽ ٯذ٩»    .٣شد ثٴذٽ ت٠ؼڀٮ ٳڀض احتٰب٫پ ٗڀش ٵ احتٰب٫پ ٧شٵٷ دٵ ثٸ تٶاٱ ٯپ آتجبسٽ ثٸ سا ٹب ٯذ٩

 ثشٳبٯٸ.  ؿٶٳذ ٯپ ٛشم ٣بٯ٪ ٓبتاًلا ثب ٵ ٯٔڀٲ ٣بٯ٪ ثٌٶس آٳٺب ؿشاٿي ٣ٸ ٹؼتٴذ ٹبٿپ ٯذ٩ «احتٰب٫پ ٗڀش

«  احتٰب٫پ ٹبٽ ٯذ٩»   دس. ٹؼتٴذ«  ٯٔڀٲ ٹبٽ ٯذ٩»  اص ٹبٿپ ٳٰٶٳٸ تخلڀق ٯذ٩ ٵ ٳ٠٪ ٵ حٰ٪ ، خٌپ سٿضٽ

 .ٳڀؼتٴذ ثڀٴپ پڀؾ ٟبث٪ ٯٔڀٲ ثٌٶس ٵ ثٶدٷ ٳبٯـخق ٹب ٛٔب٫ڀت ٹبٽ پڀبٯذ ٵ ٵهٔڀت

 ای تحمیك دس ػولیبت یه سٍیىشد ثیي سؿتِ

.. .سٿبهپ، ٛڀضٿ٤پ ٵ ،ؿٴبػپ، ارتٰبٓپ، ٯٺٴذػپسٵاٱ ،ٹبٽ اٟتلبدٽٿشٿتپ داساٽ رٴجٸثؼڀبسٽ اص ٯؼبئ٪ ٯذ

ٳٶ ٵ پڀـشٛتٸ ثشاٽ  ٹبٽ ٯتٜبٵت اػت ٣ٸ ٯپ تٶاٱ ثٸ ساٷ ح٪ ٹبٽ ٹؼتٴذ تٴٺب ثب تـ٤ڀ٪ ٿ٢ ٧شٵٷ ثب تخلق

اص ٯؼبئ٪ سا ٯٶسد ٨ڀش ػبصٯبٱ ٹب دػت ٿبٛت ٵ ٯتخلق ثب اػتٜبدٷ اص داٳؾ خٶد ٯپ تٶاٳذ صاٵٿٸ اٽ ٯؼبئ٪ ٧شٿجبٳ

 ٯٶؿ٤بٛپ ٟشاس دٹذ ٵ ثٸ ٿ٢ ساٷ ح٪ ثشػذ. 

ثشآٿٴذ ساٷ ح٪ ٹبٽ ٯخت٬ٚ ٵ ثشسػپ ٹبٽ ٯتٔذد، ٯٴزش ثٸ ٿ٢ ساٷ ح٪ ٵأٟپ ثشاٽ ٯؼب٫ٸ خٶاٹذ ؿذ ثش اٿٲ 

ثٌٶس ٯتٶػي ٧شٵٷ ٹبٽ ػٸ )تٶػي ٧شٵٷ ٹبٽ چٴذ سؿتٸ اٽ  تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبتاػبع ثؼڀبسٽ اص ٯؼبئ٪ دس 

ػبدٷ تش ثشخٶسداس اػت ٯپ تٶاٱ اص ٿ٢  ڀبسٽ اص ٯٶاسد ٣ٸ ٯؼب٫ٸ اص اثٔبد ٟشاس ٯپ ٧ڀشٳذ. دس ثؼ ٯٶسد ثشسػپ (ٳٜشٷ

  .ٛشد ٯتخلق ٣ٸ داساٽ اًلآبت لاص٭ اص سؿتٸ ٹبٽ ٯٶسد ٳڀبص ٯپ ثبؿذ ٳڀض اػتٜبدٷ ٣شد
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 :دس تحمیك دس ػولیبت  هتٌَع تصوین گیشی ّبیهذل

ٽ اسصٿبثپ اٿٲ ٯذ٩ ٹب ، ب٩ آٱ ثشسػپ ت٤ٴڀ٢ ٹبٽ ٯٶرٶد ثشاجثٰٴِٶس ثشسػپ ٯذ٩ ٹبٽ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٵ ثٸ دٳ

« تلٰڀٮ ٧ڀشٽ »ٱ ، ًج٠ٸ ثٴذٽ ٯپ ٳٰبٿڀٮ. اٳٶاّ سا ثشاٽ ؿشاٿي ٯخت٬ٚ ٯٶرٶد ثشاٽ آ« تلٰڀٮ ٧ڀشٽ» اثتذا 

 ثشٯجٴبٽ دسرٸ اًلآبت ٯٶرٶد دسثبسٷ ٵٟٶّ ٯت٘ڀشٹبٽ ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ اص آٱ ، ثٸ ٟشاس صٿش اػت:

 یط اطویٌبىتصوین گیشی دس ؿشا (1

 تصوین گیشی دس ؿشایط ػذم اطویٌبى  الف ( دسحبلت ػذم اطویٌبى وبهل  ة(  دس حبلت سیؼه  (2

 تصوین گیشی دس ؿشایط تؼبسض  (3

 هؼبدلِ تصوین 

بد٫ٔٸ تلٰڀٮ ، ـٯپ ثبؿذ. ٯٔ« لیبتیـپظٍّؾ ػو »صٿش ثٴبٽ تـ٤ڀ٪ ٬٣ڀٸ ٯذ٩ ٹبٽ ٯٶرٶد دس«  هؼبدلِ تصوین»  

  : ٿٔٴپ

E = ( x , y)  بٱ ٳـ( ٯپ دٹذ ٣ٸ دس دسرٸ ثٺشٷ ٵسٽE  حبك٪ اص ٿ٢ ٯذ٩ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ تبثٔپ اػت اص )

    ( ٯ٤ٰٲ اػت ثلٶست E( . دسرٸ ثٺشٷ ٵسٽ) Y( ٵ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩) Xٯت٘ڀشٹبٽ ٟبث٪ ٣ٴتش٩) 

 ٳڀض ٯٶسد اٳذاصٷ ٧ڀشٽ ٵاْٟ ؿٶد. "ٯ٬ٌٶثڀت"

٧ٶٱ ( ٯٴزش ثٸ تـ٤ڀ٪ اػتشاتظٽ ٹبٽ ٧ٶٳب٣Xٴتش٩)ٹٰچٴڀٲ سٵؽ ٹبٽ ٯخت٬ٚ اص ث٤بس٧ڀشٽ ٯت٘ڀشٹبٽ ٟبث٪ 

ٳحٶٷ اػتٜبدٷ ٿٔٴپ اٳتخبة ٯٴبػت تشٿٲ )ٵ اٳتخبة ٯٴبػت تشٿٲ اػتشاتظٽ  دسح٪ ٯـ٤٪ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٯپ ؿٶد

اص ٯٴبثْ تحت ٣ٴتش٩(. ٳڀض ثٸ ٯٔٴبٽ ٧شٛتٲ تلٰڀٮ ثشاٽ ح٪ آٱ ٯـ٤٪ اػت. دسُبٹش ثٸ ٳِش ٯپ سػذ ٣ٸ ٿ٢ 

ٯـ٤٪ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ثتٶاٳذ داساٽ تٔذاد ثڀـٰبسٽ اػتشاتظٽ ثبؿذ، ا٫جتٸ ٓٶاٯ٪ تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ ثشاٽ ح٪ ٿ٢ 

ٯتٔذدٽ ٵرٶد داسٳذ ٣ٸ تٔذاد اػتشاتظٽ ٹبٽ ٯ٤ٰٲ سا ٯحذٵد ٯپ ٳٰبٿٴذ. اٿٲ ٓٶاٯ٪ ٓجبستٴذ اص : ٟٶاٳڀٲ ٵ 

ٿ٢ شاٿپ ثشاٽ ٯ٠شسات داخ٬پ ٵ خبسرپ ٯٶرٶد ثشاٽ ٿ٢ ػبصٯبٱ ، ٯ٠شسات ارتٰبٓپ ٯٶرٶد ، ػڀبػت ٹبٽ ار

 ػبصٯبٱ ٵ...

( اػت ٣ٸ پڀؾ ثڀٴپ ثشاٽ آٳٺب ٳڀبص ثٸ y ٓٴلش ٰٓذٷ دٿ٨ش اص ٯٔبد٫ٸ تلٰڀٮ ٳڀض ٯت٘ڀش ٹبٽ ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ )

ٵ اػتٜبدٷ اص ٟٶٷ اثت٤بس تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ داسد. ٵهٔڀت اٿٲ پڀؾ ثڀٴپ ٳـبٱ  پ ٹبٽ آٯبسٽ ، اػتٜبدٷ اص تزبسةثشسػ

 شح آٱ خٶاٹڀٮ پشداخت.اػت ٣ٸ ثٸ ؿدٹٴذٷ ؿشاٿي ٯخت٬ٚ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ 

 تصوین گیشی دس ؿشایط اطویٌبى .1

 ٛشم حبثت ٯٶرٶد ٯت٘ڀشٹبٽ ٬٣ڀٸ ثبؿذ ٯپ دػتشع دس اًلآبت تٰبٯپ اًٰڀٴبٱ ٣ٸ ؿشاٿي تلٰڀٮ ٧ڀشٽ دس "

ثشاٽ صٯبٳپ اػت ٣ٸ ٬٣ڀٸ  "داٳذ. ٯپ سا تلٰڀٮ ٳتڀزٸ ٧ڀشٳذٷ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ تلٰڀٮ ٧ٶٳٸ اٿٲ دس ؿٶٳذ، ٯپ

س آٱ حبثت ٛشم ؿٶٳذ، ثٸ ٓجبست دٿ٨ش ٯت٘ڀش ٗڀشٟبث٪ ٣ٴتش٩ ثشاٽ اٿٲ ؿشاٿي اص تلٰڀٮ ٯت٘ڀشٹبٽ ٯٶحش ٯٶرٶد د

« ٯذ٩ ٹبٽ سٿبهپ ٵ ٯـخق» ٧ڀشٽ ٵرٶد ٳذاسد. ٯذ٩ ػبصٽ ثشاٽ اٿٲ ؿشاٿي اص تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ثڀـتش ثشاػبع 
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ٯٴٜٔت )دسحب٫ت ٯـخق(. ٯذ٩ ٹبٽ ٣لاػڀ٢ ثٺڀٴٸ ٿبثپ ،٣ٴتش٩  –اػتٶاس اػت ٯبٳٴذ: تح٬ڀ٪ ٹضٿٴٸ 

،ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٵ ثؼڀبسٽ اص ٯذ٩ ٹبٽ ٯـتٞ ٯٶرٶدٽ)دسحب٫ت ٯـخق(،ٯذ٩ تخلڀق ٣بس)دسحب٩ ٯـخق(

 ؿذٷ اص آٱ ،ثشٳبٯٸ سٿضٽ ٗڀش خٌپ ٵ ٯٶاسدٽ اص ثشٳبٯٸ سٿضٽ پٶٿب.

  گیشی دسؿشایط ػذم اطویٌبى وبهل   تصوین .2

 ٗڀش ٣ٸ ثبؿذ ٯپ ٯٶرٶد ٓٶاٯ٪ ػشٽ ٿ٢ ٣ٸ اػت اٿٲ ٯٶرٶد ٯـ٤٪ اًٰڀٴبٱ ٓذ٭ ؿشاٿي تلٰڀٮ ٧ڀشٽ دس " 

 ".ثبؿذ ٳـذٷ دادٷ ٟشاس ٯب اختڀبس دس ٯؼئ٬ٸ اص اًلآبتپ تٶاٳذ ٯپ ٹٰچٴڀٲ ٵ ثبؿٴذ، ٯپ ٯب ٣ٴتش٩ ٟبث٪

ثشاٽ صٯبٳپ اػت ٣ٸ ٯـ٤٪ ٯٶرٶد ؿبٯ٪ تٔذاٽ ٯت٘ڀش ٗڀشٟبث٪ ٣ٴتش٩ ٳڀض ٯپ ؿٶد. ٤٫ٲ اًلآبتپ ٣ٸ اص ٧زؿتٸ 

ٳجٶدٷ ٵ اص اٿٲ سٵ ٯحبػجٸ احتٰب٩ ٵٟٶّ ثشاٽ آٳٺب ٯ٤ٰٲ  ثٸ ٯٴِٶس پڀؾ ثڀٴپ ثشاٽ اٿٲ ٯت٘ڀشٹب دس دػتشع

 »اػتٶاس اػت ٵ اص « ٯذ٩ ٹبٽ ٯـبثٸ ٿب ٟڀبػپ»ٳڀؼت. ٯذ٩ ػبصٽ ثشاٽ اٿٲ ٳٶّ اص تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ثڀـتش ثشاػبع 

 ثشاٽ تح٬ڀ٪ اٿٲ ؿشاٿي اػتٜبدٷ ٯپ ٧شدد.« ٯبتشٿغ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ 

 تصوین گیشی دس ؿشایط سیؼه  .3

٤٪ ٯٶرٶد ؿبٯ٪ تٔذادٽ ٯت٘ڀش ٗڀشٟبث٪ ٣ٴتش٩ ٳڀض ٯپ ؿٶد، ٣ٸ اًلآبت اص٧زؿتٸ ثشاٽ صٯبٳپ اػت ٣ٸ ٯـ"

ٯذ٩ ٹبٽ ٯٶسد "دسٯٶسد ٵٟٶّ آٳٺب دسدػتشع اػت ٵ ثٴبثشاٿٲ ٯحبػجٸ احتٰب٩ ٵٟٶّ آٳٺب ٯ٤ٰٲ خٶاٹذ ثٶد.

اٿٲ  ثٶدٷ ٣ٸ دس« ٯذ٩ ٹبٽ ٯـبثٸ ٵ احتٰب٫پ » اػتٜبدٷ ثشاٽ اٿٲ ؿشاٿي اص تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٯ٤ٰٲ اػت اص ٳٶّ 

 كٶست اٿٲ ٯذ٩ ٹب خٶد ثٸ ػٸ دػتٸ ت٠ؼڀٮ ٯپ ٧شدٳذ:

 «  تصوین گیشی ثذٍى اػتفبدُ اص ًوًَِ گیشی»  .1

  «  تصوین گیشی  ثب اػتفبدُ اص ًوًَِ گیشی»   .2

 ،«  تصوین گیشی ثب اػتفبدُ اص هٌحٌی ّبی تَصیغ فشاٍاًی  »   .3

ٯذ٩ ٹبٽ سٿبهپ ٵ » ٤ٲ اػت اص ٳٶّ ٹٰچٴڀٲ ٯذ٩ ٹبٽ ٯٶسد اػتٜبدٷ ثشاٽ اٿٲ ؿشاٿي اص تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٯٰ

 ثبؿٴذ، ٯبٳٴذ:  «پ ٫احتٰب

ٯذ٩ ربٿ٨ضٿٴپ ) دس »  ،« ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ ) دسحب٫ت احتٰب٫پ(» ، « ٯٴٜٔت )دسحب٫ت احتٰب٫پ( –تح٬ڀ٪ ٹضٿٴٸ »  

، ٯٶاسدٽ اص ثشٳبٯٸ ٹبٽ پٶٿب ٵ تحڀ٬پ  « ٯذ٩ ٹبٽ ؿجڀٸ ػبصٽ» ، « خي اٳتِبس)تئٶسٽ كٚ(» ، « حب٫ت احتٰب٫پ(

ٯذ٩ »صٳزڀشٷ ٯبس٣ٶٙ . ٵ ثبلاخشٷ ٯذ٩ ٹبٽ ٯٶسد اػتٜبدٷ ثشاٽ اٿٲ ؿشاٿي اص تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٯ٤ٰٲ اػت اص ٳٶّ 

 ثبؿٴذ، ٯبٳٴذ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ؿبخٸ اٽ ٵ ثشخپ اص ؿج٤ٸ ٹبٽ ٯٶرٶد دس ثشٳبٯٸ سٿضٽ پٶٿب .« ٹبٽ ؿٰبٿ٬پ ٵ احتٰب٫پ
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 تصوین گیشی دس ؿشایط تؼبسض .4

 ٗڀش ٯت٘ڀشٹب ٣ٸ ؿشاٿٌپ دس ٧ڀشٽ تلٰڀٮ ثشاٽ سٟجب اػتشاتظٽ اص سٵؽ اٿٲ دس ٣ٸ تٔبسم دس ٧ڀشٽ تلٰڀٮ"

 ".٣ٴڀٮ ٯپ اػتٜبدٷ ٹؼتٴذ ٣ٴتش٩ ٟبث٪

ثشاٽ صٯبٳپ اػت ٣ٸ تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ دس ٿ٢ ؿشاٿي سٟبثتپ ثٸ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ٯپ پشداصد. ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ ٿ٢  

ٴٸ ٛشٵؽ ٵ ٣ؼت شثٸ خٶد رٺت اٛضاٿؾ داٯ٣بسخبٳٸ دس ثبصاس سٟبثت ٛٔب٫ڀت ٹبٽ ثبصس٧بٳپ ٵ تٶ٫ڀذٽ ثب پـتٶاٳٸ تز

تٶاٳذ تب حذٵدٽ ٵا٣ٴؾ دٿ٨ش سٟجب سا دس ٯ٠بث٪ اػتشاتظٽ ٹبٽ اٳتخبثپ خٶد حذع ثضٳذ، ٿب ٹشچٸ ثڀـتش ػٶد ٯڀ

شاتظٽ ٹبٽ ٯٴتخت آٳٺب ، ػٔپ دس ٧ضٿٴؾ ثٺتشٿٲ ٰٲ ثب پڀؾ ثڀٴپ اػتدؿٿ٢ ٛشٯبٳذٷ ٳِبٯپ دس ٯ٠بث٪ ػپبٷ 

ػپبٷ خٶد ٵ ؿ٤ؼت ًشٙ ٯ٠بث٪ ٧شدد ٵ ٿب ثبصٿ٤ٴبٱ ٿ٢ تڀٮ ٛٶتجب٩ ثب تٶرٸ ثٸ اػتشاتظٽ داؿتٸ ٣ٸ ثٸ پڀشٵصٽ 

دس اٿٲ حب٫ت ٹب ، ٵا٣ٴؾ ٹبٽ سٟڀت ػڀؼتٰپ سا اٳتخبة ٯپ ٣ٴٴذ ٣ٸ ٛشرب٭ ثبصٽ سا ثٸ ٳْٜ خٶد تٰب٭ ٣ٴٴذ.

اػتشاتظٽ ٹبٽ سٟڀت ٯت٘ڀشٹبٽ ٗڀشٟبث٪ ٣ٴتش٩ ًشٙ دٿ٨ش ٯحؼٶة ٯپ ؿٶٳذ. تلٰڀٮ ٧ڀشٽ دس ؿشاٿي تٔبسم 

ت اػت ٣ٸ اٿٲ ؿشاٿي تلٰڀٮ ٧ڀشٽ سا ڀثٺشٷ ٯپ ٧ڀشٳذ ، دس ح٠ڀ٠ت تٔبسم ثڀٲ ٯٴبْٛ دٵ سٟ« تئٶسٽ ثبصٽ ٹب» اص 

 ٵ ٣ٰتشٿٲ هشس سا ٳلڀت خٶد ٳٰبٿٴذ.ثٶرٶد ٯپ آٵسٳذ صٿشا ٹشٿ٢ اص ًشٛڀٲ ػٔپ داسٳذ ثڀـتشٿٲ ػٶد 
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 ٶّ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ دس پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٯذ٩ ٹبٽ ٯتٴ

 ٯٴٜٔت –تح٬ڀ٪ ٹضٿٴٸ 

 ذ٩ ٹبٽ ٣لاػڀ٢ ثٺڀٴٸ ػبصٽٯ

 ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ اٳجبس

 ربٿ٨ضٿٴپ ،ٳ٨ٺذاسٽ ٵ تٰٔڀش

                     تخلڀق ٣بس                                                                   

  ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٵ ؿبخٸ ٹبٽ آٱ 

  ثشٳبٯٸ سٿضٽ ٗڀش خٌپ

 ٯٶاسدٽ اص ثشٳبٯٸ سٿضٽ پٶٿب

 

     ٯبتشٿغ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ          

 

 ٧ڀشٽ ٳٰٶٳٸ اص اػتٜبدٷ ثذٵٱ

 ٧ڀشٽ ٳٰٶٳٸ اص اػتٜبدٷ ثب

 آٯبسٽ ٹبٽ ٯٴحٴپ اص اػتٜبدٷ ثب

 ٯٴٜٔت -تح٬ڀ٪ ٹضٿٴٸ 

 ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ اٳجبس

 ربٿ٨ضٿٴپ ، تٰٔڀش ٵ ٳ٨ٺذاسٽ

 خي اٳتِبس)تئٶسٽ كٚ(

 ٯذ٩ ٹبٽ ؿجڀٸ ػبصٽ

 ٯٶاسدٽ اص ثشٳبٯٸ سٿضٽ پٶٿب

 صٳزڀشٷ ٯبس٣ٶٙ

 تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ؿبخٸ اٽ

 ؿج٤ٸ ٹبٿپ اص ثشٳبٯٸ سٿضٽ پٶٿب

                                                       

 تئٶسٽ ثبصٿٺب                                 

 

 

                                                                 

 انواع تصوین گیری

 در شرایط اطویناى 

در شرایط عدم 

 اطویناى

در شرایط عدم 

 اطویناى کاهل

 در شرایط ریسک

از نوع هدل های 

 هشابه و احتوالی

از نوع هدل های 

 ریاضی و احتوالی

از نوع هدل های 

 شوایلی و احتوالی 

 درشرایط تعارض

از نوع هدل های 

 هشابه یا ریاضی

اص ٳٶّ ٯذ٩ ٹبٽ 

 سٿبهپ ٵ ٯـخق

اص ٳٶّ ٯذ٩ ٹبٽ 

ٸٯـبث  
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 ...دوم فصل

 «هذل ساسی » ریشی خطی بزناهه 

 «هذل ساسی »  بزناهه ریشی خطی

 مقدمه

 ٯذٿشاٱ. ٳ٤ٴٴذ ٧ڀشٽ تلٰڀٮ آػبٳپ ثٸ ٯذٿشاٱ ٣ٸ اػت ؿذٷ ثبٓج ٹب ػبصٯبٱ ٯحڀي ثٶدٱ آسا٭ ٳب ٵ پڀچڀذ٧پ

 ٯٶاد، اٳؼبٳپ، ٳڀشٵٽ اٳشطٽ، ٯٴبثْ، ٯحذٵدٿت چٶٱ ثؼڀبس ٯحذٵدٿتٺبٽ ٿب ٯـخق ٹذٙ ٿ٢ ثٸ سػڀذ٧پ ثشاٽ

 ٣شدٱ حذا٣خش دٿ٨ش ٓجبست ثٸ ٵٿب ثڀـتش ػٶد ثٸ سػڀذٱ ػبصٯبٳٺب، ٵ ٯذٿشاٱ ا٬ٗت ٹذٙ. ٹؼتٴذ ارٸٯٶ ...ٵ پٶ٩

 .ٹؼتٴذ خٶد هبٿٔبت ٹضٿٴٸ، ٣شدٱ حذاٟ٪ دسكذد ٣ٸ داسٳذ ٵرٶد ػبصٯبٳٺبٿپ دسهٰٲ.  ثبؿذ ٯپ ػٶد

 ٹبٽ ثبص٧ـت ٵ ٹب خشد تب ٧شٛت ؿ٤٪ دٵ٭ رٺبٳپ رٴ٦ صٯبٱ دس سٿبهپ ٯذ٩ ٿ٢ ٓٴٶاٱ ثٸ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ

 .ثڀٴزبٯذ دؿٰٲ خؼبست اٛضاٿؾ ٵ استؾ ٹبٽ ٹضٿٴٸ ٣بٹؾ ثٸ ٣ٸ ثخـذ ػبٯبٱ ًٶسٽ سا ٯب٫پ

 سٿضٽ ثشٳبٯٸ .پشداختٴذ آٱ اص اػتٜبدٷ ثٸ كٴبٿْ اص ثؼڀبسٽ رٴ٦ اص پغ.  ٯبٳذ ثبٟپ ػشٽ 1947 ػب٩ تب ًشح اٿٲ

 تبثْ ٿ٢ اص ثڀـڀٴٸ ٿب ٣ٰڀٴٸ ٯ٠ذاس ٣شدٱ پڀذا ثٸ ٣ٸ اػت سٿبهڀبت دس سٵؿپ ، خٌپ ػبصٽ ثٺڀٴٸ ٹٰبٱ ٿب خٌپ،

 تٔذادٽ ٳٰٶداسٽ ٳٰبٿؾ ح٠ڀ٠ت دس ةٯحذ ه٬ٔپ  چٴذ اٿٲ. پشداصد ٯپ ةٯحذ ه٬ٔپ چٴذ ٿب ٿ٢ سٵٽ خٌپ

 ٯڀتٶاٱ خٌپ ػبصٽ ثشٳبٯٸ ٵػڀ٬ٸ ثٸ تش ػبدٷ ثڀبٱ ثٸ. اػت تبثْ ٹبٽ ٯت٘ڀش سٵٽ ٳبٯٔبد٫ٸ  ٳٶّ اص ٯحذٵدٿت

 .  آٵسد ثذػت خبف ٹبٽ ٯحذٵدٿت ٵثب خبف ؿشاٿي دس سا( ٹضٿٴٸ تشٿٲ٣ٰ ٿب ػٶد ثڀـتشٿٲ ٯخلاً) ٳتڀزٸ ثٺتشٿٲ

 ثٸ ٯٶػٶ٭ ٵ ٬ٰٓڀبت دس تح٠ڀٞ اص ثخـپ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ٵاْٟ دس.داسد ٛشاٵاٳپ ٹبٽ ٣بسثشد ٳڀض ٯٺٴذػپ دس اٯب

 ٿ٢ حذٵد ٧ٜت تٶاٱ ٯپ.  ؿذ ٧شٛتٸ ٣بس ثٸ آٯشٿ٤ب استؾ ٹٶاٿپ ٳڀشٵٽ تٶػي ثبس اٵ٩ ٣ٸ اػت ٯذٿشٿت ٬ٓٮ

 .ؿٶد ٯپ ٯشثٶى آٱ ٯـ٠بت ٵ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ثب اػت ٧شٛتٸ ساٿبٳٸ سٵٽ ثش ٣ٸ ٬ٰٓپ ٯحبػجبت ٣٪ ٺبس٭چ

 خٶد ٯخت٬ٚ ٯؼبئ٪ ح٪ دس تٶاٳٴذ ٯپ ٯذٿشاٱ ٣ٸ اػت ٹبٿپ ت٤ٴڀ٢ تشٿٲ ٳڀشٵٯٴذ ر٬ٰٸ اص خٌپ، سٿضٽ ثشٳبٯٸ

 اص ٣بس سٵؽ ثٺتشٿٲ ٵاٳتخبة زٶرؼت ثشاٽ سٿبهپ ٯذ٩ خٌپ، سٿضٽ ثشٳبٯٸ. ٧ڀشٳذ ث٤بس ٯؼب٫ٸ ؿشاٿي ثٸ ثبتٶرٸ

 ثٸ ٣ٸ اٽ ٵاثؼتٸ ٯت٘ڀش ٣شدٱ( ثڀـڀٴٸ ٿب ٣ٰڀٴٸ) ثٺڀٴٸ ثب خٌپ، سٿضٽ ثشٳبٯٸ .اػت پڀـشٵ ٹبٽ ساٷ ٯزٰٶٓٸ ٯڀبٱ

 تٔڀڀٲ ٧ڀشٳذٷ تلٰڀٮ سا آٳٺب ٯ٠ذاس ٣ٸ ٹؼتٴذ ٯت٘ڀشٹبٿپ ٳبٵاثؼتٸ، ٯت٘ڀشٹبٽ اص اٽ ٯزٰٶٓٸ ثب خٌپ كٶست

 ٳبٵاثؼتٸ، ٹبٽ ٯت٘ڀش. ٣ٴٴذ ٯپ تٔڀڀٲ ؿٶٳذ ٯپ اسائٸ ٯذ٩ ػتبدٷ ثٔٴٶاٱ ٣ٸ سا ٸٵاثؼت ٹبٽ ٯت٘ڀش ٯ٠ذاس ٵ ٯڀ٤ٴذ

  .ؿٶٳذ ٯپ ٳبٯڀذٷ ٳڀض صا ثڀشٵٱ ٵاثؼتٸ ٹبٽ ٯت٘ڀش ٵ صا دسٵٱ
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 ٵ تٶ٫ڀذ دسآٯذ، ٹضٿٴٸ، ػٶد، ٯبٳٴذ اٟتلبدٽ ٯٜبٹڀٮ ثڀبٳ٨ش ا٬ٗت ٣ٸ ٹذٙ تبثْ دس ٯٰٔٶلا ٵاثؼتٸ ٯت٘ڀشٹبٽ

 .٧شدٳذ ٯپ اسائٸ اػت ٛشٵؽ

 ٳبٯـخق ٯ٠ذاسؿبٱ ٣ٸ ٯڀـٶد ؿٴبختٸ تلٰڀٮ ٯت٘ڀشٹبٽ ٓٴٶاٱ ثٸ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ دس ٳبٵاثؼتٸ، ٹبٽ ت٘ڀشٯ

 ػٸ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ٯذ٩ ٹش. آٵسد ثذػت ٯذ٩ ح٪ اص ثٔذ سا ٯت٘ڀشٹب اٿٲ ٯ٠ذاس ثبٿذ ٧ڀشٳذٷ ٵتلٰڀٮ اػت

 :داسد ثخؾ

 تصوین هتغیشّبی -3                            هحذٍدیت -2                                 ّذف بثغت -1

 ّذف تبثغ (1

 تٶاٱ ثب ٯت٘ڀشٹبٽ ثب سٿبهپ تبثٔپ ٣ٸ ٳٰٶد ثڀبٱ تلٰڀٮ ٯت٘ڀشٹبٽ اص خٌپ تبثٔپ ثلٶست تٶاٱ ٯپ سا ٹذٙ تبثْ

 ٛوبٹبٽ دٿ٨ش ٿب كٜحبت ، ساػت ٹبٽ خي كٶست ثٸ تٶاٱ ٯپ سا ٯؼب٫ٸ تٰب٭.اػت تهشٿ حبك٪ ثذٵٱ ٿ٢

 .ٳٰٶد ثڀبٱ ٯـبثٸ ٹٴذػپ

 هحذٍدیت (2

 ؿشى ثٶدٱ، خٌپ ثش ٓلاٵٷ. ٣شد ثڀبٱ خٌپ ٯٔبدلات اص اٽ ٯزٰٶٓٸ كٶست ثٸ ٯڀتٶاٱ سا ٯحذٵدٿتٺب ٯزٰٶٓٸ

 ، ٯحذٵدٿتٺب اٿٲ ٧شٛتٲ ٳِش دس ثذٵٱ ٵ ثبؿذ ٯٴٜپ تٶاٳذ ٳٰپ ٯٴبثْ ٿٔٴپ اػت، ٯٌشح ٹٮ ٯت٘ڀشٹب ثٶدٱ ٳبٯٴٜپ

  .ٳڀؼت ٯٶرٸ ٣ٸ ؿٶد ٜبدٷاػت دػتشع دس ٯڀضاٱ اص ثڀؾ ٯٴبثْ اػت ٯ٤ٰٲ سٿبهپ ٳِش اص

  تصوین هتغیشّبی (3

 ٯٔٴبٽ اٿٲ. ثڀٴزبٯذ ٹذٙ ٿب ٯ٬ٌٶة ٳحٶ ثٺتشٿٲ ثٸ ٣ٸ اػت ٬ٰٓپ تٔڀڀٲ ٵثٺڀٴٸ، اكٶ٫پ اٟتلبدٽ ٧ڀشٽ تلٰڀٮ

 ٯؼبئ٪ تٶاٳذ ٯپ ٓبٯ٪ چٴذٿٲ. ٣ٴذ ٯپ( ٣ٰڀٴٸ ٿب ثڀـڀٴٸ) ثٺڀٴٸ سا ٹذٙ تبثْ ٯ٠ذاس ٣ٸ اػت ساٹ٤بسٽ ٿبٛتٲ

 .ػبصد سٵثشٵ دؿٶاسٽ ثب سا آٱ ٵح٪ ڀچڀذٷپ ٳؼجتبً سا ػبصٽ ثٺڀٴٸ

 ثشاٽ اٽ ػبدٷ ٳؼجتب ٹبٽ سٵؽ. اػت ٯؼب٫ٸ ٿ٢ دس تلٰڀٮ ٯت٘ڀش چٴذٿٲ ٵرٶد  ٣ٴٴذٷ، پڀچڀذٷ ٓٶاٯ٪ اص ٿ٤پ

 اٯب. داسد ٵرٶد تٶ٫ڀذٽ ٯحلٶ٩ ثبٿ٢ ٣ٶچ٢ ٣بسخبٳٸ دسٿ٢ ٯڀ٤ٴذ، ثڀـڀٴٸ سا ػٶد ٣ٸ تٶ٫ڀذٽ ٯڀضاٱ تٔڀڀٲ

 تٔڀڀٲ ٳتڀزٸ ٵدس ؿٶد ٯپ تش پڀچڀذٷ ٯؼب٫ٸ. داسٿٮ ػشٵ٣بس ٯحلٶ٩ صٿبد اّاٳٶ ثب ثضس٥ ٣بسخبٳٸ ثبٿ٢ ٵٟتپ

 .اػت دؿٶاسٽ ٯؼب٫ٸ ػٶد،  ٣شدٱ ثڀـڀٴٸ ثشاٽ ٯحلٶلات اص ٹشٿ٢ تٶ٫ڀذ ٯڀضاٱ

 خطی سیضی ثشًبهِ ثىبسگیشی دس اػبػی گبم ػِ

 .ثبؿذ ح٪ ٟبث٪ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ اص اػتٜبدٷ ثب ٣ٸ ؿٶد تٔشٿٚ اٽ ٧ٶٳٸ ثٸ ثبٿذ ٯؼب٫ٸ -1

 .ؿٶد ٛشٯٶ٫ٸ سٿبهپ ٯذ٩ ٿ٢ ٟب٫ت دس ثبٿذ ٯؼب٫ٸ -2

 .ثبؿذ ح٪ ٟبث٪ سٿبهپ ٯـخق ت٤ٴڀ٢ ٿ٢ اص اػتٜبدٷ ثب ثبٿذ ٯؼب٫ٸ -3

 ت٤ڀٴ٢ ٵ ٹؼتٴذ خٌپ سٿبهپ ٯذ٩ دس «٣بس٣شدٽ سٵاثي»  ٣ٸ ٵأٟڀت اٿٲ اص اػت ثش٧شٛتٸ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ٳب٭

 .ثبؿذ ٯپ ٳبٯٸثش ٿ٢ ثٔٴٶاٱ ؿذٷ تٔڀڀٲ پڀؾ اص سٿبهپ ٯشاح٪ ؿبٯ٪ ٯذ٩ ح٪
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 ٿ٢ رٶاة تٔڀڀٲ ثشاٽ. اػت ٬ٰٓڀبت دس تح٠ڀٞ ٯذ٩ ثٸ ٧ڀشٽ تلٰڀٮ ٯؼئ٬ٸ تجذٿ٪ ٛشآٿٴذ ،« ػبصٽ ٯذ٩» 

 ٵ ٧شٛتٸ ٳِش دس سا ٵأٟڀت اص خبكپ ٳٰبٿؾ ثٴبثشاٿٲ ، اػت ٳبٯ٤ٰٲ اٯشٽ ٣بس رٶاٳت تٰب٭ ثش تؼ٬ي ، ٵأٟپ ٯؼئ٬ٸ

 .ٯڀ٨ٶٿڀٮ ٯذ٩ آٱ ثٸ ٣ٸ ٯڀ٤ٴڀٮ ٯٌب٫ٔٸ آٱ ثشسٵٽ

 ٯٌشح ٯذ٫ٺبٽ ر٬ٰٸ اص. اػت ٯٺٮ ثؼڀبس آٱ ٵح٪ ٯذ٩ ؿٴبخت.  داسد ٵرٶد ٯٶهٶّ ٿ٢ ثشاٽ ٯخت٬ٜپ ٫ٺبٽٯذ

 ٯشاح٪ ٵثب ٯٔشٛپ ثٸ رب دساٿٲ. سٵد ٯپ پزٿش ٣ٰڀت ٯؼبئ٪ ثشاٽ ٣ٸ اػت سٿبهپ ٯذ٩ كٴٔت ٵ ٯذٿشٿت دس

 ٵٿظ٧پ ٵ ارضا ؿبٯ٪ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ٯذ٩ ٹش ٧شدٿذ ثڀبٱ ٟجلا ٹٰبٳٌٶس٣ٸ. ؿذ خٶاٹڀٮ آؿٴب آٱ ػبخت ٯخت٬ٚ

 .اػت ٯـخلپ ٹبٽ

 ٯپ تٶكڀٸ ٣شدٱ ٛشٯٶ٫ٸ ثشاٽ صٿش ٵٯشاح٪ ٣شد آٰب٩ سا ٯٴِٮ چبسچٶة ٿ٢ ٯڀتٶاٱ ٯؼب٫ٸ ٹش ٣شدٱ ٛشٯٶ٫ٸ ثشاٽ

  .ؿٶد

   .٣ٴڀذ تٔشٿٚ سا تلٰڀٮ ٯت٘ڀشٹبٽ:  اٵ٩ ٯشح٬ٸ

 .٣ٴڀذ ٛشٯٶ٫ٸ سا ٹذٙ تبثْ:  دٵ٭ ٯشح٬ٸ

 .٣ٴڀذ ٸٛشٯٶ٫ سا ٯذ٩ ٯحذٵٿتٺبٽ:  ػٶ٭ ٯشح٬ٸ

 .ؿذ خٶاٹذ تـشٿح ٣بسثشدٽ ٹبٿپ ٯخب٩ ثڀبٱ هٰٲ تٜلڀ٪ ثٸ ٛٶٝ ٯشاح٪

 : تَلیذ تشویت هؼبلِ

 ػٶد ؿذٱ حذا٣خش ثبٓج ٣ٸ سا ٯحلٶلات تش٣ڀت تب ٣ٶؿذ ٯپ ٧ڀشٳذٷ تلٰڀٮ ٛشد ٯحلٶ٩ تش٣ڀت اٳتخبة دس 

 .٣ٴذ تٔڀڀٲ ؿذ، خٶاٹذ ٯٴبثْ ٟڀٶد اص تخٌپ ثذٵٱ

 .ثبؿذ ٯپ ػٶد حذا٣خش٣شدٱ ٹذٙ صٿش ٯخب٩ دس

  : 1ٯخب٩ 

 حذا٣خش ٯٴبثْ ٯحذٵدٿت سٓبٿت ثب تب ٣ٴذ تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس چٸ ٯحلٶ٫ؾ ػٸ اص ٿ٢ ٹش اص ٣ٸ ثذاٳذ ٯڀخٶاٹذ ؿش٣تپ

  :اػت آٯذٷ صٿش رذٵ٩ دس ٯحلٶ٩ اص ٿ٢ ٹش ػٶد ػٺٮ ٹٰچٴڀٲ ٵ ٳڀبص ٯٶسد دٯٶا ٵ ٣بس ٳڀشٵٽ.٣ٴذ ٣ؼت سا ػٶد

 ٯٴبثْ ٯٶسد ٳڀبص

 ٯ٠ذاس دس دػتشع 3ٯحلٶ٩ 2ٯحلٶ٩ 1ٯحلٶ٩  ٯٴبثْ

 ػبٓت 240 5 2 5 ٵاحذ(/   ٳڀشٵٽ ٣بس)ػبٓت

 ٣ڀ٬ٶ ٧ش٭ 400 3 6 4 ٵاحذ( ٯٶاد)٣ڀ٬ٶ٧ش٭/

  2 5 3 ػٺٮ ػٶد ٹش ٵاحذ
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  ػَد ػبصی حذاوثش:  ّذف  

 ٯ٠ذاس تٔڀڀٲ ٹذٙ. ثبؿذ ٯپ ٣ڀ٬ٶ٧ش٭ 400 ٹشسٵص دس دػتشع دس ٵٯٶاد ػبٓت 240 سٵصاٳٸ ٯٶرٶد ٣بس ٳڀشٵٽ

 ٯذ٩ ٿ٢ ٟب٫ت دس سا ٯؼب٫ٸ اٿٲ ٩حب. ؿٶد حذا٣خش آٳٺب تٶ٫ڀذ اص حبك٪ ػٶد ٣ٸ ثٌٶسٽ اػت ٯحلٶ٩ ػٸ صا تٶ٫ڀذ

        .٣ٴڀٮ ٯپ ٛشٯٶ٫ٸ ؿذٷ ثڀبٱ چبسچٶة ثٸ ٓٴبٿت ثب خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ

 هؼبلِ تصوین هتغیشّبی

 ثب تٶاٱ ٯپ سا ٯ٠بدٿش اٿٲ ؿٶٳذ تٶ٫ڀذ سٵص ًٶ٩ دس ثبٿذ ٣ٸ اػت 1،2،3 تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس ٯؼب٫ٸ اٿٲ تلٰڀٮ ٯت٘ڀش ػٸ

 :ٳٰٶد ثڀبٱ صٿش ٹبٽ ٳٰبد

  X3            : 3 ٯحلٶ٩ تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس

    :         X2      2 ٯحلٶ٩ اص تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس

             X1     : 1 ٯحلٶ٩ اص تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس

 ّذف تبثغ 

 ٯحلٶ٩ ػٸ ػٶد ٰٶّٯز اص ػٶد ٣٪ اػت، ٯحلٶ٩ ػٸ تٶ٫ڀذ اص حبك٪ ػٶد ٣شدٱ حذا٣خش ٯؼب٫ٸ، ٹذٙ تبثْ

 ػٶد.  آٿذ دػت ثٸ آٱ تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس دس ٵاحذ ٹشٿ٢ اص ٳبؿپ ػٶد حبك٬وشة اص ٯحلٶ٩ ٹش ػٶد. آٿذٯپ  ثذػت

  آٱ اص ٵاحذ ٿ٢ ػٶد هشة اص 2 ٯحلٶ٩ ػٶد ٵ 3X1  آٱ تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس آٱ اص ٵاحذ ٿ٢ ػٶد هشة، اص ،1ٯحلٶ٩

 .آٿذ ثذػت  2X3  آٱ تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس دس آٱ اص ٵاحذ ٿ٢ ػٶد هشة اص ،3 ٯحلٶ٩ ػٶد ٵ  5X2   آٱ تٶ٫ڀذ ٯ٠ذاس دس

 Max Z= 3X1 + 5X2 + 2X3     : اص ٓجبستٴذ (Z) ٣٪ ػٶد ثٴبثشاٿٲ

 هذل ّبی هحذٍدیت

 اص ٹشٿ٢ تٶ٫ڀذ.  ٹؼتٴذ تٶ٫ڀذ ثشاٽ دػتشع دس ٯٶاد ٣بسٵ ٳڀشٵ ٯحذٵد ٯ٠بدٿش ؿبٯ٪ ٯحذٵدٿتٺب ٯؼب٫ٸ اٿٲ دس

 ػبٓت5 ، 1 ٯحلٶ٩ ٵاحذ اص ٹشٿ٢ تٶ٫ڀذ ثشاٽ لاص٭ ٣بس ٳڀشٵٽ. داسد ثؼت٨پ ٵٯٶاد ٣بس ٳڀشٵٽ ثٸ ٯحلٶ٩ ػٸ

 2X2  ثب ٯؼبٵٽ ،2 ٯحلٶ٩ ٹٰڀٴٌٶس.  اػت 5X1  ،1 ٯحلٶ٩ تٶ٫ڀذ ثشاٽ لاص٭ ٣بس ٳڀشٵٽ ٣٪ ثٴبثشاٿٲ ، اػت

. اػت ػبٓت 240 ٳڀض ٣بس ٳڀشٵٽ ٯٶرٶدٽ ٣٪.  داسد ٳڀبص ٣بس ٳڀشٵٽ ػبٓت  4X3  ثب ٯؼبٵٽ ، 3 ٯحلٶ٩ ٵ  ػبٓت

  :اص اػت ٓجبست ٣بس ٳڀشٵٽ ٯحذٵدٿت بثشاٿٲثٴ

5X1 + 2X2 + 4X3 ≤ 240    ( ػبٓت _٣بس ٳڀشٵٽ ثٸ ٯشثٶى ٯحذٵٿت) 

 ثشاٽ  ٯٶاد، ٣ڀ٬ٶ٧ش٭4 ، ٯحلٶ٩ ٵاحذ ٹشٿ٢ تٶ٫ڀذ ثشاٽ. ؿٶد ٯپ ٛشٯٶ٫ٸ ًشٿٞ ٹٰڀٲ ثٸ ٹٮ ٳڀض ٯٶاد ٯحذٵدٿت

 ٯحذٵدٿت تٶاٱ ٯپ پغ. اػت ٳڀبص ٯٶاد ٣ڀ٬ٶ٧ش٭3 ،3 ٯحلٶ٩ ٵاحذ ٹش ثشاٽ ٵ ٣ڀ٬ٶ٧ش٭6 ،2ٯحلٶ٩ ٵاحذ ٹش

  :ٳٶؿت ٧ٶٳٸ ثذٿٲ سا ٯٶاد
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4X1 + 6X2 + 3X3  ≤ 400    (٣ڀ٬ٶ٧ش٭ –  اٵ٫ڀٸ ٯٶاد ثٸ ٯشثٶى ٯحذٵدٿت) 

 «ثٶدٱ ٳبٯٴٜپ»  ٣ٴٴذٷ ثڀبٱ ٣ٸ ٣شد اهبٛٸ ثبٿذ سا ٯحذٵدٿتٺب اص دٿ٨ش اٽ دػتٸ ، ٛٶٝ ٯحذٵدٿتٺبٽ ثش ٓلاٵٷ

 اص ٯحذٵدٿتٺب اٿٲ. اػت ٵٳبٯٜٺٶ٭ ٯٴ٠ٌپ ٗڀش ٯحلٶ٩ ٿ٢ اص ٯٴٜپ تٶ٫ڀذ ٣ٸ چشا. ثبؿٴذ ٯپ تلٰڀٮ ٯت٘ڀشٹبٽ

 X1  ≥ 0    , X2 ≥ 0     , X3 ≥ 0       ـٶٳذ:ٯڀ ثڀبٱ چٴڀٲ سٿبهپ ٳِش

 اػتٜبدٷ ٯؼت٬ض٭ اٽ ٯؼب٫ٸ چٴبٳچٸ اٯب داسد ٵرٶد ٯت٘ڀشٹب ثٶدٱ ٯٴٜپ ٳب ؿشى خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ٯؼبئ٪ دسا٣خش

 .ثشد ث٤بس ثبصٹٮ سا خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ٯؼبئ٪ ح٪ سٵؽ تٶاٱ ٯپ ثبؿذ ٯٴٜپ ٯت٘ڀشٹبٽ اص

 ؿذٷ اػتٜبدٷ( ≤) ٳبٯؼبٵٽ اص چشا ٣ٸ ؿٶد ٯٌشح اػت ٯ٤ٰٲ ػٶا٩ اٿٲ ٯذ٩، ٯحذٵدٿتٺبٽ ٣شدٱ ٛشٯٶ٫ٸ دس

 ٯ٠ذاسٽ ٳٰبٿذ، اٿزبة( ٳٺبٿپ رٶاة) ثٺڀٴ٨پ ا٧ش ٣ٸ دٹذ ٯپ اربصٷ( ≤) ٯؼبٵٽ ٿب ٣ٶچ٤تش ؿشى حب٫ڀ٤ٸ دس اػت

 ٯپ ثبٟپ اػتٜبدٷ ثذٵٱ سا ٯٴجٔپ اص ٯ٠ذاسٽ ٣ٸ ح٬پ ساٷ ٯٶاسد اص ثٔوپ دس.  ثٰبٳذ ثبٟپ اػتٜبدٷ ثذٵٱ ٯٴبثْ اص

 ٳب. دٹذ ٯپ ٳتڀزٸ ٣ٴذ ٯپ اػتٜبدٷ سا ٯٴبثْ تٰب٭ ٣ٸ  رٶاثپ ثب ٯ٠بٿؼٸ دس ، ثڀـتش ػٶدٽ ٿب ثٺتش اٽ ٳتڀزٸ ٧زاسد،

 .آٵسد ٯپ ٿذپذ ٯٶاسد ٧ٶٳٸ اٿٲ ثشاٽ پزٿشٽ اٳٌٔبٙ ؿشاٿي ػبد٧پ ثٸ( ≤) ٯؼبٵٽ

 : تٶ٫ڀذ تش٣ڀت ٯؼب٫ٸ ؿذٷ خلاكٸ ٯذ٩

Max Z = 3X1 + 5X2 + 2X3 

S.T: 

5X1 + 2X2 + 4X3 ≤ 240 

4X1 + 6X2 +3X3 ≤ 400 

X1  , X2 ,  X3  ≥ 0 
  :2 ٯخب٩

 A ٵٿتبٯڀٲ ٯٔڀٴپ ٯڀضاٱ ٵ ٣ٴذ تٺڀٸ سا سطٿٮ تحت ثڀٰبساٱ كجحبٳٸ ثشٳبٯٸ ثبٿذ ثڀٰبسػتبٱ ٿ٢ ٗزاٿپ سطٿٮ ثخؾ 

 تبٯڀٲ ٯٴِٶس ثٸ كجحبٳٸ اك٬پ ٯٶاد. ؿٶد تٺڀٸ ٯ٤ٰٲ ٹضٿٴٸ حذاٟ٪ ثب ثبٿذ ثشٳبٯٸ.  ث٨ٴزبٳذ ثشٳبٯٸ ٿٲا دس B ٵ

 ٯٶاد اٿٲ  اص ٿ٢ ٹش دس ٯٶرٶد ٵٿتبٯڀٲ ٯڀضاٱ صٿش رذٵ٩. اػت ٳبٱ ٵ ٧ٶؿت ٵ ٯشٕ تخٮ ، B ٵ  A ٵٿتبٯڀٲ

 .دٹٴذ ٯپ ٳـبٱ سا ٗزاٿپ

 

 

 

 

 

 ثذاٳذ خٶاٹذ ٯپ ٗزاٿپ سطٿٮ ثخؾ. ثبؿذ ٯپ تٶٯبٱ 3 ٳبٱ ٹش ٵ 63 ٧ٶؿت ٧ش٭ 100 ٹش ٵ 11 ٯشٕ تخٮ ٹش ٟڀٰت

 .ؿٶد حذاٟ٪ ٹضٿٴٸ تب ٣ٴذ اػتٜبدٷ كجحبٳٸ تٺڀٸ دس دٯٶا اٿٲ اص ٯڀضاٱ چٸ ثٸ

 

 

 ٍیتبهیي هَخَد ٍیتبهیي

 الل ًیبص سٍصاًِحذ ًبى  گَؿت تخن هشؽ 

A 2 4 1 16 

B 3 2 1 12 
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 هؼبلِ تصوین هتغیشّبی

 X1 :  ٯلشٛپ ٹبٽ ٯشٕ تخٮ تٔذاد                                                                                        

 : X2 (ثبؿذ ٯپ ٧ٶؿت ٵاحذ 1 ٯٔبد٩ ٧ش٭ 100 ٹش  ٯلشٛپ ٧ٶؿت ٯڀضاٱ)                                        

     :X3  ٯلشٛپ ٳبٱ تٔذاد                                    

 ّذف تبثغ

Min = Z 11 X1 + 63 X2 + 3 X3 
S.T: 

 )                           A    2X1 + 4 X2 + X3 ≥ 16ٵٿتبٯڀٲ ثٸ ٯشثٶى ٯحذٵدٿت          ( 

              3 X1 + 2 X2 + X3 ≥ 12    (B ٵٿتبٯڀٲ ثٸ ٯشثٶى ٯحذٵدٿت)                                                   

               X1  , X2 ,  X3 ≥ 0                                                                                       

 : نقل و حول سألهه

 همذهِ

 تٶػٔٸ ٛشآٿٴذٷ تٴٺب ٳٸ آٱ ٛٔب٫ڀتٺبٽ ٣ٸ اػت ٣ـٶس ٹش اٟتلبد صٿشثٴبٿپ ثخـٺبٽ ر٬ٰٸ اص ٳ٠٪ ٵ حٰ٪ ثخؾ

 ٵ ت٘ڀڀش ربٯٔٸ ٿ٢ اٟتلبدٽ تٶػٔٸ رشٿبٱ دس ٳڀض خٶد ث٤٬ٸ دٹذ ٯپ ٟشاس تإحڀش تحت سا س٣ـٶ ٿ٢ اٟتلبدٽ

. اػت اٟتلبدٽ تٶػٔٸ اص آٱ تإحڀش ٛشآٿٴذاص ثش ثخؾ اٿٲ تإحڀش اٯب. ٣ٴذ ٯپ تزشثٸ سا ٛشاٵاٳپ ٣ڀٜپ ٵ ٣ٰپ تحٶلات

 تٔڀڀٲ ٓٶاٯ٪ ر٬ٰٸ اص ٵ ٿبٛت٨پ، تٶػٔٸ ػٌح ٯٺٮ ؿبخلٺبٽ اص ٿ٤پ ثخؾ، اٿٲ ٯٶٟٔڀت ٵ ؿشاٿي سٵ اٿٲ اص

 كٴٔتپ اٳ٠لاة ٣ٸ اٳذ داٳؼتٸ پ٬پ ٹبٽ پبٿٸ سا ٳ٠٪ ٵ حٰ٪ ٓجبستپ ثٸ.ؿٶد ٯپ ٯحؼٶة آٱ تحٶلات سٵٳذ ٣ٴٴذٷ

 .اػت اػتٶاس آٱ سٵٽ ثش

 ٵ اٵ٫ڀٸ ٯٶاد تإٯڀٲ رذٿذ ثبصاسٹبٽ آٯذٱ ٛشاٹٮ ٿب ٵ ربٯٔٸ ٿ٢ تٶ٫ڀذٽ ٣بلاٹبٽ ثشاٽ تبصٷ ثبصاسٹبٽ ؿذٱ ثبص

 اٿٴ٤بس ثشاٽ لاص٭ ٓٶاٯ٪ ر٬ٰٸ اص ٣ٸ ثبؿذ، ٯؤحش ٯٴ٠ٌٸ ٿ٢ اٟتلبدٽ سؿذ رشٿبٱ ثش ؿذٿذاً تٶاٳذ ٯپ ٵاثؼتٸ

 .ثبؿذ ٯپ ٳ٠٪ ٵ حٰ٪ استجبًپ ٹبٽ ؿج٤ٸ ثٸ ٣شدٱ تٶرٸ ٵ داؿتٲ

 

 

 

 

 

 ٯذ٩ ٹبٽ ٯحذٵدٿت
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 ٹش ٯبٹبٳٸ ٓشهٸ. اػت ؿٺش 3 ثٸ ٣بسخبٳٸ 3 اص تٶ٫ڀذٽ ٹبٽ ت٬ٶٿضٿٶٱ حٰ٪ دسكذد ٳ٠٪ ٵ حٰ٪ ؿش٣ت ٿ٢

 .اػت ؿذٷ دادٷ صٿش رذاٵ٩ دس ؿٺش ٹش ٯبٹبٳٸ ٽت٠بهب تٔذاد ٵ ٣بسخبٳٸ

 ت٠بهبتٔذاد               ؿٺش               ٓشهٸ ت٬ٶٿضٿٶٱ/ دػت٨بٷ               ٣بسخبٳٸ

 150        . ؿڀشاصA   300       تٺشاٱ .1

 250       . ثٶؿٺشB       200         اسا١ .2

    200                              . اٹٶاص  C                          200                                     اكٜٺبٱ .3

ٹضٿٴٸ حٰ٪ ٹش دػت٨بٷ ت٬ٶٿضٿٶٱ اص ٹش٣بسخبٳٸ ثٸ ٹش ؿٺش ٳؼجت ثٸ ٯؼبٛت ٵ ٣ڀٜڀت ساٷ ت٘ڀڀش ٯپ ٣ٴذٵ ثٸ 

 ؿشح رذٵ٩ صٿش اػت) ٹضٿٴٸ حٰ٪ ثٸ تٶٯبٱ اػت(. 

 

 

 

 

 

 :٧شدد حذاٟ٪ ٳڀض حٰ٪ ٹضٿٴٸ ٣٪ ؿٺش، ٹش ت٠بهبٽ تبٯڀٲ هٰٲ ٣ٸ ٣ٴڀذ ٸٛشٯٶ٫ اٽ ٧ٶٳٸ ثٸ سا ؼإ٫ٸٯ

 تصوین هتغیش

 ؿٺش ٹش ثٸ ٣بسخبٳٸ ٹش اص ؿذٷ حٰ٪( دػت٨بٷ) ت٬ٶٿضٿٶٱ تٔذاد ثڀبٳ٨ش ٣ٸ اػت تلٰڀٮ ٯت٘ڀش 9 داساٽ ٯؼإ٫ٸ اٿٲ

 :آٱ دس ٣ٸ xij ا٭ j ثٸ ا٭ i ٣بسخبٳٸ اص حٰ٪ ٟبث٪ ت٬ٶٿضٿٶٱ تٔذاد ٿٔٴپ: ثٶد خٶاٹذ

i = (3)اكٜٺبٱ ٵ( 2)اسا١ ٵ( 1)تٺشاٱ 

J = ؿڀشاص(A )ثٶؿٺش ٵ(B  )اٹٶاص ٵ (C )ثٶد. خٶاٹذ 

 ٵ ٣بسخبٳٸ ٳب٭ ثڀبٳ٨ش "i" اٵ٩ اٳذٿغ. ثبؿذ ٯپ اٳذٿغ دٵ داساٽ ٯؼإ٫ٸ اٿٲ دس تٰٔڀٮ ٯت٘ڀش ٟج٬پ، ٯؼبئ٪ ثشخلاٙ

 اص ٣ٸ اػت ت٬ٶٿضٿٶٱ تٔذاد ثڀبٳ٨ش x3A  ٯخب٩ ٓٴٶاٱ ثٸ. ثٶد خٶاٹذ ؿٺش ٳب٭ دٹٴذٷ ٳـبٱ "j" دٵ٭ اٳذٿغ

 .ؿٶد ٯپ حٰ٪( ؿڀشاص)Aؿٺش ثٸ( اكٜٺبٱ) 3 ؿٰبسٷ ٣بسخبٳٸ

 

 ّذف تبثغ 

 .ثبؿذ ٯپ ٳ٠٪ ٵ حٰ٪ ٹضٿٴٸ ٣٪ ٣شدٱ حذاٟ٪ اص اػت ٓجبست ٹذٙ تبثْ

 صٿش ؿشح ثٸ آٿذ ٯپ ثذػت ؿٺش ٹش ثٸ ٣بسخبٳٸ ٹش اص ت٬ٶٿضٿٶٱ حٰ٪ ٹضٿٴٸ ٯزٰٶّ اص ٣ٸ ٹذٙ تبثْ ثٴبثشاٿٲ

 .ثٶد خٶاٹذ

Min Z= 16x1A + 18X1B+ 11X1C+ 14X2A+ 12X2B+ 13X2C+ 13X3A+15X3B+17X3C 

C B A  کارخانهاز 

11 11 11 1 

11 11 11 1 

11 11 11 1 
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 هذل ّبی هحذٍدیت

 ٯپ ػبختٸ ؿٺش ٹش ت٠بهبٽ تٔذاد ٵ ٣بسخبٳٸ ٹش دس ٓشهٸ ٟبث٪ ت٬ٶٿضٿٶٱ تٔذاد اص ٯؼإ٫ٸ اٿٲ ٹبٽ ٯحذٵدٿت

 ٓشهٸ ٣بسخبٳٸ ٹش اصاٽ ثٸ ٯحذٵدٿت ٿ٢. داسد ٵرٶد ٯؼإ٫ٸ ثشاٽ ٣شدٽ ٣بس ٯحذٵدٿت ؿؾ ٯزٰٶٓٸ دس. ؿٶٳذ

 تٶاٳذ ٯپ حذا٣خش داسد ٵرٶد تٺشاٱ ؿٺش دس ٣ٸ اٽ ٣بسخبٳٸ ٯخب٩ ثشاٽ ٣ٴٴذٷ، ت٠بهب ؿٺش ٹش اصاٽ ثٸ ٿ٤پ ٵ ٣ٴٴذٷ

 ٳٶؿتٸ صٿش كٶست ثٸ 1ؿٺش ٓشهٸ ٯحذٵدٿت ثٴبثشاٿٲ. ٣ٴذ اسػب٩ ٯت٠بهپ ؿٺشٹبٽ ثٸ سا ت٬ٶٿضٿٶٱ دػت٨بٷ 300

 :ؿٶد ٯپ

 X1A + X1B + X1C ≤ 300                                                   ت٬ٶٿضٿٶٱ -تٺشاٱ ٣بسخبٳٸ ٓشهٸ  

 .ؿٶد تٔشٿٚ( ≤) ٯؼبٵٽ ٿب ٣ٶچ٤تش كٶست ثٸ ثبٿذ د٫ڀ٪ دٵ ثٸ ٓشهٸ، ٯحذٵدٿت

 .اػت دػت٨بٷ 300 ،٣1بسخبٳٸ ُشٛڀت ٣٪ چٶٱ ٳڀؼت، حٰ٪ ٟبث٪ دػت٨بٷ 300 ثڀـتشاص: اٿٴ٤ٸ اٵ٩

 100 ٹب ٣بسخبٳٸ ٓشهٸ ٣٪ چٶٱ ٿذ،آ ٳٰپ پذٿذ ٯـ٤٪ ٹڀچ ؿٶد، اسػب٩ دػت٨بٷ 300 اص ٣ٰتش ا٧ش: اٿٴ٤ٸ دٵ٭

 ثٸ 3ٵ2 ٹبٽ ٣بسخبٳٸ ثشاٽ ٓشهٸ ٯحذٵدٿتٺبٽ اػتذلا٩ ٹٰڀٲ ثب. ثبؿذ ٯپ ؿٺشٹب ت٠بهبٽ ٣٪ ثڀـتشاص ٵاحذ

 :كٶست ثذٿٲ. ؿٶٳذ ٯپ تٔشٿٚ( ≤)كٶست

                         X2A + X2B + X2c ≤ 200                             ت٬ٶٿضٿٶٱ   -ٸ اسا١ٓشهٸ ٣بسخبٳ                        

                         X3A + X3B +X3c  ≤ 200   ت٬ٶٿضٿٶٱ -ٓشهٸ ٣بسخبٳٸ اكٜٺبٱ                      

 تٔذاد ٬٣پ ًٶس ثٸ. ثبؿٴذ ٯپ تٔشٿٚ ٟبث٪ ثبؿذ، ٯپ ؿٺش ٹش ت٠بهبٽ تٔذاد ثڀبٳ٨ش ٣ٸ دٿ٨ش ٯحذٵدٿت ػٸ

 .ػبصد ثشآٵسدٷ سا ؿٺش آٱ ت٠بهبٽ ثبٿذ ؿٺش ٹش ثٸ ٣بسخبٳٸ ػٸ صا اسػب٫پ ت٬ٶٿضٿٶٱ

 .ثبؿذ ٯپ دػتڀبثپ ٟبث٪ ت٠بهب ٹٰٸ چٶٱ. ؿٶٳذ تٔشٿٚ ٯؼبٵٽ كٶست ثٸ ثبٿذ ت٠بهب ٹبٽ ٯحذٵدٿت

 :داسٿٮ ثٴبثشاٿٲ

  = X1A+ X2A+X3A                                  150                              ت٬ٶٿضٿٶٱ -ؿڀشاص ؿٺش ت٠بهبٽ

  = X1B+ X2B+X3B                                   250                             ت٬ٶٿضٿٶٱ-ثٶؿٺش ؿٺش ت٠بهبٽ

  = X1C+X2C+ X3C                                   200                              ت٬ٶٿضٿٶٱ -اٹٶاص ؿٺش ت٠بهبٽ  

 هذل خلاصِ
 صٿش كٶست ثٸ ٳ٠٪ ٵ حٰ٪ ٯؼإ٫ٸ ثشاٽ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ٣بٯ٪ ٯذ٩ ٯٴٜپ، ٗڀش ٹبٽ ٯحذٵدٿت ٣شدٱ اهبٛٸ ثب

 :ؿٶد ٯپ خلاكٸ
Min Z= 16X1A+ 18X1B+ 11X1C+ 14X2A+12X2B+ 13X2C+ 13X3A+ 15X3B+17X3C 

S.T: 

X1A+ X1B + X1C ≤ 300 

X2A+ X2B+X2C ≤ 200 

X3A+ X3B+ X3C ≤ 200 

X1A+X2A+X3A = 150 

X1B+ X2B+X3B = 250 

X1C+ X2C + X3C = 200 

Xij ≥ 0 ( i = 1,2,3   j = A,B,C ) 
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 : وـبٍسصی هحصَلات تشویت هؼألِ

 ت٠ؼڀٮ ٯزضا ٌٟٔٸ 3 ثٸ ٣ـبٵسص اٿٲ صٯڀٲ. ثبؿذ ٯپ ٹ٤تبس 2000 آٱ ٯؼبحت ٣ٸ اػت صٯڀٴپ داساٽ ٣ـبٵسصٽ

 ٣ـبٵسص صٯڀٲ. داسد ٯؼبحت ٹ٤تبس 700 ػٶ٭، ٌٟٔٸ ٵ ٹ٤تبس 800 دٵ٭ ٌٟٔٸ ٹ٤تبس، 500 اٵ٩ ٌٟٔٸ. اػت ؿذٷ

 اص حبك٪ ػٶد ٵ ٯحلٶلات اص ٿ٢ ٹش ثشاٽ ٣ـت ٟبث٪ صٯڀٲ حذا٣خش. اػت ٯٴبػت ٫ٶثڀب ٵ پڀبص رست، ٣ـت ثشاٽ

 .اػت ؿذٷ دادٷ صٿش رذٵ٩ دس ٣ـت ٟبث٪ ٯحلٶ٩ ٳٶّ حؼت ثش ٹ٤تبس ٹش

 

 ػٶد ٹش ٹ٤تبس)سٿب٩(  حذا٣خش ػٌح ٟبث٪ ٣ـت)ٹ٤تبس(   ٯحلٶ٩

   60.000      900      رست

  450.000     700      پڀبص

 30.000    1000      ٫ٶثڀب

 :ؿٶد سٓبٿت ثبٿذ صٿش ؿشاٿي اٯب. ٳٰٶد ٣ـت ٧بٳٸ ػٸ ٌٟٔبت اص ٣ذا٭ ٹش دس ٯڀتٶاٱ سا ٯحلٶلات اص ٿ٢ ٹش

 .ثشٵد ٣ـت صٿش ثبٿذ صٯڀٲ ٌٟٔٸ ٹش% 60 حذاٟ٪  -1

  .ثبؿذ ٯؼبٵٽ ٯؼبحت ٣٪ ثٸ ٣ـت صٿش ٯؼبحت ٳؼجت صٯڀٲ ٌٟٔٸ ػٸ ٹش دس ٣ٸ خٶاٹذ ٯپ ٣ـبٵسص  -2

 ٣٪ ػٶد ، ٌٟٔٸ ٹش دس ؿذٷ ٣ـت ٯحلٶ٩ ٯ٠ذاس ؿذٱ ٯـخق هٰٲ ٣ٸ ٣ٴڀذ ٛشٯٶ٫ٸ اٽ ٧ٶٳٸ ثٸ سا ٯؼإ٫ٸ ح٪

 .ؿٶد حذا٣خش ٣ـبٵسص

 تصوین هتغیشّبی

 :دٿ٨ش ٓجبست ثٸ. اػت صٯڀٲ ٌٟٔٸ ٹش دس ؿذٷ ٣ـت ٯحلٶ٩ ٹش ؿبٯ٪ ٯؼإ٫ٸ اٿٲ تلٰڀٮ ٯت٘ڀشٹبٽ

 .اػت Xij = ( i =1,2,3  , j=1,2,3)j صٯڀٲ ٌٟٔٸ دس i ٩ٯحلٶ ثشاٽ ؿذٷ ٣ـت ٯؼبحت

 9 داساٽ ٯؼإ٫ٸ ثٴبثشاٿٲ. ثبؿذ ٯپ ػٶ٭ ٌٟٔٸ دس رست ٯحلٶ٩ ٣ـت صٿش ٯؼبحت ثڀبٳ٨ش ، X13 ٯخب٩ ٓٴٶاٱ ثٸ

 .ثٶد خٶاٹذ ٯت٘ڀش

 ّذف تبثغ

 ٹش ٣ـت صٿش ػٌح حبك٬وشة اص ٹذٙ تبثْ. اػت ٣ـبٵسصٽ اص ٳبؿپ ػٶد ٣شدٱ حذا٣خش ٯؼإ٫ٸ اٿٲ ٹذٙ

 :ؿٶد ٯپ ٳٶؿتٸ صٿش كٶست ثٸ ٹذٙ تبثْ ػپغ. آٿذ ٯپ ثذػت ٹ٤تبس ٹش ػٶد دس ٯحلٶ٩

Max Z= 60.000 (X11+ X12+X13) + 450.000 (X21+ X22+X23) + 30.000 (X31+ X32+X33)               

 هؼألِ ّبی هحذٍدیت

. اػت ٣ـبٵسص ػٶٽ اص ذٷؿ ر٣ش ؿشاٿي ٵ صٯڀٲ ٌٟٔٸ ٹش ٯؼبحت ٯحذٵدٿت ثڀبٳ٨ش ٯؼإ٫ٸ اٿٲ ٹبٽ ٯحذٵدٿت

 ًٶس ثٸ ثبلا حذ. اػت صٯڀٲ ٌٟٔٸ ٹش دس ٣ـت صٿش ػٌح پبٿڀٲ ٵ ثبلا حذ ٯٔشٙ ٹب، ٯحذٵدٿت اٵ٩ ٯزٰٶٓٸ

 دس. ؿذ خٶاٹذ ٯحذٵد صٯڀٲ ٌٟٔٸ ٹش ٯؼبحت% 60 ثٸ پبٿڀٲ حذ ٵ اػت  jصٯڀٲ ٌٟٔٸ ٯؼبحت ٹٰبٱ ًجڀٔپ

 :داؿت خٶاٹڀٮ سا صٿش ٹبٽ ٯحذٵدٿت ٳتڀزٸ
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      300 ≤  X11+ X21+ X31 ≤ 500                  1ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ  

      480 ≤  X12+ X22+ X32 ≤ 800                           2ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ    

       420 ≤ X13+ X23+ X33 ≤ 700                  3ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ  

 تجذٿ٪ اػتبٳذاسد ؿ٤٪ ثٸ ٛٶٝ ٯحذٵدٿتٺبٽ تٰب٭ ػپغ. سداسٳذثشخٶ اػتبٳذاسد ٗڀش ٛش٭ اص ٹ٨ٰپ ، ٛٶٝ ٯٔبدلات

 خٶاٹذ حبثت ٯ٠بدٿش ؿبٯ٪ ساػت ػٰت ٵ ٿبثٴذ ٯپ اٳت٠ب٩ ٯٔبدلات چپ ػٰت ثٸ ٯت٘ڀشٹب ٹٰٸ ٿٔٴپ. ؿٶٳذ ٯپ

 :صٿش كٶست ثٸ. ؿٶٳذ ٯپ تجذٿ٪ خبف ٯحذٵدٿت دٵ ثٸ ٛٶٝ ٹبٽ ٯحذٵدٿت اص ٿ٢ ٹش ػپغ. ثٶد

       X11+ X21+ X31≥ 300               1ٯحذٵدٿت حذاٟ٪ ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ  

       X11+ X21+ X31≤ 500                   1ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ حذا٣خشٯحذٵدٿت        

        X12+ X22+ X32≥ 480                  2ٯحذٵدٿت حذاٟ٪ ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ  

        X12+ X22+ X32≤ 800                  2ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ  خشحذا٣ٯحذٵدٿت  

        X13+ X23+ X33≥ 420                   3ٯحذٵدٿت حذاٟ٪ ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ  

        X13+ X23+ X33≤ 700                  3ثشاٽ ٌٟٔٸ صٯڀٲ ؿٰبسٷ  حذا٣خش ٯحذٵدٿت 

 ػٸ ثبٿذ پغ. اػت ٯـخق ٵ ٯحذٵد ٯحلٶ٩ ٹش ٣ـت صٿش ٯؼبحت ٣ٸ ؿذٷ ٯـخق ٯؼإ٫ٸ رذٵ٩ ٹبٽ دادٷ اص

 ٹب ٯحذٵدٿت اص دػتٸ اٿٲ. ٣شد تٔشٿٚ ٯحلٶ٩ ٹش ٣ـت صٿش ٯؼبحت ٳٰٶدٱ ٯحذٵد ثشاٽ دٿ٨ش ٯحذٵدٿت

 :اص ٓجبستٴذ

              X11+ X12+X13 ≤ 900                          ٹ٤تبس     –ٯؼبحت صٿش ٣ـت رست        

              X21+ X22+X23 ≤ 700                     ٹ٤تبس –ٯؼبحت صٿش ٣ـت پڀبص         

              X31+ X32+X33 ≤ 1000   ٹ٤تبس    –ٯؼبحت صٿش ٣ـت ٫ٶثڀب                

 ٣ـت صٿش ٯؼبحت ٳؼجت ٯڀخٶاٹذ ٣ٸ ثشٯڀ٨شدد ٣ـبٵسص ػڀبػت ثٸ ٯؼإ٫ٸ اٿٲ ٹبٽ ٯحذٵدٿت اص دػتٸ آخشٿٲ

 :ٿٔٴپ. ثبؿذ ٯؼبٵٽ ٌٟٔٸ ػٸ ٹش ٽثشا آٱ ٯؼبحت ٣٪ ثٸ ٌٟٔٸ ٹش

 

     

 ٳشاآ ثبٿذ ػپغ. ؿٶد ؿبٯ٪ سا ٛٶٝ ٯحذٵدٿت تٶاٳذ ٳٰپ (LP) خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ اػتبٳذاسد ٯذ٩ ٣ٸ اػت ٵاهح

 :٣شد تجذٿ٪ صٿش ٹبٽ ٯحذٵدٿت ثٸ
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 ؿ٤٪ ثٸ سا آٳٺب بٿذث ٵ٫پ اػت ؿذٷ تجذٿ٪ ٯتٔبسٙ ٛش٭ ٿ٢ ثٸ ، ٹب ٳؼجت تؼبٵٽ اٵ٫ڀٸ ٯحذٵدٿت ٧شچٸ

 :صٿش ثلٶست. ٳٰٶد تجذٿ٪ (LP) اػتبٳذاسد

 : هذل خلاصِ

 كٶست ثذٿٲ ٛٶٝ ٯؼإ٫ٸ ثشاٽ ٯٴٜپ ٗڀش ٹبٽ ٯحذٵدٿت ٣شدٱ اهبٛٸ ثب ٯؼإ٫ٸ خٌپ سٿضٽ ثشٳبٯٸ ٣بٯ٪ ذ٩ٯ

 :ثٶد خٶاٹذ

Min Z= 60.000 (X11+ X12+X13) + 450.000 (X21+ X22+X23) + 30.000 (X31+ X32+X33) 

X11+ X21+ X31  ≥ 300 

X11+ X21+ X31 ≤ 500 

X12+ X22+ X32 ≥ 480 

X12+ X22+ X32 ≤ 800 

X13+ X23+ X33 ≥ 420 

X13+ X23+ X33 ≤ 700 

X11+ X12+ X13 ≤ 900 

X21+ X22+ X23  ≤ 700 

X31+ X32+ X33 ≤ 1000 

800 ( X11+ X21+X31) – 500 ( X12+ X22+X32) = 0 

700 ( X11+ X21+X31) – 500 ( X13+ X23+X33) = 0 

700 ( X12+ X22+X32) – 800 ( X13+ X23+X33) = 0  

    Xij ≥ ( i= 1,2,3  . j=1,2,3) 

 هؼبلِ

 40سا ٯپ ػبصد، ػٶد ثٸ اصاٽ ٹش ٵاحذ دس ٯحلٶ٩ ثٸ تشتڀت  p1  , p2ٿ٢ ؿش٣ت تٶ٫ڀذ ٣ٴٴذٷ ،دٵ ٯحلٶ٩    (1

 پ ثبؿٴذ.ٯبؿڀٲ ٯ 3دلاس ٯپ ثبؿذ ، ٹش دٵ ٯحلٶ٩ ٳڀبصٯٴذ اٳزب٭ ٛشآٿٴذ دس  60ٵ

 ,  p1رذٵ٩ صٿش ثڀٲ تٔذاد ػبٓت ٣بس ٯبؿڀٲ دس ٹش دٵ ٹٜتٸ ٵ صٯبٱ ٯٶسد ٳڀبص سٵٽ ٹش دػت٨بٷ ثشاٽ ٿ٢ ٵاحذ اص 

p2 ٯپ ثبؿذ. ٛشٯٶ٫ٸ ٣شدٱ  ٯؼئ٬ٸ تش٣ڀت سا ثٸ ؿ٤٪ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ اٳزب٭ دٹڀذ ؟ 

 

 

 

 

 

 

 هبؿیي P2 P1 ص هبى دس دػتشع هبؿیي 

430 2 0 1 

460 1 4 2 

420 0 2 3 

 × دلاس 40 دلاس 60 د حبصلِ اص تَلیذػَ
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ٳٶّ ٬ٰٓڀبت ٯخت٬ٚ تٶ٫ڀذ ٯپ ؿٶد . ٯذت صٯبٱ  3ٯحلٶ٩ ٯخت٬ٚ دس ٿ٢ ٣بس٧بٷ  ٣ٶچ٢ تٶ٫ڀذٽ ثب تٶرٸ ثٸ  (2

اٳزب٭ ٹشٿ٢ اص ٬ٰٓڀبت ثش سٵٽ ٹش ٵاحذ اص ٯحلٶلات ثشحؼت دٟڀ٠ٸ ٵ ػبٿش اًلآبت دس رذٵ٩ صٿش دادٷ ؿذٷ 

 ٙ حذا٣خش ػبصٽ ػٶد تٔڀڀٲ ٳٰبئڀذ؟ٳٸ ٹش ٯحلٶ٩ سا ثشاٽ ٹذاػت. ٯڀضاٱ ثٺڀٴٸ تٶ٫ڀذ سٵصا

 

 

 

 

 

 

 

 60 $سا  ٯپ ػبصد . ػٶد ثٸ اصاٽ ٹش ٵاحذ دس ٯحلٶ٩ ثٸ تشتڀت P2ٵ    P1لٶ٩ ٿ٢ ؿش٣ت تٶ٫ڀذ ٣ٴٴذٷ دٵ ٯح (3

ٯپ ثبؿذ. رذٵ٩ صٿش ثڀٲ تٔذاد ػبٓت ٣بس ٯبؿڀٲ دس ٹش دٵ ٹٜتٸ ٵ صٯبٱ ٯٶسد ٳڀبص سٵٽ ٹش دػت٨بٷ ثشاٽ  50$ٵ 

 .ٯ٬ٌٶثؼت ٛشٯٶ٫ٸ ٣شدٱ اٿٲ ٯؼئ٬ٸ؟ٯپ ثبؿذ P2ٵ    P1 ٹشٿ٢ ٵاحذ اص
 

 

 

 

 

 

ٿ٢ ٯٶػؼٸ تٶ٫ڀذٽ داٯذاساٱ ٯبٿ٪ اػت ٣ٸ ثب تٶرٸ ثٸ ٯٶاد ٯٶرٶد ، خٶسا١ ٯٶسد ٳڀبص دا٭ ٹب سا ثب حذاٟ٪   (4

تٔذاد ٓٴلش ٗزاٿپ دس اد )ثشحؼت ٹضٿٴٸ تبٯڀٲ ٳٰبٿٴذ. ٯڀضاٱ ٓٴبكش ٯ٘ضٽ ٯٶرٶد دس ٹش ٣ڀ٬ٶ ٧ش٭ اص اٿٲ ٯٶ

ٯبدٷ ٯٶرٶد( ، ٯ٠ذاس اص اٿٲ  ٓٴبكش ٯ٘ضٽ ٣ٸ دس سٵص ٯٶسد ٳڀبص اػت ثٸ ؿشح صٿش آٯذٷ اػت ، ٫زا ٯؼئ٬ٸ سا دس 

 ٟب٫ت ٿ٢ ٯذ٩ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٛشٵٯٶ٫ٸ ٣ٴڀذ؟

 

 

 

 

 

 

 ًَع ػولیبت 1هحصَل  2هحصَل  3هحصَل  حذاوثش صهبى ػولیبت ثشحؼت سٍص / دلیمِ

 تشاؿىبسی  1 2 1 430

 خَؿىبسی 3 0 2 460

 ٍسق وبسی 1 4 0 420

 × 3000 2000 5000 ػَد حبصلِ اص تَلیذ

 ًَع هبؿیي  P2 P1 ص هبى دس دػتشع هبؿیي 

300 1 2 1 

509 4 3 2 

812 7 4 3 

 × دلاس 50 دلاس 60 ػَد حبصلِ اص تَلیذ

 حذالل احتیبخبت سٍصاًِ  یًَدِ  هَاد ػبلی  رست ػٌبصش هغضی

 300 40 20 90 لٌذ ّب 

 180 60 80 30 ئیي ّبپشٍت

 150 40 20 10 ٍیتبهیي ّب

 × 15 18 21 لیوت 
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ؿش٣تپ ٯپ خٶاٹذ ثذاٳذ ٣ٸ اص ٹش ػٸ ٯحلٶ٩ رٿ٪ چٸ ٯ٠ذاس تٶ٫ڀذ ٣ٴذ تب سٓبٿت ٯحذٵدٿت ٯٴبثْ حذا٣خش  (5

 ػٶد ٣بٯ٪ ٳبٿ٪ آٿذ.
 

 

 

 

 

 

ٸ  ثبصٽ ػٸ ٳٶّ اػبة ثبصٽ تٶ٫ڀذ ٯپ ٣ٴذ، ٳڀشٵٽ ٣بس ٯٶسد ٳڀبص ٵ ٹضٿٴٿ٢ ؿش٣ت تٶ٫ڀذ ٣ٴٴذٷ اػجبة   (6

 د ٳڀبص ٵ ٹضٿٴٸ ٹش ٵاحذ تٶ٫ڀذ اص آٳٺب ًجٞ رذٵ٩ صٿش تٔشٿٚ ؿذٷ اػت:ٵاحذتٶ٫ڀذ اص آٳٺب ًجٞ ٣بس ٯٶس
 

 

 

 

 

 

 Aػبٓت ٯپ ثبؿذ . ت٠بهبٽ اػجبة ثبصٽ ٳٶّ  600سٿب٩ اػت ٵ ٣٪ ػبٓت ٣بس ٣بسخبٳٸ  ٣200.000٪ ثٶدرٸ ٣بسخبٳٸ 

ذ اص اػجبة ثبصٽ ثٸ تشتڀت ٟڀٰت ٛشٵؽ ٹش ٵاح ٵاحذ ٯپ ثبؿذ. C 150ٵاحذ ٵ ثشاٽ ٳٶّ  B  300ٵاحذ ، ٳٶّ  200

ٯؼئ٬ٸ سا ثٸ ٧ٶٳٸ اٿپ ٛشٯٶ٫ٸ ٣ٴڀذ ٣ٸ هٰٲ ثشآٵسدٷ ػبختٲ ت٠بهبٽ ٹشٿ٢ اص سٿب٩ ٯپ ثبؿذ . 15000،12000،2000

 ٹب ، ػٶد ٣٪ تٶ٫ڀذات حذا٣خش ؿٶد.اػجبة ثبصٽ 

 

 

 

 

 ؿشح :  1هحصَل  2هحصَل  3هحصَل  هیضاى هٌبثغ هَخَد

 ًیًیشٍی اًؼب 6 2 5 ًفش 200

 هَاد اٍلیِ  4 5 3 ویلَ گشم 150

 هیضاى ػَد 40 30 30 

 ًیشٍی وبس هَسد ًیبص ّضیٌِ ّش ٍاحذ / تَلیذ ة ثبصیًَع اػب

A 700 2 

B 1000 4 
C 500 2 
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 ...سوم: بخص اول فصل 

 (Simplex  Method)  روش سیوپلکس

 همذهِ  

سٵؽ » بهپ ثشاٽ ح٪ ٯؼبئ٪ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٯٔشٛپ خٶاٹذؿذ. اٿٲ سٵٿ٤شددس اٿٲ ٛل٪ ، ٿ٢ سٵٿ٤شد سٿ

 ٳبٯڀذٷ ٯپ ؿٶد .  (Simplex  Method)« ػڀٰپ٤٬غ

ٹٰبٳٌٶس ٣ٸ دس سٵؽ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٵ ٯذ٩ ٹب ٧ٜتٸ ؿذ اص سٵؽ تشػڀٰپ تٴٺب ثشاٽ ح٪ ٯؼبئ٪ ثشٳبٯٸ سٿضٽ 

ٰٓ٪ اػتٜبدٷ اص ٯذ٩ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ثشاٽ ح٪  خٌپ دٵ، ٿب حذا٣خش ػٸ ٯت٘ڀشٽ ٯپ تٶاٱ اػتٜبدٷ ٣شد، دس

ٯؼبئ٪ ٵأٟپ ،ٯؼت٬ض٭ ث٤بس٧ڀشٽ تٔذاد صٿبدٽ ٯت٘ڀش ٵ ٯحذٵدٿت اػت. ثٴبثشاٿٲ ثٸ سٵؿپ ٣بساتش ثٴب٭ سٵؽ 

 ػڀٰپ٤٬غ ٳڀبص اػت .

ثشاٽ ح٪  (George B.Dantzig)تٶػي ؿخلپ ثٴب٭ رشد ثپ .  داٳتضٿ٢  1947سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ٣ٸ دس ػب٩ 

ٳِب٭ ٯٴذ ٵ ت٤شاسٽ اػت ,  دس   (Algorithm)ٸ سٿضٽ خٌپ اٿزبد ؿذ . اٿٲ سٵؽ ٿ٢ سٵؽ ا٨٫ٶسٿتٮٯؼبئ٪ ثشٳبٯ

ح٠ڀ٠ت ٹش ٛشآٿٴذ ح٬پ ٣ٸ ٟذ٭ ثٸ ٟذ٭ ٵ ت٤شاسٽ ثبؿذ، ٿ٢ ا٨٫ٶسٿتٮ ٯحؼٶة ٯپ ؿٶد.ا٨٫ٶسٿتٮ ، ٛشآٿٴذٽ 

 ثشػذ.  آٱ ٟذس ت٤شاس ٯپ ٧شدد تب ػشاٳزب٭ ثٸ رٶاة ٯ٬ٌٶة« سٵٿٸ ٳِب٭ ٧شا» اػت ٣ٸ دسآٱ ٿ٢ 

 

سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ٿ٢ ٛٲ ٬٣پ ثشاٽ ح٪ ٯؼبئ٪ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ اػت. دس اٿٲ سٵؽ ، اثتذا ٯذ٩ ٵاسد ٿ٢ رذٵ٩ 

ٯپ ؿٶد ٵ ػپغ ٿ٢ ػشٽ ٯشاح٪ سٿبهپ ثش سٵٽ رذٵ٩ ارشا ٯپ ٧شدد. ٯشاح٪ سٿبهپ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ثٸ ٳحٶ 

اص ٿ٢ ٧ٶؿٸ ثٸ ٧ٶؿٸ دٿ٨ش ٳـبٱ احش ثخـپ ثڀبٳ٨ش ٛشآٿٴذ حش٣ت دس سٵؽ تشػڀٰپ ٯپ ثبؿذ ٣ٸ رٺت حش٣ت سا 

ٯپ دٹذ. ثشخلاٙ سٵؽ تشػڀٰپ ٣ٸ ثبٿذ تٰب٭ ٧ٶؿٸ ٹبٽ ٯٶرٸ سا پڀذا ٣شدٱ ٧ٶؿٸ ٯٶرٸ ثٺڀٴٸ رؼتزٶ ٣ٴڀٮ ، 

دس سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ٹٰٶاسٷ اص ٿ٢ ٧ٶؿٸ ثٸ ٧ٶؿٸ اٽ ثٺتش حش٣ت ٣شدٷ تب اٿٴ٤ٸ ثٺتشٿٲ ٧ٶؿٸ پڀذا ؿٶد ٵ تٶٟٚ 

 ٳٰبٿڀٮ.

 فشم اػتبًذاسد: تجذیل هذل ثشًبهِ سیضی خطی ثِ

اٵ٫ڀٲ ٟذ٭ دس ح٪ ٿ٢ ٯذ٩ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ثب اػتٜبدٷ اص سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ تجذٿ٪ ٯذ٩ ثٸ ٛش٭ اػتبٳذاسد اػت. 

ٵ ٿب ٯحذٵدٿتٺبٿپ ثٸ ٛش٭  Maxٛش٭ اػتبٳذاسد ٯذ٩ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ، ٓجبست اػت اص ٿ٢ ٯذ٩ ثب تبثْ ٹذٙ 

 (. ثضس٧تش ٯؼبٵٽ ) ( ٿب( ثٸ ربٽ ٣ٶچ٤تش ٯؼبٵٽ )=ٯؼبٵٽ)

( ٵرٶد داسد. ثب  =ٯؼبٵٽ ) ( ثٸ ٯحذٵدٿتسٵٿٸ اٽ ؿٴبختٸ ؿذٷ ثشاٽ تجذٿ٪ ٯحذٵدٿت ٣ٶچ٤تش ٯؼبٵٽ )

 دػت ٿبٛت. ٯپ تٶاٱ ثٸ ٿ٢ ٯٔبد٫ٸ  اهبٛٸ ٣شدٱ ٿ٢ ٯت٘ڀش رذٿذ ثٸ ٹش ٯحذٵدٿت 
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ٳـبٱ ٯپ « S» ٧ٶٿٴذ. ٵ آٳٺب سا ثب « ٯت٘ڀش ٣ٰجٶد» سا  () ٳبٯٔبدلات ٣ٶچ٢ تش ٯؼبٵٽ ٯت٘ڀش ٹبٽ اهبٛٸ ؿذٷ ثٸ 

ثٸ ٛش٭ اػتبٳذاسد سا ثب ر٣ش ٿ٢ ٯخب٩ اداٯٸ ٯپ دٹڀٮ ٵ ٯشح٬ٸ ثٸ ٯشح٬ٸ پڀؾ ٯپ  Maxدٹٴذ. سٵٿٸ تجذٿ٪ ٯذ٩ 

 سٵٿٮ:

 : (1هؼبلِ )

  ٯذ٩ صٿش سا دس ٳِش ث٨ڀشٿذ : 

 50X2  +40X1  Max  Z= 

    S.T:    
        2X2   40                                                                              +X1ػبٓت( -ٯحذٵدٿت ٳڀشٵٽ ٣بس )ٳٜش

            120  3X2  +4X1                (Kgٯحذٵدٿت ٯٶاد اٵ٫ڀٸ ) 

X2   0                                                                                                                                                                                      ٵX1      

اٳڀٮ ، ٳبٯٔبدلات سا ثٸ تؼبٵٽ ثٸ ٹشٿ٢ اص ٯحذٵدٿتٺبٽ ٯذ٩ ٯپ تٶ  (S)حب٩ ثب اهبٛٸ ٣شدٱ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٣ٰجٶد 

 تجذٿ٪ ٣ٴڀٮ . دس ٳتڀزٸ ٯٔبدلات صٿش ثذػت ٯپ آٿذ:

                                                  X1  + 2X2   S1    40 «ٯٶرٶدٽ ٳڀشٵٽ ٣بس »  ثڀبٳ٨ش  S1ثٴبثشاٿٲ                  

      S2   خٶاٹذ ثٶد« ٫ڀٸ ٯٶاد اٵ» ثڀبٳ٨ش S2 120                                                  3X2   +4X1   

ثبٿذ ثٸ ٧ٶٳٸ اٽ ثٸ خٶد ٯ٠ذاس ث٨ڀشٳذ ٣ٸ ػٰت چپ ٯٔبد٫ٸ ثب ػٰت ساػت آٱ ٯؼبٵٽ  S2 ٵ  S1ٯت٘ڀش ٹبٽ ٤ٰ٣پ 

دسٳِش ث٨ڀشٿذ . ثب ربٽ ٧زاسٽ  اٿٲ ٯ٠ذاس دس ٯٔبدلات ٛٶٝ  ( سا( X2 = 10 , X1 = 5 ثبؿذ. ثشاٽ ٯخب٩ رٶاة ٛشهپ 

 داؿت:  خٶاٹڀٮ

2X2   S1    40                                                                                                                                      +X1     

S1    40                                                 2(10)+ +5   

 S1 = 15 
 ٵ

S2  120                                                                                                                  3X2   +4X1    

4(5) + 3 (10) + S2  = 120                                                                                                       

S2  = 70                                                                                                                             
  2ٵ  1دس تبثْ ٹذٙ ثٸ تشتڀت ثڀبٳ٨ش ػٺٮ ٹش ٵاحذ اص ٯحلٶ٩  X2 ثشاٽ  50ٵ هشٿت  X1ثشاٽ  40 هشٿت

دسػٶدآٵسٽ ٹؼتٴذ. اٯب ػٶا٩ ٯٌشح ٯپ ؿٶد ٣ٸ ػٺٮ ٹشٵاحذ اص ٯت٘ڀشٹبٽ ٣ٰجٶد دس اٿزبد ػٶد چ٠ذس اػت؟ 

ٯٴبثْ ٯلشٙ ٳـذٷ  ػٺٰپ دس اٿزبد ػٶد ٳذاسد. چٶٱ ثڀبٳ٨ش« ٹڀچ» ٵأٟڀت اٿٲ اػت ٣ٸ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٣ٰجٶد 

 اػت.
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ثٸ ٣بس سٛتٸ ثبؿٴذ. ثٴبثشاٿٲ هشٿت ٯت٘ڀشٹبٽ  X2ٵ  X1 ػٶد تٴٺب دس كٶستپ اٿزبد ٯپ ؿٶد ٣ٸ ٯٴبثْ دس تٶ٫ڀذ

 خٶاٹذ ثٶد ٵ تبثْ ٹذٙ سا ثشاػبع آٳٺب ثبٿذ ثٸ كٶست صٿش ٳٶؿت: « كٜش» ٣ٰجٶد دس تبثْ ٹذٙ ٯؼبٵٽ 

50X2   0 S1 +  0 S2                                                                                                                                                 +40X1  MaxZ= 

چڀضٽ « ٯٴٜپ» اػت. چٶٱ ٯٴجْ  )  (ٹٰچٶٱ ٯت٘ڀش ٹبٽ تلٰڀٮ ، ٯ٠ذاس ٯت٘ڀش ٹبٽ ٣ٰجٶد ٹٰٶاسٷ ٗڀش ٯٴٜپ

 ٤ٰٲ ٯپ ثبؿذ. ثٴبثشاٿٲ ثشاٽ اٿٲ ٯذ٩ ثبٿذ ٳٶؿت:ٗڀش ٯ

                                           X2,  S1 ,  S2    ,X1 

 ثٸ كٶست صٿش دس ٯپ آٿذ. 4ٵ1ثشاػبع ٯٜبٹڀٮ ٛٶٝ ، خلاكٸ ٯذ٩ اػتبٳذاسد ٯخب٩ 

50X2   0 S1 +  0 S2                                                                                                                                       +40X1  Max  Z= 

S.T:                                                                                                                         
2X2    S1  40                                                                                                                                                               +X1   

                                                                                    120   3 X2    S2  + 4X1 

                                                                  X2,  S1 ,  S2    ,X1 

ٳخٶاٹذ ثٶد.  ٣ٶچ٤تش ٯؼبٵٽ  ٵاهح اػت ٣ٸ ٹٰڀـٸ ٯذ٩ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٠ٛي داساٽ ٯحذٵدٿت ٹبٽ

ثبؿذ ، دٿ٨ش ٳٰپ تٶاٱ ثب اهبٛٸ ٣شدٱ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٣ٰجٶد   چٴبٳچٸ ٯذ٩ داساٽ ٯحذٵدٿت ٹبٽ ثضس٧تش ٯؼبٵٽ 

 ٯذ٩ سا ثٸ ٛش٭ اػتبٳذاسد تجذٿ٪ ٳٰٶد. رٺت ارشاٽ سٵٿٸ اػتبٳذاسد اٿٲ دػتٸ اص ٯذ٩ ٹب ثٸ ٯخب٩ صٿش تٶرٸ ٳٰبٿڀذ.

 (2لِ)هؼب

 ٯذ٩ صٿش سا دس ٳِش ث٨ڀشٿذ:   

   3X2 +6X1  Min  Z= 

   S.T:    
4X2  16  +2X1   

24        3 X2    +  4X 

                        X2,    ,X1       

ٹذٙ ثبؿذ. ثشاٽ تجذٿ٪ ٹش تبثْ   Maxٹذٙ  بثْاٽ تاٵلاً ، ٧ٜتٸ ؿذ ٣ٸ ٿ٢ ٯذ٩ اػتبٳذاسد، ٯذ٫پ اػت ٣ٸ داس

Min  ٙثٸ تبثْ ٹذMax  :ٯپ تٶاٱ اص تٔشٿٚ سٿبهپ صٿش اػتٜبدٷ ٣شد 

 

 Min Z = Max (-Z) 
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 -1سا دس  Min، ٯپ تٶاٱ ًشٛڀٲ تبثْ ٹذٙ  Maxثٸ تبثْ ٹذٙ  Minثٸ ثڀبٱ دٿ٨ش ، ثشاٽ تجذٿ٪ ٿ٢ تبثْ ٹذٙ 

سا حذاٟ٪ ٳٰٶدٷ اٿٮ . پغ ثشاٽ ٯخب٩ ٛٶٝ    ٣Zٸ تبثْ سا حذا٣خش ٣ٴڀٮ، ٹٰبٳٴذ آٱ ٯپ ٯبٳذ  – Zهشة ٣شد. چٴبٳچٸ 

 داسٿٮ :

3X2  - -  6X1   Max(- Z) = 

   S.T:    
4X2 16                                                         +2X1                  

                                                                                                                                                                 24 3 X2    + 4X1 

                                                                                                X2,    ,X1    

ٯت٘ڀش ٯبصاد »  ربٽ اهبٛٸ ٣شدٱ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٣ٰجٶد، ٳبچبس ثبٿذ ٿ٢  ٸ ثٸ تؼبٵٽ ، ث  ثشاٽ تجذٿ٪ ٯحذٵدٿت ٹبٽ 

 « »Surplus variable » اهبٛٸ ٯپ ؿٶد، ثڀبٳ٨ش  اص آٱ ٣ٮ ٣ٴڀٮ . دس حب٫ڀ٤ٸ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٣ٰجٶد ثٸ ٯحذٵدٿت

٣ؼش ٯپ ؿٶد، ثڀبٳ٨ش ٯٴجٔپ اػت ٣ٸ ثڀؾ اص  د ٣ٸ اص ٯحذٵدٿت ٯٴبثْ ٯلشٙ ٳـذٷ اػت، ٿ٢ ٯت٘ڀش ٯبصا

ٳـبٱ دادٷ ٯپ ؿٶد.ٵ ثبٿذ ثلٶست   « S»  حذاٟ٪ لاص٭ ٯلشٙ ؿذٷ اػت. ٹٰبٳٴذ ٣ٰجٶد، ٿ٢ ٯت٘ڀش ٯبصاد ثب ٳٰبد 

)ٗڀش ٯٴٜپ  » ٯبصاد تحت ٓٴٶاٱ  تٔشٿٚ ؿٶد.دس ادثڀبت تح٠ڀٞ دس ٬ٰٓڀبت ٹٮ ٯت٘ڀش ٣ٰجٶد ٵ ٹٮ ٯت٘ڀش ( 

 ٳب٭ ثشدٷ ٯپ ؿٶٳذ. « ٯت٘ڀش ٹبٽ ٤ٰ٣پ 

ٹش ٿ٢ اص ٯحذٵدٿتٺبٽ ٯذ٩ ٯؼب٫ٸ ٛٶٝ سا ثٸ تؼبٵٽ تجذٿ٪ ٯپ S1 ,  S2  حب٩ ثب اػتٜبدٷ اص ٯت٘ڀش ٹبٽ ٤ٰ٣پ 

 ٣ٴڀٮ:

4X2    S1  16                                                                                                             +X1 2 

3X2    S2 24                                                                                                            +X1 4 

 آصٯبٿـپ صٿش تٶرٸ ٣ٴڀذ: ثٸ رٶاة ,  S2 S1 رٺت دس١ ثٺتش ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯبصاد  

X1  X2  

      ثب ربٿ٨ضٿٲ ٣شدٱ ٯ٠ذاس رٶاة آصٯبٿؾ ، دس ٯٔبدلات خٶاٹڀٮ داؿت: 

+ 4(10)    S1  16                                                                                                             2(0) 

S1  -                                                                                          

 S1  

 ٤16ٸ حذاٟ٪ ٯٴجْ ٯٶرٶد ٵاحذ اص ٯٴجْ اٵ٩ ٳڀبص داسٿٮ . دس حب٫ڀ 40ثٸ  X2ٵاحذ  10ٵ  X1ثشاٽ تٶ٫ڀذ كٜش ٵ احذ

)ٵاحذ  ٯٴجْ ٯلشٙ ؿذٷ ثڀؾ اص حذاٟ٪ ٯٶرٶدٽ اص ٯٴجْ   24، ثڀبٳ٨ش   S1  24ٵاحذ اػت.ثٴبثشاٿٲ  ثٸ   (

 ٯٴجْ دٵ٭ داسٿٮ : بعٹٰڀٲ ًشٿٞ ثشاػ

+ 3(10)    S2 24                                                                                                             4(0) 

    - S2 = 24 -30    

          S2 = 6                                                                                                                      
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ٹٰچٶٱ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٣ٰجٶد، ٳ٠ؾ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯبصاد دس اٿزبد ػٶد)ٹضٿٴٸ( ٯؼبٵٽ كٜش اػت. پغ آٳٺب سا ثب هشٿت 

( سا ثٸ 2كٜش دس تبثْ ٹذٙ ٳـبٱ ٯپ دٹٴذ. ثشاػبع ٯٜبٹڀٮ ثڀبٱ ؿذٷ ، ٯپ تٶاٱ ٛش٭ اػتبٳذاسد ؿذٷ ٯؼب٫ٸ)

 كٶست صٿش ثبص ٳٶٿؼپ ٣شد:

3X2   0 S1 +  0 S2                                                                                                                                         - MaxZ=- 6X1  

  S.T : 
2X1 + 4X2 – S1  = 16                                                                                        

24                                                                                                           3X2 – S2   +4X1    

X1 , X2 ,S1 , S2 ≥0   
 

( ٵرٶد داؿتٸ ثبؿذ، آٱ ٯحذٵدٿت خٶد داساٽ ٛش٭ چٴبٳچٸ دسٿ٢ ٯذ٩ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٯحذٵدٿت ٯؼبٵٽ )

اػتبٳذاسد اػت. ثٴبثشاٿٲ هشٵستپ ثٸ اػتٜبدٷ اص ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ ثشاٽ اػتبٳذاسد ٣شدٱ آٱ ٳخٶاٹذ ثٶد. ثٴبثشاٿٲ ٓڀٴبً 

 ٽ ٯذ٩ اػتبٳذاسد آٵسدٷ ٯپ ؿٶد.ٯحذٵدٿت ٯؼبٵٽ ثٸ ٓٴٶاٱ ٿ٤پ اص ٯحذٵدٿت ٹب

 ثِ طَس خلاصِ سٍیِ تجذیل هذل ثشًبهِ سیضی خطی ثِ ؿىل اػتبًذاسد ثِ ؿشح صیش تىشاس هی ؿَد:

 ثبؿذ:(Max)الف( اگش هذل ثِ صَست حذاوثش ػبصی 

 (سا ثب اهبٛٸ ٣شدٱ ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ ثٸ تؼبٵٽ تجذٿ٪ ٣ٴڀذ. ٯحذٵدٿت ٹبٽ ٣ٶچ٤تش ٯؼبٵٽ)  .1

 ( سا ثب ٣ؼش ٣شدٱ ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ ثٸ تؼبٵٽ تجذٿ٪ ٣ٴڀذ. ت ثضس٧تش ٯؼبٵٽ ) ٯحذٵدٿ .2

 سا ٓڀٴبٌ ثٴٶٿؼڀذ. (ٯحذٵدٿت ٯؼبٵٽ ) .3

 ثبؿذ: (Min )ة ( اگش هذل ثِ صَست حذالل ػبصی 

 ثٴٶٿؼڀذ. Maxهشة ٣ٴڀذ ٵ آٱ سا ثب  -1ًشٛڀٲ تبثْ ٹذٙ سا دس  .1

 (سا ثب اهبٛٸ ٣شدٱ ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ ثٸ تؼبٵٽ تجذٿ٪ ٣ٴڀذ. ٯحذٵدٿت ٹبٽ ٣ٶچ٤تش ٯؼبٵٽ)  .2

 ( سا ثب ٣ؼش ٣شدٱ ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ ثٸ تؼبٵٽ تجذٿ٪ ٣ٴڀذ. ٯحذٵدٿت ثضس٧تش ٯؼبٵٽ )  .3

 (سا ٓڀٴبٌ ثٴٶٿؼڀذ.ٯحذٵدٿت ٯؼبٵٽ ) .4

 سٍؽ ػیوپلىغ  

ٯپ ؿٶد ٣ٸ دس ٿ٢ ٯؼب٫ٸ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٧ٜتٸ  سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ثٸ ٯزٰٶٓٸ اٽ اص ٯشاح٪ سٿبهپ ثشاٽ ح٪

ٯٔشٵٙ اػت اٳزب٭ ٯپ ٧ڀشد. تبث٬ٶ ػڀٰپ٤٬غ « Simplex Tableau« »تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ» ٿ٢ رذٵ٩ ٣ٸ ثٸ ٳب٭ 

ٯذ٩ سا ثٸ ٧ٶٳٸ اٽ ػبصٯبٳذٹپ ٯپ ٣ٴذ ٣ٸ ثٸ ٣بس٧ڀشٽ ٯشاح٪ سٿبهپ سا آػبٳتش ٯپ ػبصد. ٯشاح٪ ػڀٰپ٤٬غ ثب 

 ٶسد ثشسػپ ٟشاس ٯپ ٧ڀشد.٫ٸ صٿش ٯاػتٜبدٷ اص ٯؼب

 



  1تی پظٍّؾ ػولیب

44 

 :(3هؼبلِ )

 ٯذ٩ صٿش سا دس ٳِش ث٨ڀشٿذ:

50X2  +40X1  Max  Z= 

    S.T:    

     2X2   40                                                                                                      +X1     

120  3X2  +4X1 

X1 ,X2,  0   

                                                                                                                                                                                                    
داؿت :خلاكٸ ٯذ٩ اػتبٳذاسد سا خٶاٹڀٮ    

50X2   0 S1 +  0 S2 +40X1  Max  Z=   

   S.T:    
2X2    S1  40+X1 

                                                                                         120   3 X2    S2   4X1                                                                                                      

 X2,  S1 ,  S2    ,X1 

 

( صٿش ٳـبٱ دادٷ ؿذٷ 1تبث٬ٶ ٽ اٵ٫ڀٸ ػڀٰپ٤٬غ ثشاٽ اٿٲ ٯذ٩ ثب ػتٶٳٺب ٵ ػٌشٹبٽ ٯٶسد اػتٜبدٷ دس رذٵ٩ )

 اػت.

 هتغیش ّبی اػبػی S2              S1 X2  X1          Z      اػتهمبدیش ػوت س

   

 

 1رذٵ٩ ؿٰبسٷ 

ٳب٭ ٧زاسٽ ٯپ ؿٶدٵ ػتٶٱ آخش آٱ « ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ» دس تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ ، ٹٰٶاسٷ ػتٶٱ اٵ٩ ثب ٓٴٶاٱ 

ب٭ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯٶسد ٯٔبدلات ٯذ٩ اػت. ػتٶٱ ٹبٽ ٯبثڀٲ ػتٶٱ اٵ٩ ٵ آخش ثڀبٳ٨ش ٳ« ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت» ثڀبٳ٨ش 

 اػتٜبدٷ دس ٯذ٩ اػت.

ػٌش كٜش » ػٌش اٵ٩ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ ، ثٸ هشاٿت ٯت٘ڀش ٹب دس تبثْ ٹذٙ اختلبف داسد ٵ ٯٰٔٶلاً اٿٲ ػٌش سا 

 ٧ٶٿٴذ. « 
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 ثشای ًَؿتي ػطش صفش ثِ صَست صیش ػول هی ؿَد: 

 تجذٿ٪ ٣ٴڀذ.  Maxا٫ٚ( تبثْ ٹذٙ سا ثٸ ٛش٭ 

ٙ سا ثٸ ػٰت چپ ٯٔبد٫ٸ اٳت٠ب٩ دٹڀذ تب ٯ٠ذاس ػٰت ساػت تبثْ ٯؼبٵٽ كٜش ٟشاس ة( ٯ٠بدٿش ساػت تبثْ  ٹذ

 ٧ڀشد.

 ( خٶاٹڀٮ داؿت:3پغ دس ٯؼب٫ٸ )

50X2   0 S1 +  0 S2 +40X1  Max  Z= 

50X2 0                                                                                                             40X1     Z 

 ثذٿٲ ًشٿٞ تبثْ ٹذٙ ثٸ ٛش٭ ٿ٤پ اص ٯٔبدلات اػتبٳذاسد ٯذ٩ دسآٯذٷ اػت.

ثشاٽ پش ٣شدٱ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ ، تٔڀڀٲ ٿ٢ رٶاة ٯٶرٸ اػبػپ اػت. ثٸ ٓجبسات دٿ٨ش ، تٔڀڀٲ « ٟذ٭ ثٔذٽ » 

اساٽ ٯ٠ذاس كٜش ثبؿذ ٵ ٣ذاٯڀ٢ داساٽ ٯ٠ذاس ثضس٧تش اص كٜش خٶاٹٴذ ثٶد؟ سٵؽ اٿٴ٤ٸ ٣ذا٭ ٿ٢ اص ٯت٘ڀش ٹب ثبٿذ د

ٯذ٩ سا ثٸ ٓٴٶاٱ رٶاة ٯٶرٸ اػبػپ اٵ٫ڀٸ اٳتخبة ٯپ ٣ٴذ. صٿشا ٯ٠ذاس « ٯجذا ٯختلبت » ػڀٰپ٤٬غ ٹٰٶاسٷ 

ٯذ٩ ٯت٘ڀش ٹبٽ تلٰڀٮ دس اٿٲ ٧ٶؿٸ ثشاحتپ ٟبث٪ تٔشٿٚ خٶاٹذ ثٶد. دس اٿٲ ٧ٶؿٸ تٰب٭ ٯت٘ڀش ٹبٽ تلٰڀٮ 

 ٯؼبٵٽ كٜش ٹؼتٴذ ٵ ٯ٠ذاس ٯت٘ڀش ٹبٽ ٤ٰ٣پ ٯؼبٵٽ ثب ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت ٯحذٵدٿتٺبٽ ٯذ٩ اػت.

 ثٸ ٓجبست دٿ٨ش اٿٲ ٳ٠ٌٸ ساحت تشٿٲ ٳ٠ٌٸ ثشاٽ ؿشٵّ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ اػت . 

ٹبٽ اػبػپ ٯب خٶاٹٴذ ( تـ٤ڀ٪ دٹٴذٷ ٯت٘ڀش  ,  S2 S1( ٵ ثٴبثشاٿٲ ٯت٘ڀش ٹبٽ )  X1  X2دس ٯؼب٫ٸ ٛٶٝ )

 ثٶد ثٴبثشاٿٲ:

2X2    S1  40                                                                       +X1      

2(0)    S1  40                      +0    

                                                                    S1 = 40 
 ٵ 

      120   3 X2    S2  +   4X1    

   120   3 (0)    S2  +   4(0)    

S2 = 120                                                                                                                                 
ثٸ ٓجبسات دٿ٨ش ، دس ٯجذا ٯختلبت ٣ٸ ٹڀچ تٶ٫ڀذٽ كٶست ٳٰپ ٧ڀشد ، تٰبٯپ ٯٴبثْ ثلاء اػتٜبدٷ ٹؼتٴذ. 

ثٴبثشاٿٲ سدٿٜٺبٽ ثٔذٽ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ ثٸ ٯحذٵدٿتٺبٽ ٯذ٩ اختلبف ٯپ ٿبثٴذ ٣ٸ دس ٯؼب٫ٸ ٛٶٝ ٯت٘ڀش ٹبٽ 

 ( دسٯپ آٿذ.2ؿذٷ ثٸ كٶست رذٵ٩ ) ( ٯـخق1خٶاٹٴذ ثٶد. ثٴبثشاٿٲ ثخـپ اص رذٵ٩ ) S2 ٵ  S1ٯٔشٙ آٳٺب 
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 ٯپ ثبؿٴذ.S2 = 120 )    ٵ    S1 = 40 ٵ    X2  X1 (( ٳـبٱ ٯپ دٹذ ٣ٸ دس اٿٲ ٧ٶؿٸ 2رذٵ٩ )

ثٴبثشاٿٲ ٹٴٶص تٶ٫ڀذٽ كٶست ٳ٨شٛتٸ اػت. ٿٔٴپ ٬٣ڀٸ ٯٴبثْ دػت ٳخٶسدٷ ثبٟپ ٯبٳذٷ ٵ ٫زا ٯ٠ذاس ػٶد حبك٪ اص 

  اػت .  ) 0Zتٶ٫ڀذ ٯؼبٵٽ كٜش )ػٰت ساػت ٯ٠بث٪ 

 ٿٔٴپ :

50 X2 0               40 X1     Z 
50 (0) 0                      40 (0)     Z 

Z =  0 
 پغ تبث٬ٶٽ اٵ٫ڀٸ ػڀٰپ٤٬غ ثڀبٳ٨ش ٯجذا ٯختلبت ٯذ٩ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ اػت.

ٯشح٬ٸ ثٔذ، اٳت٠ب٩ هشاٿت ٯت٘ڀشٹب چٸ دس تبثْ ٹذٙ ٵ چٸ دس ٯحذٵدٿتٺب ثٸ دٵسٱ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ اػت. ثذٿٲ 

ٶس ٿ٢ ثبس دٿ٨ش ٛش٭ ٟبث٪ اٳت٠ب٩ ٯذ٩ ثٸ دٵسٱ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ سا ثب اػتٜبدٷ اص تٶهڀحبت ٛٶٝ ثشاٽ ٯذ٩ ٯٴِ

 ( ثبص ٳٶٿؼپ ٯپ ٣ٴڀٮ.3ٯؼب٫ٸ )

  50X2   0 S1 +  0 S2 -40X1 - Max  Z=  ػٌش كٜش 

   S.T:    
         2X2    S1  40                                                                +X1   1:   ػٌش  

                                                                 120   3X2    S2  + :   4X1  2 ػٌش  

                                                                                                       X2,  S1 ,  S2    ,X1    

ٯ٠بدٿش ػٰت » ٵ ػتٶٱ « ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ» ثبتٶرٸ ثٸ اٿٴ٤ٸ ٓٴبٵٿٲ ٯت٘ڀشٹبٽ ٯذ٩ دس ػٌش اٵ٩ ثڀٲ ػتٶٱ 

شاٿت ٹش ٿ٢ اص ٯت٘ڀش ؿشٵّ ٣شدٷ ٵ ه (z0)ر٣ش ؿذٷ اػت. پغ ػٌش كٜش « Right – Hand – Side« » ساػت

ٹب سا اص ٯٔبد٫ٸ ٯشثٶى ثٸ تبثْ ٹذٙ اػتخشاد ٣شدٷ ٵ دس رٿ٪ ٳب٭ آٱ ٯپ ٳٶٿؼڀٮ . ثٸ ٹٰڀٲ ًشٿٞ هشاٿت ٯت٘ڀش ٹب 

( 3ثٸ تشتڀت اص ٯحذٵدٿتٺب اػتخشاد ٯپ ؿٶدٵ ثٸ دسٵٱ تبث٬ٶ اٳت٠ب٩ ٯپ ٿبثذ . حبك٪ رذٵ٩ ) 2ٵ1دس ػٌش 

 خٶاٹذؿذ.

 

 ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ S2                S1 X2  X1          Z   ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت

 

40 

120 

 Z0 

S1 

S2 
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 (3لِ )تبثلَی اٍلیِ ػیوپلىغ ثشای هؼب

 

ٯت٘ڀش  »ٯؼبٵٽ كٜش سا  ، ٯت٘ڀش ٹبٽ  اص ٯٜبٹڀٮ ثڀبٱ ؿذٷ تب اٿٴزب دس ٯپ ٿبثڀٮ ٣ٸ دس ٿ٢ رٶاة ٯٶرٸ اػبػپ

 Basic « »ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ » ٵ ٯت٘ڀش ٹبٽ ثضس٧تش اص كٜش سا  « Non- basic variables« »ٹبٽ ٗڀش اػبػپ 

variables .  » 

 ثٌبثشایي دس تبثلَی ػیوپلىغ 

٘ڀش ٹبٽ اػبػپ )ٗڀش كٜش( ( ثبؿذ، ٹٰٶاسٷ ٯت ثب ٯحذٵدٿت ٹبٽ ٣ٶچ٤تش ٯؼبٵٽ )   Maxا٧ش ٯذ٩ اص ٳٶّ 

 ٯت٘ڀش ٹبٽ ٤ٰ٣پ خٶاٹٴذ ثٶد.ٵ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٗڀش اػبػپ )ٯؼبٵٽ كٜش( ٯت٘ڀش ٹبٽ تلٰڀٮ ٹؼتٴذ.

 تؼییي ػتَى ٍسٍدی( –( اًتخبة هتغیش ٍسٍدی : )تؼییي ػتَى لَلا  1

ٰت ساػت اٳزب٭ ٯپ ٧ڀشد.اص آٳزب ٣ٸ ٯ٠بدٿش ػ  ) ( Z0چ٨ٶٳ٨پ تٔڀڀٲ ٯت٘ڀش ٵسٵدٽ ثشاػبع هشاٿت ػٌش كٜش 

ٯٴٜپ تشٿٲ   »اٳتخبة ٯپ ؿٶد ٣ٸ داساٽ   ٵسٵدٽتبثْ ٹذٙ ثٸ ػٰت چپ اٳت٠ب٩ ٿبٛتٸ اػت، پغ آٱ ٯت٘ڀشٽ ثشاٽ 

ٳؼجت ثٸ ػبٿش ٯت٘ڀشٹبٽ  X2( ٯ٬ٔٶ٭ ٯپ ؿٶد ٣ٸ 3ثبؿذ.  ٵ دس اٿٴزب رذٵ٩ ؿٰبسٷ )   ) ( Z0هشٿت دس سدٿٚ  « 

ثٸ ٓٴٶاٱ  ٯت٘ڀش ٵسٵدٽ اٳتخبة ٯپ  X2. ثٴبثشاٿٲ  اػت  ( 50-) ٗڀش اػبػپ داساٽ ثڀـتشٿٲ هشٿت ٯٴٜپ ٿٔٴپ 

 ٳبٯڀذٷ ٵ آٳشا ٓلاٯت ٧زاسٽ ٯپ ٣ٴڀٮ .«  pivot column« »  ػتٶٱ ٫ٶلا» ؿٶد.ٵ اٿٲ ػتٶٱ سا

 

 اًتخبة هتغیش ٍسٍدی ( 4ؿ٤٪ رذٵ٩ ؿٰبسٷ ) 

 ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ S2 S1 X2 X1 Z ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت

0 0 0 -50 - 40 1 Z0 

40 0 1 2 1 0 S1 

120 1 0 3 4 0 S2 

 ػتٶٱ ٫ٶلا

 هتغیش ّبی اػبػی S2 S1 X2 X1 Z همبدیش ػوت ساػت

 Z0 1 40 - 50- 0 0      0هتغیش غیش اػبػی )تصوین( 

 S1 0 1 2 1 0 40هتغیش اػبػی )ووىی(        

 S2 0 4 3 0 1 120هتغیش اػبػی )ووىی(        

ٽٵسٵد  
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٣ٸ ٗڀش اػبػپ ٹؼتٴذ ٿ٤پ سا ثبٿذ ثٔٴٶاٱ ٯت٘ڀش ٵسٵدٽ رٺت تجذٿ٪ اص   X2ٵ   X1ٿٔٴپ اص ثڀٲ دٵ ٯت٘ڀش تزوش :

حب٫ت ٗڀش اػبػپ ثٸ اػبػپ ثبٿذ اٳتخبة ٣ٴڀٮ. ٯٴٌٞ ػڀٰپ٤٬غ ثشاٽ اٳتخبة ٯت٘ڀش ٵسٵدٽ ثٸ ؿ٬٤پ اػت ٣ٸ 

تبثْ ٹذٙ اٳتخبة  Zٲ هشٿت اص ثڀٲ هشاٿت ٯت٘ڀش ٹبٽ ٗڀش اػبػپ دس ػٌش ثبؿذ ٯٴٜپ تشٿ Maxا٧ش تبثْ ٹذٙ 

تبثْ  Zثبؿذ ٯخجت تشٿٲ هشٿت اص ثڀٲ هشاٿت ٯت٘ڀش ٹبٽ ٗڀش اػبػپ دس ػٌش  Minٯپ ؿٶد.ٵ ا٧ش تبثْ ٹذٙ 

 ٹذٙ اٳتخبة ٯپ ٧شدد.

٫ٶلا ٿب چشخـپ ٯپ  ٯت٘ڀش ٯشثٶى ثٸ آٱ هشٿت سا ٯت٘ڀش ٵسٵدٽ ٵ ػتٶٱ ٯشثٶى ثٸ آٱ ٯت٘ڀش سا ػتٶٱ ٿب ػتٶٱ

ٳبٯٴذ.)ا٧ش ٯٴٜپ تشٿٲ هشٿت ٯٴحلش ثٸ ٛشد ٳجبؿذ ٵ ٿب ٯخجت تشٿٲ هشٿت ٯٴحلش ثٸ ٛشد ٳجبؿذ ٿ٤پ سا ثٸ 

 د٫خٶاٷ اٳتخبة ٯپ ٣ٴڀٮ(.

 ػطش چشخـی یب ػطش لَلا( –)تؼییي ػطش خشٍخی ( اًتخبة هتغیش خشٍخی   2

ثش آذاد ٯخجت ػتٶٱ ٫ٶلا ت٠ؼڀٮ ٯپ ٣ٴڀٮ ، دس  ثشاٽ اٳتخبة ٯت٘ڀش خشٵرپ آذاد ػٰت ساػت سا ٳِڀش ثٸ ٳِڀش

ٳتڀزٸ ٣ٶچ٤تشٿٲ  ٯ٠ذاس سا اٳتخبة ٣شدٷ ٵ ٯت٘ڀش ٯشثٶى ثٸ آٱ سا ٯت٘ڀش خشٵرپ ٯپ ٳبٯڀٮ، ػٌشٽ سا ٣ٸ ٯت٘ڀش 

 خشٵرپ دسآٱ ٟشاس داسد، ػٌش ٫ٶلا ٯپ ٳبٯڀٮ ، ٓذد ٯح٪ تلاٟپ ػٌش ٵ ػتٶٱ ٫ٶلا سا ٓذد ٫ٶلا ٯپ ٳبٯڀٮ.

 ثبٿذ اص پبٿٸ خبسد ثـٶد: پ ٣ٸ ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػ

 ٯت٘ڀشٹبٽ اػبػپ  ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت                                                                          

 S1    40   ٣ٶچ٤تش     

       120    S2 

 

 بة ٯپ ؿٶد. ثٴبثشاٿٲ خٶاٹڀٮ داؿت :ثٔٴٶاٱ ٯت٘ڀش خشٵرپ اٳتخ  S1ًجٞ اٿٲ ٟبٓذٷ ثشاٽ ٯؼب٫ٸ ٛٶٝ  

 

 

 

 ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ S2 S1 X2 X1 Z ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت

0 0 0 -50 - 40 1 Z0 

 40 0 1 2 1 0 S1 

120 1 0 3 4 0 S2 

 

                   ػٌش ٫ٶلا             

 ػتٶٱ ٫ٶلا                                                                   ٫ٶلا            ٓٴلش                                              

 ٵسٵدٽ

 خشٵرپ
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٫ٶلا ، ػٌش ٫ٶلا ٵ ػتٶٱ ٫ٶلا ٹ٨ٰپ اثضاسٹبٽ ٯٴبػت ٵ ٣بسآٯذٽ دس تٺڀٸ تبث٬ٶٽ ثٔذٽ ػڀٰپ٤٬غ خٶاٹٴذ 

 اػت.« ثٺتش» ػڀٰپ٤٬غ ٵ ٿ٢ رٶاة  ثٶد.حب٩ ٹٰٸ چڀض ٯٺڀبٽ تٺڀٸ تبث٬ٶٽ دٵ٭

 « Update»  شدى هؼئلِ( ثِ سٍص سػبًی و3

 تْیِ یه تبثلَی خذیذ ػیوپلىغ

ٯپ ثبؿذ.  X2ٵ  S2. ٿٔٴپ  اػت ػڀٰپ٤٬غ ثب رٶاة ٯٶرٸ اػبػپ رذٿذثڀبٳ٨ش تبث٬ٶٽ صٿش   (5ؿٰبسٷ )  رذٵ٩

» ، ٣ٸ  X2ٯ٠بدٿش ٯخت٬ٚ سدٿٚ ٹب ثشاػبع ٛشٯٶ٩ ٹبٽ ٯخت٬ٚ ػڀٰپ٤٬غ ثذػت ٯڀأٿٴذ . اٵلاً ، ٓٴبكش سدٿٚ 

ٳبٯڀذٷ ٯپ ؿٶد، ثب ت٠ؼڀٮ ٳٰٶدٱ ٹش ٿ٢ اص ٓٴبكش سدٿٚ ٫ٶلاٽ ٟذٿٮ )تبث٬ٶٽ اٵ٫ڀٸ( ثش ٓٴلش « سدٿٚ ٫ٶلاٽ رذٿذ

 ٫ٶلا  ثذػت ٯپ آٿٴذ.

 ٛشٯٶ٩ ٯحبػجبت ثٸ ؿشح صٿش اػت:

 

 

 (5رذٵ٩ ) 

 

 

 

 

 ٸ رض  ػٌش ٫ٶلاٽ رذٿذ اص ساثٌٸ صٿش ثذػت ٯپ آٿذ:ثشاٽ ٯحبػجٸ  ػبٿش ػٌشٹب ث

 

 

ثشاػبع ٛشٯٶ٩ ٛٶٝ ثشاٽ ٯحبػجٸ هشاٿت سدٿٚ ٹبٽ ثبٟڀٰبٳذٷ ٹٮ ثٸ هشاٿت ػٌش ٯشثٶًٸ دس تبث٬ٶٽ ٟذٿٮ ٳڀبص 

( ٣ٸ رٺت ٯحبػجٸ هشاٿت  6داسٿٮ ٵ ٹٮ ثٸ هشاٿت ثذػت آٯذٷ دس تبث٬ٶٽ رذٿذ. ثشاٽ ٳٰٶٳٸ ثٸ رذٵ٩ ؿٰبسٷ )

S2  دٵ٭ ث٤بس سٛتٸ اػت دٟت ٳٰبٿڀذ. دس تبث٬ٶٽ 

 

 ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ S2 S1 X2 X1 Z ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت

  Z0 

20 0 1/2 1 1/2 0 X2 

  S2 

همبدیش هشثَط ثِ لَلای خذیذ  )همبدیش لذین ( -) ضشیت هشثَط دس ػتَى لَلا(  همبدیش  

 سدیف خذیذ
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  دس تبث٬ٶٽ دٵ٭ )رذٿذ( S2( چ٨ٶٳ٨پ ٯحبػجٸ هشاٿت 6رذٵ٩ )

همبدیش هشثَط ثِ سدیف لَلای  ) = همبدیش سدیف خذیذ

 خذیذ

ضشیت هشثَط دسػتَى   ×

 ( لَلا

 ػتَى همبدیش سدیف لذین  –

0 = 0 ) ( 3 × 0 - Z 

5/2 = 
1/2

) ( 3 × 4 - X1 

0 = 1 )
 ( 3 × 3- X2 

-3/2 = 
1/2

)
 ( 3 × 0 - S1 

1 = 0 )
 ( 3 × 1- S2 

 ػوت ساػت 120- × 3 ) (20 = 60

دس تبث٬ٶٽ  Z0( ٵاسد ؿذٷ اػت . ثٸ ٹٰڀٲ ًشٿٞ ٯ٠بدٿش سدٿٚ  8ٿٲ ٯ٠بدٿش دس تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ دس رذٵ٩ )ا

 رذٿذ ػڀٰپ٤٬غ ٯحبػجٸ ؿذٷ اػت. 

 ( آهذُ اػت:7ش خذٍل )ثِ ؿشح صی Z0چگًَگی  هحبػجِ ضشایت خذیذ 

 دس تبث٬ٶٽ دٵ٭ )رذٿذ( Z0( چ٨ٶٳ٨پ ٯحبػجٸ هشاٿت 7رذٵ٩ )

 

 ػتَى همبدیش سدیف لذین  – ضشیت هشثَط دسػتَى لَلا (×   () همبدیش هشثَط ثِ سدیف لَلای خذیذ = همبدیش سدیف خذیذ

1 = 0 ) ×(- 50 1-  Z 

-15 = 
1/2

) ×(- 50 -(40)- X1 

0 = 1) ×(- 50 -(50)- X2 

25 = 
1/2

)
 ×(- 50 0 - S1 

0 = 0 )
 ×(- 50 0 - S2 

 ػوت ساػت - 120 50 -)× ( 20 = 1000

( اػت ٵ X2ٵ S2ثذٿٲ ًشٿٞ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٬٤غ ثذػت ٯپ آٿذ . ثشاػبع تبث٬ٶٽ صٿش ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ ؿبٯ٪ )

ت٘ڀش ٹبٽ تلٰڀٮ ٵ ٯپ ثبؿذ. پغ دس اٿٲ رٶاة ٯٶرٸ اػبػپ ، ٯ٠ذاس ٯ S1ٵ  X1ٯت٘ڀش ٹبٽ ٗڀش اػبػپ ؿبٯ٪ 

 ٤ٰ٣پ ثٸ كٶست صٿش اػت:

S1 = 0 ,  S2  = 60 ,   x1   = 0 ,  X2    =20                                                                                       
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 ( تبث٬ٶٽ دٵ٭ ػڀٰپ٤٬غ 8رذٵ٩ )

 ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ S2 S1 X2 X1 Z ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت

1000 0 25 0 - 15 1 Z0 

20 0 1/2 1 1/2 0 X2 

60 1 -3/2 0 5/2 0 S2 

 

 

ٵاحذ اص ٣بلاٽ ٳٶّ دٵ٭ ، ٯٴجْ ٳڀشٵٽ ٣بس  20ثشاػبع  رٶاة ثذػت آٯذٷ دس اٿٲ رذٵ٩ ثٸ اصاٽ تٶ٫ڀذ ٳتڀزٸ 

ٵاحذ اص ٯٶاد اٵ٫ڀٸ ٹٰچٴبٱ ثلا اػتٜبدٷ ٯپ ثبؿذ . ا٫جتٸ ثٸ اصاٽ ٯلشٙ اٿٲ ٯ٠ذاس اص ٯٴبثْ  60ٯلشٙ ؿذٷ ٵ 

 ٵاحذ ٓبٿذ خٶاٹذؿذ. 1000ػٶدٽ ٯٔبد٩ 

 ( تبثلَی ثْیٌِ ػیوپلىغ4

ٯشاح٬پ ٣ٸ ثشاٽ ثذػت آٵسدٱ تبث٬ٶٽ دٵ٭ ػڀٰپ٤٬غ ٧ٜتٸ ؿذ، ثشاٽ ثذػت آٵسدٱ ػٶٯڀٲ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ 

 ثشاػبع تبث٬ٶٽ دٵ٭ ٯزذداً ت٤شاس ٯپ ؿٶد.

ٯـخق ٯپ ؿٶد. ثشاػبع اٿٲ  Z0 اٵلاً ػتٶٱ ٫ٶلا ٿب ٯت٘ڀش ٿب ٯت٘ڀش ٵسٵدٽ ثشاػبع ٯٴٜپ تشٿٲ ٯ٠ذاس سدٿٚ

 اػت ٵ تٴٺب ٯت٘ڀش ٯٴٜپ ٳڀض ٯپ ثبؿذ.  Z0دس سدٿٚ   -15خٶاٹذ ثٶد. چٶٱ داساٽ هشٿت  X1ٟبٓذٷ ٯت٘ڀش ٵسٵدٽ 

 خٶاٹذ ثٶد: S2حبٳڀبً ٯت٘ڀش خشٵرپ ٿب ػٌش ٫ٶلا سا ثشاػبع اٿٲ ٟبٓذٷ ٯت٘ڀش خشٵرپ 

 ٯت٘ڀشٹبٽ اػبػپ   ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت                   

                                                                              20                x2 

 S2           60                                         ٯت٘ڀش خشٵرپ

 

 ( تٔڀڀٲ ؿذٷ اػت.9ػتٶٱ ٫ٶلا، ػٌش ٫ٶلاٵ ٓذد٫ٶلا دس رذٵ٩ )

 

 

         

 

 

 

                                      

                 ػتٶٱ ٫ٶلا                ٓذد ٫ٶلا                       ػٌش ٫ٶلا                                   

 ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ S2 S1 X2 X1 Z ش ػٰت ساػتٯ٠بدٿ

1000      0 25 0 - 15 1 Z0 

20 0 1/2 1 1/2 0 X2 

60) 1 -3/2 0 5/2 0) S2 
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ثشاٽ تـ٤ڀ٪ تبث٬ٶٽ ػٶ٭ ػڀٰپ٤٬غ ٯزذداًثٸ  ٛشٯٶ٩ ٹبٽ ػڀٰپ٤٬غ ثشاٽ هشاٿت ػٌش رذٿذ ٫ٶلا ٵ هشاٿت 

ػبٿش سدٿٚ ٹبٽ تبث٬ٶٽ رذٿذ ثش٧شدٿذ. هشاٿت ػٌش رذٿذ ٫ٶلا  دستبث٬ٶٽ ػٶ٭ ثب ت٠ؼڀٮ ٳٰٶدٱ ٬٣ڀٸ هشاٿت 

ثذػت ٯپ آٿذ . هشاٿت رذٿذ ٯشثٶى ثٸ تبث٬ٶٽ ػٶ٭ دس  ٓذد دس تبث٬ٶٽ دٵ٭ ثش ٓذد ٫ٶلا ٿٔٴپ  S2ػٌش 

 ( ٯشارٔٸ ٣ٴڀذ.12ٵ11( ثٌٶس ٣بٯ٪ آٯذٷ اػت. رٺت سٵؿٲ تش ؿذٱ ٳحٶٷ ٯحبػجبت ثٸ رذٵ٩ )10رذٵ٩ )

 ( تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ 10رذٵ٩ )

 ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ S2 S1 X2 X1 Z ٯ٠بدٿش ػٰت ساػت

1360      6 16 0 0 1 Z0 

8 -1/5 4/5 1 0 0 X2 

24 2/5 -3/5 0 1 0 X1 

 

 

ثبؿٴذ. ٿٔٴپ اٿٴ٤ٸ « ٗڀش ٯٴٜپ»  Z0ٿ٢ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ آٱ اػت ٣ٸ تٰب٭ ٯ٠بدٿش ػٌش كٜش « ؿشى ثٺڀٴ٨پ    »

اٛضاٿؾ دس ٹڀچ ٿ٢ اص ٯت٘ڀش ٹبٽ ٗڀش اػبػپ ، ٯٴزش ثٸ اٛضاٿؾ ػٶد ٳٰپ ؿٶد. ًجٞ اٿٲ ٟبٓذٷ ، تبث٬ٶٽ ػٶ٭ 

ٶٝ اص ؿشى ثٺڀٴ٨پ ثشخٶسداس اػت. پغ ٯؼب٫ٸ ثٸ ٧ٶؿٸ ثٺڀٴٸ سػڀذٷ اػت ٵ رٶاة ػڀٰپ٤٬غ ثشاٽ ٯؼئ٬ٸ ٛ

 ٯؼب٫ٸ دس اٿٲ ٧ٶؿٸ ٓجبستؼت اص : 

S1 = 0 ,  S2  = 0     Z* = 1360     x1   = 24 ,  X2    =8   ,  

 دس تبث٬ٶٽ ػٶ٭ ػڀٰپ٤٬غ Z0( چ٨ٶٳ٨پ ٯحبػجٸ هشاٿت 11رذٵ٩ )

ِ سدیف ) همبدیش هشثَط ث = همبدیش سدیف خذیذ
 لَلای خذیذ

ضشیت هشثَط ×  
 دسػتَى لَلا (

همبدیش سدیف   –
 لذین

 ػتَى

1 = 0)  ×(- 15 1- Z 

0 = 1)  ×(- 15 - (15)- X1 

0 = 0)  ×(- 15 0)-) X2 

 = -3/5)  ×(- 15 25)-) S1 

6 = 2/5)  ×(- 15 (0)- S2 

 ػٰت ساػت (- (1000 15 -)×  (24 = 1360
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 دس تبث٬ٶٽ ػٶ٭ ػڀٰپ٤٬غ x2( چ٨ٶٳ٨پ ٯحبػجٸ هشاٿت 12) رذٵ٩

 

همبدیش سدیف 
 خذیذ

) همبدیش هشثَط ثِ سدیف  =
 لَلای خذیذ

ضشیت هشثَط ×  
 دسػتَى لَلا (

همبدیش سدیف   –
 لذین

 ػتَى

0 = 0)  ×(1/2 0- Z 

0 = 1)  ×(1/2 1/2 - X1 

1 = 0)  ×(1/2 1 - X2 

 = 3/5) -  ×(1/2 1/2 - S1 

 = 2/5)  ×(1/2 0 - S2 

 ػوت ساػت 20 1/2)×  (24 = 8

 

 )حذا٣خش ػبصٽ( ػڀٰپ٤٬غ صٿش سا ح٪ ٣ٴڀذ؟  - 1هؼئلِ

  9X2                                                3X1 +  Max Z= 
    S.T:    

X1+4X2   8                                                                                                                                                                                                     

      4  X2 2+X1  

X2 ,X1  0                                                                                                                                                                                                                    

 

ػڀٰپ٤٬غ صٿش سا ح٪ ٣ٴڀذ؟  -2هؼئلِ  

 3X2 + 6X3                                    4X1 +  Max Z= 
    S.T:    

 X2 + 3X3     30                                       3X1 +   

2X2 + 3X3     40                                         2X1 +   

X2   0                                                                                                                                                                                      ٵX1     

ػڀٰپ٤٬غ صٿش سا ح٪ ٣ٴڀذ؟  -3هؼئلِ  

 2X2 + 5X3             3X1 +  Max Z= 
   S.T:    

 2X2 + X3     430                          X1 +   

2X3     460                                         3X1 +   

4X2     420                                         X1 +   

X2,X3   0                                                                                                                                                                                  ٵX1     
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ػڀٰپ٤٬غ صٿش سا ح٪ ٣ٴڀذ؟  -4هؼئلِ  

     5X2                                       3X1 +  Max Z= 
   S.T:    
X1     

2X2   12                                                                                                                                                                                       

      18  X2 2 +X1 3 

X2  0                                                                                                                                                                               ٵX1     

 ػبصی( Minسٍؽ ػیوپلىغ ثشای حل هؼبئل حذالل ػبصی )

تٶهڀح « حذا٣خشػبصٽ»سٿضٽ خٌپ اص ٳٶّ ٹبٽ ٟج٬پ ٛل٪، سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ثشاٽ ح٪ ٯؼبئ٪ ثشٳبٯٸدس ثخؾ

ثبؿذ. ثب سٿضٽ خٌپ ٯپدادٷ ؿذ. ثٌٶس ٬٣پ ٯشاح٪ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ٟبث٪ اػتٜبدٷ ثشاٽ ح٪ ٹش ٳٶّ ٯؼب٫ٸ ثشٳبٯٸ

ثبٿذ اٳذ١ ت٘ڀڀشاتپ دس ٛشآٿٴذ ًجڀٔپ ػڀٰپ٤٬غ داد. دس اٿٲ ثخؾ « حذاٟ٪ ػبصٽ»٪ ٯؼبئ٪ اٿٲ ٵرٶد دس ح

 ٹب تـشٿح خٶاٹڀٮ ٣شد.ٿٲ ٳٶّ ٯذ٩سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ سا ثشاٽ ح٪ ا Minهٰٲ اسائٸ ٿ٢ ٯخب٩ اص ٳٶّ 

 ٯذ٩ صٿش سا دس ٳِش ث٨ڀشٿذ : هثبل :

 Min Z= 6x1 + 3x2 

s.t : 

    2x1 + 4x2  ≥ 16  

    4x1 + 3x2  ≥ 24 

     x1 , x2  ≥ 0 

 ٧شٛت : ثٸ كٶست صٿش اٳزب٭ ٯپ Minثٸ ٿبد داسٿٮ ٣ٸ ٛش٭ اػتبٳذاسد ٯذ٩ 

Max ( - Z) = -6x1 – 3x2 + 0 S1 + 0S2  

s.t :  

              2x1 + 4x2  - S1 = 16  

              4x1 + 3x2  - S2 =24  

               x1 , x2  , S1 , S2 ≥ 0  

 = ٣x1ٴذ، ربٿپ ٣ٸ ٜتٸ ؿذ ٣ٸ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ٹٰٶاسٷ رٶاة اػبػپ اٵ٫ڀٸ خٶد سا اص ٯجذاء ٯختلبت آٗبص ٯپ٧

 ثبؿذ. دس ثشسػپ اٿٲ رٶاة ثشاٽ ٯذ٩ ٛٶٝ داسٿٮ :  X2 = 0ٵ   0

              2x1 + 4x2  - S1 = 16  

              2(0) + 4(0) – S1 = 16  

               S1  = -16  

، ٯت٘ڀشٹبٽ ٤ٰ٣پ دس Min پ ؿذٱ ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ ٿ٢ پذٿذٻ ٗڀش ٯٴ٠ٌپ ٵ ثپ ٯٔٴپ اػت. ُبٹشاً دس ح٪ ٯذ٩ ٯٴٜ

( دس ؿ٤٪ صٿش ٳـبٱ S2ٵ  S1پڀذا ٣شدٱ رٶاة اٵ٫ڀٸ ٗڀش٣بسآٯذ ٹؼتٴذ. د٫ڀ٪ ٗڀش ٣بسآٯذ ثٶدٱ ٯت٘ڀشٹبٽ ٯبصاد )
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اػت. ثٸ ٓجبست دٿ٨ش ٯجذاء ٯختلبت دادٷ ؿذٷ اػت. رٶاة دس ٯجذاء ٯختلبت خبسد اص ٳبحڀٸ ٯٶرٸ ٟشاس ٧شٛتٸ 

 ٹبٽ ٯذ٩ اػت. ٿ٢ رٶاة ٳ٠ن ٣ٴٴذٻ ٯحذٵدٿت

 

                                                                                     ؿ٤٪ : ٳٰبٿؾ ٹٴذػپ ٯخب٩ ٛٶٝ

X2 
                                                                                                                                                

 

X1 = 0   X2= 4      X2= 0    X1= 8     ٯحذٵدٿت اٵ٩   

X1 = 0   X2= 8      X2= 0    X1= 6     ٯحذٵدٿت دٵ٭ 

                                                                                                           

X1 
ثٸ ٯٔبد٫ټ ٯشثٶًٸ « ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ»ثٸ ٯٴِٶس سْٛ اٿٲ ٯـ٤٪ ٵ داؿتٲ ٿ٢ رٶاة دس ٯجذاء ٯختلبت، ٯب ٳبچبسٿٮ 

 ٳـبٱ ٯپ دٹڀٮ. پغ ثشاٽ ٯحذٵدٿت اٵ٩ داسٿٮ :  Rاهبٛٸ ٣ٴڀٮ. ٯت٘ڀشٹبٽ ٯلٴٶٓپ سا دس اٿٲ ٣تبة ٹٰٶاسٷ ثب 

  2x1 + 4x2  - S1  + R1= 16  

ٳبحڀٸ ٯٶرٸ ٯؼب٫ٸ »ؿٶد دٹذ ٵ ٳٸ ٯت٘ڀش ٯبصاد، ث٤٬ٸ ثبٓج ٯپ، ٳٸ ٯٔٴبٽ ٯت٘ڀش ٣ٰجٶد ٯپRٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ 

ٵ ؿشى ٗڀش ٯٴٜپ ثٶدٱ «. آٳ٠ذس ثضس٧تش ؿٶد ٣ٸ ٯجذاء ٯختلبت ثٸ ٓٴٶاٱ ٿ٢ رٶاة ٯٶرٸ اػبػپ ت٠٬پ ؿٶد

ًٶس ٯلٴٶٓپ ٿ٢ رٶاة ٯٶارٸ »د. ثٸ ٓجبست دٿ٨ش ٯب ثٸ ٯت٘ڀشٹب دس ٯؼب٫ټ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ سٓبٿت ؿٶ

 ٮ  پشداصٿ( دس ٯحذٵدٿت اٵ٩ ٯپS1 = 0ٵ  ٣X1 = 0  ،X2 = 0ٴڀٮ. حب٩ ثٸ ثشسػپ رٶاة  )اٿزبد ٯپ« اػبػپ

 پغ :  

   2x1 + 4x2  - S1  + R1 = 16  

   2(0) + 4(0) – 0 + R1  = 16  

               R1  = 16  

ث٤٬ٸ ثٸ ًشٿٞ ػبخت٨پ  ٤ٰ٣پ، ٯت٘ڀشٹبٽ ٯلٴٶٓپ، ٹڀچ ٧ٶٳٸ ٯٔٴبٽ ٛڀضٿ٤پ ٵ ٵأٟپ ٳذاسٳذ.ثشخلاٙ ٯت٘ڀشٹبٽ 

٣ٴٴذ ٣ٸ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ اص ٯجذا ٯختلبت حش٣بت اٳت٠ب٫پ خٶد سا آٗبص ٣ٴذ. ثب تٶرٸ ثٸ ٗڀش ٵأٟپ ٢ٰ٣ ٯپ

ٙ ٣شد. چٶٱ ثضس٥ ثٶدٱ اٿٲ دػتٸ اص ٯت٘ڀشٹب، ثبٿذ تلاؽ ؿٶد ٣ٸ دس اٵ٫ڀٲ ٛشكت آٳٺب سا اص رٶاة ٯؼب٫ٸ حز

اٽ ٣ٸ دس ٯٴ٠ٌٸ ؿذٱ ٯٴ٠ٌټ ٯٶرٸ، اٿٲ احتٰب٩ سا ثٶرٶد ٯپ آٵسد ٣ٸ رٶاة ثٺڀٴٸ ثش سٵٽ ٿ٤پ اص ٳ٠بى ٧ٶؿٸ

ٟشاس داسد، ٵاْٟ ٧شدد. ثذٿٺپ اػت اٿٲ رٶاة چٶٱ دس ٳبحڀټ ٯٶرٸ ٯؼب٫ٸ اك٬پ  Rٯٶرٸ ٳبؿپ اص اهبٛٸ ؿذٱ 

ثشاٽ ر٬ٶ٧ڀشٽ اص ٟشاس ٧شٛتٲ رٶاة ثٺڀٴٸ سٵٽ ٿ٤پ اص ٳ٠بى ٟشاس ٳذاسد رٶاثپ ٗڀش ٯٶرٸ ثشاٽ ٯؼب٫ٸ خٶاٹذ ثٶد. 

٧ٶؿٸ ٯٴ٠ٌٸ ٯٶرٸ ٳبؿپ اص اهبٛٸ ؿذٱ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ، اص تبثْ ٹذٙ اػتٜبدٷ ٣شدٷ ٵ ثب ثؼتٲ رشٿٰٸ اٽ ٯٔبد٩ 

M (  ٙثٸ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ دس تبثْ ٹذM اٿٲ ٣بس كٶست ٯپ )٧ڀشد. رشٿٰٸ ثب ٣ٮ ٣شدٱ ٓذدٽ ثؼڀبس ثضس٥ اػت

ثٸ ػٰت ساػت تؼبٵٽ تبثْ ٹذٙ  MRٵ  )ٵ ٿب اهبٛٸ ٣شدٱ  Maxص ػٰت ساػت تؼبٵٽ تبثْ ٹذٙ ا MRٯ٠ذاس 
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Min ْثؼتٸ ٯپ ؿٶد. اص آٳزب ٣ٸ اػبػپ ؿذٱ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ دس تبث٬ٶٽ ثٺڀٴټ ػڀٰپ٤٬غ ثشخلاٙ خٶاػتټ تبث )

٧شدد. ٫زا ٯپثشاثش ٯ٠ذاس ٯت٘ڀش اػبػپ ٯلٴٶٓپ  Mثٸ ٯڀضاٳپ ٯٔبد٩  Zٹذٙ ٯؼب٫ٸ ٯٶرت ٣بٹؾ  )اٛضاٿؾ( 

 Rدس تبث٬ٶٽ ثٺڀٴٸ ثٸ ؿذت ر٬ٶ٧ڀشٽ ٯپ ٣ٴذ. ثب كٜش ؿذٱ ٯ٠ذاس  Rرشٿٰٸ تخلڀق ٿبٛتٸ اص اػبػپ ؿذٱ 

ؿٶد( ٵ رٶاة ثٺڀٴٸ ثذػت آٯذٷ ثش ٳبحڀٸ ٯٶرٸ ٯؼب٫ټ ٧ؼتشدٷ ؿذٷ ثٸ حب٫ت اك٬پ خٶد ثش٧ـتٸ  )٣ٶچ٢ ٯپ

 ٛت. سٵٽ ٿ٤پ اص ٳ٠بى ٧ٶؿٸ اٽ ٳبحڀٸ ٯٶرٸ اك٬پ ٯؼب٫ٸ ٟشاس خٶاٹذ ٧ش

)ٯخب٩(   ≥ٹبٽ ثب ٯحذٵدٿت Minثش اػبع ٯٜبٹڀٮ ٛٶٝ ٛش٭ اػتبٳذاسد  )٧ؼتشدٷ ؿذٷ( ٵ ٟبث٪ اٳت٠ب٩ ٿ٢ ٯؼب٫ٸ 

 ثٸ كٶست صٿش خٶاٹذ ثٶد : 

Max ( - Z) = - 6x1 – 3x2  - MR1  - MR2  

Max ( - Z) 6x1 + 3x2 + MR1 + MR2 = 0 

              2x1 + 4x2  - S1 + R1= 16  

              4x1 + 3x2  - S2 + R2 =24  

               x1 , x2  , S1 , S2 , R1 , R2 ≥ 0  

   بػپ ـٶرٸ اػــٶاة ٯــثٸ ٓٴٶاٱ ر S2ٵ  S1ثٸ ربٽ  R2ٵ  R1تبث٬ٶٽ اٵ٫ڀٸ ػڀٰپ٤٬غ ثشاٽ ٯؼب٫ٸ ٛٶٝ ثٸ ٢ٰ٣ 

 ) ٯجذاء ٯختلبت ٯذ٩( تـ٤ڀ٪ ٯپ ؿٶد. پغ داسٿٮ :   

 تبث٬ٶٽ ٯ٠ذٯبتپ ػڀٰپ٤٬غ 

 ٯت٘ڀشٹبٽ اػبػپ R2 R1 S2 S1 X2 X1 Z بدٿش ػٰت ساػتٯ٠

0 

16 

24 

M 

0 

1 

M 

1 

0 

0 

0 

1- 

0 

1- 

0 

3 

4 

3 

6 

2 

4 

1- 

0 

0 

Z0 

R1 

R2 

ٿبثڀٮ ٣ٸ ٹش تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ ثبٿذ داساٽ دٵ ٵٿظ٧پ ثب ٯشارٔٸ ثٸ تبث٬ٶٽ ػڀٰپ٤٬غ دس ٯخب٫ٺبٽ ٟج٪ دس ٯپ

 اػبػپ ثبؿذ : 

 ٯؼبٵٽ كٜش ثبؿذ. Z0س سدٿٚ اٵ٩ّ : هشٿت ٯت٘ڀشٹبٽ اػبػپ آٱ د

 ( ثذٹذ. Iدٵّ٭ : هشاٿت ٯت٘ڀشٹبٽ پبٿټ آٱ )اػبػپ آٱ( دس ٯحذٵدٿتٺبٽ تـ٤ڀ٪ ٯبتشٿغ ٵاحذ )

( ٗڀشكٜش Z0( دس ػٌش كٜش )R2ٵ  R1دس رذٵ٩ ٛٶٝ ٵٿظ٧پ دٵ٭ ثشٟشاس اػت ٵ٫پ هشٿت ٯت٘ڀشٹبٽ اػبػپ )

 ٳبٯڀذٷ ؿذٷ اػت.« ٯ٠ذٯبتپ»ثٴبثشاٿٲ ٰٓلاً تبث٬ٶٽ اػت. ثٴبثشاٿٲ اٿٲ تبث٬ٶ، تبث٬ٶٽ اٵ٩ّ ػڀٰپ٤٬غ ٯؼب٫ټ ٳڀؼت 

هشاٿت « ٬ٰٓڀبت سدٿٜپ»ڀٰپ٤٬غ ثبٿذ ثب اػتٜبدٷ اص ػثشاٽ تجذٿ٪ تبث٬ٶٽ ٯ٠ذٯبتپ )رذٵ٩ ٛٶٝ( ثٸ تبث٬ٶٽ اٵ٩ 

R1  ٵR2  سا دس ػٌش كٜش ثٸ ٓذد كٜش تجذٿ٪ ٣شد. ثذٿٲ ٯٴِٶس سدٿٚ ٯشثٶى ثٸR1  دسM-  ٵ سدٿٚ ٯشثٶى ثٸR2 

ثش اٿٲ اػبع تبث٬ٶٽ اٵ٩ ػڀٰپ٤٬غ دس  ؿٶد.رْٰ ٯپ Z0ة ؿذٷ ٵ ٯزٰٶّ آٳٺب هشاٿت سدٿٚ هش -Mٳڀض دس 

)حبك٪ ٬ٰٓڀبت رجشٽ  Z0آٿذ. ٹٰچٴبٳ٤ٸ ٵاهح اػت. رذٵ٩ ٛٶٝ اص هشاٿت رذٿذ سدٿٚ رذٵ٩ ٛٶٝ ثذػت ٯپ



  1تی پظٍّؾ ػولیب

57 

 تـ٤ڀ٪ ؿذٷ اػت . 1دس رذٵ٩ R2ٵ  R1ٛٶٝ( ٵ هشاٿت 

 . تبث٬ٶٽ اٵ٩ ػڀٰپ٤٬غ ٯؼب٫ٸ2رذٵ٩ 

 ٯت٘ڀشٹبٽ اػبػپ R2 R1 S2 S1 X2 X1 Z ٰت ساػتٯ٠بدٿش ػ

M40- 

16 

24 

0 

1 

0 

0 

1 

0 

M 
0 

1- 

M 
1- 

0 

M7-3 

4 

3 

M6-6 

2 

4 

1- 

0 

0 

Z0 

R1 

R2 

ٹبٽ حب٩ ٬٣ڀټ ؿشاٿي ثشاٽ ارشاٽ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ٛشاٹٮ ؿذٷ اػت، دس اٿٲ ساػتب اص ٬٣ڀټ ٯٜبٹڀٮ ٵ ٛشٯٶ٩      

دس تبث٬ٶٽ چٺبس٭ ٗڀش ٯٴٜپ ٹؼتٴذ،   Z0ڀ٤ٸ تٰب٭ هشاٿت سدٿٚ ٯحبػجبتپ ػڀٰپ٤٬غ اػتٜبدٷ ٯڀـٶد.  اص آٳزبئ

 پغ تبث٬ٶٽ ثٺڀٴٸ ٵ ٳٺبٿپ اػت. رٶاة ثٺڀٴٸ ٯؼب٫ٸ ٓجبستٴذ اص : 

X1=0    X2= 8    S1= 16     R1 = 0     R2= 0 )) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z  24- =دس ٳتڀزٸ  
اػت . ثشاٽ ثذػت آٵسدٱ  Minاػت. تبثْ ٹذٙ ٯذ٩ ٯؼب٫ٸ ٛٶٝ دس اك٪ اص ٳٶّ ؿذٷ   *

RHS R2 R1 S2 S1 X2 X1 Z Xb 

M40- 0 0 M M M7-3 M6-6 1- Z0 

16 0 1 0 1- 4 2 0 R1 

24 1 0 1- 0 3 4 0 R2 

M12-12- 0 

 

M 

 

0 
 

1- Z0 

4 0 

 

0 

 

1 

 

0 X2 

12 1 

 

1- 

 

0 

 

0 R2 

   

 

 

0 0 1- Z0 

     

1 0 0 X2 

     

0 1 0 X1 

24- M+1- M 1 0 0 2 1- Z0 

8 

 

0 

 

0 1 
 

0 X2 

16 

 

1- 

 

1 0 
 

0 S1 

1 2 3 

1 

2 
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 هشة ٣ٴڀٮ ٿٔٴپ :  -1ٯ٠ذاس ٵأٟپ ثبٿذ رٶاة ثذػت آٯذٷ سا دس 

Min Z = Max (-Z) = - (-24) = 24  

 ػولیبت سٍؽ ػیوپلىغ ثِ سٍؽ حذالل ػبصی 

   X1ثٸ ػتٶٱ   R2ػٌش                3 – 4

  S1ثٸ ػتٶٱ   R2ػٌش              

  S2ثٸ ػتٶٱ   R2ػٌش           

  R1ثٸ ػتٶٱ   R2ػٌش                                                                                                             

 Rhs ثٸ ػتٶٱR 2ػٌش            

 (6-6M – (               ػٌشZ0   ثٸ ػتٶٱX1   

6 -  

    M =          ػٌشZ0   ثٸ ػتٶٱS1  

  S2ثٸ ػتٶٱ   Z0ػٌش            

- 

  R1ثٸ ػتٶٱ  Z0ػٌش                

 Rhs ػٌش ثٸ ػتٶٱ               

   S1ثٸ ػتٶٱ   Z0ػٌش               

 

 

   - M =             ػٌشZ0   ثٸ ػتٶٱS2   

   R1ثٸ ػتٶٱ   Z0ػٌش          

   

تبثلَی دٍم  

 R2ػطش 

تبثلَی دٍم 

 .Z ػطش

تبثلَی ػَم 

 .Zػطش 
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   R2ثٸ ػتٶٱ   Z0ػٌش                

 =         -12-12M            ػٌشZ0   ثٸ ػتٶٱRhs 

-12 -  

        S1ثٸ ػتٶٱ   X1ػٌش               )    -

   S2ثٸ ػتٶٱ   X2ػٌش        += ( ) – 0                                  

   R1ثٸ ػتٶٱ   X2ػٌش                 =      +   = ( ) –   

   R2ثٸ ػتٶٱ   X2ػٌش              - 0   

 Rhsثٸ ػتٶٱ   X2ػٌش       ( ) – 4  - 4 =                   

  -(-     X1ثٸ ػتٶٱ  Z 0ػٌش  0  (

  0 – (-     X2ثٸ ػتٶٱ  Z 0ػٌش ( 

   – (-     X2ثٸ ػتٶٱ  Z 0ػٌش ( 

   +M -  (-     R1ثٸ ػتٶٱ  Z 0ػٌش ( 

   +M -  (-     R2ثٸ ػتٶٱ  Z 0ػٌش  - ( 

   -(-    (-     RHSثٸ ػتٶٱ  Z 0ػٌش  - 24- =   = ( 

  -(-     X1ثٸ ػتٶٱ  X2ػٌش  0  (

  -(-     X2ثٸ ػتٶٱ  X2ػٌش  1  (

  -(-     S2ثٸ ػتٶٱ  X2ػٌش    (

   -(-     R1ثٸ ػتٶٱ  X2ػٌش    (

  -(-     R2ثٸ ػتٶٱ  X2ػٌش    (

  -(-     RHSثٸ ػتٶٱ  X2ػٌش    (

تبثلَی ػَم  

 X2ػطش

تبثلَی چْبسم 

 .Zػطش 

تبثلَی چْبسم 

 X2ػطش 



  1تی پظٍّؾ ػولیب

60 

 سومفصل 

 ...بخص دوم 

 «یا روش هتغیز هصنوعی بشرگ  Mروش » سیوپلکس 

 «  ثضسي یب سٍؽ هتغیش هصٌَػی  Mسٍؽ » ػیوپلىغ 

ثضس٥ ٵ سٵؽ دٵٛبصٽ )دٵٯشح٬ٸ اٿپ( اػتٜبدٷ ٯپ ٧شدد. ٣ٸ دس  Mدس سٵؽ ح٪ ٯؼبئ٪ ٗڀش اػتبٳذاسد اص دٵ سٵؽ

 ٹش دٵٽ آٳٺب ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ ٳ٠ؾ اػبػپ سا اٿٜبء ٯپ ٳٰبٿٴذ. 

ثضس٥ ٵ ثٔذ اص آٱ سٵؽ دٵ ٯشح٬ٸ  Mٯپ دٹڀٮ ٵ ػپغ سٵؽ ح٪  حب٩ دس اثتذا ٳ٠ؾ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ سا تٶهڀح

 اٿپ سا ثب ٯخب٩ ٯٶسد ثشسػپ ٟشاس ٯپ دٹڀٮ.

 هتغیش هصٌَػی

 ٳٰبٿؾ دادٷ ٯپ ؿٶد.   Rٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٗڀش ٯٴٜپ ٹؼتٴذ ٣ٸ ثب 

اهبٛٸ ؿذٷ  Rش ٯلٴٶٓپ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ ٣ٮ ٵ ٿ٢ ٯت٘ڀ اص ػٰت چپ ٹش ٯحذٵدٿت ٹبٽ ثضس٧تش ٯؼبٵٽ .  1

 اػت ٵ ثٸ ٓٴٶاٱ ٯت٘ڀش اػبػپ اٿٲ ٯحذٵدٿت ٹب ٯٶسد اػتٜبدٷ ٟشاس ٯپ ٧ڀشد. 

 اهبٛٸ ٯپ ٣ٴڀٮ. R ٿ٢ ٯت٘ڀش ٯلٴٶّ ثٸ ػٰت چپ ٹش ٯحذٵدٿت ٯؼبٵٽ .  2

 ٯؼب٫ٸ : ٯزٰٶٓٸ ٯحذٵدٿت ٹبٽ صٿش سا دس ٳِش ث٨ڀشٿذ :  

 2X2   14                                                   +3X1     

 4X2  2                                  -2X1     

      9   3X2  +X1 4 

X2   0                                                                           ٵX1     

 ٯؼب٫ٸ ثٔذ اص تبحڀش ٯت٘ڀشٹبٽ ٤ٰ٣پ ٵ ٯلٴٶٓپ ثٸ كٶست صٿش خٶاٹذ ؿذ.ٯحذٵدٿت ٹبٽ 

2X2 +R1   14                                                                                 +3X1     

2X2-S2 +R2   2                                                                                                                                            +3X1     

      9   3X2+S3  +X1 4 

X2,S1,S2,S3,R1,R2   0                                                                                                                                                                ٵX1     



  1تی پظٍّؾ ػولیب

61 

 Max)ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ( ٯٶرٶد دس ٹش ٯحذٵدٿت ٹب اص ػٰت ساػت تبثْ ٹذٙ دس كٶست تبثْ ٹذٙ  Rثٸ اصاٽ ٹش 

 ٯپ ٣ٴڀٮ. ٯخلاً:ثٔٴٶاٱ رشٿٰٸ اهبٛٸ  MRثبؿذ، ٿ٢   ٣Minٮ ٯپ ٣ٴڀٮ ، ٵ دسكٶستڀ٤ٸ تبثْ ٹذٙ  MRثٶدٱ ٿ٢ 

                +MR                                                                                   Min Z 

-MR                                                                                                      Max Z 

 

ٛش٭ اػتبٳذاسد ٵاسد رذٵ٩ ٣شدٷ ، ٵ ثٔذ اص ٿ٤ٸ ٳٰٶدٱ ثشداسٹبٽ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ آٳشا ثٸ ٯؼئ٬ٸ سا ٯبٳٴذ  -3

 سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ػبدٷ ح٪ ٯپ ٣ٴڀٮ.

( ٯپ ثبؿذ. ٯڀتٶاٱ تبثْ Z-ثٸ ٯٜٺٶ٭ حذا٣خش ٳٰٶدٱ ) Zٵ اٿٴ٤ٸ حذاٟ٪ ٣شدٱ  Maxثٸ    Minثشاٽ تجذٿ٪ تبثْ 

ٵ دس ػٌش كٜش ، ثڀبٳ٨ش تجذٿ٪   Zد ٯٴٜپ صٿش ػتٶٱ ( هشة ٣ٴڀٮ . دس رذٵ٩  ٹبٽ ػڀٰپ٤٬غ ٓذ-1ٹذٙ سا دس )

ٵ  Max( اػت. ثٔذ اص تجذٿ٪ تبثْ ٹذٙ ثٸ Maxثٸ    Minتبثْ ٹذٙ ٵ ػٌش كٜش ، ثڀبٳ٨ش تجذٿ٪ تبثْ ٹذٙ )

اٳت٠ب٩ ٯت٘ڀش ٹبٽ ػٰت ساػت تبثْ ٹذٙ ثٸ چپ ، رذٵ٩ اثتذاٿپ ٯؼئ٬ٸ سا تٺڀٸ ٯپ ٳٰبئڀٮ . ًجٞ ٯؼئ٬ٸ  ثٸ 

 ٹڀٮ:كٶست صٿش اداٯٸ ٯپ د

 مساله با ترکیبی از محدودیت ها 

ثٶدٳذ. ثب ٯحذٵدٿت   Maxدس ثخؾ ٹبٽ ٟج٬پ كشٛبً ٯؼبئ٬پ ٯٶسد ثحج سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ٟشاس ٧شٛت ٣ٸ ثب ٳٶّ 

(دس اٿٲ ثخؾ ػٔپ ٯڀـٶد , ٳٶّ ثب ٯحذٵدٿت ٹبٽ ثضس٧تش ٯؼبٵٽ ) Min( ٵ ٿب اص ٳٶّ ٹبٽ ٣ٶچ٤تش ٯؼبٵٽ )

ٹؼتٴذ.  ٯذ٩ ٹبٽ خٌپ سا ثب سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ح٪ ٣ٴڀٮ ، ٣ٸ داساٽ آٯڀختٸ اٿپ اص ٯحذٵدٿتٺبٽ خبكپ اص 

 ٯخب٩ ثٸ ٳٰٶٳٸ اٽ صٿش تٶرٸ ٣ٴڀذ:ثشاٽ 

 ٯذ٩ صٿش سا دس ٳِش ث٨ڀشٿذ:

200 X2                                                 +400 X1  Max  Z= 

    S.T:    
X2   30                                                                                           +X1     

 8X2  80                                                                                                                 +2X1     

      20  X1   

X2   0                                                                                                                                                                             ٵX1     

اٵ٫ڀٲ ٟذ٭ آٱ اػت ٣ٸ ٳبٯٔبدلات سا ثٸ ٯٔبد٫ٸ تجذٿ٪ ٣ٴڀٮ ، اٵ٫ڀٲ ثشاٽ ح٪ ثب اػتٜبدٷ اص سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ، 

اػت. ثٴبثشاٿٲ خٶد ٿ٢ ٯٔبد٫ٸ اػت ٣ٸ ثٸ ٹڀچ ٳٶّ ٯت٘ڀش ٣ٰجٶد ٿب ٯبصاد ٳڀبص ٳذاسد ٵ  =)  (ٯحذٵدٿت ٯؼبٵٽ 

 M ٳڀبص ثٸ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ ثشاٽ ارشاٽ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ داسد .پغ ثب تٶرٸ ثٸ ٳٶّ تبثْ ٹذٙ اص ٟبٓذٷ رشٿٰٸ
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سا ثٸ تبثْ ٹذٙ اهبٛٸ ٯپ ٣ٴڀٮ ٵ  MR–ثبؿذ، رشٿٰٸ  Maxاػتٜبدٷ ٯپ ٣ٴڀٮ ٵ ٿٔٴپ چٴبٳچٸ تبثٸ ٹذٙ اص ٳٶّ 

 سا ثٸ تبثْ ٹذٙ اهبٛٸ خٶاٹڀٮ ٣شد. MR +ثبؿذ ،رشٿٰٸ  Minا٧ش اص ٳٶّ 

X2 +R1  30                                                                                                                                                 +X1     

( اػت.پغ ثب اػتٜبدٷ اص ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ آٳشا ثٸ ٯٔبد٫ٸ تجذٿ٪ ٯحذٵدٿت دٵ٭ ٯؼب٫ٸ ٳڀض اص ٳٶّ ثضس٧تش ٯؼبٵٽ )

 اهبٛٸ خٶاٹڀٮ ٣شد پغ: ثٸ آٱ Rٯپ ٣ٴڀٮ ٵ ػپغ ثشاٽ ارشاٽ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ 

2X1+  8X2  80                                                                                                                                                                                                       

  8X2 – S2+ R2=  80                                                                                                                    +2X1     

ثٸ ٛش٭ اػتبٳذاسد  S3(اػت ٣ٸ ثب اػتٜبدٷ اص ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ ٯحذٵدٿت ػٶ٭ ٯؼب٫ٸ ٳڀض اص ٳٶّ ٣ٶچ٤تش ٯؼبٵٽ )

 ٿٔٴپ :تجذٿ٪ ٯپ ؿٶد.

20 = S3 +X1    

 حب٩ ٯذ٩ ٟبث٪ اػتٜبدٷ ثشاٽ ارشاٽ سٵؽ ػڀٰپ٤٬غ ثٸ كٶست صٿش ثبصٳٶٿؼپ ٯپ ؿٶد. 

Maz Z = 400 X1+ 200 X2 

S.T                                                                                                                                          
X1+X2 = 30                                                                                                                               
2X1+8X2 ≥ 80                                                                                                                          

   X1 ≤ 20                                                                                                                                   

X1,X2 ≥ 0                                                                                                                                
                                                                                                                          

Maz Z = 400 X1+ 200 X2 – MR1 – MR2 
400 X1- 200 X2 + MR1 + MR2 = 0 - Maz Z 

S.T                                        

  X1+X2 +R1 = 30     
  X1+8X2 - S1 + R2 = 80                      

    X1 + S3 = 20     
ثب تجذٿ٪ تبثْ ٹذٙ ثٸ ٛش٭ ٯٔبد٫ٸ اٽ ثب ٯ٠ذاسػٰت ساػت كٜش ٯپ تٶاٱ تبث٬ٶٽ ٯ٠ذٯبتپ ػڀٰپ٤٬غ سا تٺڀٸ 

 اػبع اًلآبت ٟج٬پ ح٪ ٯپ ٳٰبٿڀٮ.ڀٮ ٵ ٯؼئ٬ٸ ساثش ٣ٴ

 

 

 

 



  1تی پظٍّؾ ػولیب

63 

 

RHS S3 R2 S2 R1 X2 X1 Z Xb 

0 0 M 0 M 200- 400- 1 Z0 

30 0 0 0 1 1 1 0 R1 

80 0 1 1- 0  8 2 0 R2 

20 1 0 0 0 0 1 0 S3 

M110- 0 0 M 0 M9-200- M3-400- 1 Z0 

30 0 0 0 1 1 1 0 R1 

80 0 1 1- 0 8 2 0 R2 

20 1 0 0 0 0 1 0 S3 

M20-2000 0  +25 - 25- 0 0 - 350- 1- Z0 

20 0 8/1- 8/1 1 0 4/3 0 R1 

10 0 8/1 8/1- 0 1 4/1 0 X2 

20 1 0 0 0 0 1 0 S3 

M5-9000  +350  +25 - 25- 0 0 0 1 Z0 

5 
   

1 0 0 0 R1 

5 
   

0 1 0 0 X2 

20 1 0 0 0 0 1 0 X1 

10000 200 M 0 M+2000 0 0 1 Z0 

40 6- 1- 1 8 0 0 0 S2 

10 1- 0 0 0 1 0 0 X2 

20 1 0 0 0 0 1 0 X1 

 

Z*= 10000         X1
 = 20     X2

 = 10    S2 = 40 

Maz Z = 400 X1+ 200 X2 

4000(20) + 200 ( 10) = 10000 

 

-M 

1 2 3 

1 

2 

3 
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 ثضس٥ ح٪ ٣ٴڀذ؟ Mٯؼئ٬ٸ ػڀٰپ٤٬غ صٿش سا ثب اػتٜبدٷ اص سٵؽ 

  3X2                                                 +2X1  Max  Z = 

   S.T:    
2X2   4                                                         +X1     

      3  X2  +X1   

X2   0                                                                                                                      ٵX1     

-------------------------------------------------------- 

 2X2                                                 +5X1  Max Z =  

   S.T:    
X2   10                                                                       +X1     

      5  X1   

X2   0                                                                                                                              ٵX1     

--------------------------------------------------------  

 2X2                                                 +3X1  Maxz =  

   S.T:    
X2   4                                                                                                       +X1  2   

      6  2X2  +X1   

X2   0                                                                                                                                                 ٵX1   
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 سومفصل 

 ...بخص سوم 

 روش دوفاسی  یا دو هزحله ایی

   روش دوفازی  یا دو مرحله ایی

ثب رشٿٰٸ ثؼتٲ  Mثضس٥ اػت . ثب اٿٲ تٜبٵت ٣ٸ دس سٵؽ  Mسٵؽ دٵ ٯشح٬ٸ اٿپ ٿب دٵٛبصٽ دٟڀ٠بً ٹٰبٳٴذ سٵؽ 

٤ٴڀٮ ٵ٫پ دس سٵؽ دٵٛبصٽ ثب ثٸ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ دس تبثْ ٹذٙ ػٔپ ٯپ ؿٶد دس ٿ٢ ٧ٶؿٸ ٗڀش ٯٶرٸ تٶٟٚ ٳ

 حذاٟ٪ ٣شدٱ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ آٳٺب سا ثٸ كٜش ؿذٱ )ٗڀش اػبػپ ؿذٱ( ػٶٝ ٯپ دٹڀٮ.

 ٹٰڀـٸ تبثْ ٹذٙ ٛبص اٵ٩ ثشاثش اػت ثب ٯزٰٶّ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ اهبٛٸ ؿذٷ ثٸ ٯحذٵدٿت ٹب.    

 Min R0  =  

 ٯحذٵدٿت ٹب سا اػتبٳذاسد ٯپ ٣ٴڀٮ ٵ ثٸ اصاٽ ( ٹش ٯت٘ڀش ٯٴٜپ ٤ٰ٣پS  ٿ٢ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ اهبٛٸ ٯپ )ٹب

 ٣ٴڀٮ.

  ثٸ ٯحذٵدٿت ٹب ٿب ؿشى ٹبٿپ ٣ٸ دس ٯؼب٫ٸ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ ٓلاٯت تؼبٵٽ داسٳذ ٳڀض ٿ٢ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ

 ثضس٥ ٳڀض دس اٿٲ حب٫ت ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ اهبٛٸ ٯپ ٣ٴڀٮ (.   Mاهبٛٸ ٯپ ٣ٴڀٮ )دس سٵؽ 

 ( ، ٛوبٽ ٯٶرٸ اك٬پ ت٘ڀش ٯلٴٶٓپ ثٸ ٯحذٵدٿت ٹبٽ ٯؼبٵٽ ٵ ثضس٧تش)دس سٵؽ دٵٛبصٽ ثب اهبٛٸ ٣شدٱ ٯ

ٯؼب٫ٸ ثٸ ٧ٶٳٸ اٿپ ٧ؼتشؽ پڀذا ٯپ ٣ٴذ ٣ٸ ٯجذاء ٯختلبت ٯذ٩ ثٸ كٶست ٯلٴٶٓپ رضٵ ٳبحڀٸ ٯٶرٸ ت٠٬پ ٯپ 

 ؿٶد،تب ثذٿٲ ٵػڀ٬ٸ ثتٶاٱ ٯشاح٪ ػڀٰپ٤٬غ سا ثشاٽ ح٪ ٯذ٩ ؿشٵّ ٣شد.

 ش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ اص پبٿٸ خبسد ؿٶٳذ ثب خشٵد ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ ٵ ٗڀش ٯلٴٶٓپ ثلاٛبك٬ٸ تلاؽ ٯپ ؿٶد ٯت٘ڀ

 ٵ ٗڀش اػبػپ ؿذٱ آٳٺب ٣ٮ ٣ٮ ثٸ ٳبحڀٸ ٯٶرٸ اك٬پ ٯؼب٫ٸ ٳضدٿ٢ ٯپ ؿٶٿٮ .

  ٹٰبٳٴذ سٵؽM  دس رذٵ٩ ٯ٠ذٯبتپ ػٌش تبثْ ٹذٙ ثبٿذ ثٸ ٧ٶٳٸ اٿپ تٔشٿٚ ؿٶد ٣ٸ ؿشاٿي لاص٭ ثشاٽ ٯت٘ڀش

 ٹبٽ اػبػپ ٛشاٹٮ ؿٶد.

 ٴذ ٯشح٬ٸ ٿب ٛبص اٵ٩ سا تب صٯبٳڀ٤ٸ تٰب٭ هشاٿت ػٌشٛشاٿZ    ثـٶٳذ ٵ ٹٰچٴڀٲ ٯ٠ذاس  كٜش ٿب ٯٴٜپZ  ثشاثش ثب

 كٜش ؿٶد. اداٯٸ ٯڀذٹڀٮ.

  دس رذٵ٩ آخش ػڀٰپ٤٬غ ٛبص اٵ٩ ثبٿذ دٟت ٣ٴڀٮ ٣ٸ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ اص ػتٶٱ ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ خبسد

ش ػٰت ساػت( ثشاثش ثب كٜش ؿٶٳذ.دس ٗڀش اٿٴلٶست اٯ٤بٱ )ٯ٠بدٿ RHSؿذٷ ثبؿٴذ ٿب ا٧ش ٹؼتٴذ ٯ٠ذاسؿبٱ دس 

 ح٪ ٯؼب٫ٸ دس ٛبص دٵ٭ ٵرٶد ٳذاسد، ٵ ثٸ اكٌلاح ٯپ ٧ٶئڀٮ ٯؼب٫ٸ ٛبٟذ رٶاة اػبػپ ؿذٳپ اػت.

 . ٟج٪ اص ؿشٵّ ثٸ ح٪ ٛبص دٵ اثتذا ثبٿذ تبثْ ٹذٙ اك٬پ ٯؼب٫ٸ سا ثٴٶٿؼڀٮ 
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  تبثْ ٯذ ٳِش اػت، ٵ ٹٰچٴڀٲ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ دس رذٵ٩ ٛبص دٵ ، ٹٰبٳٌٶس ٣ٸ ٧ٜتٸ ؿذ تبثْ ٹذٙ ٯؼب٫ٸ

٣ٸ اص ػتٶٱ اٵ٩ )ٯت٘ڀش ٹبٽ اػبػپ (حزٙ ٯپ ٣ٴڀٮ، صٿشا ثب اتٰب٭ ٯشح٬ٸ اٵ٩ ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ ٗڀش اػبػپ 

 ؿذٷ اٳذ ٵ دٿ٨ش ٳڀبصٽ ثٸ آٳٺب ٳذاسٿٮ.

  اٵ٫ڀٲ رذٵ٩ دس ٛبص دٵ ٯبٳٴذ اٵ٫ڀٲ رذٵ٩ دس ٛبص ٿ٢ ٳڀض اٵ٫ڀٲ رذٵ٩ دس سٵؽM  ٯ٠ذٯبتپ اػت  ، رذٵ٩

صٿشا ٯت٘ڀشٹبٽ اػبػپ آٳٺب داساٽ هشٿت ٗڀش كٜش دس ػٌش تبثْ ٹذٙ ٹؼتٴذ. پغ اثتذا ثبٿذ رذٵ٩ ٯ٠ذٯبتپ ٛبص 

 دٵ سا اكلاح ٳٰٶد ٵ ػپغ ثٸ ارشاٽ ٯشاح٪ ٯٰٔٶ٩ ػڀٰپ٤٬غ پشداخت.

 حب٩ ثب تٶرٸ  تٶهڀحبت  ٛٶٝ ثٸ ح٪ ٿ٢ ٯؼب٫ٸ خٶاٹڀٮ پشداخت:

 ش سا ثٸ سٵؽ دٵٛبصٽ ) دٵٯشح٬ٸ اٽ( ح٪ ٣ٴڀذ؟ـــ ٯؼب٫ٸ ثشٳبٯٸ سٿضٽ خٌپ صٿ 

     Min Z = X1 + X2 + X3 
      S.T:                                         

2X1 - X2 + X3  2                                                                                           

4X1 + 2X2 +X3 6                                                                                          

  X1, X2 , X3 ≥ 0                                                                                                             

      

   ح٪ : تبثْ ٛبص اٵ٩ .  

Min R0 = R1 +R2                     
S.T:        

                                          2X1 - X2 + X3+ R1  2 

4X1 + 2X2 +X3+ R2 6        

X1, X2 , X3,R1 , R2 ≥ 0                                                                       
 

 پغ اثتذا ثبٿذ رذٵ٩ ٯ٠ذٯبتپ ٛبص دٵ سا اكلاح ٳٰٶدٷ ٵ ػپغ  ثٸ ارشاٽ ٯشاح٪ ٯٰٔٶ٩ ػڀٰپ٤٬غ پشداخت.

 رذٵ٩ ٯ٠ذٯبتپ ٛبص اٵ٩ : 

RHS R2 R1 X3 X2 X1 Xb 

2 0 1 1 1- 2 R1 

6 1 0 1 1 4 R2 

0 1- 1- 0 0 0 R 

8 0 0 2 0 6 R0 
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  رذٵ٩ اٵ٫ڀٸ ػڀٰپ٤٬غ دس ٛبص اٵ٩ :

RHS R2 R1 X3 X2 X1 Xb 

2 0 1 1 1- 2 R1 

6 1 0 1 1 4 R2 

8 0 0 2 0 6 R0 

 

تبثْ ٹذٙ ٯڀٴڀٰٮ ػبصٽ اػت، ثٴبثشاٿٲ دس ػٌش تبثْ ٹذٙ ٯخجت تشٿٲ ثٸ ٓٴٶاٱ ٯت٘ڀش ٵسٵدٽ دس ٳِش ٧شٛتٸ ٯپ 

 ؿٶد ٵ ثشاٽ ٯت٘ڀش خشٵرپ تؼت ٯڀٴڀٰٮ ٳؼجت سا اٳزب٭ ٯڀذٹڀٮ.

  رذٵ٩ دٵ٭ ػڀٰپ٤٬غ دس ٛبص اٵ٩ :

 

 

RHS R2 R1 X3 X2 X1 Xb 

1 0 
   

1 X1 

2 1 2- 1- 3 0 R2 

2 0 3- 1- 3 0 R0 

 

  رذٵ٩ ػٶ٭ ػڀٰپ٤٬غ دس ٛبص اٵ٩ :

RHS R2 R1 X3 X2 X1 Xb 

    

0 1 X1 

    

1 0 X2 

0 1- 1- 0 0 0 R0 

 

تٴذ ٵ ٯ٠ذاس تبثْ تٰب٭ آذاد كٜش ٵ ٯٴٜپ ٹؼ Zٹٰبٳٌٶس ٣ٸ ٯلاحِٸ ٯپ ٣ٴڀذ دس رذٵ٩ ػٶ٭ ٛبص اٵ٩ دس ػٌش 

( كٜش ؿذٷ اػت ٵ ٳڀض ٯت٘ڀش ٹبٽ ٯلٴٶٓپ اص پبٿٸ خبسد ؿذٷ اٳذ ثٴبثشاٿٲ ٯپ تٶاٳڀٮ ٵاسد ٛبص دٵ٭ R0ٹذٙ )

 ؿٶٿٮ .

 تبثْ ٹذٙ دس ٛبص دٵ٭ تبثٸ ٹذٙ اك٬پ ٯؼب٫ٸ اػت:

Min Z = X1 + X2 + X3                                               Min Z - X1 - X2 - X3       

1 

1 
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RHS X3 X2 X1 Xb 

  

0 1 X1 

  

1 0 X2 

0 1- 1- 1- Z 

2 1- 0 0 Z0 

 

ثذػت آٵسدٷ ٵ ٯـبٹذٷ     Min Z = X1 + X2 + X3سا ثب تٶرٸ ثٸ   Z0رذٵ٩ ٯ٠ذٯبتپ سا اكلاح ٳٰٶدٷ ٵ ٯ٠ذاس 

 اس ثٺڀٴٸ اػت.ٯ٠ذ   Z0ٳٰٶدٿٮ ٣ٸ ٓذد ٯخجتپ دس ػٌش تبثْ ٹذٙ ٯٶرٶد ٳڀؼت ثٴبثشاٿٲ ٯ٠ذاس 

 X*
2   X*

1   Z* = 2 

 حالت های خاص در جداول سیمپلکس:

 ثْیٌِ چٌذگبًِ : 

 ا٫ٚ( آذاد ػٰت ساػت دس ٯحذٵدٿت ٹب ٹڀچ ٵٟت ٯٴٜپ ٳٰپ ؿٶٳذ.

 ثت ٯپ ٯبٳذ ٿب ثٺتش ٯپ ؿٶد. ثذتش ٳٰپ ؿٶد ٿب حب  ة( دس رذاٵ٩ ػڀٰپ٤٬غ ٹڀچ ٧بٷ ٯ٠ذاس 

تشاص   ٵ ٯ٠بث٪ ػٌش  د( ٯت٘ڀشٹبٽ اػبػپ دس تٰبٯپ رذاٵ٩ ثبٿذ دس ػٌش خٶد )ٓذدٽ ٣ٸ صٿش ٯتٶٱ ٯت٘ڀش 

ثضس٥ ٵ رذاٵ٩ اٵ٩  داسد(هشٿت ٿ٢ ٵدس ث٠ڀٸ ػٌشٹب هشٿت كٜش داؿتٸ ثبؿذ. دس رذاٵ٩ اثتذاٿپ سٵؽ 

 ٩ ٵ دٵ٭ سٵؽ دٵٯشح٬ٸ اٽ ثبٿذ ٬ٰٓڀبت ٿ٤ٸ ٣شدٱ كٶست پزٿشد. ٯشح٬ٸ اٵ

٣ٮ ٵ ٿ٢  د( ٹش٧بٷ ثب ٯحذٵدٿتپ ثٸ كٶست ثضس٧تش ٵ ٯؼبٵٽ ٯٶارٸ ؿذٿذ اص ػٰت چپ آٱ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ 

ٶٓپ اهبٛٸ ؿذٷ دس اهبٛٸ ٳٰبٿڀذ تب ٳبٯٔبد٫ٸ ثٸ ٯٔبد٫ٸ تجذٿ٪ ؿٶد. دس اٿٲ ٵهٔڀت ٯت٘ڀش ٯلٴ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ 

 رذٵ٩ ػڀٰپ٤٬غ، ٯت٘ڀش اػبػپ اٿٲ ٯحذٵدٿت سا تـ٤ڀ٪ ٯپ دٹذ. 

ثٸ ػٰت چپ ٳبٯٔبد٫ٸ اهبٛٸ ٣شدٷ دس اٿٲ  ٵ( ٹش٧بٷ ثب ٯحذٵدٿت تؼبٵٽ ٯٶارٸ ؿذٿذ ٠ٛي ٿ٢ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ 

 ٪ ٯپ دٹذ. حب٫ت ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ اهبٛٸ ؿذٷ دس رذٵ٩ ػڀٰپ٤٬غ ٯت٘ڀش اػبػپ اٿٲ ٯحذٵدٿت سا تـ٤ڀ

ٳٰپ ثبؿذ ٵ ٠ٛي ٿ٢ ٯت٘ڀش  ٷ( دس ٯحذٵدٿت ٹبٽ ٣ٶچ٤تش ٵ ٯؼبٵٽ، ٳڀبصٽ ثٸ اػتٜبدٷ اص ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ 

ثٸ ػٰت چپ ٳبٯٔبد٫ٸ اهبٛٸ ٵ آٳشا ثٸ تؼبٵٽ تجذٿ٪ ٣ٴڀذ دس اٿٲ ٵهٔڀت ٯت٘ڀش ٤ٰ٣پ اهبٛٸ ؿذٷ  ٤ٰ٣پ 

 ٤٬غ ٯپ ثبؿذ. ٯت٘ڀشاػبػپ اٿٲ ٯحذٵدٿت دس رذٵ٩ ػڀٰپ

 ٱ( ثٸ اصاٽ تٔذاد ٯحذٵدٿت ٹب ٯت٘ڀش اػبػپ ؿشٵّ ٯؼئ٬ٸ داسٿٮ. 
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 : حب٫ت ٹبٽ خبف دس رذاٵ٩ ػڀٰپ٤٬غٯخب٩ 

 خَاة چٌذ گبًِ :

 
S.t: 

 
                    

 

 تبثلَی ًْبئی: 

B  /rhs     
Xb 

60 0 5 0 0 Z 

3 0 
 

1 
  

0 1 
 

0 1 
 

 

رذٵ٩ ٳٺبٿپ كٜش ثبؿذ ٳـبٳٸ چٴذ٧بٳٸ ثٶدٱ رٶاة ثٺڀٴٸ  ٿ٢ ٯت٘ڀش ٗڀش اػبػپ دس ػٌش  ٹش٧بٷ هشٿت

بلا داساٽ رٶاة چٴذ ٧بٳٸ كٜش اػت پغ دس رذٵ٩ ػڀٰپ٤٬غ ث ، اػت ٵ دس ػٌش اػت)چٶٱ 

 ٹؼتڀٮ(.

 خَاة تجْگي:  

 رضء ػٌش تبثْ ٹذٙ ٳـبٱ دٹٴذٷ رٶاة تجٺ٨ٲ اػت. ٵرٶد ٓذد كٜش دس ػٰت ساػت ثٸ 

 تبث٬ٶٽ ٳٺبٿپ: 

B  /rhs     
xb 

60 0 5 0 0 Z 

3 0 
 

1 
  

2 1 
 

0 1 
 

 

ٹش٧بٷ رٶاة ٿ٢ ٯت٘ڀش اػبػپ كٜش ثبؿذ، داساٽ حب٫ت خبف تجٺ٨ٲ ٹؼتڀٮ. ا٧ش تبث٬ٶ ٳٺبٿپ ثبؿذ تجٺ٨ٲ ٹب، 

 ٹب، تج٨ٺٲ ٯٶٟتپ اػت.تجٺ٨ٲ دائٮ اػت ٵ دس تبث٬ٶٹبٽ ٳبٟق تجٺ٨ٲ 
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 فبلذ هٌطمِ هَخِ:  

ٹش٧بٷ دس رذٵ٩ ػڀٰپ٤٬غ، ٿ٢ ٿب چٴذ ٯت٘ڀش ٯلٴٶٓپ ثب ٯ٠ذاس ٗڀش كٜش دس رذٵ٩ ثٺڀٴٸ ٯؼئ٬ٸ ٵرٶد داؿتٸ 

 ثبؿذ، ٯؼئ٬ٸ داساٽ حب٫ت خبف، ٛبٟذ ٯٴ٠ٌٸ ٯٶرٸ اػت. 

 
S.t: 

 
                    

 

 

 تبث٬ٶٽ ٳٺبئپ:  

B  /rhs       
Xb 

-2m-11 0 0 
  

0 0 Z 

1 0 0 
  

1 0 
 

2 0 0 
  

0 1 
 

2 1 -1 
  

0 0 
 

 

  ٯٴ٠ٌٸ ٯٶرٸ ٳبٯحذٵد

 

 خَاة ثْیٌِ ًبهحذٍد: 

 
S.t :            

                              

                      X1 ,X2 ≥ 0              
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 تبثلَی ًْبیی: 

B  /rhs     Xb 

0 0 0 +2 -6 Z 

2 0 1 -1 2  

4 1 0 0 1  

12 2 2 0 0 Z 

4 1 0 0 1 
 

6 2 -1 1 0 
 

 

ٵرٶد ػتٶٱ ٯٴٜپ ٿب كٜش ثشاٽ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٗڀشاػبػپ دس تبث٬ٶٽ ٯ٠ذٯبتپ ٳـبٳٸ ٳبٯحذٵد ثٶدٱ ٳبحڀٸ ٯٶرٸ 

ٵرٶد داؿتٸ ثبؿذ ٵ٫پ اٯ٤بٱ ٯت٘ڀش خشٵرپ ثٸ د٫ڀ٪  ٩ ػڀٰپ٤٬غ ٓذد ٯٴٜپ دس ػٌش اػت. ٹش٧بٷ دس رذٵ

٬ٸ داساٽ حب٫ت خبف ٯٴ٠ٌٸ ٯٶرٸ ٳبٯحذٵد، رٶاة ثٺڀٴٸ ئؼٶدٱ ػتٶٱ اٵ٩ ٵرٶد ٳذاؿتٸ ثبؿذ ٯٯٴٜپ ٿب كٜش ث

ٵ٫پ آذاد كٜش ٵ ٯٴٜپ دس ػتٶٱ ٹب ٳذاؿتڀٮ  ٳبٯحذٵد اػت. ٵ ٹش٧بٷ دس رذٵ٩ ػڀٰپ٤٬غ ٓذد ٯٴٜپ دس ػٌش 

 ثبؿذ)ػتٶٱ ٯٴٜپ( ٯؼئ٬ٸ داساٽ حب٫ت خبف ٯٴ٠ٌٸ ٯٶرٸ ٳبٯحذٵد، رٶاة ثٺڀٴٸ ٯحذٵد اػت. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

همذهبتی تبثلَی  

تبثلَی 

 ًْبیی
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 ...چهارمفصل 

 تصوین گیزی در ضزایط اطویناى

 "تصوین گیزی در ضزایط اطویناى "

  کلیات

)دس حب٫ت ٯـخق( ، تٔشٿٚ ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش ، ٯٴٜٔت  –تلٰڀٮ ٧ڀشٽ دس ؿشاٿي اًٰڀٴبٱ ؿبٯ٪ تح٬ڀ٪ ٹضٿٴٸ 

پڀؾ ثڀٴپ ٯٴٜٔت حبك٪ اص تٶ٫ڀذ ٿ٢ ٣بلا ، ٯ٠بٿؼٸ دٵ ٿب چٴذ پشٵطٷ ، تح٬ڀ٪ ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش، ٯحبػجٸ ٳ٠ٌٸ 

  .ٯپ ثبؿذ ٛل٪ اٿٲ ٯجبحج ر٬ٰٸ ػشثٸ ػش ثشاػبع چٴذ ٯحلٶ٩ اص

 همذهِ

سثشد ٵػڀٔپ  دس ثشسػپ ساٷ ح٪ ٹبٽ ٯخت٬ـٚ  داساٽ ٣ب ٔت ، كشٙ ٳِش اص ٯحذٵدٿت ٹبٽ آٱ ,ٯٴٜ –تح٬ڀ٪ ٹضٿٴٸ 

ثٌٶسٿ٤ٸ ثٸ ٢ٰ٣ اٿٲ ت٤ٴڀ٢ ٯپ تٶاٱ احش ت٘ڀڀش ٹضٿٴٸ ٹبٽ حبثت ٵ ٯت٘ڀش سا ثشػٶد تٔڀڀٲ دس تلٰڀٮ ٧ڀشٽ اػت.

ٳٰٶد.ؿش٣ت ٹبٿپ ٣ٸ داساٽ ٯبؿڀٲ آلات ٵ تبػڀؼبت ٯخت٬ٚ ، ٯحلٶلات ٯتٴٶّ ٵ ٯٴبًٞ ٛشٵؽ چٴذ٧بٳـٸ ٯـپ   

ت٤ٴڀ٢، آحبس ت٘ڀڀش دس ٯ٠بدٿش ، ٟڀٰت ٹب ٵ ٣ٶؿؾ ٹبٽ ٛشٵؽ سا ٯٶسد تح٬ڀ٪ ٟشاس ثبؿٴذ، ٯپ تٶاٳٴذ ثٸ ٢ٰ٣ اٿٲ 

ٽ اًلآبت تبسٿخپ، ٬ٰٓڀبت ٿب ٛشٵؽ ٹبٽ ٧زؿتٸ ٵ ٿب ٹضٿٴٸ ٹـبٽ آتـپ   دٹٴذ. اٿٲ سٵؽ تح٬ڀ٪ ٯپ تٶاٳذ ثشٯجٴب

 ـ»  اٳزب٭ ؿٶد. ؾ ثڀٴـپ  دٵ ٯذ٩ پـڀ ٿ٢ ٯذ٩ سٿبهپ ٵ ٯـخق ثٶدٷ ٣ٸ ٯپ تٶاٱ تٶػي « ٯٴٜٔت   تح٬ڀ٪ ٹضٿٴٸ 

 ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش ٯٶسد ثحج ٟشاس داد. ٯٴٜٔت حبك٪ اص تٶ٫ڀذ ٿ٢ ٣بلا ٵ تح٬ڀ٪

 « شثِ ػش تؼشیف ًمطِ ػ»  

ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش دس اٟتلبد ٵ خلٶكبً دس ٯحبػجٸ ٽ ٹضٿٴٸ ، ثٸ ٳ٠ٌٸ اٽ ٧ٜتٸ ٯپ ؿٶد ٣ٸ ٹضٿٴٸ ٹبٽ ٬٣پ ٵ دسآٯذ 

ٟج٪ اص سػڀذٱ ثٸ ٳ٠ٌٸ  ٶاٱ ثٸ ػٶد دٹپ سػڀذ. تب( ٵ اصآٱ ٳ٠ٌٸ ثٸ ثٔذ ، ٯپ ت٬٣TC=TRپ ثب ٹٮ ثشاثش ثبؿٴذ .)

ػشثٸ ػش، ػٶد ٵصٿبٳپ حبك٪ ٳـذٷ اػت ٵ ٠ٛي ٹضٿٴٸ ٹبٿپ ٣ٸ ثشاٽ تزبست ٯٶسد ٳِش اٳزب٭ ٧شٛتٸ اٳذ،رجشاٱ 

 ٯپ ؿٶٳذ ٵ ػشٯبٿٸ ٽ اٵ٫ڀٸ ثش ٯپ ٧شدد. ثٸ ًٶس خلاكٸ ، تٰبٯپ ٹضٿٴٸ ٹبٽ اٳزب٭ ؿذٷ ثش٧ـت دادٷ ٯپ ؿٶٳذ

 دس تٴٺب ٵ اػت ٯب٫پ تح٬ڀ٪ دس ٯٜبٹڀٮ تشٿٲ ساٿذ اص ٿ٤پ «ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ» ثب كٜش اػت.  ٵ٫پ ٹٴٶص ػٶد ثشاثش

 ثبصاسٿبثبٱ حتپ ٵ ٯذٿشاٱ ٯب٫پ، سٿضاٱ ثشٳبٯٸ حؼبثذاساٱ، ٣بسآٛشٿٴبٱ، تٶػي تٶاٳذ ٯپ ث٤٬ٸ ٳذاسد، ٣بسثشد اٟتلبد
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 اربصٷ ٣بسٯٴذاٱ ثٸ صٿشا اػت، ذٯٜڀ تزبست ٹبٽ ٟؼٰت تٰبٯپ دس ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ. ث٨ڀشد ٟشاس اػتٜبدٷ ٯٶسد

 .٣ٴٴذ حش٣ت ؿش٣ت اٹذاٙ ػٰت ثٸ دٹذ ٯپ

 ٯ٤ٰٲ تزبسٽ ٹبٽ ٛٔب٫ڀت اص ثٔوپ. ثٶد خٶاٹذ ٯتٜبٵت تزبستپ ٹش ثشاٽ ٵ ٳڀؼت ٬ُ٣پ اسصؽ ٿ٢ ػش، ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ

 ثبٿذ تزبسٽ حذٵا ٹش ٣ٸ اػت اٿٲ ٯٺٮ ٽ ٳ٤تٸ حب٩، اٿٲ ثب ثبؿٴذ، داؿتٸ تشٽ پبٿڀٲ ٿب ثبلاتش ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ اػت

 تب ثٜشٵؿٴذ ثبٿذ ٣ٸ ٵاحذٹبٿپ تٔذاد دٹذ ٯپ ٳـبٱ آٳٺب ثٸ ٣بس اٿٲ صٿشا ٣ٴذ، ٯحبػجٸ خٶد ثشاٽ سا ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ

 .اػت چ٠ذس ٣ٴٴذ رجشاٱ سا ٧شٛتٸ كٶست ٯت٘ڀش ٵ حبثت ٹبٽ ٹضٿٴٸ ثتٶاٳٴذ

  وٌین؟ گزاسی ػشهبیِ چگًَِ

 تب ثشػبٳذ ٛشٵؽ ثٸ ٯڀض 200 ػبلاٳٸ ثبٿذ ٣ٴذ، ٯپ ٛٔب٫ڀت ٯڀض ٛشٵؽ حٶصٷ دس ٣ٸ ٵ٣بسٽ ٣ؼت ٯخب٩، ٓٴٶاٱ ثٸ

 صٿبٱ حب٩ دس ٳتڀزٸ دس ٵ ٛشٵؿذ ٯپ ٯڀض 200 اص ٣ٰتش ؿش٣ت اٿٲ حبهش، حب٩ دس. ثشػذ ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ ثٸ ثتٶاٳذ

 دس ٯڀض 200 اص ثڀـتش ثبٿذ ٣ٴذ رجشاٱ سا ٯت٘ڀشؽ ٵ حبثت ٹبٽ ٹضٿٴٸ ثتٶاٳذ ؿش٣ت اٿٲ اٿٴ٤ٸ ثشاٽ. اػت دٿذٱ

 .ثشػبٳذ ٛشٵؽ ثٸ ٩ػب

 ٛشٵؽ ثٸ سا اػت ٳڀبص ٯٶسد ػٶددٹپ ثٸ سػڀذٱ ثشاٽ ٣ٸ ٯڀضٽ تٔذاد تٶاٳذ ٳٰپ ٣ٸ اػت اٿٲ ؿش٣ت ثشآٵسد ا٧ش

 :دٹذ اٳزب٭ سا صٿش ٯٶاسد ثبٿذ ثشػبٳذ،

 پشداخت ٯخب٩ ٓٴٶاٱ ثٸ ث٨ڀشد، كٶست ٯخت٬ٜپ ٹبٽ سٵؽ ثٸ تٶاٳذ ٯپ ٣بس اٿٲ :« حبثت  ٹبٽ ٹضٿٴٸ ٣بٹؾ»     

 .تزبسٽ ٛٔب٫ڀت ثب ٯشتجي ٹبٽ ٹضٿٴٸ دٿ٨ش ٣بٹؾ ٿب ٟجٶم ٵ ٹب حؼبة كٶست كحڀح ٯذٿشٿت ٿب ٣ٰتش، ٽ اربسٷ

 ٣ڀٜڀت اٛضاٿؾ تش. پبٿڀٲ ٟڀٰت ثب رذٿذ تٶ٫ڀذٽ ٿ٢ اص ٯڀض خشٿذ ٯخب٩ ٓٴٶاٱ ثٸ:  «ٯت٘ڀش ٹبٽ ٹضٿٴٸ ٣بٹؾ»     

 تزبسٽ ٵاحذ ٿٔٴپ، اٿٲ. دٹٴذ ٣بٹؾ سا ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ ٣ٸ داسٳذ سا ٟبث٬ڀت اٿٲ ٹب ٧ضٿٴٸ اٿٲ اص ٣ذا٭ ٹش .ٯڀضٹب

  .دٹذ ٣بٹؾ سا حبثت ٹبٽ ٹضٿٴٸ ٹٮ ٣ٰتش ٯڀضٹبٽ ٛشٵؽ ثب حتپ تٶاٳذ ٯپ

  ػش ثِ ػش  ًمطِ تحلیل اص اصلی ّذف

. اػت دٹپ ػٶد ثٸ سػڀذٱ ثشاٽ ٯ٤ٰٲ خشٵرپِ حذاٟ٪ تٔڀڀٲ ،« ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ تح٬ڀ٪ اص اك٬پ ٹذٙ» 

 سا( خٶد آ٩ اٿذٷ) خشٵرپ ٯڀضاٱ ثٺتشٿٲ ثتٶاٳذ ثبٿذ ؿش٣تپ ٹش. ٧زاسد ٯپ تإحڀش ٮٹ ثبصاسٿبثپ ثش ٣بس اٿٲ ٹٰچٴڀٲ

 ثشاٽ سا داسد ٳڀبص ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ اص ٣شدٱ ٓجٶس ٵ سػڀذٱ ثشاٽ ٣ٸ دسآٯذٽ ٵ ٛشٵؽ ٯڀضاٱ ثتٶاٳذ تب ٣ٴذ ٯحبػجٸ

 ٣بسؽ ثٸ تٶاٳذ ٳٰپ ٰٶلاٯٔ ثشػذ، ػٌح اٿٲ ثٸ ٳتٶاٳذ ؿش٣تپ ا٧ش. آٵسد دػت ثٸ خٶد ٵ٣بس ٣ؼت ث٠بٽ اص اًٰڀٴبٱ

 .دٹذ اداٯٸ
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 ثشاٽ ٳ٤تٸ اٿٲ. اػت كٜش ٹذٙ دسآٯذ ٣ٸ اػت صٯبٳپ ٹذٙ، دسآٯذ ٛشٵؽ دس خبكپ ٯٶسد ػش، ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ

 ٯٴزش اٛتذ ٯپ اتٜبٝ ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ اص ثٔذ ٣ٸ ٛشٵؿپ ٹش صٿشا، اػت ثشخٶسداس اٽ ٵٿظٷ اٹٰڀت اص ٯب٫پ ٹبٽ تح٬ڀ٪

 .ؿٶد ٯپ ػٶددٹپ ثٸ

 ٯب٫پ اٹذاٙ صٿشا دٹذ، ٟشاس ثبصاسٿبثپ ثخؾ اختڀبس دس ٯٜڀذٽ اًلآبت تٶاٳذ ٯپ ٹٰچٴڀٲ ػش، ثٸ ػش  ٌٸٳ٠ تح٬ڀ٪

 .٣ٴذ ٯپ ٛشاٹٮ ٛشٵؽ اٛضاٿؾ دس تلاؽ رٺت ثبصاسٿبثبٱ ثشاٽ سا

 تزبسٽ ٛٔب٫ڀت دٿ٨ش ٹبٽ ثخؾ ثشاٽ ٛشكتپ تٶاٳذ ٯپ ث٤٬ٸ اػت، ٯٜڀذ ٯب٫پ ٳِش اص تٴٺب ٳٸ ػش ثٸ ػش  ٳ٠ٌٸ تح٬ڀ٪

 ٳتڀزٸ ثٺتشٿٲ ثتٶاٳٴذ حب٩ ٓڀٲ دس ٵ دٹٴذ ٣بٹؾ سا ٹب ٹضٿٴٸ ثبٿذ ٹب ٟؼٰت ٣ذا٭ دس ؿٶٳذ ٯتٶرٸ تب ٣ٴذ ٹٮٛشا

 پڀذا اٛضاٿؾ تزبسٽ ثبصدٹپ ٣ٸ ٣ٴذ ٣بسٽ ٯذت  ث٬ٴذ دس تٶاٳذ ٯپ ٣بس اٿٲ. آٵسدٳذ دػت ثٸ ٯٶرٶدؿبٱ ٯٴبثْ اص سا

 ثٸ ػش ثٸ ػش ٳ٠ٌٸ تح٬ڀ٪ ٵ٣بس، ٣ؼت ٿ٢ ؿشٵّ ثشاٽ ٯٶاسد، اص ثؼڀبسٽ دس. ؿٶد ثڀـتش ػٶددٹپ ٵ ٣شدٷ

 .اػت تشٟپ ٵ سؿذ ٯٴبػت ٳ٠بًپ چٸ دس ٵ ٵ٣بس ٣ؼت ٣ذا٭ ٣ٸ دٹذ ٯپ اًلاّ ٣بسآٛشٿٴبٱ

   :پیؾ ثیٌی هٌفؼت حبصل اص تَلیذ یه وبلا

ثب ٛشم سٵاثي خٌپ ثڀٲ ٯت٘ڀشٹب، خٶاٹڀٮ  ثٸ ٯٴِٶس ٧ؼتشؽ ٿ٢ ٯذ٩ دس اٿٲ صٯڀٴٸ ، ٛشم ٯپ ٣ٴڀٮ ٣ٸ :   

:داؿت  

F              ّضیٌِ ثبثت تَلیذ یه وبلا                         Fixed Cost  

V       ّضیٌِ هتغیش تَلیذ یه ٍاحذ وبلا                Variable Cost 

Q    حدن فشٍؽ )ٍاحذوبلا( –ػطح تَلیذ                 Quantity 

        P          لیوت فشٍؽ ثشای ّش ٍاحذ وبلا                 Price 

N           هٌفؼت حبصل اص فشٍؽ                        Benefit from sales 

Tc         هدوَع ّضیٌِ تَلیذTotal Production cost                                                                       

TR هدوَع دسآهذ حبصل اص فشٍؽ                        Total proceeds 

BEP                ًمطِ ػشثِ ػش                       Break Even Point 

 TC = F + VQ                 هدوَع ّضیٌِ تَلیذ                    

 N = TR – TC                  هٌفؼت حبصل اص فشٍؽ              
N = PQ – (F + VQ )                N = - F + ( P – V ) Q 

 ثٴبثشاٿٲ خٶاٹڀٮ داؿت : 

 ، ثبؿذ داسٿٮ :  M = P – Vا٧ش 

 

 اٿٲ ٯذ٩ ثٸ ٯٴِٶس پڀؾ ثڀٴپ ٬ٰٓپ ثٶدٱ ٿ٢ ٿب چٴذ پشٵطٷ پڀـٴٺبدٽ ٯٶسد اػتٜبدٷ ٟشاس ٯپ ٧ڀشد.

 

( 4-1ساثطِ )  N = - F + MQ         هٌفؼت حبصل اص فشٍؽ  
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 دادٷ ٹبٽ صٿش سا ٣ٸ ثشاٽ ٛشٵؽ ٿ٢ ٣بلا ، ًپ ٿ٢ دٵسٷ ٯٔڀٲ، پڀؾ ثڀٴپ ؿذٷ اػت دس ٳِش ث٨ڀشٿٮ: هثبل:

V = ./75 P  دسكذ ٟڀٰت ٛشٵؽ  75ٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش تٶ٫ڀذ 

 ضٿٴٸ حبثت تٶ٫ڀذ ٹ =   F = 5)ٯڀ٬ڀٶٱ تٶٯبٱ(

 ٯزٰٶّ دسآٯذ حبك٪ اص ٛشٵؽ  TR = PQ = 16 )ٯڀ٬ڀٶٱ تٶٯبٱ(

 ثٸ ٯٴِٶس ٯٌب٫ٔٸ ٬ٰٓپ ثٶدٱ اٿٲ پشٵطٷ ، خٶاٹڀٮ داؿت:

 حبؿڀٸ ٛشٵؽ  = M = P – V = P - ./75 P ٟڀٰت ٛشٵؽ  25/. 

 اٿٲ داسٿٮ :ثٴبثش

  MQ = ./25 (PQ) = ./25 (16) = 4)ٯڀ٬ڀٶٱ تٶٯبٱ( 

 ثذٿٲ تشتڀت خٶاٹڀٮ داؿت : 

  N = - F + MQ =  - 5 + 4 = - 1 ٯٴٜٔت ٟبث٪ پڀؾ ثڀٴپ 

ثذاٱ ٯٔٴپ ٣ٸ پشٵطٷ پڀـٴٺبدٽ ٬ٰٓپ ٳجٶدٷ ٵ ٯٴزش ثٸ ٿ٢ ٯڀ٬ڀٶٱ تٶٯبٱ هشس خٶاٹذ ؿذ، ٵ٫پ دسكٶستپ ٣ٸ 

ٯڀ٬ڀٶٱ اٛضاٿؾ ٿبثذ، پشٵطٷ ٬ٰٓپ خٶاٹذ ثٶد ، ٵدس كٶستپ ٣ٸ دسآٯذ حبك٪ اص  24دسآٯذ حبك٪ اص ٛشٵؽ ثٸ 

 ٯڀ٬ڀٶٱ اٛضاٿؾ ٿبثذ پشٵطٷ دس ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش ٟشاس ٯپ ٧ڀشد. ثذٿٲ  تشتڀت ثشاٽ ٯذ٩ 20ٛشٵؽ ثٸ 

  N = - F + ( P – V ) Q   ٯپ تٶاٱ حؼبػڀتN   سا ٳؼجت ثٸ ت٘ڀڀش ٹشٿ٢ اص ٯت٘ڀش ٹبٽ آٱ ٯٶسد ثشسػپ ٟشاس

 اد.د
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 :همبیؼِ دٍ یب چٌذ پشٍطُ 

ٯپ تٶاٱ دٵ ٿب چٴذ پشٵطٷ پڀـٴٺبدٽ سا  اص ٳ٠ٌٸ ٳِش ٬ٰٓپ ثٶدٱ ثب «  پڀؾ ثڀٴپ ٯٴٜٔت » ثب اػتٜبدٷ اص ٯذ٩ 

 ٿ٤ذٿ٨ش ٯ٠بٿؼٸ ٵ ٯٶسد ثشسػپ ٟشاسداد.

 ٛشم ٣ٴڀٮ دٵ ًشح ثٸ ٟشاس صٿش ثٸ ٯٴِٶس تٶ٫ڀذ ٿ٢ ٣بلا پڀـٴٺبد ؿذٷ  ثبؿذ: هثبل :

        ( 1سُ )طشح ؿوب 

 ٹضٿٴٸ تٶػٔٸ ًپ دٵسٷ ٯٔڀٲ F 1 = 50000  =  )تٶٯبٱ(

 ٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش V 1 = 150  = تٶٯبٱ( (  

 ٟڀٰت ٛشٵؽ  P 1 = 250  = تٶٯبٱ( (  

(                                                                                 2) ؿوبسُ طشح   

 ضٿٴٸ تٶػٔٸ ًپ دٵسٷ ٯٔڀٲ ٹF 2 = 80000  =  )تٶٯبٱ(

 ٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش V 2 = 100  = تٶٯبٱ( (  

 ٟڀٰت ٛشٵؽ  P 2 = 250  = تٶٯبٱ( (  
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پڀؾ ثڀٴپ » لات  ٯٶرٶد اص دخبة ٯٴبػت تشٿٲ آٳٺب ، اثتذا ٯٔبثٸ ٯٴِٶس ٯ٠بٿؼٸ دٵ پشٵِطٷ ٯضثٶس ثب ٿ٤ذٿ٨ش ٵ اٳت

 سا ثشاٽ ٹشٿ٢ تـ٤ڀ٪ ٯپ دٹڀٮ، خٶاٹڀٮ داؿت:« ٯٴٜٔت

=  - F 1 + ( P - V 1 ) Q = - 50000 + ( 250 – 150 ) Q = 100 Q – 50000 N 1 

=  - F 2 + ( P - V 2 ) Q = - 80000 + ( 250 – 100 ) Q = 150 Q – 80000 N 2 

 حب٩ ثب ٯؼبٵٽ ٹٮ ٟشاس دادٱ ٯٴٜٔت حبك٪ اص اٿٲ دٵ ًشح خٶاٹڀٮ داؿت:

  N 1 = N 2                       N 2 -  N 1  = 0  

150Q – 80000 – 100 Q + 50000 = 0  

50 Q – 30000 = 0                                  Qb = 600  

ٵاحذ ٣بلا اػت. اٿٲ ثذاٱ ٯٔٴپ اػت ٣ٸ ٟجٶ٩  600دس ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش ثشاثش ثب ٯلاحِٸ ٯپ ؿٶد ٣ٸ حزٮ تٶ٫ڀذ 

 ٵاحذ ثپ تٜبٵت اػت. 600ٹشٿ٢ اص ًشح ٹبٽ ٛٶٝ دس ػٌح تٶ٫ڀذ 

( دس كٶست تٶ٫ڀذ ٣ٰتش 1ٵاحذ ثش ٟجٶ٩ ًشح ؿٰبسٷ ) 600( دس كٶست تٶ٫ڀذ ثڀـتش اص 2ٲ ٟجٶ٩ ًشح ؿٰبسٷ )ثٴبثشاٿ

 ٵاحذ ٯٴبػت تش خٶاٹذ ثٶد. 600اص 

ٹش دٵ ٯزٺٶ٩ ثبؿٴذ ، اٯب حؼبثذاس ٟؼٰت ٯپ تٶاٳذ  V , Fتز٣ش : ثشاٽ ثشخپ اص ٯؼبئ٪ تٶ٫ڀذٽ ٯ٤ٰٲ اػت 

ٯخت٬ٚ اص تٶ٫ڀذ پڀؾ ثڀٴپ ٳٰبٿذ. ثٸ ٯٴِٶس اسصٿبثپ اٿٲ ٧ٶٳٸ ٯؼبئ٪ ٯزٰٶّ ٹضٿٴٸ تٶ٫ڀذ سا ثٸ اصاٽ دٵ ػٌح 

 خٶاٹڀٮ داؿت : 

 TC = F + VQ   ٯزٰٶّ ٹضٿٴٸ تٶ٫ڀذ  

صٿش ٳٰبٿؾ داد. هشٿت صاٵٿٸ ٯپ داٳڀٮ ٣ٸ ساثٌٸ ٹٴذػپ تبثْ ٹضٿٴٸ ثب ٯـتٞ آٱ سا ٯپ تٶاٱ ثٸ كٶست ٳٰٶداس 

 داؿت: اػت ٵ اص سٵٽ ؿ٤٪ ٳڀض خٶاٹڀٮ  Vثشاثش ثب   TCخي 

 

( 4-1ساثٌٸ )    v  =     هشٿت صاٵٿٸ خي 12
12

QQ
TCTC


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 ( ساثٌٸ ٹٴذػپ تبثْ ٹضٿٴٸ ٵٯـتٞ آٱ4-1ٳٰٶداس )

                     TC                    C2  ( Q2  ,  TC2) 

                                   C1  (Q1  ,  TC1)          

    A    

 f    

 

   

                       O                                                                             Q                      

 

 ٯخب٩ : چٴبٳچٸ ثشاٽ ٿ٢ ٣بلاٽ تٶ٫ڀذٽ داؿتٸ ثبؿڀٮ : 

TC1   )ٵاحذ  1000ٹضٿٴٸ تٶ٫ڀذ ثٸ اصاٽ تٶ٫ڀذ  100000 = )تٶٯبٱQ1 

TC2    )ٵاحذ 1500ٹضٿٴٸ تٶ٫ڀذ ثٸ اصاٽ تٶ٫ڀذ  110000 = )تٶٯبٱ Q2 

=        خٶاٹڀٮ داؿت : ثٴبثشاٿٲ  12
12

QQ
TCTC



 

= 10001500
100000110000



= 20  V   

تٶٯبٱ خٶاٹذ ثٶد ٵ  20ثذاٱ ٯٔٴپ ٣ٸ ٹضٿٴٸ  ٯت٘ڀش ثشاٽ تٶ٫ڀذ ٹش ٵاحذ اص ٣بلاٽ پڀـٴٺبدٽ دس ٛٶٝ ثشاثش ثب 

 ثٴبثشاٿٲ ثشاٽ ٹضٿٴٸ حبثت آٱ داسٿٮ : 

      F =                       F + 20 (1000) = 100000 80000ٹضٿٴٸ حبثت )تٶٯبٱ (    

 :تحلیل ًمطِ ػشثِ ػش 

ثشاثش ثب ػٌحپ اص تٶ٫ڀذ ٿ٢ ٣بلا خٶاٹذ ثٶد ٣ٸ ثٸ اصاٽ آٱ ، ٯزٰٶّ دسآٯذ حبك٪ اص ٛشٵؽ «  ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش» 

 ثٴبثشاٿٲ خٶاٹڀٮ داؿت :  TR = TCثشاثش ثب ٯزٰٶّ ٹضٿٴٸ حبك٪ اص تٶ٫ڀذ آٱ ثبؿذ، ٿٔٴپ 

 

PQ = F + VQ                        Q (P – V)  = F  
 

 

 

 

Q b = vp         (4-1ساثٌٸ )
F
   = M

F
 حزٮ تٶ٫ڀذ دس ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش                      
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 ٲ تشتڀت ثشاٽ ٯحبػجٸ ٯج٬ٖ ٛشٵؽ دس ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش ٳڀض خٶاٹڀٮ داؿت:ڀثٸ ٹٰ

 (4-1ساثٌٸ )

Sb =  S b =  دس ٛشٵؽ ٯج٬ٖ دس ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش 

   ( ٳٰبٿؾ ٹٴذػپ ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش 4-2ٳٰٶداس)

      TR                           TC                                    

                                                             TC              ػٶد  

 BEP 

 

 F 

 صٿبٱ                                                                                                   

                                                                   

 Q Qb 

 َسد ًظش دس تحلیل ًمطِ ػش ثِ ػش فشض ّبی ه

 دسآٯذ ٛشٵؽ ٹش ٯحلٶ٩ حبثت اػت.   -2ٹضٿٴٸ حبثت ثب حزٮ تٶ٫ڀذ ت٘ڀڀش ٳٰپ ٣ٴذ.                      -1

 ٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش ثشاٽ ٹش ٵاحذ حبثت اػت.   -4ٹش ٯحلٶ٩ تٶ٫ڀذ ؿذٷ ، ثٸ ٛشٵؽ ٯپ سػذ.                   -2

 

ٔڀڀٲ ٳ٠ٌٸ ػش ا٧ش ٯٜشٵهبت صٿش ًپ ٿ٢ دٵسٷ ٯٔڀٲ ، ثشاٽ تٶ٫ڀذ ٿ٢ ٣بلا پڀؾ ثڀٴپ ؿذٷ ثبؿٴذ ثشاٽ ت هثبل :

 ثٸ ػش خٶاٹڀٮ داؿت:

   تٶٯبٱ . 180ٵ ٟڀٰت ٛشٵؽ  30، ٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش  22500ٹضٿٴٸ حبثت 

Q b =    150      )ٵاحذ ٣بلا( 
 )30180(

22500
VP

F
 

    27108 =)تٶٯبٱ(      27000       =      83/.
22500

     Sb  = 
180

301

22500

     

اػتٜبدٷ   ( 5 -1ٯٴٜٔت اص ساثٌٸ ) –ثب تٶرٸ ثٸ تح٬ڀ٪ ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش ٯپ تٶاٱ ثشاٽ سػڀذٱ ثٸ تح٬ڀ٪ ٹضٿٴٸ 

 ٳٰٶد.
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ثبؿذ، اص ساثٌٸ   Qb< Q ٶسٽ ٣ٸ  ً Qسا ٯپ تٶاٱ ثٸ اصاٽ تٶ٫ڀذ ٿ٢ ػٌح ٯـخق   ٣Nٸ ٯٴٜٔت  سٵؿٲ اػت 

 صٿش ثذػت آٵسد:

 

 

تٶ٫ڀذ ٿب ٛشٵؽ دس ٿ٢ ػٌح ٯـخق اػت. ا٧ش ثشاٽ ٛٶٝ   Qتٶ٫ڀذ ٿب ٛشٵؽ دس ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش ٵ   ٣QBٸ دس آٱ 

Q = 200   : ٛشم ؿٶد ، ٯٴٜٔت حبك٪ اص ٛشٵؽ ، ٓجبست اػت اص 

 ٯٴٜٔت حبك٪ اص ٛشٵؽ  N = (200 – 150) ( 180 – 30 ) = 7500 تٶٯبٱ ( ) 

  :ِ ًمطِ ػش ثِ ػش ثشای چٌذ هحصَلهحبػج

٧بٷ ٿ٢ ػبصٯبٱ چٴذ ٯحلٶ٩ خٶد سا ثب ٹٮ ٵ ثٸ كٶست ٿ٢ ػجذ ثٸ ٛشٵؽ ٯپ سػبٳذ . دس چٴڀٲ ؿشاٿٌپ ٳٰپ 

 تٶاٱ ثشاٽ ت٢ ت٢ ٯحلٶلات ، ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش رذا٧بٳٸ ٯحبػجٸ ٳٰٶد.

ثشاٽ ػجذ ٯحلٶلات ٵ ٯج٬ٖ ٛشٵؽ آٱ ثٸ ؿشح صٿش ٟبث٪ ٯحبػجٸ ٯپ ٴبثشاٿٲ تٔذاد ٛشٵؽ دس ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش ث

 ثبؿٴذ:

 (4-3ساثٌٸ )

 
 (4-4ساثٌٸ )

 
 (4 -5ساثٌٸ )

 
 (4 -6ساثٌٸ )

 
 (4 -7ساثٌٸ )

  × CMU)  تؼذاد فشٍؽ   - (  ّضیٌِ ثبثت    =  )صیبى( ػَد         

ٌٸ ٯ٠ذاس ٵ ٯج٬ٖ ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش ، ثزبٽ ٯحبػجٸ حبؿڀٸ ٛشٵؽ ٿ٢ ٯحلٶ٩ ، ٯڀبٳ٨ڀٲ ٵصٳپ ثٸ ٓجبست ثٺتش دس ساث

حبؿڀٸ ٛشٵؽ ػجذ ٯحلٶلات ، ٯٶسد اػتٜبدٷ ٟشاس ٯپ ٧ڀشد ٵ ثشاٽ ٯحبػجٸ ٯج٬ٖ ٛشٵؽ دس ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش ، 

 N = ( Q – Qb ) M    (  4  – 2ساثٌٸ )
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ٯڀبٳ٨ڀٲ ٵصٳپ ٳؼجت حبؿڀٸ ٛشٵؽ ػجذ ٯحلٶلات دس ٯحبػجٸ ٫حبٍ ٯپ ؿٶد. ثٸ ٓجبست دٿ٨ش ٣٪ ػجذ 

 ٯحلٶلات ثٸ ٯٴض٫ٸ ٿ٢ ٯحلٶ٩ ٯؼت٠٪ دس ٳِش ٧شٛتٸ خٶاٹذ ؿذ.

سا تٶ٫ڀذ ٵ ثٸ ٹٰشاٷ ٿ٤ذٿ٨ش ثٸ ٛشٵؽ ٯپ سػبٳذ ، ٹضٿٴٸ ٹبٽ حبثت  A.B.Cٿ٢ ؿش٣ت تٶ٫ڀذٽ ػٸ ٯحلٶ٩  :هؼبلِ

 ثٸ ًٶس ٯؼت٠٪ ٟبث٪ ٯحبػجٸ ٳڀؼت. ثب تٶرٸ ثٸ داد ٷ ٹبٽ صٿش: A.B.Cسٿب٩ ٯشثٶى ثٸ ٯحلٶ٩  73500

 

 

 

 

 :هطلَة اػت هحبػجِ  

 ٯڀبٳ٨ڀٲ ٵصٳپ حبؿڀٸ ٛشٵؽ ٵ ٳؼجت حبؿڀٸ ٛشٵؽ ػجذ ٯحلٶلات. .1

 ٯ٠ذاس ٵ ٯج٬ٖ ٛشٵؽ ػجذ ٯحلٶلات دس ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش. .2

 ٵاحذ اص ػجذ ٯحلٶلات . 200ٯ٠ذاس ػٶد ثب ٛشٵؽ  .3

سٿب٩ ثبؿذ، ثٺتش اػت  2500دٿت ٠ٛي اٯ٤بٱ تٶ٫ڀذ ٵ ٛشٵؽ ٿ٤پ اص ٯحلٶلات تب ػ٠ٚ ا٧ش دس ٿ٢ دٵسٷ ٯحذٵ .4

 ٣ذا٭ ٯحلٶ٩ تٶ٫ڀذ ؿٶد؟

 ( 1ح٪ :  )

 

 
 (2ح٪ : )

 ٵ             

    24500 = 73500 – (200×490) ػٶد 

 

 (3ح٪ : )

 ثب ٳؼجت حبؿڀٸ ٛشٵؽ ثڀـتش اٳتخبة ٯپ ؿٶد : Cٯحلٶ٩ 

 

 

  
 

 ٯحلٶ٩ ٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش ڀٰتٟ تش٣ڀت دس ػجذ

3 2000 1400 A 

3 1500 1000 B 

4 1000 600 C 
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ت تٶ٫ڀذٽ دس ٳِش داسد ٿ٢ دػت٨بٷ رذٿذ ثشاٽ خي تٶ٫ڀذ خشٿذاسٽ ٳٰبٿذ ، ثب اٿٲ ٣بس ٿ٢ ؿش٣:  (1هؼبلِ )

ٵاحذ پٶ٫پ اٛضاٿؾ خٶاٹذ ٿبٛت . ػبٿش اًلآبت اص ٵهْ  75.000% ٣بٹؾ ٵ ٹضٿٴٸ حبثت ثٸ اٳذاصٷ  20ٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش 

 ٯٶرٶد ثٸ ؿشح صٿش آٯذٷ : 

(Q  ٯ٠ذاس تٶ٫ڀذ ٣بلا رٺت ٛشٵؽ)20.000 ( ، ٵاحذ پٶ٫پF)  250.000ٹضٿٴٸ حبثت ( ، ٵاحذ پٶ٫پV ٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش)40 

 ٵاحذ پٶ٫پ  65( ٟڀٰت ٹش ٵاحذ ٛشٵؽ Pٵاحذ پٶ٫پ ٵ )

 ثشسػپ ٣ٴڀذ آٿب خشٿذ دػت٨بٷ رذٿذ ثٸ كلاح ؿش٣ت ٹؼت ؟

 ثب تٶرٸ ثٸ اًلآبت دادٷ ؿذٷ ٯ٠ذاس ٵ ٯج٬ٖ ٛشٵؽ دس ٳ٠ٌٸ ػش ثٸ ػش سا ٯحبػجٸ ٣ٴڀذ؟     :(  2هؼبلِ )

 (F)  400حبثت ٹضٿٴٸ ( ، ٵاحذ پٶ٫پVٹضٿٴٸ ٯت٘ڀش)4 ( ٵاحذ پٶ٫پ ٵP ٟڀٰت ٹش ٵاحذ ٛشٵؽ )ٵاحذ پٶ٫پ ، ٯڀضاٱ  9

 ٵاحذ سا ٳڀض ٯحبػجٸ ٣ٴڀذ؟ 50ٵاحذ ٵ ٯڀضاٱ صٿبٱ دس حزٮ  200ػٶد دس حزٮ 

--------------------------------------- 

ٵاحذ  8.500( Q)تٶ٫ڀذٵاحذ پٶ٫پ ٵ ٹضٿٴٸ  90.000ٵاحذ ٣بلاٽ ثشاثش ثب  4.000( Qٹضٿٴٸ تٶ٫ڀذ )    :( 3هؼبلِ )

 ٵاحذ پٶ٫پ ٯپ ثبؿذ ، ٯ٬ٌٶثؼت ٯحبػجٸ ٹضٿٴٸ حبثت ٵ ٯت٘ڀش اٿٲ ٣بلا؟  ٣126.000بلاٽ ثشاثش ثب 

-------------------------------------- 

ب٩ ٵاحذ پٶ٫پ سٿ 1.000.000دادٷ ٹبٽ ٯشثٶى ثٸ تٶ٫ڀذ دس ٿ٢ ؿش٣ت ٳـبٱ ٯڀذٹذ ٣ٸ دس ٯ٠بث٪     :(4هؼبلِ )

ٵاحذ پٶ٫پ ٯپ ثبؿذ. ٯج٬ٖ  600.000( Vٵاحذ پٶ٫پ ،  ٵ ٹضٿٴٸ ٹبٽ ٯت٘ڀش ) 500.000( F( ، ٹضٿٴٸ ٹبٽ حبثت)Pٛشٵؽ)

 ٛشٵؽ دس ٳ٠ٌٸ ػشثٸ ػش سا ثشاٽ اٿٲ ؿش٣ت ٯحبػجٸ ٣ٴڀذ؟

--------------------------------------- 

ذ ٿ٢ ٣بلا پڀـٴٺبد ؿذٷ اػت ، ثشسػپ ٣ٴڀذ ٣ذا٭ ًشح سا ٯپ دٵ ًشح  ثٸ ٟشاس صٿش ثٸ ٯٴِٶس تٶ٫ڀ    :(  5هؼبلِ )

 تٶاٱ پزٿشٛت:

 (2طشح ؿوبسُ )                                                                                           (1طشح ؿوبسُ )

 ٫F2= 100.000پ ٵاحذ پٶ  F1= 70.000                                         ٵاحذ پٶ٫پ 

 V2 = 170ٵاحذ پٶ٫پ  V1 = 200                                             ٵاحذ پٶ٫پ 

 P2= 350ٵاحذ پٶ٫پ                                                              P1= 350ٵاحذ پٶ٫پ
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 ...پنجن فصل 

 تخصیص کار )واگذاری(

 تخصیص کار )واگذاری( 

 همذهِ  

ٹبٽ تحت ؿشاٿي اًٰڀٴبٱ ٣بٯ٪ ثٶدٷ ٣ٸ ٓٶاٯ٪ اص ػشٽ تلٰڀٮ« Assignment model« » ٯذ٩ تخلڀق ٣بس» 

 Kدس اٿٲ ٯذ٩  ثبؿذ،تشٿٲ ٯؼبئ٪ تٶصٿْ ٵ تٔڀڀٲ ػٺٰڀٸ ٯپٳبٯٌٰئٲ دس آٱ ٳ٠ؾ ٳذاسٳذ. اٿٲ ٯذ٩ اص ػبدٷ

ٸ اٳزب٭ ؿٶد. ثٴبثشاٿٲ ٯؼئ٬ٸ تٶاٳذ ثٸ تلبدٙ تٶػي ٹش ٵػڀ٬ٵػڀ٬ٸ ٯٜشٵم اػت، ٣ٸ ٹش ٛٔب٫ڀتپ ٯپ Kٛٔب٫ڀت ٵ 

ٵسٽ ٵػبٿ٪ دس اٳزب٭ ٹش ؿبٯ٪ چ٨ٶٳ٨پ ٵا٧زاسٽ ٹش ٛٔب٫ڀت ثٸ ٿ٢ ٵػڀ٬ٸ اػت، اٯب اص آٳزبٿپ ٣ٸ ٣بسآٿپ ٵ ثٺشٷ

تشٿٲ ٳتڀزٸ ثب ػٶد ٓبٿذ ثبٿؼت ٵا٧زاسٽ ثٸ ٳحٶٽ اٳزب٭ ٧ڀشد ٣ٸ ٯٴبػتثبؿذ، ٯپٹب ٯتٜبٵت ٯپٿ٢ اص ٛٔب٫ڀت

ٹبٽ خٶد٣بس، ٹبٿپ دس ٯٶسد ٵا٧زاسٽ ٹٰضٯبٱ ٣بسٹبٽ ٛٴپ ٯـبثٸ ثٸ دػت٨بٷٯخب٩ تٶاٱ٧شدد. ثٸ ٓٴٶاٱ ٳٰٶٳٸ ٯپ

 ٵا٧زاسٽ ٯـبٗ٪ ثٸ ٣بسٯٴذاٱ ٵ ثٔوپ اص ٯؼبئ٪ ٯذٿشٿت حٰ٪ ٵ ٳ٠٪ سا ثڀبٱ ٳٰٶد.

 ت٤ٴڀ٢ ح٪ ٯؼبئ٪ تخلڀق ٣بس 

 :تٶاٱ اص ثٌٶس ٬٣پ ٯؼبئ٪ تخلڀق ٣بس سا ٯپ

 سٍؽ ولاػیه ؿوبسؽ  .1

 ّب سٍؽ ثؼط هبتشیغ .2

 ٹبٽ صٿش ٯٶسد ثحج ٟشاس خٶاٹڀٮ داد: ٹب سا دس ٟب٫ت ٯخب٩. ٹش ٿ٢ اص اٿٲ ت٤ٴڀ٢ح٪ ٣شد

٣ٸ ٹش ٛٔب٫ڀت ثبٿذ ثٸ ٿ٢ ٵػڀ٬ٸ  ٔٴپ داساٽ ػٸ ٛٔب٫ڀت ٵ ػٸ ٵػڀ٬ٸ ٹؼتڀٮثبؿذ ٿ K=3ٯخب٩: ٛشم ٣ٴڀٮ ٣ٸ 

ؿٶد. ٵا٧زاسٽ  آلات ٵ ٿب ٣بسٯٴذ دس ٳِش ٧شٛتٸٵا٧زاس ؿٶد. ٵػبٿ٪ ٯ٤ٰٲ اػت دػت٨بٷ خٶد٣بس، ٣بسخبٳٸ، ٯبؿڀٲ

ٲ ٤ٯٰ 3ٵ ٿب  2ٵ1ٹبٽ ثبٿذ ثٸ ٳحٶٽ كٶست ٧ڀشد ٣ٸ ٹضٿٴٸ دس ٣ٰتشٿٲ ٯ٠ذاس ٯ٤ٰٲ خٶد ثبؿذ. ٹش ٿ٢ اص ٛٔب٫ڀت

ٵا٧زاس ؿٶد، اٯب ٹضٿٴٸ ٹش ٵا٧زاسٽ خبف خٶد ثٶدٷ ٵ ثب ٹضٿٴٸ ٳٶّ دٿ٨شٽ اص  c,b,aاػت ثٸ ٹش ٿ٢ اص ٵػبٿ٪ 

 ٵا٧زاسٽ ٯتٜبٵت اػت. 
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 ٣ٴذ: ٹبٽ ٧ٶٳب٧ٶٱ سا ٯـخق ٯپسٽرذٵ٩ صٿش ٹضٿٴٸ ٵا٧زا

 

C b A    ٛٔب٫ڀتٵػڀ٬ٸ / 

1 7 4 1 

5 6 3 2 

4 9 2 3 

 

ثبؿذ، اٯب ا٧ش ثٸ تٶٯبٱ ٯپ 4ٵا٧زاس ؿٶد ٹضٿٴٸ آٱ  aثٸ ٵػڀ٬ٸ  1ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ دس اٿٲ ٯبتشٿغ ا٧ش ٛٔب٫ڀت ؿٰبسٷ 

 bثٸ ٵػڀ٬ٸ  3ٵ ٿب ا٧ش ٛٔب٫ڀت ؿٰبسٷ  تٶٯبٱ خٶاٹذ ثٶد. 1ٵ ٿب  7ٵا٧زاس ٧شدد ٹضٿٴٸ ثٸ تشتڀت  cٿب  bٵػڀ٬ٸ 

 تٶاٱ ػبٓت ٣بس ٵتٶٯبٱ خٶاٹذ ثٶد. ٹٰچٴڀٲ ثٸ ربٽ ٹضٿٴٸ دس ٯبتشٿغ تخلڀق ٣بس ٯپ 9ٵا٧زاس ؿٶد ٹضٿٴٸ آٱ 

 ٿب ٹش ٯٔڀبس دٿ٨شٽ سا ٟشاس داد.

 حل ثِ سٍؽ ؿوبسؽ  -1

 

 

 

 

 

 

 

ٯخت٬ٚ ثٸ ؿشح صٿش دس ٵا٧زاسٽ ػٸ دس اٿٲ سٵؽ ثب اػتٜبدٷ اص اك٪ ؿٰبسؽ دس آٳب٫ڀض تش٣ڀجپ، ؿؾ اػتشاتظٽ  

 تٶاٱ ثش ؿٰشد: ٛٔب٫ڀت ثٸ ػٸ ٵػڀ٬ٸ سا ٯپ

 9)ٿٔٴپ  S6ٹبٽ ٯحبػجٸ ؿذٷ ثشاٽ ٹش اػتشاتظٽ دس ػتٶٱ آخش، ٹضٿٴٸ ؿٶد دس ثڀٲ ٹضٿٴٸثٌٶسٽ ٣ٸ ٯلاحِٸ ٯپ

ػبصد. دس ٬ٔٶ٭ ٯپٹب ثٸ ٵػبٿ٪ سا ٯتشٿٲ ٳحٶٷ ٵا٧زاسٽ ٛٔب٫ڀتٯٴبػت S6تٶٯبٱ( اص ٹٰٸ ٣ٶچ٤تش ثٶدٷ ٵ دس ٳتڀزٸ 

( ثٸ 3ǃ=3×2×1 =6ٹبٽ ٵا٧زاسٽ ػٸ ٛٔب٫ڀت ثٸ ػٸ ٵػڀ٬ٸ سا اص سٵؽ تجذٿ٪ ػٸ ٓذد، )ٯخب٩ ٛٶٝ تٔذاد اػتشاتظٽ

اػتشاتظٽ  ǃ5;120ٹبٽ ٯ٤ٰٲ ٓجبست اص ٵػڀ٬ٸ ثبؿڀٮ، آٳ٨بٷ اػتشاتظٽ 5ٛٔب٫ڀت ٵ  5دػت آٵسدٿٮ. چٴبٳچٸ داساٽ 

ٹب صٿبدتش ؿذٷ ٵ ٯحبػجٸ اػتشاتظٽ Kٵأٟپ ثخٶد ٧ڀشد. ٯ٠ذاس خٶاٹذ ثٶد ٹش چٸ ٯؼئ٬ٸ ثڀـتش رٴجٸ ٬ٰٓپ ٵ 

ٹبٽ ٵا٧زاسٽ ثشاثش ٧شدد. ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ ا٧ش تٔذاد ٵػبٿ٪ ٵ ٹٰچٴڀٲ ٛٔب٫ڀتٯـ٤٪ ٵ حتپ ٧بٹپ ٗڀش ٯ٤ٰٲ ٯپ

(10 K = ثبؿذ، اص سٵؽ ؿٰبسؽ تٔذاد )3628800ǃ=10  اػتشاتظٽ خٶاٹڀٮ داؿت ٣ٸ ٯحبػجٸ ٵ ٯ٠بٿؼٸ ٹضٿٴٸ

هسینه هر 

 استراتژی

 استراتژی وسیله

c b a 

11=1+1+1 1 1 1 S1 

11=1+9+1 1 1 1 S2 

11=1+1+1 1 1 1 S3 

11=1+9+1 1 1 1 S4 

11=1+1+1 1 1 1 S5 

9=1+1+1 1 1 1 S6 
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ٹبٽ رذٿذ ٹب ٣ٸ دػتبٵسد پڀـشٛتشٿٞ رجشٽ ٗڀش ٯ٤ٰٲ اػت. ثٸ اٿٲ ٯٴِٶس ثبٿذ سٵؽ ثؼي ٯبتشٿغآٳٺب ثٸ ً

 دس سٿبهڀبت اػت سا دس ح٪ ٯؼبئ٬پ اص اٿٲ ٟجڀ٪ ث٤بس ٧شٛت. 

 ّب :حل اص سٍؽ ثؼط هبتشیغ -2

ػتٶٳپ دس اػبع ٣بس سٵؽ ثؼي ثش اٿٲ پبٿٸ اػت ٣ٸ چٴبٳچٸ ٓذد حبثتپ سا اص ٓٴبكش ٿ٢ ثشداس ا٠ٛپ ثب ثشداس  

 ٿبثذ.اصٷ ٹٰبٱ ٓذد حبثت ٣بٹؾ ٯپٹب دسػت ثٸ اٳذاػتشاتظٽ Kǃٹب ٣ٮ ٣ٴڀٮ، ٹضٿٴٸ ٹش ٿ٢ اص ٯبتشٿغ ٹضٿٴٸ

سا اص ٬٣ڀٸ آذاد سدٿٚ اٵ٩ رذٵ٩ ٣ؼش ٣ٴڀٮ، ٳتڀزٸ ثؼي  1ثشاٽ ٯخب٩ ا٧ش دس ٯبتشٿغ ٹضٿٴٸ ٯؼئ٬ٸ ٟج٪ ٓذد 

 صٿش اػت : ٹب ثٸ ٟشاس رذٵ٩ ٵ ٹٰچٴڀٲ ٯحبػجٸ ٹضٿٴٸ رذٿذ اػتشاتظٽ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تشٿٲ ذا ٣شدٷ اػت، اٯب ٯٴبػتتٶٯبٱ ٣بٹؾ پڀ 1ٹب ثٸ اٳذاصٷ ؿٶد ٣ٸ ٹضٿٴٸ رذٿذ ٹش ٿ٢ اص اػتشاتظٽدٿذٷ ٯپ

اػت. ثٸ ًشٿٞ ٯـبثٸ چٴبٳچٸ ٓذدٽ اص ٿ٢  ٧S6شدد ٹٰٶاسٷ ٹٰبٱ اػتشاتظٽ ٣ٸ ٣ٰتشٿٲ ٹضٿٴٸ سا ٯٶرت ٯپ

ٿبثذ. ثبٿذ خبًش ٳـبٱ ٳٰٶد ٹب ثٸ اٳذاصٷ آٱ ٓذد ٣بٹؾ ٯپسدٿٚ ثب ػتٶٱ دٿ٨ش ٯبتشٿغ ٣ٮ ؿٶد، ٹضٿٴٸ اػتشاتظٽ

تشٿٲ اػتشاتظٽ ت٘ڀڀشٽ اٿزبد ٳ٤شدٷ، ث٤٬ٸ ثٸ ٬ٓت ٣ؼش آذاد حبثت بػتٹب ثٸ اٿٲ سٵؽ دس ٯٴ٣ٸ ثؼي ٯبتشٿغ

ٹب ٵ سٵ ٣ؼش آذاد حبثت اص سدٿٚدٹذ. اص اٿٲٹب سا ثٸ كٜش ٣بٹؾ ٯپتشٿٲ ٵا٧زاسٽًپ ٯشاح٪ ثؼي، ٹضٿٴٸ ٯٴبػت

 ؿٶد.  ٹبٽ ٵا٧زاسٽ ثشاثش كٜشٹب ثبٿذ تب ربٿپ اداٯٸ پڀذا ٣ٴذ ٣ٸ حذاٟ٪ ٹضٿٴٸ ٿ٤پ اص اػتشاتظٽػتٶٱ

 

 

 

ٹضٿٴٸ ٹش 

 اػتشاتظٽ

  ٵػڀ٬ٸ

 C B a اػتشاتظٽ

13=4+6+3 3 2 1 S1 

17=5+9+3 2 3 1 S2 

13=4+6+3 3 1 2 S3 

12=0+9+3 1 3 2 S4 

12=5+6+2 2 1 3 S5 

8=0+6+2 1 2 3 S6 
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 وٌین: ّب سا ثصَست صیش خلاصِ هیّبی حل هؼئلِ تخصیص وبس ثِ سٍؽ ثؼط هبتشیغاوٌَى لذم

 ٣ٶچ٤تشٿٲ ٓذد ٹش سدٿٚ ٯبتشٿغ ٹضٿٴٸ سا اص ػبٿش آذاد آٱ سدٿٚ ٣ٮ ٳٰبٿڀذ.  لذم اٍل:

بٽ اٵ٩ ٵ دٵ٭ سا ٹتٶاٱ ت٠ذ٭ ٟذ٭٣ٶچ٤تشٿٲ ٓذد ٹش ػتٶٱ سا اص ػبٿش آذاد آٱ ػتٶٱ ٣ٮ ٣ٴڀذ )ٯپ لذم دٍم :

 رب ثٸ رب ٳٰٶد.( 

 ػي خٌٶى ا٠ٛپ ٵ ٰٓٶدٽ ثپٶؿبٳڀذ. كٜشٹبٽ پڀذا ؿذٷ دس ٯبتشٿغ حبك٪ سا تٶ لذم ػَم:

 دس سػٮ خٌٶى ثشاٽ پٶؿبٳذٱ كٜشٹب ثبٿذ تٶرٸ ٣شد ٣ٸ:

 ( ٬٣ڀٸ كٜشٹب دس ٯبتشٿغ پبٿبٳپ پٶؿبٳذٷ ؿٶٳذ.1) 

 ( خٌٶى تشػڀٰپ ٠ٛي ا٠ٛپ ٿب ٰٓٶدٽ ٳجبؿٴذ.2)

 ٌٶًپ ٣ٰتش اص آٳچٸ سػٮ ؿذٷ اػت ٳتٶاٱ كٜشٹب سا پٶؿبٳذ.( ثب خ3)

( Kپٶؿبٳٴذ ثشاثش ثب ثٔذ ٯبتشٿغ )* چٴبٳچٸ حذاٟ٪ خٌٶى ا٠ٛپ ٵ ٰٓٶدٽ ٯ٤ٰٲ ٣ٸ ٬٣ڀٸ كٜشٹبٽ ٯبتشٿغ سا ٯپ

 تشٿٲ اػتشاتظٽ ثٶد. ثبٿؼت دسكذد پڀذا ٣شدٱ ٯٴبػتؿٶد، دس اٿٲ ٯشح٬ٸ ٯؼئ٬ٸ ح٪ ؿذٷ اػت ٵ ٯپ

٠پ ٵ ٰٓٶدٽ ثشاٽ پٶؿؾ كٜشٹبٽ ٯبتشٿغ پبٿبٳپ، ٣ٰتش اص ثٔذ ٯبتشٿغ ثبؿذ ثٸ رٶاة ** چٴبٳچٸ خٌٶى اٛ

تشٿٲ اٿٮ ٵ ثبٿذ ثٸ ثؼي ٯبتشٿغ اداٯٸ دٹڀٮ، صٿشا ثشاٽ سػڀذٱ ثٸ رٶاة ٯؼئ٬ٸ ثبٿذ ٹضٿٴٸ ٯٴبػتٳشػڀذٷ

 ؿٶد. ٹب( ثشاثش كٜشٹب ٵ ػتٶٱتشٿٲ آذاد اص سدٿٚاػتشاتظٽ دس ٯبتشٿغ پبٿبٳپ )ثٔذ اص ٣ؼش ٣ٶچ٢

اٿٮ، پغ *** ا٧ش حذاٟ٪ خٌٶى ا٠ٛپ ٵ ٰٓٶدٽ ثڀـتش اص ثٔذ ٯبتشٿغ ؿٶد، دس سػٮ خٌٶى دچبس اؿتجبٷ ؿذٷ

 ثبٿذ ٛشآٿٴذ ٟذ٭ ػٶ٭ ٿٔٴپ پٶؿؾ كٜشٹب ثٸ ٳحٶ دسػت ت٤شاس ٧شدد. 

( kپٶؿبٳٴذ، ٣ٰتش اص ثٔذ ٯبتشٿغ )چٴبٳچٸ حذاٟ٪ خٌٶى ا٠ٛپ ٵ ٰٓٶدٽ ٯ٤ٰٲ ٣ٸ كٜشٹب سا ٯپ لذم چْبسم:

تشٿٲ ٓذد ٯٶرٶد دس ٯبتشٿغ پبٿبٳپ سا ٣ٸ تٶػي ؿذ، ثؼي ٯبتشٿغ ثبٿذ اداٯٸ پڀذا ٣ٴذ. ثشاٽ اٿٲ ٯٴِٶس ٣ٶچ٢ثب

-ؿڀذٷ ٳـذٷ )تٶػي خٌٶى( ٣ٮ ٯپٵ اثتذا آٱ سا اص ٬٣ڀٸ آذاد پٶ خٌٶى ا٠ٛپ ٵ ٰٓٶدٽ پٶؿڀذٷ ٳـذٷ اٳتخبة

ٹبٽ ثشخٶسد خٌٶى ا٠ٛپ ٵ دس ٯح٪ تشٿٲ ٓذد اٳتخبة ؿذٷ سا، ثٸ آذاد ٵا٣ْٟٴڀٮ، ػپغ ٯ٠ذاس اٿٲ ٣ٶچ٢

 ٳٰبٿڀٮ. ٰٓٶدٽ اهبٛٸ ٯپ

تشٿٲ اػتشاتظٽ )دس كٶستپ ٣ٸ ثٸ ٯبتشٿغ پبٿبٳپ رٶاة ٯؼئ٬ٸ سػڀذٷ ثشاٽ پڀذا ٣شدٱ ٯٴبػت لذم پٌدن :

ٹبٿپ سا دس ٳِش ث٨ڀشٿذ ٣ٸ ٠ٛي داساٽ ٿ٢ كٜش ٹؼتٴذ، ٹش كٜش ٟؼٰتپ اص ٹب ٵ ٿب سدٿٚثبؿڀٮ( اثتذا ػتٶٱ

ٹب سا اص ثڀٲ ػبٿش كٜشٹبٽ ٯٶرٶد ٳٰبٿذ، ػپغ ثب ث٠ڀٸ ٵا٧زاسٽتشٿٲ اػتشاتظٽ تٔڀڀٲ ٯپس ٯٴبػتٵا٧زاسٽ سا د

 رٶاة ٯؼئ٬ٸ ثبؿٴذ، اٳتخبة ٣ٴڀذ. دس ٯبتشٿغ پبٿبٳپ ٣ٸ ٯٴبػت دس تـ٤ڀ٪ 

 

 

 



  1تی پظٍّؾ ػولیب

87 

 ٳٰبٿڀٮ. حب٩ ثب تٶرٸ ثٸ آٳچٸ ٧ٜتٸ ؿذ، ٯخب٩ سا ثٸ ٢ٰ٣ اٿٲ سٵؽ ح٪ ٯپ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .اٳذؿٶد ٣ٸ دس ٯبتشٿغ پبٿبٳپ ٬٣ڀٸ كٜشٹب تٶػي ػٸ خي ا٠ٛپ ٵ ٰٓٶدٽ پٶؿبٳذٷ ؿذٷٯلاحِٸ ٯپ 

حذاٟ٪ خٌٶى ا٠ٛپ ٵ ٰٓٶدٽ( ٵ دس ٳتڀزٸ اٿٲ ٯبتشٿغ رٶاة ٯؼئ٬ٸ اػت. ا٣ٴٶٱ  ثٔذ ٯبتشٿغ   3)ٿٔٴپ  

٣ٴڀٮ. سدٿٚ ػٶ٭ ٵ ػتٶٱ ػٶ٭ داساٽ ٿ٢ اٟذا٭ ٯپثشاٽ پڀذا ٣شدٱ ٯٴبػت تشٿٲ اػتشاتظٽ ثش اػبع ٟذ٭ پٴزٮ 

ثٸ  2ٵا٧زاس ؿٶٳذ. حب٩ ا٧ش ٛٔب٫ڀت  aثٸ ٵػڀ٬ٸ  3ٵ ٛٔب٫ڀت  cثبٿذ ثٸ ٵػڀ٬ٸ  1كٜش ٹؼتٴذ، دس ٳتڀزٸ ٛٔب٫ڀت 

ؿٶد. ٯـخق ٯپ cثٸ  1ٵ  bثٸ  a ،2ثٸ  3تشٿٲ اػتشاتظٽ ثٸ كٶست ٵا٧زاسٽ ٛٔب٫ڀت ٵا٧زاس ؿٶد، ٯٴبػت bٵػڀ٬ٸ 

 بة ؿذ. تشٿٲ اػتشاتظٽ اٳتخاػت ٣ٸ ثب سٵؽ ؿٰبسؽ ثٸ ٓٴٶاٱ ٯٴبػت S6ٹٰبٱ  اٿٲ اػتشاتظٽ

 ثشاٽ ثذػت آٵسدٱ ٯٴبػت تشٿٲ اػتشاتظٽ اص ساٷ ثؼي ٯبتشٿغ ٹب ٯشاح٪ رٿ٪ سا ثبٿذ دسٳِش داؿت:

 .دس ٹش ػٌش ٣ٰتشٿٲ ٯ٠ذاس سا اص ٬٣ڀٸ آذاد ٹٰبٱ ػٌش ٣ؼش ٣ٴڀٮ 

 ٯ٠ذاس سا اص ٬٣ڀٸ آذاد ٹٰبٱ ػتٶٱ ٣ؼش ٯپ ٣ٴڀٮ. دس رذٵ٩ ثذػت آٯذٷ رذٿذ اص ٹش ػتٶٱ ٣ٰتشٿٲ 

 .كٜشٹب سا ثب ٣ٰتشٿٲ خي ا٠ٛپ ٿب ٰٓٶدٽ پٶؿؾ ٯپ دٹڀٮ 

  ا٧ش تٔذاد خٌٺب ثب تٔذاد ػٌشٹب ٿب ػتٶٳٺب ثشاثش ثٶد ٯپ تٶاٳڀٮ رٶاة ثٺڀٴٸ سا ثذػت ثڀبٵسٿٮ. دس ٗڀش

ٳڀبٛتٸ ٣ٮ ٯپ ٣ٴڀٮ ٵ ثٸ آذاد دٵثبس  اٿٴلٶست ، ٣ٰتشٿٲ ٯ٠ذاس ٓذدٽ ٣ٸ پٶؿؾ ٳڀبٛتٸ سا اص ػبٿش آذاد پٶؿؾ

 پٶؿؾ ٿبٛتٸ اهبٛٸ ٯپ ٣ٴڀٮ ٵ ػبٿش آذاد سا ٹٰبٳٌٶس ٯپ ٳٶٿؼڀٮ.

 ٟذ٭ اٵ٩: ٣ؼش ٣ٶچ٤تشٿٲ ٓذد ٹش سدٿٚ اص آذاد ٹٰبٱ سدٿٚ

 ٟذ٭ دٵ٭: ٣ؼش ٣ٶچ٤تشٿٲ ٓذد ٹش ػتٶٱ اص آذاد ٹٰبٱ ػتٶٱ

  

 ٯبتشٿغ اثتذاٿپ ٹضٿٴٸ

 ؿبٳذٱ كٜشٹب تٶػي خٌٶى ا٠ٛپ ٵ ٰٓٶدٽ  ٟذ٭ ػٶ٭ : پٶ

 

 ٯبتشٿغ پبٿبٳپ رٶاة ٯؼئ٬ٸ 
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  ٵ دس اداٯٸ ٯزذداً كٜشٹب سا ثب ٣ٰتشٿٲ خي ا٠ٛپ ٿب ٰٓٶدٽ پٶؿؾ ٯپ دٹڀٮ، ٵ ا٧ش تٔذاد خٌٶى پٶؿـپ ثشاثش

 ثٸ ٧ب٭ ٹبٽ ٟج٬پ ٯپ سٵٿٮ.تٔذاد ػٌش ٹب ثٶد رٶاة سا اػتخشاد ٯپ ٣ٴڀٮ دس ٗڀش اٿٴلٶست ٯزذداٌ 

  كٜش ٹب دس رذٵ٩ ٳٺبٿپ ٳـبٱ دٹٴذٷ رٶاة ٹؼتٴذ ثٴبثشاٿٲ ثبٿذ كٜشٹب سا ث٨ٶٳٸ اٽ اٳتخبة ٳٰٶد ٣ٸ دس ٹش

ػٌش ٵ دس ٹش ػتٶٱ ٠ٛي ٿ٢ كٜش ٫حبٍ ؿذٷ ثبؿذ. دس اٿٴلٶست ثٺتشاػت ٹٰڀـٸ اٵ٩ كٜشٹبٿپ اٳتخبة ؿٶٳذ 

 ٣ٸ دس ػٌش ٿب ػتٶٱ خٶد تٴٺب كٜش ٹؼتٴذ.

 ػٌش ٵ ػتٶٱ آٱ حزٙ ٯپ ؿٶد.                                            ڀذا ٣شدٱ تٴٺب كٜش دس ػتٶٱثب پ 

 ػٌش ٵ ػتٶٱ آٱ حزٙ ٯپ ؿٶد.                                            ثب پڀذا ٣شدٱ تٴٺب كٜش دس ػٌش 
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 ...ضطن فصل 

  هذل کنتزل هوجودی )در حال هطخص(

 ذل کنتزل هوجودی )در حال هطخص( ه

 همذهِ  

ٹبٽ تٶ٫ڀذٽ ثشاٽ تٶ٫ڀذ ٣بلا ٵ اسائٸ خذٯت ثٸ ٯٶاد اٵ٫ڀٸ ٵ ٌٟٔبت ٳڀبص داسٳذ ٣ٸ اص ٓشهٸ ٣ٴٴذ٧بٱ آٳٺب ػبصٯبٱ

ٹب ٵ ٳٰبٿٴذ. ٹذٙ اك٬پ اص ٯذٿشٿت ٯٶاد اٵ٫ڀٸ ٵ ٌٟٔبت ٯٶسد ٳڀبص، آٱ اػت ٣ٸ دس ٹٴ٨ب٭ ٳڀبص ٣بلاتإٯڀٲ ٯپ

ٯٶسد ٳِش ٯٶرٶد ثبؿٴذ، ٹٰچٴڀٲ ٯ٠ذاس ٣بلاٹب ٵ ٌٟٔبت ثٸ اٳذاصٷ ٯٴبػت دس دػتشع ثبؿٴذ ٌٟٔبت ثٸ ٯڀضاٱ 

اٽ سا ثش ػبصٯبٱ تحٰڀ٪ ٵ ٛوبٽ دٿ٨ش ٣بلاٹب سا اؿ٘ب٩ ٳٰبٿٴذ ا٫ٔبدٷٿٔٴپ ٳٸ ثٸ ٯڀضاٱ صٿبد ٣ٸ ٹضٿٴٸ اٳجبسداسٽ ٛٶٝ

بؿپ اص داسا ثٶدٱ ٯٶرٶدٽ ثڀؾ اص ٵ ٳٸ آٱ ٟذس ٣ٮ ثبؿٴذ ٣ٸ خي تٶ٫ڀذ ٯتٶٟٚ ؿٶد. ثٸ ٓجبست دٿ٨ش، ٯٴبْٛ ٳ

 ٹبٽ ٣ٰجٶد آٱ ثبؿذ. ٹضٿٴٸ

آلات، تٴٺب ٯٶاد اٵ٫ڀٸ ٵ ٌٟٔبت ٳڀؼت، ث٤٬ٸ ثٸ ٣بلاٹبٽ ٳڀٰٸ ػبختٸ، ٯبؿڀٲ« Inventory« »ٯٶرٶدٽ» ٯٴِٶس اص 

 ؿٶد.اثضاسآلات تٶ٫ڀذٽ، ٫ٶاص٭ ٵ ٣بلاٽ ػبختٸ ؿذٷ ٳڀض ٧ٜتٸ ٯپ

ٳجب٩ ٣بٹؾ ٯڀضاٱ ٯٶرٶدٽ ٵ ٳ٨ٺذاسٽ آٱ دس حذاٟ٪ ٯ٤ٰٲ ٹؼتٴذ، ٹب ثٸ دٹبٽ ٳٶٿٲ تٶ٫ڀذ، ػبصٯبٱدس ػڀؼتٮ

اٽ ٣ٸ ٯٶاد اٵ٫ڀٸ ٹٴ٨ب٭ ٳڀبص ٵاسد ػڀؼتٮ ؿذٷ ٵ ٣بلاٽ ت٤ٰڀ٪ ؿذٷ ثشاٽ ٯـتشٿبٱ ٛشػتبدٷ ؿذٷ. ثٸ ٧ٶٳٸ

ٹب ثب ث٤بس٧ڀشٽ ٯذٿشٿت صٳزڀشٷ ٓشهٸ ٵ اٿزبد سٵاثي ث٬ٴذ ٯذت ثب ٯـتشٿبٱ ٵ تٺڀٸ ٣ٴٴذ٧بٱ ٯٶاد ثٴبثشاٿٲ ػبصٯبٱ

ٹب، ٯٌبثٞ اٳذ. اٯب ٹٴٶص ثؼڀبسٽ اص ػبصٯبٱاٵ٫ڀٸ، ثٸ ٯڀضاٱ چـ٨ٰڀشٽ ٯٶٛٞ ثٸ ٣بٹؾ ٯڀضاٱ ٯٶرٶدٽ ؿذٷ

سٿضٽ ثشاٽ ٹب ٵ ثشٳبٯٸ٣ٴٴذ ٵ ٳب٧ضٿش اص داسا ثٶدٱ اٳجبس ٵ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽػڀؼتٮ ػٴتپ تٶ٫ڀذ اٳجٶٷ ٛٔب٫ڀت ٯپ

ٹب، ٹضٿٴٸ ٵ ؼت٬ض٭ ؿٴبخت اٳٶاّ ٯٶرٶدٽتٶاٱ ٧ٜت ٣ٸ ٯذٿشٿت ٯٶرٶدٽ ٯتٺڀٸ آٳٺب ٹؼتٴذ. ثذٿٲ تشتڀت ٯپ

 سٿضٽ ٵ ٣ٴتش٩ ٳٰٶد.ٹب سا ثشٳبٯٸٯٴٜٔت آٳٺبػت تب ثتٶاٱ ٯٌبثٞ اٹذاٙ تٔشٿٚ ؿذٷ، ٯڀضاٱ ٯٶرٶدٽ

 اّویت وٌتشل ٍ هَخَدی  

اٽ دس ٯڀضاٱ ػٶد ٿ٢ ٯؤػؼٸ، اص ػب٩ ٳ٨ٺذاسٽ دسػت ٵ ثٸ اٳذاصٷ ٯٶرٶدٽ دس اٳجبس ثٸ ٓٴٶاٱ ٓبٯ٪ تٔڀڀٲ ٣ٴٴذٷ

ٹب دس ثشخپ اص تشٿٲ داساٿپتشٿٲ ٵ ٯٺٮلادٽ ٯٶسد تٶرٸ ٟشاس ٧شٛت. ٯٶرٶدٽ اٳجبس ٿ٤پ اص پش ٹضٿٴٸٯڀ 1915

ثٶدٱ ٹبػت ٣ٸ ثٸ رذٽدٹذ. ٯذٿشاٱ ػب٩% ٣٪ ػشٯبٿٸ ؿش٣ت سا تـ٤ڀ٪ ٯپ 40ٹب ثٶدٷ ٵ دس حذٵد ؿش٣ت

-ٶرٶدٽ، ٯذٿشٿت سا ٢ٰ٣ ٯپٹبٽ سٿبهپ ٣ٴتش٩ ٯاٳذ. دس اٿٲ ساػتب ٯذ٩ٯؼئ٬ٸ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ ٣بلاٹب پپ ثشدٷ

تشٿٲ ػٌح ٯٶرٶدٽ سا تٔڀڀٲ ٳٰبٿٴذ. ٳب٧ٜتٸ ٳٰبٳذ ٣ٸ اٯشٵصٷ دس ٣ـٶسٹبٿپ ٯبٳٴذ طاپٲ ٣ٴٴذ تب ٹٰٶاسٷ ٯٴبػت
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اٽ اػت. ثشاٽ ٯخب٩ ٣بلاٿپ ٯبٳٴذ خٶدسٵ )تٶٿٶتب( دس ٣ٰتش اص دٵ ػبٓت ٿب ٯؼئ٬ٸ ح٪ ؿذٷ« ٯٶرٶدٽ اٳجبس»

 سػذ. اؽ ٯپؿذٷ ٵ دس صٯبٳپ ٣ٰتش اص ٿ٢ ػبٓت ثذػت ٯلشٙ ٣ٴٴذٷ ٹب سٵٽ ٹٮ ػٶاسٵاسٷتشٿٲ آد٭پڀـشٛتٸ

ٹبٿپ ثشاٽ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ پٶ٩ سٿضٽ ٵ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ داسد. ٿ٢ ثبٳ٢ سٵؽٹش ػبصٯبٱ ٳٶٓپ ػڀؼتٮ ثشٳبٯٸ

ٹب، ثشد. ح٤ٶٯتٹبٿپ سا رٺت ٣ٴتش٩ ٓشهٸ ٣ٴٴذ٧بٱ خٶٱ ٵ دٿ٨ش اٟلا٭ ٯٺٮ ث٤بس ٯپٳ٠ذ، ٵ ٿ٢ ثڀٰبسػتبٱ سٵؽ

سٿضٽ ٵ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ تٶرٸ داسٳذ. ٯٌب٫ٔٸ ع ٵ دس ٳٺبٿت ٹش تٶ٫ڀذ ٣ٴٴذٷ ٵ ػبصٯبٱ تٶ٫ڀذٽ، ثٸ ثشٳبٯٸٯذاس

ٹب دسػت ٯخ٪ ٯٌب٫ٔٸ چ٨ٶٳ٨پ تح٠ٞ اٹذاٙ آٳٺب تٶػي ٓشهٸ ٣بلاٹب ٵ چ٨ٶٳ٨پ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ ػبصٯبٱ

 خذٯبت ثٸ ٯـتشٿبٱ آٳٺبػت. 

سا ٹب ب ٣بٹؾ ػٌٶح ٯٶرٶدٽ ٣بلاٽ دس دػتشع، ٹضٿٴٸٹب ثبٿذ ػٔپ ٣ٴٴذ تب ثثذٿٲ تشتڀت، اص ٿ٢ ًشٙ ؿش٣ت

ثڀٲ ػٌٶح ٣ٮ ٵ  ٩شٿبٱ ثب ٓذ٭ ٯٶرٶدٽ سٵثشٵ ٳـٶٳذ ثٴبثشاٿٲ ٹٰٶاسٷ تٔبد٣بٹؾ دٹٴذ، ٵ اص ًشٙ دٿ٨ش ٯـت

 ثبؿذ. اٽ ٯپ، ٣ٰتشٿٲ ٹضٿٴٸ، ٓبٯ٪ تٔڀڀٲ ٣ٴٴذٷشاس ٣ٴٴذ. دس ثذػت آٯذٱ اٿٲ تٔبد٩صٿبد ثشٟ

٣ٴذ ٣ٸ چٸ ٣بلاٹب ٿب خذٯبتپ ثبٿذ تٶ٫ڀذ ؿٶٳذ ٵ چٸ بلا، ػبصٯبٱ ٯـخق ٯپسٿضٽ ٯٶرٶدٽ ٣اص ًشٿٞ ثشٳبٯٸ

ثشاٽ ثشٳبٯٸ سٿضٽ ٯٶرٶدٽ ٣بلاٹب، اثتذا لاص٭ اػت ٣بلاٹب سا ثش  ٣بلاٹبٿپ ثبٿذ اص تٶ٫ڀذ٣ٴٴذ٧بٱ دٿ٨ش تٺڀٸ ٧شدٳذ.

ثٴذٽ دػتٸ A,B,Cتٶاٱ دس ػٸ دػتٸ اػبع ٯڀضاٱ اسصؽ ٵ حزٮ آٳٺب ًج٠ٸ ثٴذٽ ٳٰٶد. ثٌٶس ٬٣پ ٣بلاٹب سا ٯپ

ٹب سا تـ٤ڀ٪ دسكذ اسصؽ ٣٪ ٯٶرٶدٽ 80تب  70دسكذ اٟلا٭ ٯٶرٶدٽ،  20دٹذ ٣ٸ ا٬ٗت ٹب ٳـبٱ ٯپٳٰٶد. ثشسػپ

دسكذ اٟلا٭  30اٳذ. دػتٸ دٵ٭ ٣بلاٹبٿپ ٹؼتٴذ ٣ٸ دس حذٵد ٳبٯڀذٷ ٧aشٵٷ »دٹٴذ. اٿٲ دػتٸ اص ٣بلاٹب سا ٯپ

دٹٴذ. ٹب سا ثٸ خٶد اختلبف ٯپدسكذ اسصؽ ٣٪ ٯٶرٶدٽ ٠15ي ٯٶرٶدٽ اٳجبس سا دس ثش٧شٛتٸ ٵ اص ٳِش اسصؽ ٛ

دسكذ  10تب  5دسكذ اٟلا٭ اٳجبس سا تـ٤ڀ٪ دادٷ ٵ  60ا٫پ  ٧50ٶٿٴذ ٵ دػتٸ ػٶ٭  ٧Bشٵٷ »اٿٲ دػتٸ اص ٣بلاٹب سا 

ذا ٳب٭ داسٳذ. ثڀـتشٿٲ تٶرٸ ٯذٿشٿت ٯٶاد ثبٿذ اثت« ٧Cشٵٷ »دٹٴذ ٵ ٹب سا ثٸ خٶد اختلبف ٯپاسصؽ ٣٪ ٯٶرٶدٽ

ٹبٽ ثٔذٽ اص اٵ٫ٶٿت ٣ٰتشٽ ثشخٶسداس ٹؼتٴذ صٿشا ٓذ٭ ٣ٴتش٩ دٟڀٞ ٵ كحڀح ٯٌٔٶٙ ثبؿذ ٵ ٧شٵٷ Aثٸ دػت 

 ABCثٴذٽ ٹب سا ثش اػبع ًج٠ٸثٴذٽ ٣بلاٹضٿٴٸ ٧ضاٛپ ثٸ دٳجب٩ خٶاٹذ داؿت. ؿ٤٪ صٿش دػتٸ Aاٟلا٭ دػتٸ 

 دٹذ. ٳـبٱ ٯپ

 ABCثٌذی ثٌذی وبلاّب ثش اػبع طجمًِوَداس دػتِ

 ثبؿٌذ : ّبی وٌتشل هَخَدی تحت ؿشایط اطویٌبى وبهل ثِ ؿشح صیش هیلهذ

 EOQ (Economic Order Quantity Model (هذل هیضاى التصبدی ػفبسؽ. 1

 ( Quantity Discount Model). هذل تخفیف دس خشیذ ولی 2

 POQ ( Production Order Quantity). هذل دسیبفت تذسیدی وبلا )هیضاى التصبدی تَلیذ( 3
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ٹبٽ ٯٶسد ثحج دس اٿٲ ثٴذٽ ٹضٿٴٸٹبٽ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ اثتذا ثٸ ٯٔشٛپ ٵ ًج٠ٸٟج٪ اص ؿشٵّ ثحج دسثبسٷ ٯذ٩

ػتٸ ثٸ ؿشح صٿش ٹب ثٸ ػٸ دٹب خٶاٹڀٮ پشداخت. اص ٿ٢ دٿذ٧بٷ ٬٣پ دس ٯذٿشٿت ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ، ٹضٿٴٸٯذ٩

 ت٠ؼڀٮ ؿذٷ اػت : 

 ّبی ػفبسؽ  ّضیٌِ

٧ٶٿٴذ. ٣ٸ « ٹضٿٴٸ ػٜبسؽ»ؿٶٳذ، ٿپ ٣ٸ اص صٯبٱ دسخٶاػت ٣بلا تب دسٿبٛت آٱ اٿزبد ٯپٹبثٸ ٬٣ڀٸ ٹضٿٴٸ

ت٘ڀڀشات آٱ ثش اػبع ٯڀضاٱ ػٜبسؽ، ٯٌبثٞ ؿ٤٪ صٿش اػت. ٹش چٸ ٯڀضاٱ ػٜبسؽ ثڀـتش ؿٶد، ٹضٿٴٸ ٣٪ 

٪ تب ٹبٽ تٺڀٸ ٛش٭ دسخٶاػت خشٿذ، اسػب٩ ٛش٭ ثٸ ٛشٵؿٴذٷ، ٹضٿٴٸ حٰ٪ ٵ ٳ٠ؿٶد. ٹضٿٴٸػٜبسؽ ٣ٰتش ٯپ

ٹبٿپ ٣ٸ ػبصٯبٱ ثشاٽ ػٜبسؽ ٵ دسٿبٛت ٣بلا اص ٛشٵؿٴذٷ، دس ٹش ثبس دسٿبٛت ٣بلا، ٓٶاسم ٧ٰش٣پ ٵ ػبٿش ٹضٿٴٸ

ٹبٽ حبثت ٵ ٯت٘ڀش ثٶدٷ ٹب ؿبٯ٪ ٹضٿٴٸٹبٽ ػٜبسؽ ٹؼتٴذ، اٿٲ ٹضٿٴٸؿٶد، اص ر٬ٰٸ ٹضٿٴٸػٜبسؽ ٯتحٰ٪ ٯپ

 ػت. ٹبٽ ٯت٘ڀش ٯٶسد ٳِش ا٣ٸ دس ٯذ٩ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ، ٠ٛي ٹضٿٴٸ

 ًوَداس ّضیٌِ ول ػفبسؽ :

 

 

 

       

 

 

 

 ّضیٌِ ًگْذاسی  

  «Cost of Holding» ؿٶٳذ. ٳِڀش ٳبٯڀذٷ ٯپ« ٹبٽ ٳ٨ٺذاسٽٹضٿٴٸ»ٹبٽ حَٜ ٵ ٳ٨ٺذاسٽ ٣بلا دس اٳجبس ٹضٿٴٸ

 دس اٳجبس، رب ٳٰٶدٱ ٣بلا دس اٳجبس، اػتٺلا١ ٣بلا دس اٳجبس، ٯ٠ٜٶد ؿذٱ ٣بلاٹبٽ ٬ٰٓڀبتپ اٳجبس، ٣ٴتش٩ ٵ ربثٸٹضٿٴٸ

)ث٬ٶ٣ٸ( ؿذٱ ػشٯبٿٸ ثٸ كٶست ٣بلا، تش اص ٹٰٸ ٹضٿٴٸ اٳجبؿتٸ اص ٯذ اٛتبدٱ ٣بلاٽ ٯٶرٶد دس اٳجبس، ثڀٰٸ اٳجبس ٵ ٯٺٮ

 

 حزٮ ػٜبسؽ

 ٹضٿٴٸ
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 ؿٶد.٣ٸ ثٸ ٓٴٶاٱ ٹضٿٴٸ ٛشكت اص دػت سٛتٸ ػشٯبٿٸ دس اٳجبس ٯحؼٶة ٯپ

ٹبٽ ٯت٘ڀش ٯذٳِش اػت. ي ٹضٿٴٸٹب ٳڀض ثٸ كٶست حبثت ٵ ٯت٘ڀش ٹؼتٴذ ٣ٸ دس ٯذ٩ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶدٽ ٠ٛاٿٲ ٹضٿٴٸ 

-ٿبثذ. ؿ٤٪ صٿش ٳٰٶداس ٹضٿٴٸٹش چٸ ٯڀضاٱ ٯٶرٶدٽ اٛضاٿؾ ٿبثذ ثٸ ٹٰبٱ ٳؼجت ٹضٿٴٸ ٳ٨ٺذاسٽ ٳڀض اٛضاٿؾ ٯپ

 دٹذ.ٹبٽ ٣٪ ٳ٨ٺذاسٽ سا ٳـبٱ ٯپ

 ًوَداس ّضیٌِ ول ًگْذاسی : 

 

 هو ودی

 هسینه

 

 ّضیٌِ ووجَد  

 «Cost of Shortage»ٹضٿٴٸ»ؿٶٳذ، بٿپ ٣ٸ ثٸ ٬ٓت ٳذاؿتٲ ٣بلا ٵ ٯٶاد، دس صٯبٱ ٯٶسد ٳڀبص، حبك٪ ٯپٹٹضٿٴٸ-

ثبؿٴذ. ٹضٿٴٸ اص دػت دادٱ ٯـتشٽ، ٓذ٭ تح٠ٞ ػٶد حبك٪ اص ٛشٵؽ ٣بلاٹبٿپ ٣ٸ ثٸ ٬ٓت ٯپ« ٹبٽ ٣ٰجٶد

بػجٸ ٹضٿٴٸ ٹبٿپ دس اٿٲ صٯڀٴٸ ٹؼتٴذ. ٯح٣ٰجٶد ٯٶرٶدٽ، تٶ٫ڀذ ٳ٨شدٿذٷ ٵ اص دػت دادٱ آتجبس دس ثبصاس، ٯخب٩

 تش اػت. ٹب پڀچڀذٷ٣ٰجٶد، ثٸ ٬ٓت ٵػٔت اثٔبد آٱ، ٳؼجت ثٸ ػبٿش ٹضٿٴٸ

 ( ٿب ٯذ٩ ٯڀضاٱ ػٜبسؽ حبثت EOQٯذ٩ ٯڀضاٱ اٛتلبدٽ ػٜبسؽ )

 ٹبٽ آٱ ثٸ ؿشح صٿش اػت: اٿٲ ٯذ٩ تحت ؿشاٿي اًٰڀٴبٱ ٣بٯ٪ ثٶدٷ ٵ ٛشهڀٸ

 ٯحبػجٸ ؿٶد. EOQٽ ػٜبسؽ ٿب . ثشاٽ ٹش ٯحلٶ٩ ٿب ٣بلا ثبٿذ ثٸ ًٶس ٯؼت٠٪ ٯڀضاٱ اٟتلبد1

 . ت٠بهبٽ ػب٫ڀبٳٸ ٯـخق ٵ ٯ٬ٔٶ٭ اػت.2

 . ٳشخ ٛشٵؽ ٿب ٯلشٙ ٣بلا دس ًٶ٩ ػب٩ ثٸ كٶست ٿ٤ٴٶاخت ٵ حبثت اػت. 3

 ؿٶد. رب تحٶٿ٪ دادٷ ٯپ. ٹش ػٜبسؽ ثٸ كٶست ٿ4٢

 ٜپ دس خشٿذٹبٽ ٰٓذٷ ٵرٶد ٳذاسد. ٧ٶٳٸ تخٜڀ. ٟڀٰت حبثت اػت ٵ ٹڀچ5

 ٪ اٳجبسداسٽ ٓجبست اػت اص : دس اٿٲ ٯذ٩ ٹضٿٴٸ ٣

 یٌِ ول ػفبسؽ + ّضیٌِ ول ًگْذاسی: ّضیٌِ ول اًجبس داسی ; ّض 1ساثطِ 
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 دٹذ. ٽ ػٜبسؽ ٵ ٳ٨ٺذاسٽ ٳـبٱ ٯپٹبؿ٤٪ صٿش ٯٴحٴپ ٹضٿٴٸ ٣٪ اٳجبسداسٽ سا ثب تٶرٸ ثٸ ٹضٿٴٸ

 ًوَداس ّضیٌِ ول اًجبسداسی:

 
Qؿٶد ٣ٸ دس ٳ٠ٌٸ ٯلاحِٸ ٯپ

ٜبسؽ ٵ ٹضٿٴٸ ٣٪ ٳ٨ٺذاسٽ ثب ٹٮ ثشاثش ٵ ٹضٿٴٸ ٣٪ دس ٯڀضاٱ ٹضٿٴٸ ٣٪ ػ *

ٳب٭ داسد. چٴبٳچٸ ثش ًجٞ آٱ، ٯڀضاٱ ٯٶرٶدٽ ٯٶسد ٳڀبص « ٯڀضاٱ اٟتلبدٽ ػٜبسؽ»حذاٟ٪ اػت. اٿٲ ٳ٠ٌٸ 

٧شدد، ا٣ٴٶٱ ٹبٽ ٣٪ ػٜبسؽ ٵ ٳ٨ٺذاسٽ ٿب ٹضٿٴٸ ٣٪ اٳجبسداسٽ ٣ٰڀٴٸ ٯپػٜبسؽ دادٷ ؿٶد حبك٪ رْٰ ٹضٿٴٸ

Qثٸ ٯحبػجٸ سٿبهپ 
 خٶاٹڀٮ پشداخت :  *

 داٳڀٮ ٣ٸ ٹضٿٴٸ ٣٪ ػٜبسؽ ٓجبست اػت اص : ٯپ

 ٹضٿٴٸ ٣٪ ػٜبسؽ =                     : 2ساثٌٸ 

 ٹضٿٴٸ ٹش ثبس ػٜبسؽ اػت.  COٯڀضاٱ ػٜبسؽ ٵ  Qت٠بهبٽ ػب٫ڀبٳٸ،  ٣Dٸ دس آٱ 

 ٹضٿٴٸ ٣٪ ٳ٨ٺذاسٽ ٳڀض ٓجبست اػت اص : 

 ٹضٿٴٸ ٣٪ ٳ٨ٺذاسٽ  =  :               3ساثٌٸ 

 ٯتٶػي ٯٶرٶدٽ دس ػب٩ ثٶدٷ ٵ اص ساثٌٸ  ٹضٿٴٸ ٳ٨ٺذاسٽ ٹش ٵاحذ، ٵ ٯٴِٶس اص  ٣Chٸ دس آٱ 

ٹبٿپ اػت ٣ٸ دس ًپ آٱ اٳجبس ٛبٟذ ٯٶرٶدٽ ثبؿذ. حبك٪ هشة ٯتٶػي دسكذ صٯبٱ Iiٟبث٪ ٯحبػجٸ خٶاٹذ ثٶد، 

 ٳٰبٿذ. ب ٹضٿٴٸ ٳ٨ٺذاسٽ ٹش ٵاحذ ٣بلا دس ػب٩، ٹضٿٴٸ ٣٪ ٳ٨ٺذاسٽ ػب٫ڀبٳٸ سا ٯـخق ٯپٯٶرٶدٽ دس ػب٩ ٿ

+:                   4ساثٌٸ     TC =   

ٯـتٞ ٧شٛتٸ ٵ ٯؼبٵٽ كٜش ٟشاس دٹڀٮ، ثذٿٲ تشتڀت  Qثشاٽ ٿبٛتٲ حذاٟ٪ ٹضٿٴٸ ٣٪ ثبٿذ اص ساثٌٸ ٛٶٝ ٳؼجت ثٸ 
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 : خٶاٹڀٮ داؿت 

 

 :                        5ساثٌٸ 

٣Qٸ دس آٱ 
*
 = EOQ .ٯڀضاٱ اٟتلبدٽ ػٜبسؽ خٶاٹذ ثٶد 

 ٹضٿٴٸ ٣٪ ثٺڀٴٸ اٳجبسداسٽ ٳڀض ٓجبست اػت اص : 

 :                       6ساثٌٸ 

 ٯخب٩: 

 100ٵ ٹضٿٴٸ ػب٫ڀبٳٸ ٳ٨ٺذاسٽ ٹش ٵاحذ  6400ٵاحذ ٵ ٹضٿٴٸ ٹش ثبس ػٜبسؽ  72000ا٧ش ت٠بهبٽ ػب٫ڀبٳٸ ٯحلٶ٫پ 

 ٵاحذ پٶ٫پ ثبؿذ ٯ٬ٌٶة اػت ٯحبػجٸ ٯڀضاٱ اٟتلبدٽ ػٜبسؽ ٵ ٹضٿٴٸ ٣٪ اٳجبسداسٽ ثٺڀٴٸ. 

 ح٪ : ٯڀضاٱ اٟتلبدٽ ػٜبسؽ : 

EOQ =   

 ٹضٿٴٸ ٣٪ ثٺڀٴٸ اٳجبسداسٽ : 

  

ٵص٣بسٽ دس ػب٩ تٔذاد ت٤شاس ػٜبسؽ دس ػب٩، ٛبك٬ٸ صٯبٳپ ثڀٲ س 360ثب تٶرٸ ثٸ اًلآبت ٛٶٝ ٵ دس ٳِش ٧شٛتٲ 

 دٵ ػٜبسؽ، ٯتٶػي ٯٶرٶدٽ ٵ ثڀـتشٿٲ ٯٶرٶدٽ سا ٯحبػجٸ ٳٰبٿڀذ. 

                                                            ثبس دس ًٶ٩ ػب٩    24ح٪ : تٔذاد ت٤شاس ػٜبسؽ 

ٯبٳپ ثڀٲ دٵ ػٜبسؽ اص ت٠ؼڀٮ تٔذاد سٵصٹبٽ ٣بسٽ دس ثشاٽ ٯحبػجٸ ٛبك٬ٸ ص      

 ػب٩ ثش تٔذاد ت٤شاس ػٜبسؽ خٶاٹڀٮ داؿت : 

        س ثبٿذ ػٜبسؽ دادٷ ؿٶد.        سٵص ٿ٤جب 15ٿٔٴپ ٹش 

   = 15سٵص    

     .ٵاحذ ٣بلا دس اٳجبس ٯٶرٶد اػت  1518دس ًٶ٩ ػب٩ ثٸ ًٶس ٯتٶػي 

   

Qدس ٹش ثبس ػٜبسؽ ثٸ اٳذاصٷ چٶٱ 
ؿٶد ٵ ٯلشٙ ٣بلا حبثت ٵ ٿ٤ٴٶاخت اػت، ثٴبثشاٿٲ ثڀـتشٿٲ ٣بلا دسٿبٛت ٯپ *

Qٯٶرٶدٽ دس اٳجبس ثٸ اٳذاصٷ 
*
 ثبؿذ. ٯپ 3036 =

ا٬ٗت اص صٯبٱ ػٜبسؽ ٣بلا تب صٯبٱ دسٿبٛت آٱ ٯذت صٯبٳپ « Reorder Point (ROP)» ٳ٠ٌٸ ػٜبسؽ ٯزذد : 
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٧ٶٿٴذ، پغ ثبٿذ ٯڀضاٱ ٯٶرٶدٽ « Lead time«» دٵسٷ تإخڀش تب دسٿبٛت ػٜبسؽ»آٱ  تإخڀش ٵرٶد داسد ٣ٸ ثٸ

٧ٶٿٴذ ٣ٸ اص « ٳ٠ٌٸ ػٜبسؽ ٯزذد»اٽ ثشػذ ٣ٸ ثڀبٳ٨ش ػٜبسؽ ٯزذد ٯحلٶ٩ ثبؿذ. ثٸ اٿٲ ٯ٠ذاس ٣بلا ثٸ اٳذاصٷ

 ٧شدد. ساثٌٸ صٿش ٯحبػجٸ ٯپ

  ROP = d.LT + M:                              7ساثٌٸ  

ٿب ٯ٠ذاس « رخڀشٷ احتڀبًپ» Mدٵسٷ تإخڀش تب دسٿبٛت ػٜبسؽ ٵ  LTت٠بهبٽ سٵصاٳٸ ثشاٽ ٿ٢ ٣بلا،  dدس آٱ  ٣ٸ

٣بلاٿپ اػت ٣ٸ ثبٿذ دس اٳجبس ٳ٨ٺذاسٽ ؿٶد تب دس كٶست ثشٵص ٳٶػبٱ دس ت٠بهب ٯـ٬٤پ اٿزبد ٳ٨شدد. ٹٰبٱ ًٶس 

ٜبسؽ( هشة ٵ ٿب ٯڀضاٱ رخڀشٷ احتڀبًپ )دٵسٷ تإخڀش تب دسٿبٛت ػ ٧LTشدد ت٠بهبٽ سٵصاٳٸ دس ٣ٸ ٯلاحِٸ ٯپ

 ٧ٶٳٸ ٣ٰجٶدٽ احؼبع ٳ٨شدد.ؿٶد تب دس صٯبٱ دسٿبٛت ٣بلا، ٹڀچرْٰ ٯپ

سٵص دس ػب٩، صٯبٱ تإخڀش تب دسٿبٛت  300، تٔذاد سٵصٹبٽ ٣بسٽ 72000ٯخب٩ : ا٧ش ت٠بهبٽ ػب٫ڀبٳٸ ثشاٽ ٣بلاٿپ 

 ذد ٓجبست اػت اص : سٵص ٵ ٯڀضاٱ رخڀشٷ احتڀبًپ كٜش ثبؿذ، ٳ٠ٌٸ ػٜبسؽ ٯز 3ػٜبسؽ 

                         720 = 0  +3 (300  ÷72000 )= ROP 

 ٵاحذ ثشػذ.  ٧720ڀشد ٣ٸ ٯٶرٶدٽ ٣بلا ثٸ ٿٔٴپ ػٜبسؽ ٯزذد، صٯبٳپ كٶست ٯپ

ٯخب٩: ٿ٢ ؿش٣ت تٶ٫ڀذٽ، خشٿذ ٵ ٳ٨ٺذاسٽ ٿ٤پ اص ٌٟٔبت ٬ٛضٽ ٯٶسد ٳڀبص خٶد سا تحت ثشسػپ ٟشاس دادٷ اػت. 

ٵاحذ پٶ٫پ اػت.  3000ٵاحذ اص اٿٲ ٌٟٔٸ ٳڀبص داؿتٸ ٣ٸ اسصؽ خشٿذ ٹش ٵاحذ آٱ  25000ب٩ ثٸ اٿٲ ؿش٣ت دس ػ

% 19ٵاحذ پٶ٫پ ٵ ٹضٿٴٸ ٳ٨ٺذاسٽ ٹش ٵاحذ آٱ دس اٳجبس ثشاثش  3700ٹبٽ ػٜبسؽ خشٿذ ثشاٽ ٹش ثبس ا٧ش ٹضٿٴٸ

 اسصؽ خشٿذ ثبؿذ، ٯ٬ٌٶة اػت : 

 ڀٴٸ اٳجبسداسٽ ا٫ٚ. ٯ٠ذاس ثب كشٛٸ ػٜبسؽ ٹش ثبس ٵ ٣٪ ٹضٿٴٸ ثٺ

 تشٿٲ تٔذاد ت٤شاس ػٜبسؽ دس ػب٩. تشٿٲ ٛبك٬ٸ ثڀٲ دٵ ػٜبسؽ ٵ ٯٴبػتة. ٯٴبػت

سٵص ٵ صٯبٱ تإخڀش تب دسٿبٛت ػٜبسؽ ٿ٢ ٹٜتٸ ٵ  300د. ٳ٠ٌٸ ػٜبسؽ ٯزذد ا٧ش تٔذاد سٵصٹبٽ ٣بسٽ دس ػب٩ 

 ٵاحذ ٣بلا ثبؿذ.  117رخڀشٷ احتڀبًپ 

 ح٪ : 

             ٵاحذ ٣بلا                       

  تٶٯبٱ                         

 ; تٔذاد ت٤شاس ػٜبسؽ ثبس دس ػب٩                          

 ٛبك٬ٸ صٯبٳپ ثڀٲ دٵ ػٜبسؽ  =ؿٶد ٿٔٴپ ٹش ٹٜتٸ ٿ٢ ثبس ػٜبسؽ اٳزب٭ ٯپ

                          700 =117  +7 (300  ÷25000)=  ROP 

 ؿٶد. ٵاحذ ثشػذ، ػٜبسؽ ٯزذد اٳزب٭ ٯپ 700ٹش٧بٷ ٯٶرٶدٽ ٣بلا ثٸ  
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Q: ثشخپ اٵٟبت ٵاحذٹبٽ تٶ٫ڀذٽ ٿب خذٯبتپ ثزبٽ ٯڀضاٱ EOQتح٬ڀ٪ حؼبػڀت ٯذ٩ 
، ٯڀضاٱ ثڀـتش ٿب *

Qدٹٴذ. دس اٿٲ كٶست ثڀٲ ٹضٿٴٸ ٣٪ ٳبؿپ اص دس ٳِش ٧شٛتٲ ٣ٰتشٽ ػٜبسؽ ٯپ
ذاس ثب كشٛٸ ثٸ ٓٴٶاٱ ٯ٠ *

 اٽ كٶست ٧ڀشد. ، ثبٿذ ٯ٠بٿؼٸQػٜبسؽ ٵ ٹضٿٴٸ ٣٪ ٯڀضاٳپ ٣ٸ ٯذٿشٿت ٯبٿ٪ ثٸ ػٜبسؽ اػت ٿٔٴپ 

Qسٵؿٲ اػت ٣ٸ ٹش چٸ ٯڀضاٱ ػٜبسؽ ٣ٰتش ٿب ثڀـتش اص 
ثبؿذ، ٹضٿٴٸ ٣٪ ثڀـتش خٶاٹذ ؿذ. تح٬ڀ٪ حؼبػڀت  *

 پزٿشد. كٶست ٯپ 8اٿٲ ٯٶهٶّ، اص ساثٌٸ 

                             :       8ساثٌٸ 

 ٯ٠ذاس اٿٲ ساثٌٸ ٹٰڀـٸ ثضس٧تش اص ٿ٢ اػت.  

 30000ٵاؿش ثؼتٸ اػت. اٿٲ ؿش٣ت ٯٶاد اٵ٫ڀٸ ٯٶسد ٳڀبص ثشاٽ  150000ٯخب٩ : ؿش٣ت پٶٿب ٟشاسدادٽ ثشاٽ تٶ٫ڀذ 

 15ٟڀٰت ٣بلا % ٟڀٰت ٣بلا ٵ 20، ٹضٿٴٸ ٳ٨ٺذاسٽ 4000دٹذ. ٹضٿٴٸ ٹش ثبس ػٜبسؽ رب ػٜبسؽ ٯپٵاؿش سا ٿ٢

ٵاحذ پٶ٫پ اػت. ٯذٿشاٱ ؿش٣ت ٯبٿ٬ٴذ ثذاٳٴذ ٳحٶٷ تٴِڀٮ ػٜبسؽ آٳٺب تب چٸ حذ اص تٔذاد اٟتلبدٽ ػٜبسؽ 

 ٣ٴٴذ؟ ٛبك٬ٸ داسد ٵ اص اٿٲ ثبثت ثٸ چٸ ٯڀضاٱ هشس ٯپ

 ح٪: 

 

 

  

 ثٴبثشاٿٲ ٹضٿٴٸ ٣٪ اٳجبسداسٽ ثٺڀٴٸ ثشاثش اػت ثب : 

 

 

 ٵاحذ پٶ٫پ اػت. 60000ٵاحذ ٣بلا، ٯڀضاٱ ٹضٿٴٸ ٣٪  20000ت ػٜبسؽ ثٸ ٓجبست ثٺتش، دس كٶس

 25/1×  60000 =75000ٵاحذ ٣بلا           40000ٹضٿٴٸ اٳجبسداسٽ دس كٶست ػٜبسؽ 

  75000 – 60000 = 15000ثذٿٲ تشتڀت صٿبٱ ػب٫ڀبٳٸ ثشاثش اػت ثب :         
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 ...هفتن فصل 

 لتصوین گیزی در ضزایط عذم اطویناى کاه

 تصوین گیزی در ضزایط عذم اطویناى کاهل

 همذهِ  

اػت، ٣ٸ دس ثش٧ڀشٳذٷ تٔذادٽ ٯت٘ڀش ٗڀش  E= f(x,y)تلٰڀٮ  ٸؿشاٿي ٓذ٭ اًٰڀٴبٱ ٣بٯ٪، ؿبٯ٪ ٳٶٓپ اص ٯٔبٯ٬

ثڀٴپ ٵهٔڀت اٿٲ ٯت٘ڀشٹب دس آٿٴذٷ ثؼڀبس ٳبچڀض ٹبٽ ٯٶرٶد اص ٧زؿتٸ ثشاٽ پڀؾثٶدٷ اٯب دادٷ (y)ٟبث٪ ٣ٴتش٩ 

ْ ٟبث٪ تجذٿ٪ ثٸ ٯٔبدلات سٿبهپ ٳجٶدٷ ٵ ثٴبثشاٿٲ ثشاٽ ٧ڀشٽ دس ثڀـتش ٯٶاٟٳٶّ اص تلٰڀٮ ٿٲاػت. ؿشاٿي ا

ؿٶد. اص ر٬ٰٸ ٯؼبئ٬پ ٣ٸ دس حٶصٷ ثٸ ٓٴٶاٱ ٿ٢ ٯذ٩ ٟڀبػپ، اػتٜبدٷ ٯپ« ٧ڀشٽٯبتشٿغ تلٰڀٮ»اسصٿبثپ آٱ اص 

ٯحلٶ٩ رذٿذ، تٶػٔٸ ُشٛڀت ٧ڀشٽ ثشاٽ تٶ٫ڀذ ٿ٢ ٧ڀشٳذ ٓجبستٴذ اص : تلٰڀٮ٧ڀشٽ ٟشاس ٯپاٿٲ ٳٶّ تلٰڀٮ

 تٶ٫ڀذ ٵ اٳتـبس ػٺب٭ ٿب اٵساٝ ٟشهٸ. 

 ٧ڀشٽ دس ٟب٫ت اٿٲ ٯذ٩ سا ًپ دٵ ٯخب٩ ٳٰٶٳٸ اص ًشٿٞ ٯٔڀبسٹبٽ ٯخت٬ٚ، دٳجب٩ خٶاٹڀٮ ٣شد: تلٰڀٮ

ٯخب٩: ٛشم ٣ٴڀٮ چٺبس اػتشاتظٽ دس ٯ٠بث٪ ػٸ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩، ثٸ ٯٴِٶس ربٿ٨ضٿٲ ٳٰٶدٱ ٿ٢ ٯحلٶ٩ 

 ٿ٢ ٯحلٶ٩ ٯٶرٶد ثٸ ٟشاس صٿش اسائٸ ؿذٷ ثبؿذ :  رذٿذ ثٸ ربٽ

 

 S1 تٶ٫ڀذ ٯحلٶ٩ رذٿذ ٵ ٯتٶٟٚ ٳٰٶدٱ تٶ٫ڀذ ٯحلٶ٩ ٯٶرٶد اػتشاتظی یىن:

 S2 اداٯٸ تٶ٫ڀذ ٯحلٶ٩ ٯٶرٶد ثب اٿزبد ت٘ڀڀشات ٟبث٪ ٯلاحِٸ دس آٱ  اػتشاتظی دٍم:

 S3 ٱ اداٯٸ تٶ٫ڀذ ٯحلٶ٩ ٯٶرٶد ثب اٿزبد ت٘ڀڀشات رضٿپ دس آ اػتشاتظی ػَم:

 S4 اداٯٸ تٶ٫ڀذ ٯحلٶ٩ ٯٶرٶد ثذٵٱ ٹڀچ ٧ٶٳٸ ت٘ڀڀش  اػتشاتظی چْبسم:

 Y1 پڀؾ ثڀٴپ سٵٳٞ اٟتلبدٽ ثشاٽ آٿٴذٷ هتغیش غیش لبثل وٌتشل یىن: 

 Y2 ثڀٴپ حجبت اٟتلبدٽ ثشاٽ آٿٴذٷ پڀؾ یش لبثل وٌتشل دٍم :هتغیش غ

 Y3 ٽ آٿٴذٷ ثڀٴپ س٣ٶد اٟتلبدٽ ثشاپڀؾ هتغیش غیش لبثل وٌتشل ػَم:

 

ثڀٴپ ا٧ش ػٶد ًپ ٿ٢ دٵسٷ صٯبٱ، حبك٪ اص اٳتخبة ٹش اػتشاتظٽ دس ٯ٠بث٪ ٵٟٶّ ٹش ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ پڀؾ

 صٿش خٶاٹذ ثٶد.« ٧ڀشٽتشٿغ تلٰڀٮٯب»ؿذٷ ثبؿذ، ٯذ٫ؼبصٽ اٿٲ ٯؼئ٬ٸ ثلٶست 
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 گیری:ماتریس تصمیم

Y3 Y2 Y1 Yi 
Si           

               

1000- 5000 8000 S1 

500- 4000 6000 S2 

0 2000 4000 S3 

1500 2000 3000 S4 

)ٿٔٴپ اٳتخبة ٿ٢ اػتشاتظٽ دس ٧ڀشٽ آذاد داخ٪ ٯبتشٿغ ٳـبٱ دٹٴذٷ ػٶد حبك٪ اص ٹش ٿ٢ اص ؿشاٿي تلٰڀٮ

ٹبٽ ٧زؿتٸ ٯٶرت ٓذ٭ ؿٶد ٣ٸ ٓذ٭ دػتشػپ ثٸ دادٷثبؿٴذ ٯلاحِٸ ٯپٯ٠بث٪ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩( ٯپ

 ت٘ڀشٹبٽ ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ ؿذٷ اػت.اٳبٿپ دس ٯحبػجٸ احتٰب٩ سٿبهپ ثشاٽ ٵٟٶّ ٹش ٿ٢ اص ٯتٶ

 ٯٔڀبسٹبٽ ٯٶرٶد ثشاٽ اسصٿبثپ ٯذ٩ ٟڀبػپ تـ٤ڀ٪ ؿذٷ ٛٶٝ ٓجبستٴذ اص : 

 دػت سفتِ ٍ ثشاثشی احتوبل ٍلَع  ثیٌی، فشصت اصثیٌی، ضشیت خَؽهؼیبس ثذثیٌی، خَؽ

 ""Technique of pessimidm»  Max Min»  هؼیبس ثذثیٌی : .1

ٯٔشٵٙ اػت. اٿٲ « ٹبثٺتشٿٲ ثذتشٿٲ»ٿب « ٯب٣ؼپ ٯڀٲ»پڀـٴٺبد ؿذٷ ٵ ثٸ ٯٔڀبس « آثشاٹب٭ ٵا٫ذ»اٿٲ ٯٔڀبس تٶػي 

ؿٶد ٵ ٓجبست اص اٳتخبة ثڀـتشٿٲ ثبصدٷ اص ٯٔڀبس ثڀـتش تٶػي ٿ٢ تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ ثڀؾ اص حذ ثذثڀٲ ث٤بس ثشدٷ ٯپ

ٳٰبٿذ ٧ڀشٳذٷ ثذثڀٲ ٛشم ٯپٹبٽ ٯخت٬ٚ اػت. دس اٿٴزب ٿ٢ تلٰڀٮػتشاتظٽٹبٽ ٯٶرٶد اص اٯڀبٱ ٣ٰتشٿٲ ثبصدٷ

٣ٸ ٣ٰتشٿٲ ثبصدٷ )ثذتشٿٲ ٳتڀزٸ ٯ٤ٰٲ( اص اٳتخبة ٹش اػتشاتظٽ ثٸ ٵٟٶّ خٶاٹذ پڀٶػت ٵ ػپغ ٵٽ ثٺتشٿٲ 

 خٶاٹذ ٳٰٶد. ٳتڀزٸ سا اص ثڀٲ ثذتشٿٲ ٳتبٿذ اٳتخبة 

 دٹڀٮ، ثٴبثشاٿٲ : ص ٯخب٩ ٛٶٝ ٯٶسد اػتٜبدٷ ٟشاس ٯپتشٿٲ اػتشاتظٽ ااٿٲ ٯٔڀبس سا ثشاٽ اٳتخبة ٯٴبػت

 

 

 

 

 

 

اٽ ثشاٽ ػٴزؾ ٯ٬ٌٶثڀت تٶػي ٿ٢ تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ ثذثڀٲ اٳتخبة خٶاٹذ ؿذ.. ا٧ش ٯ٠ڀبع ستجٸ S4ثٴبثشاٿٲ 

ٹبٽ ٯٶرٶد دس ٯؼئ٬ٸ ٯٶسد اػتٜبدٷ ٟشاس ٧ڀشد، اٿٲ ٯٔڀبس تٴٺب ٯٔڀبس ٟبث٪ دٛبٓپ اػت ٳتبٿذ حبك٪ اص اػتشاتظٽ

 ٧ڀشٽ ث٤بس ثشد.ٲ ؿشاٿي اص تلٰڀٮڀتٶاٱ دس اٿ٣ٸ ٯ

ثذتشیي 
 ًتبیح

Y3 Y2 Y1  هتغیش غیش
 لبثل وٌتشل

 اػتشاتظی

1000- 1000- 5000 8000 S1 
500- 500- 4000 6000 S2 
0 0 2000 4000 S3 

1500 1500 2000 3000 S4 
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 ""Technique of Optimism»  Max Max»  ثیٌی :هؼیبس خَؽ .2

-ٯٔشٵٙ ٯپ«  ٹبثٺتشٿٲ ثٺتشٿٲ »ٿب  «ٯب٣ؼپ ٯب٣غ »پڀـٴٺبد ؿذٷ ٵ ثٸ ٯٔڀبس « ٹٶسٵٿغ »اٿٲ ٯٔڀبس تٶػي 

ثڀٲ دس اٿٲ ذٷ ثڀؾ اص حذ خٶؽ٧ڀشٳ. اٿٲ ٯٔڀبس ثش٤ٓغ ٯٔڀبس ثذثڀٴپ اػت ثذاٱ ٯٔٴپ ٣ٸ ٿ٢ تلٰڀٮذؿبث

٣ٴذ ٣ٸ ثڀـتشٿٲ ثبصدٷ )ٿب ثٺتشٿٲ ٳتڀزٸ ٯ٤ٰٲ( اص اٳتخبة ٹش اػتشاتظٽ ثٸ ٵٟٶّ خٶاٹذ پڀٶػت ؿشاٿي ٛشم ٯپ

ٵ ػپغ ٵٽ ثٺتشٿٲ ٳتڀزٸ سا اص ثڀٲ ثٺتشٿٲ ٳتبٿذ اٳتخبة خٶاٹذ ٣شد. ٣بسثشد اٿٲ ٯٔڀبس ثشاٽ ٯخب٩ ٛٶٝ ثٸ ٟشاس 

 صٿش اػت : 

 

 

 

 

 

 

 

 ثڀٲ ثٸ ٯٴِٶس ح٪ ٯؼئ٬ٸ ٛٶٝ اٳتخبة خٶاٹذ ؿذ. ٧ڀشٳذٷ خٶؽتٶػي ٿ٢ تلٰڀٮ S1 ثٴبثشاٿٲ

 « Technique of Coefficient of Optimism » ثیٌی:هؼیبس ضشیت خَؽ .3

تٶاٳذ ٧ڀشٳذٷ ٯٴ٠ٌپ ٳٰپپڀـٴٺبد ؿذٷ ٵ ثش اٿٲ اك٪ ٯجتٴپ اػت ٣ٸ ٿ٢ تلٰڀٮ« ٹٶسٵٿغ»اٿٲ ٯٔڀبس ٳڀض تٶػي 

٧ڀشٳذٷ ٯ٤ٰٲ اػت ثڀؾ اص دسكذ ثڀٴپ ٿ٢ تلٰڀٮ٣بٯ٪ ثبؿذ، ث٤٬ٸ دسكذ خٶؽ خٶؽ ثڀٲ ٣بٯ٪ ٵ ٿب ثذثڀٲ

٧ڀشٳذٷ دٿ٨ش ثلٶستپ دٿ٨ش ح٠ڀ٠ت داؿتٸ ثبؿذ. ثٸ تٶاٳذ ثشاٽ ٿ٢ تلٰڀٮثذثڀٴپ اٵ ثبؿذ دس حب٫پ ٣ٸ اٿٲ اٯش ٯپ

ذ، دسكذ % ثبؿ٧60ڀشٳذٷ ثشاٽ ح٪ ٯؼئ٬ٸ ٯٶسد ثحج، ثشاثش ثب ثڀٴپ ٿ٢ تلٰڀٮٓٴٶاٱ ٯخب٩، ا٧ش دسكذ خٶؽ

% خٶاٹذ ثٶد. اثتذا اٿٲ دسكذٹب سا ثٸ تشتڀت ثٸ احتٰب٩ ٵٟٶّ ثٺتشٿٲ ٳتڀزٸ ٵ ثذتشٿٲ  40ثذثڀٴپ ٵٽ ثشاثش ثب 

-ٯ٤ٰٲ سا ثشاٽ ٹش اػتشاتظٽ ٯحبػجٸ ٯپ« اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس»ٳتڀزٸ حبك٪ اص ٹش اػتشاتظٽ ٳؼجت دادٷ ٵ ػپغ 

 صٿش اػت: ح٪ ٯؼئ٬ٸ ٯٶرٶد ثلٶست  ٳٰبٿڀٮ. ٣بسثشد اٿٲ ٯٔڀبس ثشاٽ

هتغیش غیش لبثل  Y3 Y2 Y1 ثْتشیي ًتبیح

 وٌتشل

 اػتشاتظی

8000 1000- 5000 8000 S1 

6000 500- 4000 6000 S2 

4000 0 2000 4000 S3 

3000 1500 2000 3000 S4 
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 گیشی:هبتشیغ تصوین

 )اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس(

 

دسكذ 

ثذثڀٴپ ثشاٽ 

ثذتشٿٲ 

ٳتبٿح 

P2=0/4 

-دسكذ خٶؽ

ثڀٴپ ثشاٽ 

ثٺتشٿٲ ٳتبٿح 

P1=0/6 

Y3 Y2 Y1 Y 

 

 

S 

4400= (4/0)1000- (6/0)8000 1000- 8000 1000- 5000 8000 S1 

3400= (4/0)5000- (6/0)6000 500- 6000 500- 4000 6000 S2 

2400= (4/0 )0+ (6/0)4000 0 4000 0 2000 4000 S3 

2400= (4/0)1500+ (6/0)3000 1500 3000 1500 2000 3000 S4 

 

-ح٪ٹبٽ ٯٶسد اٳتِبس ػبٿش ساٷدس رذٵ٩ ثڀـتش اص اسصؽ S1ٯٶرٶد ثشاٽ « اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس»ؿٶد ٣ٸ ٯلاحِٸ ٯپ

 تشٿٲ اػتشاتظٽ اٳتخبة خٶاٹذ ؿذ. ٓٴٶاٱ ٯٴبػتٹب ٿبد ؿذٷ، ثٸ ٹب ثٶدٷ ٵ ثٴبثشاٿٲ اػتشاتظٽ

   « Technique of Opportunity Loss»  هؼیبس فشصت اص دػت سفتِ : .4

« ٛشكت اص دػت سٛتٸ»پڀـٴٺبد ؿذٷ ٵ ثش ٯجٴبٽ اػتٜبدٷ اص تٔشٿٚ « ػبٵٿچ»ٳب٭  اٿٲ ٯٔڀبس تٶػي ٿ٢ ٯح٠ٞ ثٸ 

تشٿٲ اػتشاتظٽ دس ٿ٢ ٬ٓت ٓذ٭ اٳتخبة ٯٴبػت ٓجبست اص صٿبٱ ٵاسدٷ ثٸ« ٛشكت اص دػت سٛتٸ»اػتٶاس اػت. 

ٳبٯٴذ. ثش اػبع اٿٲ ٯٔڀبس اثتذا ٳڀض ٯپ« تإػٚ» ٵ ٿب ٯٔڀبس « صٿبٱ ٛشكتپ»٧ڀشٽ اػت. اٿٲ ٯٔڀبس سا ٯٔڀبس تلٰڀٮ

٧ڀشٽ ثٸ ًٶس رذا٧بٳٸ ٹبٽ اص دػت سٛتٸ سا ثشاٽ ٵٟٶّ ٹش ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ اص ٿ٢ ٯبتشٿغ تلٰڀٮٛشكت

ٹبٽ اص دػت سٛتٸ ٯٶرٶد سا ثب ٵ ػپغ ٣ٰتشٿٲ ٛشكت اص دػت سٛتٸ اص ثڀٲ ثڀـتشٿٲ ٛشكت ٯحبػجٸ ٳٰٶدٷ

 ٳٰبٿڀٮ. اٳتخبة ٯپ« ٯڀٴپ ٯب٣غ»اػتٜبدٷ اص ٯٔڀبس 

 اػتٜبدٷ اص اٿٲ ٯٔڀبس ثٸ ٯٴِٶس ح٪ ٯخب٩ ٛٶٝ ثٸ ٟشاس صٿش اػت: 

 گیشی:هبتشیغ تصوین

Y3 Y2 Y1 Yi 

Si 

1000- 5000 8000 S1 

500- 4000 6000 S2 

0 2000 4000 S3 

1500 2000 3000 S4 
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٧ڀشٽ ٿ٢ ٯبتشٿغ دٿ٨ش ثٸ ٳب٭ ٯبتشٿغ تلٰڀٮ»ثٸ ٯٴِٶس اػتٜبدٷ اص اٿٲ ٯٔڀبس ثشاٽ ح٪ ٿ٢ ٯؼئ٬ٸ ثبٿذ ٓلاٵٷ ثش 

ثب ٧ضٿٴؾ ٣ٰتشٿٲ ثبصدٷ اص ثڀٲ  ٽتشٿٲ اػتشاتظِتـ٤ڀ٪ ؿٶد ٵ ػپغ ٯٴبػت« ٹبٽ اص دػت سٛتٸٯبتشٿغ ٛشكت»

 ب، اٳتخبة ٧شدد. ٹثڀـتشٿٲ ثبصدٷ

ٹبٽ اص دػت سٛتٸ دس ٹش ػتٶٱ اص ٯبتشٿغ ثضس٧تشٿٲ ٓذد ػتٶٱ سا اٳتخبة ٵ ػبٿش آذاد آٱ ثشاٽ ٯحبػجٸ ٛشكت

 ٳٰبٿڀٮ. ػتٶٱ )ٵ حتپ خٶد آٱ ٓذد( سا اص ٓذد اٳتخبة ٣ٮ ٯپ

 ٶٱ ٛشكت اص دػت سٛتٸ ثشاٽ ٿ٢ ػت =)ثٺتشٿٲ ٳتڀزٸ ٯٶرٶد دس آٱ ػتٶٱ(  -)ت٢ ت٢ ٳتبٿذ آٱ ػتٶٱ( 

« ٧ڀشٽٯبتشٿغ تلٰڀٮ »اص ػتٶٱ اٵ٩  6000ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ ثٸ ٯٴِٶس ٯحبػجٸ ٛشكت اص دػت سٛتٸ ثشاٽ ثبصدٷ 

  6000ٛشكت اص دػت سٛتٸ ثشاٽ ٳتڀزٸ  = 80000- 6000 =2000ٛٶٝ داسٿٮ : 

 ّبی اص دػت سفتِ:هبتشیغ فشصت

 

 Y3 Y2 Y1 Yi ثڀـتشٿٲ ٛشكت اص دػت سٛتٸ

Si            

2500 2500 0 0 S1 

2000 2000 1000 2000 S2 

4000 1500 3000 4000 S3 

5000 0 3000 5000 S4 

 

 ووتشیي فشصت اص دػت سفتِ

٣ٰتشٿٲ «سٛتٸٹبٽ اص دػتٯبتشٿغ ٛشكت»دس آخشٿٲ ػتٶٱ اص  2000ؿٶد ٣ٸ ٛشكت اص دػت سٛتٸ ٯلاحِٸ ٯپ

 ٧شدد. ٰڀٮ، اٳتخبة ٯپتشٿٲ تلثٸ ٓٴٶاٱ ٯٴبػت S2ٯ٠ذاس ثٶدٷ، ٵ ثٴبثشاٿٲ اػتشاتظٽ 

 هؼیبس ثشاثشی احتوبل ٍلَع : .5

ٯـٺٶس ثٶدٷ ٵ ٛشم اػبػپ آٱ اٿٲ اػت ٣ٸ احتٰب٩ ٵٟٶّ ٬٣ڀٸ « Laplace« » لاپلاع» اٿٲ ٯٔڀبس ثب ٳب٭  

ٹبٽ ٯٶرٶد اص ٿ٢ ثبؿذ، ثذٿٲ تشتڀت اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس اػتشاتظٽٯت٘ڀشٹبٽ ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ ثب ٿ٤ذٿ٨ش ثشاثش ٯپ

 تشٿٲ اػتشاتظٽ رٺت اٳتخبة خٶاٹذ ثٶد.ٵ ثٺتشٿٲ آٳٺب ٳـبٱ دٹٴذٷ ٯٴبػت ٯؼئ٬ٸ ٯحبػجٸ

اد ٹش ٣ذا٭ اص آٳٺب، ثش دس ٯخب٩ ٛٶٝ اص آٳزبٿپ ٣ٸ ثب ػٸ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ ٯٶارٸ ٹؼتڀٮ، پغ احتٰب٩ سخذ

 ثٴبثشاٿٲ : ،ثبؿذٯپ ٯٔڀبس، ثشاثش ثب اػبع اٿٲ 
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 گیشی :هبتشیغ تصوین

 احتٰب٩ ٵٟٶّ 1/3 1/3 1/3 سد اٳتِبساسصؽ ٯٶ

Y3 Y2 Y1 Yi 

Si 

8000 + 5000 – 1000) * 1/3 = 4000) 1000-  5000 8000 S1 

6000 + 4000 – 500) * 1/3 = 3167) 500-  4000 6000 S2 

4000 + 2000 + 0) * 1/3 = 2000) 0 2000 4000 S3 

3000 + 2000 + 1500) * 1/3 = 2167) 1500 2000 3000 S4 

 

 ح٪ اػت. تشٿٲ ساٷاٳتِبس، ٯٴبػتتحت چٴڀٲ ؿشاٿٌپ ثب ثڀـتشٿٲ اسصؽ ٯٶسد  S1اػتشاتظٽ 
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 ...هطتن فصل

 های قیاسی و احتوالی (تصوین گیزی در ضزایط ریسک )اس نوع هذل

 های قیاسی و احتوالی (تصوین گیزی در ضزایط ریسک )اس نوع هذل

 همذهِ  

٧ڀشٽ تحت ؿشاٿي ٓذ٭ اًٰڀٴبٱ اػت. ٯت٘ڀشٹبٽ ٗڀش ٟبث٪ سٿؼ٢ حب٫ت دٵ٭ اص تلٰڀٮ٧ڀشٽ دس ؿشاٿي تلٰڀٮ

٣ٴتش٩، تحت ؿشاٿي سٿؼ٢، اص ٟٶاٳڀٲ ٯٶرٶد ثشاٽ تٶاثْ احتٰب٫پ ٧ؼؼتٸ ٿب پڀٶػتٸ پڀشٵٽ ٳٰٶدٷ ٵ ثٴبثشاٿٲ 

 تٶاٱ اص ٯٔڀبسٹبٽ ٯٔتجش سٿبهپ ثشاٽ تحڀ٪ آٳٺب اػتٜبدٷ ٳٰٶد.ٯپ

-ٹبٽ ٧زؿتٸ دس ٯٶسد ٵٟٶّ اٿٲ ٯت٘ڀشٹب اػتٜبدٷ ٯپب پڀٶػتٸ، ثشاٽ تح٬ڀ٪، اص دادٷدس تٶاثْ احتٰب٫پ ٧ؼؼتٸ ٿ 

ٹبٽ سٿبهپ ٵ احتٰب٫پ ٵ ٿب ٹبٽ ٟڀبػپ ٵ احتٰب٫پ، ٿب اص ٯذ٩تٶاٱ، اص ٯذ٩ػبصٽ ؿشاٿي سٿؼ٢ ٯپؿٶد. ثشاٽ ٯذ٩

 پ ٵ احتٰب٫پ اػتٜبدٷ ٳٰٶد. ٬ٹبٽ ؿٰبٿاص ٯذ٩

٧ڀشٽ دس تلٰڀٮ« سٿبهپ ٵ احتٰب٫پ»ٹبٽ ٵ ثشخپ اص ٯذ٩« ٵ احتٰب٫پ ٟڀبػپ»ٹبٽ دس اٿٲ ٯجحج ثٸ تـشٿح ٯذ٩

ٯبتشٿغ »ٹبٽ ٟڀبػپ دس اٿٲ ٯشح٬ٸ ٳڀض ثڀـتش ثش اػبع اػتٜبدٷ اص ؿشاٿي سٿؼ٢، ٯجبدست خٶاٹڀٮ ٳٰٶد. ٯذ٩

٧ڀشٽ ٯبٳٴذ حب٫ت ٓذ٭ اًٰڀٴبٱ ٣بٯ٪، ٟبث٪ اػتٶاس ٹؼتٴذ. ثذاٱ ٯٔٴپ ٣ٸ اٿٲ ؿشاٿي تلٰڀٮ« ٧ڀشٽتلٰڀٮ

 ٪ ثٸ ٯٔبدلات سٿبهپ ٳڀؼت. تجذٿ

٧شدد ٣ٸ ٹبٽ ٟڀبػپ ٵ احتٰب٫پ ثٸ ػٸ دػتٸ ٰٓذٷ ت٠ؼڀٮ ٯپ٧ڀشٽ دس ؿشاٿي سٿؼ٢، ثب اػتٜبدٷ اص ٯذ٩تلٰڀٮ

 ٓجبستٴذ اص: 

 گیشی گیشی ثذٍى اػتفبدُ اص ًوًَِتصوین (1

 گیشی گیشی ثب اػتفبدُ اص ًوًَِتصوین (2

 ّبی آهبسی گیشی ثب اػتفبدُ اص هٌحٌیتصوین (3
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 :شی گیگیشی ثذٍى اػتفبدُ اص ًوًَِالف ( تصوین 

٧ڀشٽ دس اٿٲ ؿشاٿي اص ٳٶّ تزشثپ ٵ اٵ٫ڀٸ ثٶدٷ ٵ ثشاٽ تٶػٔٸ ٵ ٹبٽ ٯٶرٶد ثشاٽ تـ٤ڀ٪ ٯبتشٿغ تلٰڀٮدادٷ

 ؿٶد.٧ڀشٽ اػتٜبدٷ ٳٰپتش ٣شدٱ آٳٺب اص ٳٰٶٳٸدٟڀٞ

٧ڀشٽ سا ثش اػبع ؿشاٿي بتشٿغ تلٰڀٮ٧ڀشٽ دس اٿٲ سٵؽ ٯؼت٬ض٭ ًپ ػٸ ٯشح٬ٸ اػت. اثتذا ثبٿذ ٯتلٰڀٮ

ٯؼئ٬ٸ تـ٤ڀ٪ دادٷ، ػپغ ثب اػتٜبدٷ اص ٿ٢ سٵؽ ٯٴبػت ٯحبػجبت ٯذ٩ سا اٳزب٭ ٵ دس پبٿبٱ اٟذا٭ ثٸ ٧شٛتٲ 

 ٯخب٩ دٳجب٩ خٶاٹڀٮ ٣شد. تلٰڀٮ ٳٰٶد. اٿٲ ٯشاح٪ سا ًپ چٴذ

 آٵسٽ ؿذٷ اػت: ٢ ٛشٵؿ٨بٷ رْٰٹٜتٸ ٧زؿتٸ، دس ٿ 10ٹبٽ تزشثپ ٵ اٵ٫ڀٸ صٿش اص ٛشٵؽ ٿ٢ ٣بلا ًپ ٯخب٩: دادٷ

 

 

 

 

 

 

 

ٵ اسصؽ ٹش  15، ٹضٿٴٸ تٰب٭ ؿذٷ خشٿذ ٹش ٵاحذ ثشاٽ ٛشٵؿ٨بٷ ثشاثش ثب 25چٴبٳچٸ ٟڀٰت ٛشٵؽ ٹش ٵاحذ ثشاثش ثب 

ٵاحذ پٶ٫پ ثبؿذ )٣بلاٽ ٯٶسد ثحج ٟبث٬ڀت اٳجبس ؿذٱ ثشاٽ ٯذت ثڀؾ اص  10ٵاحذ ثبٟڀٰبٳذٷ دس پبٿبٱ ٹٜتٸ ثشاثش ثب 

ٿ٢ ٹٜتٸ سا ٳذاسد ٿٔٴپ ٯٶرٶدٽ تٺڀٸ ؿذٷ دس اٵ٩ ٹش ٹٜتٸ، تٶػي ٛشٵؿ٨بٷ ثبٿذ ًپ ٹٰبٱ ٹٜتٸ ثٸ ٛشٵؽ سٵد، 

 ٵاحذ پٶ٫پ خٶاٹذ ثٶد(.  10ٟڀٰبٳذٷ ثشاثش ثب دس ٗڀش اٿٲ كٶست اسصؽ ٹش ٵاحذ اص ٯٶرٶدٽ ثب

 تشٿٲ اػتشاتظٽ( ثشاٽ ٛشٵؿ٨بٷ.تشٿٲ ٯٶرٶدٽ دس اٵ٩ ٹش ٹٜتٸ )ٿٔٴپ ٯٴبػتٯ٬ٌٶة اػت تٔڀڀٲ ٯٴبػت

ٵاحذ سا  15ا٫پ  10ٹبٽ ٹش ٿ٢ اص ٯٶرٶدٽ« ٧ڀشٽٯبتشٿغ تلٰڀٮ» ثشاٽ ٯذ٫ؼبصٽ اٿٲ ٯؼئ٬ٸ اص ًشٿٞ تـ٤ڀ٪ 

ٵاحذ سا ًپ ٹٜتٸ ثٸ ٓٴٶاٱ ٿ٢  15ا٫پ  10( ٵ ٹش ٿ٢ اص ت٠بهبٹبٽ Siاػتشاتظٽ )دس اٵ٩ ٹش ٹٜتٸ ثٸ ٓٴٶاٱ ٿ٢ 

 ( دس ٳِش خٶاٹڀٮ ٧شٛت. Yiٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ )

ٱ سا ت٤ٰڀ٪ ٳٰبٿڀٮ. اٿٲ ٯبتشٿغ آ« ٧ڀشٽٯبتشٿغ تلٰڀٮ»ثٴبثشاٿٲ ثٸ ٯٴِٶس ٯذ٫ؼبصٽ ثشاٽ اٿٲ ٯؼئ٬ٸ اثتذا ثبٿذ 

ٿب رذٵ٩ دسٿبٛت اػت. صٿشا ٹش ٓٴلش اص آٱ ٳـبٱ « تشٿغ ثبصدٷ ؿشًپٯب»ٹب ٯٔشٵٙ ثٸ دس ثؼڀبسٽ اص ٣تبة

٧ڀشٽ ثٸ ؿشى اٳتخبة ٿ٢ اػتشاتظٽ خبف دس ٯ٠بث٪ ٵٟٶّ ٿ٢ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ دٹٴذٷ ٯٴٜٔت حبك٪ اص تلٰڀٮ

 ثبؿذ. ٣ٴتش٩، خبف ٯپ

 

 

 

 فشٍؽ  –تمبضب  ّبی فشٍؽفشاٍاًی ّفتِ احتوبل فشٍؽ

05/0 5 10 

1/0 10 11 

2/0 20 12 

4/0 40 13 

2/0 20 14 

05/0 5 15 

 - ّفتِ 100 0/1
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 ثشاٽ تـ٤ڀ٪ اٿٲ ٯبتشٿغ خٶاٹڀٮ داؿت : 

 

                                             (P-C)  تمبضب   ≥   اگش هَخَدی          هَخَدی           

                              (C-S)   هبصاد-  (P- C)   تمبضب   <      اگش هَخَدی   تمبضب 

ٶ٩ اػت. ثذٿٲ اسصؽ ثبٟڀٰبٳذٷ ٯحل Sثٺبٽ تٰب٭ ؿذٷ ٿب ٟڀٰت خشٿذ ٯحلٶ٩ ٵ  Cٟڀٰت ٛشٵؽ  ٣Pٸ دس آٱ 

 ٸ اخڀش ثٸ ٟشاس صٿش خٶاٹذ ثٶد : ثشاٽ ٯؼئ٬« ٯبتشٿغ ثبصدٷ ؿشًپ»تشتڀت 

 هبتشیغ ثبصدُ ؿشطی : 

 داسٿٮ : Y2ٵ  S2ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ ثشاٽ ثبصدٷ حبك٪ اص ت٠بًْ 

110 = (15-25)11 = (P-C ٯٶرٶدٽ )=  11 ثبصدٷ= S2  12 >ٯٶرٶدٽ = Y2  حبك٪ اص ٵ ٿب ثشاٽ ثبصدٷ  ت٠بهب

 خٶاٹڀٮ داؿت :  =Y5 14ٵ  S5 =14ت٠بًْ 

140 = (15-25)14 = (P-C ٯٶرٶدٽ )= 14ثبصدٷ = S5  14 =ٯٶرٶدٽ = Y5  ت٠بهب ٵ ٹٰچٴڀٲ ثشاٽ ثبصدٷ

 خٶاٹڀٮ داؿت :  =10Y1ٵ  S3 = 13حبك٪ اص ت٠بًْ 

دس اداٯٸ ثشاٽ اسصٿبثپ اٿٲ ٯذ٩   Y1 < S4 ثبصدٷ  =(ت٠بهب 25-15) -(ٯبصاد 10-15) = 10(10) - 3(10-15) = 85

 ٧ڀشٽ، چٺبس سٵؽ اسائٸ خٶاٹذ ؿذ. اص تلٰڀٮ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y6=15 Y5=14 Y4=13 Y3=12 Y2=11 Y1=10  ت٠بهب ًپ

 ٹٜتٸ

ٯٶرٶدٽ اٵ٩ 

 ٹش ٹٜتٸ

100 100 100 100 100 100 S1=10 

110 110 110 110 110 95 S2 =11 

120 120 120 120 105 90 S3=12 

13 130 130 115 100 85 S4=13 

140 140 125 110 95 80 S5=14 

150 135 120 105 90 75 S6=15 

 ثبصدُ ؿشطی   =
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 «Expected Monetary Vaiue ( EMV)» سٍؽ اسصؽ پَلی هَسد اًتظبس :  -

بثپ اػتٜبدٷ ثشاٽ اسصٿ« اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس»دس اٿٲ سٵؽ پغ اص ٯذ٫ؼبصٽ ثشاٽ ٿ٢ ٯؼئ٬ٸ اص اك٪ سٿبهپ 

ٹبٽ ٯٶرٶد اٳتخبة ح٪ ٯؼئ٬ٸ اص ثڀٲ اػتشاتظٽتشٿٲ اػتشاتظٽ ثشاٽ ٧شدد ٵ ثش آٱ اػبع ٯٴبػتٯپ

 خٶاٹذ ؿذ.

ثٸ ٯٴِٶس اػتٜبدٷ اص اٿٲ سٵؽ ثشاٽ اسصٿبثپ ٯبتشٿغ ثبصدٷ ؿشًپ ثب تٶرٸ ثٸ احتٰب٩ تزشثپ حبك٪ اص  

 ٮ. ٳٰبٿڀدس ٯبتشٿغ ٯحبػجٸ ٯپ ( اسصؽ ٯٶسد سا ثشاٽ ٹش اػتشاتظٽ ٯٶرٶدPاًلآبت اٵ٫ڀٸ )

 ٧شدد : اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس ثب اػتٜبدٷ اص ٛشٯٶ٩ صٿش ٯحبػجٸ ٯپ

  :                        1ساثٌٸ 
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 :گیشی تصوین

( 75/121ثب اػتٜبدٷ اص اٿٲ سٵؽ داساٽ ثڀـتشٿٲ اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس اػت )ٿٔٴپ  S4ٯلاحِٸ ٯڀ٨شدد ٣ٸ اػتشاتظٽ 

ؿٶد. ثذٿٲ ٵاحذ ٣بلا دس اٵ٩ ٹش ٹٜتٸ( اٳتخبة ٯپ 13تشٿٲ اػتشاتظٽ )ٿٔٴپ ٯٶرٶدٽ ٴبثشاٿٲ ثٸ ٓٴٶاٱ ٯٴبػتٵ ث

ٵاحذ پٶ٫پ خٶاٹذ ثٶد ٵ اٿٲ  75/121ثشاٽ ٿ٢ دٵسٷ ًٶلاٳپ  S4ٲ ثبصدٷ دس ٹٜتٸ، ثٸ اصاٽ اٳتخبةتشتڀت ٯڀبٳ٨ڀ

 ٹب ثڀـتش اػت.ثبصدٷ دٿ٨ش اػتشاتظٽ يٯتٶػي اص ٯتٶػ

ٹبٽ ٯٔتجش سٿبهپ اػت ٵ ٹش ٧ٶٳٸ تشدٿذٽ دس ٯٶسد آٱ، ٯشثٶى ثٸ آتجبس ٯحبػجٸ ٤پ اص سٵؽٿ EMV :سٍؽ 

ح٪ ٯٴ٠ٌپ ثبؿذ، صٿشا اٿٲ سٵؽ ثشاٽ ثشخپ اص ٯٶاسد ٯ٤ٰٲ اػت ٿ٢ ساٷٯپ« ٯبتشٿغ ثبصدٷ ؿشًپ»ؿذٷ ثشاٽ 

٬ت اػت ٣ٸ ٯ٠بدٿش ثبصدٷ ٳڀؼت ث٤٬ٸ ثٸ آٱ ٓ« اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس»اسائٸ ٳذٹذ، اٯب اٿٲ اٯش ثٸ ٬ٓت ٳبدسػتپ سٵؽ 

ٯ٠بدٿش ٯٶرٶد «ٯ٬ٌٶثڀت »ػٴزٴذ، ثٴبثشاٿٲ اثتذا ثبٿذ ٯٶرٶد دس ٯبتشٿغ، ٯ٬ٌٶثڀت ٵأٟپ تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ سا ٳٰپ

ؿٶد، ٳبٯڀذٷ ٯپ« ٯ٬ٌٶثڀت ٯٶسد اٳتِبس»٣ٸ دس آٱ كٶست « اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس»٧ڀشٽ ٵ ػپغ اص ٛشٯٶ٩ اٳذاصٷ

 اػتٜبدٷ ٳٰٶد.

ثبصدٷ »ٿٔٴپ  EPCسا تـشٿح ٳٰبٿڀٮ.  EVPIٵ  EPCلاص٭ اػت ٣ٸ دٵ ٵاطٷ دٿ٨ش  EMVدس پبٿبٱ ثحج سٵؽ 

 Expected Profit«  » ثبصدٷ ٯٶسد اٳتِبس ثب داؿتٲ اًلآبت ٣بٯ٪»ٿب « ٯٶسد اٳتِبس تحت ؿشاٿي اًٰڀٴبٱ

under Certainty(EPC)» ٵ ٓجبست اػت اص ثبصدٷ ٯٶسد اٳتِبس حبك٪ اص ؿشاٿٌپ ٣ٸ ٯٶرٶدٽ تٺڀٸ ؿذٷ دس

ثشاٽ ٯؼئ٬ٸ ٯٶرٶد، اص  EPCٵ٩ ٹش ٹٜتٸ، ثشاٽ ٯؼئ٬ٸ ٯٶسد ثحج، ثشاثش ثب ت٠بهبٽ ٯ٤ٰٲ دس آٱ ٹٜتٸ ثبؿذ. پغ ا

ٯبتشٿغ »ٹبٽ ٯ٤ٰٲ دس ٹش ػتٶٱ( ٯٶرٶد دس ٯحبػجٸ ٯڀبٳ٨ڀٲ ٵصٳپ ثشاٽ ٌٟش اك٬پ )ٿٔٴپ ثشاٽ ثڀـتشٿٲ ثبصدٷ

 ٧شدد .حبك٪ ٯپ« ثبصدٷ ؿشًپ

 

XiPi ـتشٿٲ ثبصدٷ ٯ٤ٰٲ ثڀ احتٰب٩ ت٠بهب اص ٹش ٯ٠ذاس

 )ٵاحذ پٶ٫پ(

ٯٶرٶدٽ دس اٵ٩ 

 ٹٜتٸ

5=(05/0)100 05/0 = (10 = Y1 )P 100 S1=10 

11=(10/0)110 10/0 = (11 = Y2 )P 110 S2 =11 

24=(20/0)120 20/0 = (12 = Y3 )P 120 S3=12 

52=(40/0)130 40/0 = (13 = Y4 )P 130 S4=13 

28=(20/0)130 20/0 = (14 = Y5 )P 140 S5=14 

75=(05/0)150 05/0 = (15 = Y6 )P 150 S6=15 

5/127 EPC  
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ٿٔٴپ ثبصدٷ ٯٶسد اٳتِبس دس ٹٜتٸ چٴبٳچٸ ٯٶرٶدٽ تٺڀٸ ؿذٷ ثشاٽ اٵ٩ ٹش ٹٜتٸ ثشاثش ثب ت٠بهب  EPCثذٿٲ تشتڀت 

-تلٰڀٮپزٿش اػت ٣ٸ ٵاحذ پٶ٫پ خٶاٹذ ثٶد، ٵ اٿٲ دس كٶستپ اٯ٤بٱ 5/127ٯ٤ٰٲ دس آٱ ٹٜتٸ ثبؿذ، ٯؼبٵٽ 

ثڀٴپ دٟڀٞ ثشاٽ ٯ٠ذاس ت٠بهبٽ ٯ٤ٰٲ دس ٹش ٹٜتٸ ٯؼت٬ض٭ ٧ڀشٳذٷ اص اًلآبت ٣بٯ٪ ثشخٶسداس ثبؿذ. اٯب پڀؾ

ٳبٯڀذٷ ؿذٷ ٵ ٓجبست  EVPIآٵسٽ اًلآبت ٣بٯ٪ ٵ دس ٳتڀزٸ كشٙ ٹضٿٴٸ اهبٛپ خٶاٹذ ثٶد اٿٲ ٹضٿٴٸ رْٰ

آٵسٽ آٱ اثش ثب ٹضٿٴٸ اهبٛپ لاص٭ ثشاٽ رْٰٵ ثٴبثشاٿٲ ثش« اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس حبك٪ اص اًلآبت ٣بٯ٪»اػت اص 

تشٿٲ اػتشاتظٽ ٵ ثبصدٷ ٯٶسد اٳتِبس حبك٪ اص ٯٴبػت S4=13داٳڀٮ ٣ٸ ٯپ EVPIخٶاٹذ ثٶد. ثٸ ٯٴِٶس ٯحبػجٸ 

ٵاحذ پٶ٫پ  5/127ثڀٴپ دٟڀٞ ثشاٽ ٯ٠بدٿش ت٠بهب ثشاثش ثب اػتٜبدٷ اص پڀؾ EPCٵ ٹٰچٴڀٲ  75/121آٱ ثشاثش ثب 

 ٹڀٮ داؿت : اػت. ثٴبثشاٿٲ خٶا

  EVPI = EPC – EMVتشٿٲ اػتشاتظٽ        :                  ٯٴبػت 2ساثٌٸ 

   EVPI = EPC – EMVs3 = 5/127 – 75/121 = 75/5)ٵاحذ پٶ٫پ(                    

ٽ تش ثشاآٵسٽ اًلآبت ٣بٯ٪ٵاحذ پٶ٫پ )ٳٸ ثڀـتش( كشٙ رْٰ 75/5تٶاٱ تب ثذاٱ ٯٔٴپ ٣ٸ ٛشٵؿ٨بٷ ٯز٣ٶس ٯپ

 ثڀٴپ ٯ٠بدٿش ت٠بهب ثٴٰبٿذ.پڀؾ

 گیشی :گیشی ثب اػتفبدُ اص ًوًَِة ( تصوین 

ٹبٽ تزشثپ ٵ اٵ٫ڀٸ ٯٶرٶد دس ٯٶسد ٵٟٶّ ٯت٘ڀشٹبٽ ٗڀش ٧ڀشٽ ثٸ دادٷ٧ڀشٳذٷ دس اٿٲ ؿشاٿي اص تلٰڀٮٿ٢ تلٰڀٮ

آٵسٽ اًلآبت رذٿذ ٵ رْٰ ٹب اصٟبث٪ ٣ٴتش٩ ا٣تٜب ٳٴٰٶدٷ، ث٤٬ٸ ثٸ ٯٴِٶس تزذٿذ ٳِش ٵ ثٸ سٵص دسآٵسدٱ اٿٲ دادٷ

 ٳٰبٿذ.٧ڀشٽ اػتٜبدٷ ٯپٳٰٶٳٸ

-ثٌٶسٽ ٣ٸ اًلآبت تزشثپ ٵ اٵ٫ڀٸ ٯٶرٶد ثشاٽ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ سا دس ٳِش ٧شٛتٸ، ػپغ ثٸ ٢ٰ٣ ٳٰٶٳٸ

ٹب سا ٯٶسد اسصٿبثپ ٟشاس دادٷ ٵ دس پبٿبٱ ثٸ ٹبٽ احتٰب٩ )٧ؼؼتٸ ٿب پڀٶػتٸ( اٿٲ دادٷ٧ڀشٽ ٵ ثٸ تٶػي تٶصٿْ

ٹب، تٶصٿْ احتٰب٩ اٵ٫ڀٸ سا، ثب اػتٜبدٷ اص ٟوڀٸ ثڀض، ثٸ تٶصٿْ احتٰب٩ حبٳٶٿٸ ثٸ تجذٿ٪ ٶس تزذٿذٳِش دس دادٷٯٴِ

 خٶاٹڀٮ ٣شد. 

-٧ڀشٽ، ٹش ٿ٢ اص سٵؽپغ اص تٔڀڀٲ تٶصٿْ احتٰب٩ حبٳٶٿٸ ثشاٽ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ ٯٶرٶد دس اٿٲ ٳٶّ تلٰڀٮ

٧ڀشٽ دس ٶاٱ ثشاٽ اسصٿبثپ ٯذ٩، ٯٶسد اػتٜبدٷ ٟشاس داد. تلٰڀٮتػش سا ٯپٵ ثب ٳ٠ٌٸ ػشثٸ EOLٵ  EMVٹبٽ 

 اٿٲ ؿشاٿي سا ًپ چٴذ ٯخب٩ ٯٶسد تح٬ڀ٪ ٟشاس خٶاٹڀٮ داد: 

 

 

 

 

 



  1تی پظٍّؾ ػولیب

109 

ٳٰٶٳٸ ٯخت٬ٚ دس ٧زؿتٸ، ثٸ  100اًلآبت ٯشثٶى ثٸ دسكذ هبٿٔبت تٶ٫ڀذٽ ٿ٢ ٣بسخبٳٸ، ثب اػتٜبدٷ اص  هثبل :

 كٶست صٿش خلاكٸ ؿذٷ اػت : 

 

 (hi)ًؼجت ضبیؼبت  فشاٍاًی هطلك P(hi)لیِ تَصیغ احتوبل اٍ

30/0 30 01/0=1% 

23/0 23 02/0=2% 

15/0 15 03/0=3% 

10/0 10 04/0=4% 

07/0 7 05/0=5% 

05/0 5 06/0=6% 

04/0 4 07/0=7% 

03/0 3 08/0=8% 

02/0 2 09/0=9% 

01/0 1 10/0=10% 

       

ٿزبد ؿذٷ اػت. ثٸ ٯٴِٶس ثشسػپ تإحڀش اٿٲ ت٘ڀڀشات دس ػٌح ثٸ تبص٧پ ت٘ڀڀشاتپ دس خي تٶ٫ڀذ اٿٲ ٣بسخبٳٸ ا

ثبؿذ. آٿب ٵاحذ ٣بلا اص اٿٲ ٳٰٶٳٸ ٯٔڀٶة ٯپ 4تبٿپ اص خي تٶ٫ڀذ اٳتخبة ٵ ٯلاحِٸ ؿذٷ ٣ٸ  50هبٿٔبت، ٿ٢ ٳٰٶٳٸ 

 ت٘ڀڀشات رذٿذ دس خي تٶ٫ڀذ ٯٶرت ت٘ڀڀش دس ٳؼجت هبٿٔبت تٶ٫ڀذٽ ؿذٷ؟ اٿٲ ت٘ڀڀش دس چٸ رٺت ثٶدٷ اػت؟ 

٧ڀشٽ رذٿذ )ٿٔٴپ ٵرٶد ثٸ ٯٴِٶس ح٪ اٿٲ ٯؼئ٬ٸ ثبٿذ اص ادٗب٭ تٶصٿْ احتٰب٩ اٵ٫ڀٸ ٵ ٳتڀزٸ حبك٪ اص ٳٰٶٳٸ ح٪ :

( ٯحبػجٸ ٳٰبٿڀٮ. اٿٲ hٵاحذ اٳتخبثپ( ٿ٢ تٶصٿْ احتٰب٩ حبٳٶٿٸ سا ثشاٽ ٳؼجت هبٿٔبت ) 50ٯٔڀٶة اص ثڀٲ  4

اص تٶصٿْ  P(hi)ٱ سا دٳجب٩ خٶاٹڀٮ ٣شد. اػتٶاس اػت ٣ٸ تـشٿح آ« ثڀض»ٯحبػجٸ ثش اػبع اػتٜبدٷ اص ٛشٯٶ٩ 

اٽ اػتٜبدٷ ثبٿذ اص تٶصٿْ دٵر٬ٰٸ Pٯٔڀٶة(  hi/4)احتٰب٩ اٵ٫ڀٸ دس دػت اػت، ثٸ ٯٴِٶس ٯحبػجٸ احتٰب٩ ؿشٽ 

آٯذٽ اػت )ٿٔٴپ ٣بلاٽ تٶ٫ڀذ ؿذٷ ٿب ػب٫ٮ اػت ٵ ٿب ٯٔڀٶة(، ؿٶد، صٿشا پذٿذٷ ٯٶسد ثحج )تٶ٫ڀذ ٣بلا( دٵ پڀؾ

 ثٸ ًٶس رذا٧بٳٸ ٯحبػجٸ ٣شد.  hiسا ثبٿذ ثشاٽ ٹش ػٌح ٯـخلپ اص  Pٔڀٶة(ٯ hi  /4ثٴبثشاٿٲ )

 خٶاٹڀٮ داؿت :  h1 = hi = 01/0ثٸ ٓٴٶاٱ ٯخب٩ ثشاٽ 

                        0015/0 = 2-50(99/0)4 (01/0 ) = (hi /4 )ٯٔڀٶةP  

 ٳڀض داسٿٮ :  h2 = hi = 02/0ثشاٽ ٵ ٿب 

                        0146/0 = 2-50(98/0)4 (02/0 ) = (hi /4 )ٯٔڀٶةP  

 :  h10 = hi = 10/0ثشاٽٵ ثٸ ٹٰڀٲ تشتڀت 

                        1809/0 = 2-50(90/0)4 (10/0 ) = (hi /4 )ٯٔڀٶةP  
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ذٷ ٵ احتٰب٩ ٳٺبٿپ ثب احتٰب٩ هشة تٶصٿْ احتٰب٩ اٵ٫ڀٸ دس احتٰب٩ ؿشًپ ٯحبػجٸ ؿاحتٰب٩ ٯـتش١ اص حبك٪

-ٹبٽ ٯـتش١ حبك٪ ٯپ)ٿٔٴپ ٯخشد ٣ؼش ٛشٯٶ٩ ثڀض( اص رْٰ ٬٣پ اٿٲ احتٰب٧٩ڀشٽ ٗڀش ؿشًپ ٳتبٿذ ٳٰٶٳٸ

٧شدد. احتٰب٩ حبٳٶٿٸ ثشاٽ ٹش ٳؼجت ٯـخلپ اص هبٿٔبت، ثش اػبع ٛشٯٶ٩ ثڀض، اص ت٠ؼڀٮ احتٰب٩ ٯـتش١ ٯٶرٶد 

ٛشٯٶ٩ ثڀض، اص ت٠ؼڀٮ احتٰب٩ ٯـتش١ ٯٶرٶد ثشاٽ آٱ ٳؼجت اص ثشاٽ آٱ ٳؼجت اص هبٿٔبت، ثش احتٰب٩ اػبع 

هبٿٔبت، ثش احتٰب٩ ٳٺبٿپ ٯحبػجٸ ؿذٷ، حبك٪ خٶاٹذ ؿذ. رذٵ٩ كٜحٸ صٿش ٳتڀزٸ اٿٲ ٯحبػجبت سا ٳـبٱ ٯپ 

 دٹذ.

ٹبٽ ٯخت٬ٚ اص هبٿٔبت تٶ٫ڀذٽ دس ثڀـتش ٯٶاسد داساٽ ؿٶد ٣ٸ احتٰب٩ ٵٟٶّ ثشاٽ ٳؼجتٳتڀزٸ : ٯلاحِٸ ٯپ

 بت سا دس ٯزٰٶّ اٛضاٿؾ دادٷ اػت.اػت. ثٴبثشاٿٲ احش ت٘ڀڀشات دس خي تٶ٫ڀذٽ ٯٴٜپ اػت ٵ ٵٟٶّ هبٿٔاٛضاٿؾ 

 ٹبٽ اٵ٫ڀٸ:رذٵ٩ تزذٿذٳِش دس احتٰب٩

 

ّبی همبیؼِ احتوبل
 اٍلیِ ٍ ثبًیِ

تَصیغ احتوبل ثبًَیِ 

 

 احتوبل هـتشن
(hi/4)هؼیَةP(×hi)P 

 احتوبل ؿشطی
(hi/4)هؼیَةP 

تَصیغ 
حتوبل ا

اٍلیِ 
(hi)P 

ًؼجت 
ضبیؼبت 

(hi) 

 وبّؾ

 

00045/0=(0015/0)30/0 
 

0015/0 30/0 01/0 

 02/0 23/0 0146/0 23/0(0146/0)=00336/0 0583/0 وبّؾ

 03/0 15/0 0460/0 15/0(0460/0)=00690/0 1198/0 وبّؾ

 04/0 10/0 0901/0 10/0(0901/0)=00901/0 1564/0 افضایؾ

 05/0 07/0 1360/0 7/0(1360/0)=00952/0 1652/0 افضایؾ

 06/0 05/0 1743/0 05/0(1733/0)=00866/0 1503/0 افضایؾ

 07/0 04/0 1963/0 04/0(1963/0)=00785/0 1362/0 افضایؾ

 08/0 03/0 2037/0 03/0(2037/0)=00611/0 1060/0 افضایؾ

 09/0 02/0 1974/0 02/0(1974/0)=00395/0 0686/0 افضایؾ

 10/0 01/0 1809/0 01/0(1809/0)=00181/0 0314/0 افضایؾ

 - 00/1 - احتوب ل ًْبیی = 05762/0 1/0 -
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 :ّبی آهبسی ثب اػتفبدُ اص هٌحٌی ج ( تصوین گیشی

ٹبٽ تزشثپ ٵ ٧ؼؼتٸ ثشاٽ ٵٟٶّ ٯت٘ڀشٹبٽ ٗڀش ٟبث٪ ٧ڀشٽ، ثٸ ربٽ اػتٜبدٷ اص احتٰب٩دس اٿٲ ؿشاٿي اص تلٰڀٮ 

 ٽ ٯـخق آٯبسٽ اػتٜبدٷ ٳٰٶد. ٹبتٶاٱ اص ٯٴحٴپ٣ٴتش٩ ٯپ

ٹبٽ آٯبسٽ ٯ٤ٰٲ اػت ٳبپڀٶػتٸ )ٯبٳٴذ ٯٴحٴپ تٶصٿْ پڀشآػٶٱ( ٿب پڀٶػتٸ )ٯبٳٴذ ٯٴحٴپ تٶصٿْ ٳشٯب٩( ٯٴحٴپ

 ثبؿٴذ.

-اػتٜبدٷ اص اٿٲ ٳٶّ تلٰڀٮ ٧ڀشٽ ثٸ ٵٿظٷ ثشاٽ ٯٶأٟپ ٣ٸ داٯٴٸ ت٘ڀڀشات ٿ٢ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ پڀٶػتٸ ٯپ

ٹبٽ خبف ٯشثٶى ثٸ آٱ اػتٜبدٷ اٽ اٿٲ ٯٴِٶس ٯپ تٶاٱ اص ٯٴٴحپ تٶصٿْ ٳشٯب٩ ثب ٵٿظ٧پثبؿذ ثؼڀبس ٯٜڀذ اػت ثش

ٳٰٶد. ا٧ش تٶصٿْ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩، پڀٶػتٸ ٵ ٳشٯب٩ ٛشم ؿٶد دس اٿٲ كٶست ٹضٿٴٸ ٹبٽ ٯٶسد اٳتِبس 

 ٓجبستٴذ اص : 

  Kuٍ              ضشس ؿشطی ;              Kuفشصت اص دػت سفتِ ؿشطی ; 

ؿٶد اص ساثٌٸ صٿش تِبس ٯپٹبٽ ٯٶسد اٳتشٿٲ اػتشاتظٽ ٣ٸ ٯٶرت حذاٟ٪ ؿذٱ ٣٪ ٹضٿٴٸثذٿٲ تشتڀت ٯٴبػت

 ٧شدد: ٯپ ٯحبػجٸ

            :                              3ساثٌٸ 

سا ثٸ اصاٽ  D، اسصؽ ثبؿذ ثذٿٲ تشتڀت P(D)ح٬پ اػت ٣ٸ احتٰب٩ آٱ ثڀـتش اص ثٸ ٓجبست ثٺتش، تلٰڀٮ ثٺڀٴٸ ساٷ

ٯـخق خٶاٹڀٮ ٣شد. ثش اػبع  Zٯؼبحت ثذػت آٯذٷ اص ساثٌٸ ٛٶٝ، ثب اػتٜبدٷ اص رذٵ٩ ٳشٯب٩ اػتبٳذاسد 

 خٶاٹڀٮ داؿت :  Zٛشٯٶ٩ ٯٶرٶد ثشاٽ ٯحبػجٸ 

  ٿب                                 

ٵاحذ ٵ اٳحشاٙ ٯٔڀبس  150ٯحلٶ٩ خبف اص تٶصٿْ ٳشٯب٩ ٿب ٯڀبٳ٨ڀٲ ؿٶد ٣ٸ ت٠بهب ثشاٽ ٿ٢ ثڀٴپ ٯپپڀؾ هثبل :

ٹضاس سٿب٩ ثشآٵسد  15ٹضاس سٿب٩ ٵ صٿبٱ ٳبؿپ اص ٯبصاد ت٠بهب ثشاٽ ٹش ٵاحذ  25ٵاحذ تجٔڀت ٣ٴذ. ػٶد ٹش ٵاحذ  18

 ؿذٷ اػت. ػٌح ٯٶرٶدٽ ثٺڀٴٸ چٸ ٯڀضاٱ خٶاٹذ ثٶد ؟ 

                    

 

 ٳٰبٿڀٮ. ثب اػتٜبدٷ اص رذٵ٩ ٳشٯب٩ اػتبٳذاسد ٯحبػجٸ ٯپ 625/0سا ثشاٽ ٯؼبحت  Zؽ ا٣ٴٶٱ اسص 
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 خٶاٹذ ؿذ.  D = -32/0دس ٳتڀزٸ ثب اػتٜبدٷ ٯ٤ٔٶع اص رذٵ٩ تٶصٿْ ٳشٯب٩ اػتبٳذاسد  

 خٶاٹڀٮ داؿت :  Zا٣ٴٶٱ ثب اػتٜبدٷ اص ٛشٯٶ٩ 

  ٵاحذ       

 ٵاحذ ٣بلا خٶاٹذ ثٶد.  144ثذٿٲ تشتڀت ػٌح ٯٶرٶدٽ ثٺڀٴٸ 

ٯخب٩ : دس ٯخب٩ ٟج٪ ا٧ش سٵٳذ ت٘ڀڀشات حبك٪ اص ٛشٵؽ ٣بلاٽ ٯٶسدٳِش ثشاٽ ٛشٵؿ٨بٷ اص ٿ٢ تٶصٿْ ٳشٯب٩ ثب 

 شٿٲ ػٌح ٯٶرٶدٽ سا ٯحبػجٸ ٣ٴڀذ. تٵاحذ ٣بلا پڀشٵٽ ٣ٴذ، ٯٴبػت 8/1ڀبس ٵ اٳحشاٙ ٯٔ 5/14ٯڀبٳ٨ڀٲ 

 داٳڀٮ ٣ٸ ح٪ : اص ح٪ ٯخب٩ ٟج٬پ ٯپ

                                  

 ٳٰبٿڀٮ. ثب اػتٜبدٷ اص رذٵ٩ ٳشٯب٩ اػتبٳذاسد ٯحبػجٸ ٯپ 33/0سا ثشاٽ ٯؼبحت  Zثٴبثشاٿٲ اسصؽ 

                                                                               

 
 Zثبؿذ. ا٣ٴٶٱ ثب اػتٜبدٷ اص ٛشٯٶ٩ ٯپ = D 44/0دس ٳتڀزٸ ثب اػتٜبدٷ ٯ٤ٔٶع اص رذٵ٩ تٶصٿْ ٳشٯب٩ اػتبٳذاسد 

 خٶاٹڀٮ داؿت : 

 
 ٵاحذ ٣بلا دس اٵ٩ ٹٜتٸ اػت.  15ؿ٨بٷ تشٿٲ ػٌح ٯٶرٶدٽ ثشاٽ ٛشٵثٴبثشاٿٲ ٯٴبػت

0.625 
0.375 

-0.32 0 

0.33 

0 0.44 
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تز٣ش : دس ثؼڀبسٽ اص ٯٶاْٟ ٯ٤ٰٲ اػت اٳحشاٙ ٯٔڀبس تٶصٿْ ٯـخق ٳجبؿذ، دس اٿٲ كٶست ثبٿذ آٱ سا اص ًشٿٞ 

 ٿ٢ ٳٰٶٳٸ اٵ٫ڀٸ تخٰڀٲ ثضٳڀٮ. ثٸ ٯخب٩ صٿش تٶرٸ ٣ٴڀذ. 

% ؿبٳغ 50ٵ ثٸ احتٰب٩ ٵاحذ ثٶدٷ  400ؿٶد ٣ٸ ٯڀبٳ٨ڀٲ ٛشٵؽ ثشاٽ ٿ٢ ٯحلٶ٩ خبف ثڀٴپ ٯپٯخب٩ : پڀؾ

ٵاحذ ٛشم ؿٶد، ػٌح ثٺڀٴٸ  10ٵ صٿبٱ ٯبصاد ٹش ٵاحذ  7ٵاحذ ثبؿذ. ا٧ش ػٶد ٹش ٵاحذ  500ٵ  300ٛشٵؽ ثڀٲ 

 ٯٶرٶدٽ سا پڀذا ٣ٴڀذ. 

       آٵسٿٮ : اص رذٵ٩ ٳشٯب٩ ثذػت ٯپ ثب اػتٜبدٷ 25/0سا ثشاٽ ٯؼبحت  Zح٪ : اثتذا اسصؽ

 

 

 

 

 

 

 ؿت : خٶاٹڀٮ دا Zثش اػبع ٛشٯٶ٩ 

                 
 سٵؽ دٿ٨ش ثشاٽ ٿبٛتٲ اٳحشاٙ ٯٔڀبس ثٸ ؿشح صٿش اػت : 

                

   ٿب 

  
 آٵسٿٮ. ثب اػتٜبدٷ اص رذٵ٩ ٳشٯب٩ اػتبٳذاسد ثذػت ٯپ 4118/0ثب ثشاٽ ٯؼبحت  Zا٣ٴٶٱ اسصؽ 

  

 ثبؿذ. ٯپ D  23/0اػتٜبدٷ ٯ٤ٔٶع اص رذٵ٩ تٶصٿْ ٳشٯب٩ اػتبٳذاسد  دس ٳتڀزٸ ثب

 خٶاٹڀٮ داؿت :  Zحب٩ ثب اػتٜبدٷ اص ٛشٯٶ٩ 

 
 ٵاحذ ٣بلا اػت.  434ثذٿٲ تشتڀت ػٌح ثٺڀٴٸ ٯٶرٶدٽ  

ْ ت٠بهب ٧ڀشٽ ثٸ ٢ٰ٣ تٶصٿْ ٳشٯب٩ ٵٟتپ تٶصٿ( دس تلٰڀٮEVPI* ٯحبػجٸ اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس اًلآبت ٣بٯ٪ )

(Dٳشٯب٩ ثبؿذ، ٹضٿٴٸ ) :ٹبٽ ٯٶسد اٳتِبس ٯبصاد ٵ ٣ٰجٶد ثٸ ؿشح صٿش خٶاٹٴذ ثٶد 

 :        5ساثٌٸ                  :                        4ساثٌٸ 
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 ...نهن فصل

 ایتصوین گیزی ضاخه

 (های ضوایلی و احتوالیلگیزی در ضزایط ریسک اس نوع هذ)تصوین

 های ضوایلی و احتوالی(گیزی در ضزایط ریسک اس نوع هذل)تصوینای تصوین گیزی ضاخه

 همذهِ  

ػبصٽ تلٰڀٮ ثب اػتٜبدٷ اص ٿبثذ ٣ٸ ٯذ٩ٹبٽ ؿٰبٿ٬پ صٯبٳپ ٣بسثشد ٯپ٧ڀشٽ دس ؿشاٿي سٿؼ٢ اص ٳٶّ ٯذ٩تلٰڀٮ

اٽ ٧ڀشٽ ثٸ پذٿذٷثٸ تجذٿ٪ ؿشاٿي ثب ٯبتشٿغ تلٰڀٮ سٿٲ تشتڀت ٯزجٶپزٿش ٳجبؿذ. ثذٹبٽ سٿبهپ اٯ٤بٱٯذ٩

ٹبٿپ ٹؼتٴذ ٣ٸ ؿجڀٸ ثٸ پذٿذٷ ٯٶسد ثشسػپ ثٶدٷ ٹبٽ ؿٰبٿ٬پ، ٯذ٧٩ڀشٽ ٹؼتڀٮ. ٯذ٩ؿجڀٸ ثٸ ٯٶٟٔڀت تلٰڀٮ

ٹب ثؼڀبس ٵ دس تـ٤ڀ٪ آٳٺب ػٔپ ثش آٱ اػت ٣ٸ ثڀـتش ٯـخلبت پذٿذٷ دس ٯذ٩ ٧ٴزبٳذٷ ؿٶد. تـ٤ڀ٪ اٿٲ ٯذ٩

 ش ٹضٿٴٸ ٵ ٧ٴزبٳڀذٱ صٯبٱ دس آٳٺب ٯـ٤٪ اػت. پ

-تٶاٱ ٳٶٓپ اص ٯذ٩سا ٯپ "cpm" «ا٭پپػپ»ٹبٽ ٹبٽ ٯٶرٶد دس ٬ٓٮ پظٵٹؾ ٬ٰٓڀبتپ ٳِڀش ؿج٤ٸ٬٣ڀٸ ؿج٤ٸ

ثٶدٷ «  Decision tree« » دسخت تلٰڀٮ»ٹبٽ ؿٰبٿ٬پ ٵ احتٰب٫پ ٹبٽ ؿٰبٿ٬پ داٳؼت. ٿ٢ ٳٶّ خبف اص ٯذ٩

ٹبٽ دسخت ٹب ثٸ ٓٴٶاٱ ؿبخٸٹب ٿب اػتشاتظٽح٪٧ڀشٽ اػت. دس اٿٲ ٯذ٩، ساٷتلٰڀٮ ٣ٸ ٳٰبٿـپ اص ٯشاح٪ ٛشآٿٴذ

-ٹب ٵ احتٰب٩ٹبٿپ ثٶدٷ ٣ٸ ٯ٤ٰٲ اػت دٵثبسٷ ؿبخٸ ؿبخٸ ؿٶد. ٹضٿٴٸٵ اٳتٺبٽ ٹش ؿبخٸ ٳٰبٿؾ ٳتبٿذ اػتشاتظٽ

-دسخت ٹشع ٯپ٧ڀشٽ، اًلآبت ثٸ ٹٮ پڀٶػتٸ ٹبٽ ٵٟٶّ سٵٿذادٹب ٳڀض ثٸ دسخت اهبٛٸ ؿذٷ ٵ رٺت تلٰڀٮ

-ثبؿذ. ثٸ اٿٲ ٳٶّ تلٰڀٮثٸ ٬ٓت ؿجبٹت آٱ ثب ؿ٤٪ دسخت ٯپ« دسخت تلٰڀٮ»٧زاسٽ اٿٲ ٯذ٩ ثٸ ؿٶٳذ. ٳب٭

٧ٶٿٴذ. ا٫جتٸ « اٽ٧ڀشٽ ؿبخٸتلٰڀٮ»ثبؿذ، اٽ، پڀـشٛتٸ ٵ پڀچڀذٷ ٯپٹبٽ چٴذ ٯشح٬ٸ٧ڀشٽ ٣ٸ ٯخلٶف تلٰڀٮ

ػتٜبدٷ ٳٰٶد ٣ٸ دس اداٯٸ ثٸ ؿشح ٹش ٣ذا٭ خٶاٹڀٮ تٶاٱ ااٽ ٳڀض ٯپ٧ڀشٽ ٿ٢ ٯشح٬ٸاص اٿٲ ٯذ٩ ثشاٽ تلٰڀٮ

 پشداخت. 

 دسخت تصوین   

سٵد، دسخت تلٰڀٮ اػت. دس اٿٲ اٽ ث٤بس ٯپٹبٽ چٴذ ٯشح٬ٸ٧ڀشٽٹبٿپ ٣ٸ ثشاٽ تح٬ڀ٪ تلٰڀٮٿ٤پ اص ؿڀٶٷ

 ؿٶد. سٵؽ، ٯؼئ٬ٸ ٯٶسد ٳِش ثٸ ًٶس ٯٴِٮ ٵ ثب ًپ ٯشاح٪ پـت ػش ٹٮ تح٬ڀ٪ ٯپ
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ٹبٽ ٯ٤ٰٲ سا ٯـخق، ٵٟبٿْ ٵ ٳتبٿذ احتٰب٫پ اص اٳتخبة ٧ضٿٴٸ»ٶٷ، تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ ثبٿذ ثشاٽ اػتٜبدٷ اص اٿٲ ؿڀ

ٹب ٹب سا تٔڀڀٲ، احتٰب٩ ٵٟٶّ ٹش ٿ٢ اص ٳتبٿذ سا ثشآٵسد، ػپغ اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس ٹش ٿ٢ اص ٧ضٿٴٸٹش ٿ٢ اص ٧ضٿٴٸ

 تشٿٲ ٧ضٿٴٸ سا ٯـخق ٳٰبٿذ. سا ٯحبػجٸ ٵ ٯ٬ٌٶة

ػبصد، ٵ حتپ ا٧ش اٿٲ ؿڀٶٷ ٧ڀشٽ سا ػبدٷ ٵ سٵؿٲ ٯپسخت تلٰڀٮ، ٣بس تلٰڀٮًپ ٣شدٱ اٿٲ ٯشاح٪ دس ؿڀٶٷ د

 ثبؿذ. ثٌٶس ٣بٯ٪ ٯٶسد اػتٜبدٷ ٟشاس ٳ٨ڀشد، اٳزب٭ ٹٰڀٲ ٯشاح٪ ٢ٰ٣ ثضس٧پ ثٸ تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ ٯپ

 اٽ ٣ٸ ٣بسٹبٽ چٴذ ٯشح٬ٸٹب اػتٜبدٷ ٣شد، ٵ٫پ دس تلٰڀٮتٶاٱ ثشاٽ ا٬ٗت تلٰڀٮ٧ڀشٽ ٯپاص اٿٲ ؿڀٶٷ تلٰڀٮ

اػت، اٿٲ ؿڀٶٷ سٵؽ ثؼڀبس ٯٜڀذ ٵ « ٹبٽ پـت ػشٹٮتلٰڀٮ»اٽ اص ٧ڀشٽ ٵاثؼتٸ ثٸ ٧شٛتٲ ٯزٰٶٓٸتلٰڀٮ

ٶٷ دسخت آٿذ ٯشاح٪ اك٬پ دس ؿڀ٧ڀشٽ اثضاس ٳڀشٵٯٴذتشٽ ثٸ حؼبة ٯپٯؤحشٽ ثٶدٷ ٵ ٳؼجت ثٸ ٯبتشٿغ تلٰڀٮ

 تلٰڀٮ ثٸ ٟشاس صٿش اػت: 

 . وـیذى دسخت تصوین ؿبهل 1

 ّبی هوىي. حلّب ٍ ساُهی تصوینالف( هـخص وشدى توب

 ة( هـخص وشدى ٍلبیغ یب ًتبیح احتوبلی ّش تصوین 

 ثبؿذ. ّبی ٍ ًتبیح حبصل اص آًْب هیج( وـیذى ؿوبیی هبًٌذ دسخت وِ ًـبى دٌّذُ تَالی تصوین

بٿذ اٳتخبة ٹب( ثح٪ ٹب )ساٷثڀبٳ٨ش ٳ٠ٌٸ تلٰڀٮ اػت ٣ٸ دس آٱ ٿ٤پ اص اػتشاتظٽ □دس سػٮ دسخت تلٰڀٮ، ٳٰبد 

ٹبٽ ٯخت٬ٚ ثڀبٳ٨ش ٧شٷ حٶادث اػت ٣ٸ دس اٿٲ ٹٴ٨ب٭ ٿ٤پ اص ٯت٘ڀشٹبٽ ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ )حب٫ت ○ؿٶد ٵ ٳٰبد 

 پڀٶٳذد. ًجڀٔت( ثٸ ٵٟٶّ ٯپ

 ثشآٍسد ؿبهل  .2

 ّب. الف( ثشآٍسد احتوبل ٍلَع ًتبیح ّش یه اص اًتخبة

 ؼیبس( ه اص ًتبیح )ثِ ػٌَاى یه هة(  ثشآٍسد پیآهذّبی هبلی ّش ی

  . اسصیبثی ٍ اًتخبة ؿبهل 3

 الف( احتؼبة اسصؽ هَسد اًتظبس ًتبیح احتوبلی. 

 . تشی داسدای وِ اسصؽ هَسد اًتظبس لبثل لجَلة( اًتخبة ًتیدِ

ٹبٽ ٯٴـٔت اص دسخت، حٶادث ٵ ٿب ثٸ ٧ڀشٽ تٶػي تلٰڀٮ ٧ڀشٳذٷ اػت، ؿبخٸؿشٵّ دسخت، ٳ٠ٌٸ ؿشٵّ تلٰڀٮ

٧ڀشٽ ٿب حٶادث دٿ٨ش تٶاٳٴذ ٯٴـٔت ثٸ ٳ٠بى تلٰڀٮٟبث٪ ٣ٴتش٫پ ٹؼتٴذ ٣ٸ خٶد ٯپٓجبست دٿ٨ش ٯت٘ڀشٹبٽ ٗڀش 

٧شدد ٣ٸ اٿٲ ٳتڀزٸ دس ح٠ڀ٠ت دسرٸ خبكپ اص ٵ ثبلاخشٷ ٹش اٳـٔبة ٳٺبٿپ ٯٴتٺپ ثٸ ٳتڀزٸ خبكپ ٯپ ؿٶٳذ .

ٵ صٿبٱ  ٹبٽ پـت ػش ٹٮ اػت. دس ثڀـتش ٯٶاسد، اص ٯٜبٹڀٮ ثبصدٷ، ٯ٬ٌٶثڀتحلٶ٩ ثٸ ٹذٙ تلٰڀٮ ثب تلٰڀٮ

دس دسخت « ٯحبػجٸ اسصؽ ٯٶسد اٳتِبس» ؿٶد. ٯ٤بٳڀض٭، ؿشًپ ثٸ ٓٴٶاٱ ٳتبٿذ تلٰڀٮ، دس اٿٲ ٯذ٩ اػتٜبدٷ ٯپ

 ثبؿذ. ٯپ« ثش٧ـت ثٸ ٠ٓت»تلٰڀٮ ثش اػبع سٵؽ 
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 متغیر های غیر قابل کنترل

ٿ٢ ؿش٣ت تٶ٫ڀذٽ ثشاٽ تٶصٿْ ٣بلاٽ تٶ٫ڀذٽ خٶد داساٽ دٵ اػتشاتظٽ ٵ ػٸ ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩ ثب  هثبل :

 ٶؿتٸ ؿذٷ دس رذٵ٩ صٿش اػت )اسٟب٭ ثٸ ٯڀ٬ڀٶٱ ٵاحذ پٶ٫پ( : ٹبٽ ٳدادٷ

 

 25/0 25/0 5/0 احتٰب٩ ٵٟٶّ ٹش ٯت٘ڀش ٗڀش ٟبث٪ ٣ٴتش٩

 ت٠بهبٽ ٯحذٵد ت٠بهبٽ ٯتٶػي ت٠بهبٽ صٿبد ٯت٘ڀش ٗڀشٟبث٪ ٣ٴتش٩ اػتشاتظٽ

 5/0 2 4 ػٶد تٶصٿْ ٣بلا دس ػٌح ٣ـٶس

 5/1 8/1 2 ػٶد تٶصٿْ ٣بلا دس ٿ٢ ٳبحڀٸ ٯحذٵد

 

 دس اٿٲ ٯخب٩ ثٸ كٶست ؿ٤٪ صٿش سػٮ ٯپ ٧شدد.« دسخت تلٰڀٮ  »

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ایگیری یک مرحلهدرخت تصمیم مثال فوق برای یک تصمیم

 825/1تظٽ دٵ٭ ثشاثش ثب ٯڀ٬ڀٶٱ ٵ ثشاٽ اػتشا ٧625/2ڀشٽ: ػٶد ٯٶسد اٳتِبس ثشاٽ اػتشاتظٽ ٿ٤ٮ ثشاثش ثب تلٰڀٮ

 تشٿٲ اػتشاتظٽ تٶصٿْ ٣بلا دس ػٌح ٣ـٶس اػت. پغ ٯٴبػتثبؿذ. ٯڀ٬ڀٶٱ ٵاحذ پٶ٫پ ٯپ

اػتشاتظی       4×5/0+  2×25/0+ 5/0×25/0 = 625/2

 اٍل

  ٳ٠ٌٸ ؿشٵّ تلٰڀٮ

 تٶصٿْ دس ػٌح ٣ـٶس

 تٶصٿْ دس ٳبحڀٸ ٯحذٵد

 تقاضای زیاد

 تقاضای هتوسط

05/5   P= 

50/5 P = 

 تقاضای هحدود 
50/5P= 

4 

5 

0/5 
 استراتژی

 تقاضای زیاد

05/5P = 

 تقاضای هتوسط

50/5  P= 

  تقاضای هحدود

50/5P = 

5 

8/1 

0/1 
825/1 =25/0×5/1 +25/0×8/1  +5/0×2 

 اػتشاتظی دٍم
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٣ٴٴذ ثٸ تبص٧پ ت٠بهب ثشاٽ داساٽ تٔذادٽ ٯبؿڀٲ خٶد٣بس اػت ٣ٸ دس حذ ُشٛڀت ٣بٯ٪ ٣بس ٯپ Aؿش٣ت  هثبل :

ثٸ ٯٴِٶس ٯ٠بث٬ٸ ثب ٯٶٟٔڀت رذٿذ، اػتشاتظٽ تٶ٫ڀذات ؿش٣ت اٛضاٿؾ ٿبٛتٸ ٵ دس ٳتڀزٸ ٯذٿش ؿش٣ت دس ٳِش داسد 

٣بسٽ ٯٶسد ٯ٠بٿؼٸ خشٿذ ٿ٢ دػت٨بٷ ٯبؿڀٲ خٶد٣بس رذٿذ سا ثب اػتشاتظٽ دسخٶاػت اص ٣بس٧شاٱ ثشاٽ اهبٛٸ

 ٟشاس دٹذ. 

% ًپ ٿ٢ ػب٩ اٛضاٿؾ ٿبثذ ٵ٫پ 25ت٠بهب ثشاٽ تٶ٫ڀذات ثٸ اٳذاصٷ  667/0ؿٶاٹذ ٣بٛپ ٵرٶد داسد ٣ٸ ثب احتٰب٩ 

 % ٳڀض ٵرٶد داسد. 5اٯ٤بٱ ٣بٹؾ ت٠بهب ثٸ اٳذاصٷ  333/0ثب احتٰب٩

% اٛضاٿؾ دس ٯڀضاٱ ت٠بهب ٯ٠ذاس ٛشٵؽ دس كٶست خشٿذ ٿ٢ 25تزضٿٸ تح٬ڀ٪ دٟڀٞ ٳـبٱ دادٷ اػت ٣ٸ ثب 

 350000اٛضاٿؾ دس ٯڀضاٱ ت٠بهب ٯ٠ذاس ٛشٵؽ دس كٶست خشٿذ ٿ٢ ٯبؿڀٲ رذٿذ ثشاثش  350000ٯبؿڀٲ رذٿذ ثشاثش 

% 5ٵاحذ پٶ٫پ خٶاٹذ ثٶد. اص ًشٙ دٿ٨ش ٳڀض ثب  325000ت اهبٛٸ ٣بسٽ ٣بس٧شاٱ ثشاثش ثب ٵاحذ پٶ٫پ ٵ دس كٶس

ٵاحذ پٶ٫پ ٵ ٿب اٳتخبة  ٣200000بٹؾ دس ٯڀضاٱ ت٠بهب ٯ٠ذاس ٛشٵؽ دس كٶست خشٿذ ٿ٢ ٯبؿڀٲ رذٿذ ثشاثش ثب 

 : ؿت٧شدد ثٴبثشاٿٲ خٶاٹڀٮ داٵاحذ پٶ٫پ ٯپ ٣280000بسٽ ٣بس٧شاٱ ثشاثش ثب اػتشاتظٽ اهبٛٸ

 ٯحبػجٸ 

 

 

 

 

 

                      333 /.= P 

             

 

     

                       333 /.= P 

 

 

 

 ػب٩(٣بسٽ ٣بس٧شاٱ )دس ٿ٢اٳتخبة خشٿذ ٯبؿڀٲ رذٿذ ٿب اهبٛٸ –دسخت تلٰڀٮ ٯخب٩ ٛٶٝ   

 310015ٶسد اٳتِبس ثٸ ٹٴ٨ب٭ اٳتخبة اػتشاتظٽ اهبٛٸ ٣بسٽ ثشاثش ثب ؿٶد ٣ٸ ٛشٵؽ ٯ٧ڀشٽ: ٯلاحِٸ ٯپتلٰڀٮ

ثبؿذ اص اٿٲ سٵ ٯذٿش ؿش٣ت ٵاحذ پٶ٫پ ٯپ 300050ٵاحذ پٶ٫پ ٵ ثشاٽ اػتشاتظٽ خشٿذ ٿ٢ ٯبؿڀٲ رذٿذ ثشاثش ثب 

 .اٱ ثشاٽ ػب٩ آٿٴذٷ اػتٜبدٷ ٳٰبٿذٯضثٶس ثبٿذ اص اهبٛٸ ٣بسٽ ٣بس٧ش

300050=333/0×200000  +667/0×350000 

  ٳ٠ٌٸ ؿشٵّ 

 

 اهبٛٸ ٣بسٽ

 اٛضاٿؾ ت٠بهب

667/0  P = 
350000 

 اػتشاتظٽ

 ٣بٹؾ ت٠بهب
 200000 

310015=333/0×280000  +667/0×325000 

 اٛضاٿؾ ت٠بهب

667/ 0P= 
325000 

 280000 ٣بٹؾ ت٠بهب

 خشٿذ ٯبؿڀٲ رذٿذ
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